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1. FUNDAMENTACIÓN 

El presente informe es el resultado de un estudio realizado con trabajadores de faena, pertenecientes a 150 
empresas socias de la Cámara Chilena de la Construcción, organización gremial interesada en contar con 
un diagnóstico socioeconómico de los trabajadores y familias del sector de la construcción, ante la ausencia 
de estadísticas específicas a nivel nacional y como marco orientador de sus políticas sociales. 

La Cámara encargó su desarrollo a su Fundación de Asistencia Social cuyo personal, entre diciembre de 
2001 y abril de 2002, procedió a entrevistar aproximadamente a 3.000 trabajadores del sector, de faenas 
ubicadas en la Región Metropolitana, La Serena, Viña del Mar, Concepción y Temuco. 

A partir de la información obtenida se han elaborado dos tipos de informes. El primero se destina a la 
gerencia general de cada empresa participante en esta investigación, conteniendo el análisis de la 
información de· los trabajadores de su empresa e incluyendo una propuesta de intervención acorde a las 
problemáticas identificadas. 

Por otra parte, se elaboró esté informe nacional con las conclusiones generales de la investigación, 
'definiendo un perfil del trabajador y famili<1 del sector, que permite conocer aspectos sociodemográficos e 
indicadores relacionados, así como las n'ecesidades de intervención más urgentes de diversas áreas 
sociales, tales como familia, vivienda, salud, previsión, educación, capacitación, situación previsional y 
endeudamiento, entre otros. 

La principal utilidad de la realización de este tipo de diagnósticos, radica en que permiten conocer la realidad 
y necesidades de intervención, desde la perspectiva del propio trabajador, obteniendo así los indicadores 
necesarios para definir el grado de vulnerabilidad social que presenta el grupo estudiado. 

La vulnerabilidad social estará determinada por el nivel de gravedad que presente de la situación de pobreza 
y marginalidad de las familias, en relación can la dificultad que tengan en el acceso a oportunidades de 
desarrollo, eón el consiguiente riesgo de presentar disfuncionalidades, tales como violencia intra-familiar, 
drogadicción, alcoholismo, deserción escolar y delincuencia, entre otras. En definitiva, la vulnerabilidad es la 
existencia de carencias socioeconómicas que perpetúan el ciclo de pobreza en las familias de más escasos 
recursos. 

Definir y conocer el nivel de vulnerabilidad social de los trabajadores permitirá la creación de programas que 
prevengan la aparición y agravamiento de distintas problemáticas sociales presentes en el sector, puestas 
en evidencia a través de este diagnostico y aportando información de su manifestación actual, lo que será 
útil tanto para el trabajador y su familia, como las empresas y el gremio. 

Por último cabe destacar que, a pesar de que la Fundación realiza regularmente diagnósticos a sus 
empresas contratantes, no se contaba con información que permitiera una mirada más acabada de la 
realidad nacional del sector, de las problemáticas que presentan y necesidades de las familias, generándose 
un documento de la realidad general del sector, cercano a la conmemoración del cincuentenario de la 
Cámara. 

Los objetivos definidos para esta investigación fueron Jos siguientes: 

a) Conocer la realidad socioeconómica de los trabajadores y familias del sector de la construcción. 

b) Definir lineamientos para posibles alternativas de intervención en respuesta a las necesidades y 
problemáticas detectadas. 

e) Entregar a 150 empresas socias de la Cámara Chilena de la Construcción un diagnóstico 
socioeconómico que incluya sugerencias para la posterior intervención social. 
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Considerando las características socioculturales de la población estudiada, las encuestas fueron aplicadas 
mediante entrevista por asistentes sociales y realizadas en las mismas faenas en construcción. Dicho trabajo 
de campo incluyó a nivel nacional a 150 faenas. 

Se debe mencionar que la Cámara Chilena de la Construcción planteó la necesidad de orientar el estudio 
desde un criterio técnico estadístico sustentatorio, que permitiera tener certeza de que la información 
recopilada representara fielmente la realidad del trabajador del sector, disminuyéndose a la vez los 
márgenes de error de la investigación y con una metodología científica de trabajo. Dicho estudio fue 
realizado en el mes de noviembre de 2001, dando las orientaciones necesarias para validar el instrumento y 
selección de la muestra (se incluye informe técnico en anexo). 

2.1 Definición y caracterización de variables. 

Dadas las características del estudio, definido como un diagnóstico socioeconómico de los trabajadores y 
familias de la construcción, era necesario integrar en la descripción las variables involucradas, ya que el 
estudio correspondería a una "fotografía" de la realidad del recurso humano del sector. 

a. Caracterización del trabajador: 

Variable orientada a obtener antecedentes básicos identificatorios, que permiten tanto caracterizar a- la 
población en estudio, como servir de base para la comparación de resultados a la. luz de diferentes 
indicadores que puedan afectar las respuestas. 

Indicadores incluidos: 
• Edad • Ciudad y comuna de residencia 
• Estado Civil • Especialidad y antigüedad en el sector construcción. 
• Escolaridad • Capacitación técnica. 

b. Caracterización del grupo familiar: 

Variable orientada a recopilar información sobre la composición del grupo familiar directo de los trabajadores 
del sector, permitiendo una individualización y caracterización de sus miembro's, así como su aporte o 
función dentro del grupo. 

Indicadores incluidos: 
• Tamaño del grupo familiar. • Edad y actividad de los hijos dependientes 
• Filiación. • Escolaridad. 

c. Relaciones familiares: 

Variable destinada a indagar sobre las características, fortalezas y debilidades de las relaciones 
intrafamiliares de los trabajadores en estudio, incluyendo un sondeo primario de antecedentes de relaciones 
disfuncionales. 
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Indicadores incluidos: 
• Relación entre cónyuges • Relación padres e hijos. 
• Comunicación familiar • Maltrato psicológico 
• Maltrato físico 

d. Situación habitacional: 

Con esta variable se detectó la situación habitacional, en cuanto a la calidad de propiedad presentada por el 
trabajador, así como se indagó en la existencia de ahorro en función de la adquisición de la vivienda propia 
a mediano plazo. 

En cuanto a la situación actual habitacional, se abordó tanto las características de la vivienda ocupada 
como la densidad de habitantes, factores que permiten estimar el impacto en la calidad de vida del grupo. 

Indicadores incluidos: 
• Tipo de posesión de la vivienda • Nivel de hacinamiento. 
• Características de la vivienda • Existencia de ahorro habitacional. 
• Postulación a programa habitacional vía Subsidio. 

e. Situación social del grupo familiar: 

A través de esta variable se indagó en componentes de tipo social, previsional, educativo y de salud, que 
permiten caracterizar a los grupos familiares, así como aproximarse a detectar factores positivos y negativos ·--­
incidentes en su calidad de vida. 

Indicadores incluidos: 
• Nivel de escolaridad • Existencia de problemas de salud. 
• Sistema previsional y pensiones • Actividad deportiva. 
• Problemas de salud mental. 

f. Situación económica del grupo familiar: 

Esta variable se orientaba a conocer la situación y composición del ingreso de los grupos en estudio, así 
como su capacidad real de ahorro y nivel de endeudamiento, factores que permitirían inferir sobre la r · 
relación ingresos v/s gastos y su impacto a nivel económico y en la calidad de vida. 

Indicares incluidos: 
• Ingreso familiar y per cápita • Aporte económico de la cónyuge. 
• Sistemas de ahorro. • Deudas existentes 

2.2 Metodología y prueba del cuestionario. 

El diseño de la investigación consideraba la formulación de un instrumento de recolección de información. 
De acuerdo a la evaluación técnica antes indicada, las etapas dispuestas para su aplicación definitiva -
definición de objetivos, determinación de variables e indicadores y su operacionalización- estuvieron 
acordes con los procedimientos que se estipulan para lograr un material válido y confiable. 
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Se efectuó la aplicación piloto del cuestionario, ratificándose su construcción y ordenamiento, de acuerdo a 
los que se realizó en forma preliminar rectificaciones pertinentes para cada caso. Esta prueba se aplicó a 30 
trabajadores de la construcción -captados en la atención general de público de la Fundación en visitas a 
terreno-, considerándose este nivel probatorio como suficiente para validar el cuestionario, al representar el 
1% de la población muestra! proyectada. 

De acuerdo a las observaciones precautorias planteadas ara el estudio, se incorporaron las siguientes 
modificaciones: 

o Las preguntas del cuestionario consideradas como intrusivas (problema con alcohol o drogas, relaciones 
familiares), fueron abordadas al final del cuestionario, una vez que se establecía una relación de 
confianza entre la entrevistadora y el trabajador. 

o Para que las 150 empresas elegidas para conformar el grupo de estudio representaran el perfil general 
de las empresas constructoras, se trabajó con los listados completos de empresas socias, publicados por 
la Cámara Chilena de la Construcción a través de su página web. En función de la confiabilidad del 
estudio, todas ellas participaron en la selección de la muestra, aplicando procedimiento aleatorio de 
selección, con un número de 80 trabajadores promedio, llegando a identificar aquellas que efectivamente 
eran constructoras y contaban con faenas activas al momento del estudio. 

o Se incluyó la estratificación por rangos en la clasificación por edad y escolaridad, dado el amplio número 
de respuestas posibles. 

o Se incorporó una pregunta sobre la capacitación técnica del trabajador, considerándose un antecedente 
relevante para conocer la preparación del recurso humano y proyectar acciones futuras dentro del 
gremio. 

2.3 Diseño plan de muestreo. 

Siendo el primer paso de toda investigación determinar el universo muestra!, se trabajó con las nóminas de 
empresas socias de la Cámara en cada una de las Regiones seleccionadas, incluyendo referencias sobre 
direcciones y teléfonos para su posterior selección. 

Estas fueron estratificadas en primer lugar de acuerdo a la masa de trabajadores; al considerar empresas 
con 80 trabajadores o más contratados, se intentó no incluir en el estudio empresas pequeñas, ya que 
aumentaba la probabilidad de una mayor informalidad en la relación contractual y mayor rotación, lo que 
afectaría negativamente la confiabilidad de los resultados recogidos al no ser netamente del sector 
construcción. 

Para incorporar la representatividad regional tradicional, en donde la Región Metropolitana concentra la 
mayor cantidad de empresas y trabajadores del sector, se adecuó la proporción de empresas fijadas para el 
estudio por región de acuerdo a la siguiente distribución: 

Ciudad Obras 
Santiago 90 
Serena 15 
Viña 15 
Concepción 15 
Temuco 15 

150 

De acuerdo a la distribución demográfica de la población y al desarrollo de proyectos constructivos, las 
ciudades seleccionadas -La Serena, Viña del Mar, Concepción, Temuco y Santiago- corresponden a 
aquellas que agrupan a un número estadísticamente representativo de la población. 
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136 CABURGA 

137 FOUREADE 

138 INDUSMETAL 

139 UAIME CORDERO 

140 ~OSE MIGUEL GARCIA- TEMUCO 

141 MINCK 

142 NEULATOUR -TEMUCO 

143 PATRICIO LEDDY 

144 SAN MARTÍN Y CAMPOS 

145 SIMÓN BOLIVAR 

146 SOCOVESA - OSORNO 

147 SOCOVESA - PUERTO MONTT 

148 SOCOVESA- TEMUCO 

149 SOCOVESA- VALDIVIA 

150 twoRNER 
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1. CARACTERIZACIÓN DEL TRABAJADOR 

,, 

1.1 Edad de Jos trabajadores 

• En relación a la edad de los entrevistados: el 0.9% tiene 18 años o menos, el26.2% tiene entre 19 y 30 
años, el 34.4% tiene entre 3.1 y 40 años, el 25.2% tiene entre 41 y 50 años, el 10% tiene entre 51 y 60 
años y el 3.3% tiene entre 61 años o más (98 trabajadores). 

• Los trabajadores se agrupan mayoritariamente en los segmentos de 19 a 30 años y de 31 a 40 años, 
que en conjunto incluyen al 60.6% de los entrevistados, tendencia que se mantiene al comparar las-·5 
regiones estudiadas 

• No obstante, es relevante que un 3.3% de los trabajadores tenga 61 años o más y continúe activo 
laboralmente. 

• En la IV Región se presenta el más alto porcentaje de trabajadores mayores de 61 años laboralmente 
activos. 

• En la V Región se presenta el más alto porcentaje de trabajadores de 18 años o menos . 

1.2 Estado Civil de los trabajadores 

• En relación al estado civil de los entrevistados: el 15.7% es soltero, el16.8% es soltero conviviente, el 
57.5% es casado, el 4.1% es separado, el 4.8% es separado conviviente y el 1.2% viudo. 

• Los trabajadores se agrupan mayoritariamente en el estado civil casado (57.5%), coincidiendo esta 
relevancia en todas las regiones analizadas 

• Considerando Jos hogares irregularmente constituidos -mantención de convivencia de trabajadores 
solteros o separados de hecho-, estos alcanzan al21.6% de los entrevistados. 

• La IV Región es la que presenta mayor porcentaje de convivencias y aquella con menor número de 
uniones irregulares es la IX Región. 

• En cuanto a las separaciones de hechos, el mayor porcentaje se da en la V Región y el menor en la IV y 
IX Región. 

1.3 Escolaridad de ·los trabajadores 

• ·En relación a la escolaridad de los trabajadores: el 1% es Analfabeto, el 0.4% sólo Lee y Escribe, el 
26.2% posee Enseñanza Básica Incompleta, el 17.3% Enseñanza Básica Completa, el ;18.6% 
Enseñanza Media Incompleta, el 17.6% Enseñanza Media Completa, el 2,4% Enseñanza Técnica 
Incompleta, el 4,3% Enseñanza Técnica Completa, el 1.7% Enseñanza Universitaria Incompleta y el 
0.6% Enseñanza Universit~ria Completa. 

• Es relevante que el 27.6% no cuente con la escolaridad mínima obligatoria y que el 73.5% no haya 
completado sus estudios. · 

• La IX Región presenta el mayor porcentaje de analfabetismo. 
• La IV Región es la que presenta mayor porcentaje de trabajadores con estudios completos. 
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Escolaridad de los trabajadores según especialidad 

• Son analfabetos el 89.6% de los jornales y el 10.4% de los maestros. 
• Sólo Lee y Escribe el 61.5% de los jornales y el 38.5% de los maestros. 
• Tiene Enseñanza Básica Incompleta el 54.4% de los jornales, el 8% de los ayudantes, el 35.6% de los 

maestros, el 0.9% de los capataces, el 0.8% de los jefes de obra y el 0.3% de los administrativos. 
• Tiene Enseñanza Básica Completa el 48.2% de los jornales, el 7.5% de los ayudantes, el 40.4% de los 

maestros, el 2.5% de los capataces, el 1.2% de los jefes de obra y el 0.2% de los administrativos. 
• Tiene Enseñanza Media Incompleta el 45.3% de los jornales, el 10.1% de los ayudantes, el 38% de los 

maestros, el 3.9% de los capataces, el 2.2% de los jefes de obra y el 0.5% de los administrativos. 
• Tiene Enseñanza Media Completa el 36.8% de los jornales, el 15% de los ayudantes, el 30.6% de los 

maestros, el 9.4% de los capataces, el4.4% de los jefes de obra y el 3.7% de los administrativos. 
• Tiene Enseñanza Técnica Incompleta el 30% de los jornales, el 17.1% de los ayudantes, el 31.4% de los 

maestros, el 5. 7% de los capataces, el 5.7% de los jefes de obra y el 10% de los administrativos. 
• Tiene Enseñanza Técnica Completa el 15.1% de los jornales, el 11.9% de los ayudantes, el 21.4% de 

los maestros, el21.4% de los capataces, el16.7% de los jefes de obra y el13.5% de los administrativos. 
• Tiene Enseñanza Universitaria Incompleta el 10% de los jornales, el 14% de los ayudantes, el 14% de 

los maestros, el 28% de los capataces, el 18% de los jefes de obra y el 16% de los administrativos. 
• Tiene Enseñanza Universitaria Completa el 5.3% de los jornales, el 5.3% de los ayudantes, el15.8% de 

los capataces, el 57.9% de los jefes de obra y el 15.8% de los administrativos. 

D Los niveles sin acceso a ningún tipo de escolaridad -analfabeto y lee y escribe- se dan solamente en las 
especialidades de jornal y de maestros, en el primer caso por ser una actividad que no requiere 
especialización y, en el segundo, posiblemente asociado a los trabajadores de mayor rango de edad. 

D La escolaridad porcentualmente mayor en los jornales es la Básica Incompleta (31.9%), seguida por la 
categoría Media Incompleta (29%). 

D La escolaridad porcentualmente mayor en los ayudantes es la Media Incompleta (28.5%), seguida por la 
categoría Media Completa (26.2%). 

D La escolaridad porcentualmente mayor en los maestros es la Media Incompleta (31.3%), seguida por la 
categoría Básica Incompleta (26.9%). 

D La escolaridad porcentualmente mayor en los capataces es la Media Completa (32.7%), seguida por la 
categoría Media Incompleta (22%). 

D La escolaridad porcentualmente mayor en los jefes de obra es la Media Completa (23.2%), seguida por 
la categoría Técnica Completa (21.2%). 

D La escolaridad porcentualmente mayor en los administrativos es la Media Completa (31.1 %), seguida 
por la categoría Técnica Completa (27.9%). 

D Llama la atención que en casi todas las especialidades -incluyendo a los jornales- existan entrevistados 
que mencionan tener escolaridad universitaria completa o incompleta, suponiéndose que en muchos 
casos son considerados dentro de esta categoría los cursos del área construcciones realizados por 
algunas Universidades a través de sus áreas técnicas y/o con cobertura Sence. 

2. CARACTERIZACIÓN LABORAL 

2.1 Especialidad en la construcción 

• En relación a la especialidad en faena de los entrevistados: el 44.7% es Jornal, el 10.1% Ayudante, el 
34.7% Maestro, el 5.1% Capataz, el 3.3% Jefe de Obra y el 2.1% Administrativo. 

• No se realiza mayor análisis de dicha distribución, ya que responde a planificación inicial del estudio, de 
acuerdo a proporción tipo de los trabajadores en una faena de construcción. 
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2.2 Aprendizaje del Oficio 

• En relación al aprendizaje de su oficio: el 56.9% lo aprendió solo, el12.4% con un familiar, el10.9% con 
un amigo, el 9.3% con un jefe, el 3.2% en un liceo y el 7.2% de otra forma. 

• Es relevante que el 96.8% de los trabajadores del sector tengan una preparación informal en su oficio. 
• La Región Metropolitana es aquella con mayor porcentaje de preparación formal en construcción (Liceo), 

lo que puede estar asociado a una mayor oferta de estudios medios con especialización relacionada con 
el sector. 

• El traspaso familiar del oficio es más fuerte en la V Región, realizado generalmente de padre a hijo. 

Aprendizaje del Oficio según edad de los trabajadores 

• En el tramo de 18 años o menos: el 50% de los trabajadores aprendió su oficio solo, el 25% con un 
familiar, el 7.1% con un amigo, el 1 O. 7% con un jefe y el 7.1% en un liceo. 

• En el tramo de 19 a 30 años: el 52.9% de los trabajadores aprendió su oficio solo, el 15.6% con un 
familiar, el 10.6% con un amigo, el 8.5% con un jefe, el 5.1% en un liceo y el 7.2% de otro modo. 

• En el tramo de 31 a 40 años: el 55.7% de los trabajadores aprendió su oficio solo, el 12.4% con un 
familiar, el12% con un amigo, el 8.9% con un jefe, el 3.2% en un liceo y el 7.7% de otro modo. 

• En el tramo de 41 a 50 años: el 59.7% de los trabajadores aprendió su oficio solo, el 10.9% con un 
familiar, el 10.5% con un amigo, el 9.8% con un jefe, el 2.3% en un liceo y el 6.8% de otro modo. 

• En el tramo de 51 a 60 años: el 61.5% de los trabajadores aprendió su oficio solo, el 8.1% con un 
familiar, el 9.1% con un amigo, el 11.8% con un jefe, el 1% en un liceo y el 8.5% de otro modo. 

• En el tramo de 61 años o más: el 68.4% de los trabajadores aprendió su oficio solo, el 8.2% con un 
familiar, el12.2% con un amigo, el6.1% con un jefe, el 1% en un liceo y el4.1% de otro modo. 

D La fuerza laboral de ingreso más reciente al sector cuenta con una preparación en el oficio 
fundamentalmente autodidacta (50% en los 18 años o menos y 52.9% de 19 a 30 años), tendencia que 
se mantiene en todos los rangos de edad, comprobándose que el preparación no formal continúa 
caracterizando a los trabajadores del sector. 

D El mayor porcentaje de aprendizaje formal del oficio -a través de un liceo- se observa en los 
trabajadores más jóvenes (10.7% en el rango de 18 año o menos), dándose sólo en el 1% de los 
trabajadores de mayor edad, lo que puede asociarse a un creciente acceso al sistema educacional y a 
una mayor oferta de escolaridad con especialidad técnica en construcción. 

D Es también en el rango de menor edad en donde se da el mayor traspaso de conocimientos a través de 
un familiar (25% en trabajadores de 18 años o menos). 

2.3 Antigüedad en la construcción 

• En relación a su antigüedad en el sector construcción: el 37.2% tiene 5 años o menos, el 4.1% entre 6 y 
10 años, el22.1% entre 11 y 15 años, el16.4% entre 16 y 20 años, el8.8% 21 y 25 años y el11.3% 26 
años o más. 

• La región con mayor porcentaje de trabajadores con permanencia sobre 26 años en el sector es la 
Metropolitana. 

• La región con mayor porcentaje de trabajadores con permanencia menor a 5 años en el sector es la 
Cuarta. 
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2.4 Antigüedad promedio en la empresa 

• La antigüedad promedio de los trabajadores en las empresas es de 3.82 años. 
• Dicha antigüedad fue medida de acuerdo a la continuidad de faenas desarrolladas con el mismo 

empleador. 
• La región con mayor índice de antigüedad es la Metropolitana (6.5 años). 
• La región con menor índice de antigüedad es la Quinta (2.6 años). 

2.5 Ultima capacitación realizada 

• En relación a la realización de capacitación laboral de los trabajadores: el 64.4% nunca se ha 
capacitado, el 15.3% tuvo su última capacitación hace menos de 1 año, el 5.5% 1 a 2 años atrás, el 
5.9% 3 a 4 años y el 8.9% hace cinco años o más. 

• La región con más carencia de capacitación para sus trabajadores es la Octava. 
• No obstante, esta misma región es aquella con mayor porcentaje de capacitación reciente (hace menos 

de un año). 
• La Región Metropolitana es aquella con mayor porcentaje de capacitación lejana. 

Ultima capacitación y escolaridad de los trabajadores 

• En la categoría Analfabeto: el 89.6% no ha accedido nunca a capacitación y el 10.4% hace 1 año o 
menos. 

• En la categoría Lee y Escribe: el 84.6% no ha accedido nunca a capacitación, el 7.7% hace 1 año o 
menos y el7.7% hace 1 a 2 años. 

• En la categoría Básica Incompleta: el 75.7% no ha accedido nunca a capacitación, el 9.9% hace 1 año o 
menos, el 3.5% hace 1 a 2 años, el 4.3% hace 3 a 4 años y el 6.6% hace 5 años o más. 

• En la categoría Básica Completa: el 69.2% no ha accedido nunca a capacitación, el 11.4% hace 1 año o 
menos, el 5.5% hace 1 a 2 años, el 4.3% hace 3 a 4 años y el 9.6% hace 5 años o más. 

• En la categoría Media Incompleta: el63.3% no ha accedido nunca a capacitación, el16.3% hace 1 año o 
menos, el 4. 7% hace 1 a 2 años, el 5.1% hace 3 a 4 años y el 10.5% hace 5 años o más. 

• En la categoría Media Completa: el 53.7% no ha accedido nunca a capacitación, el18.9% hace 1 año o 
menos, el7.1% hace 1 a 2 años, el9.4% hace 3 a 4 años y el10.8% hace 5 años o más. 

• En la categoría Técnica Incompleta: el55.7% no ha accedido. nunca a capacitación, el15.7% hace 1 año 
o menos, el12.9% hace 1 a 2 años, el8.6% hace 3 a 4 años y el7.1% hace 5 años o más. 

• En la categoría Técnica Completa: el 32.5% no ha accedido nunca a capacitación, el 35.7% hace 1 año 
o menos, el11.1% hace 1 a 2 años, el13.5% hace 3 a 4 años y el7.1% hace 5 años o más. 

• En la categoría Universitaria Incompleta: el 52% no ha accedido nunca a capacitación, el 28% hace 1 
año o menos, el12% hace 1 a 2 años, el2% hace 3 a 4 años y el6% hace 5 años o más. 

• En la categoría Universitaria Completa: el 42.1% no ha accedido nunca a capacitación, el 36.8% hace 1 
año o menos, el 10.5% hace 1 a 2 años y el 10.5% hace 3 a 4 años. 

J:J Porcentualmente, el grupo que menos acceso a tenido a capacitación laboral son los analfabetos 
(89.6% sin ninguna capacitación). Dicha situación se explica por lo la necesidad de focalizar los recursos 
invertidos e incluso por los requisitos de ingreso propios de las actividades de capacitación; no obstante, 
dichas restricciones no excluyen la posibilidad de impulsar iniciativas de alfabetización o capacitación 
técnica adecuada a su capacidad de aprendizaje. 

J:J En todos los rangos de escolaridad destaca el alto porcentaje de trabajador que nunca han tenido 
capacitación y que en promedio es de un 61.8% de los entrevistados. 

J:J La capacitación más reciente -hace 1 año o menos- se observa en la categoría Universitaria Completa 
(36.85%), seguida por la categoría Técnica Completa (35.7%). 
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3. COMPOSICIÓN GRUPO FAMILIAR 

3.1 Existencia de Grupo Familiar 

• El 94.1% de los trabajadores tiene grupo familiar dependiente económicamente y el 5.9% no tiene grupo 
familiar. · 

• La región con mayor porcentaje de trabajadores con grupo familiar es la Octava. 

3.2 Componentes del Grupo Familiar 

• En cuanto a la composición del grupo familiar, la composición de éste es la siguiente: el 21.5% de los 
familiares son cónyuges, el 8.1% convivientes, el 52.2% hijos, el 1.5% nietos y el 16.7% otros 
familiares. 

• La V Región es aquella con mayor índice de trabajadores con nietos económicamente dependientes. 
• La IV Región es aquella con mayor índice de otros familiares dependientes dentro del grupo familiar. 

3.3 Promedio de integrantes por grupo familiar 

• Los grupos familiares están compuestos en promedio por 3.8 integrantes. 
• La región con mayor índice de componentes es la Quinta. 
• La región con menor índice de antigüedad es la Metropolitana. 

3.4 Promedio de edades del Grupo Familiar 

• En relación a la edad promedio de los miembros del grupo familiar: 37.48 años las cónyuges, 32.04 años 
las convivientes, 11.18 años los hijos, 6. 74 años los nietos y 39.82 años otros familiares. 

• Entre regiones se observa un promedio similar de edades de las cónyuges (entre 35 y 38 años 
promedio). 

• La VIII Región es aquella con hijos de menor edad. 

3,5 Actividad de la cónyuge o conviviente 

• En cuanto a la actividad de las cónyuges y convivientes de los trabajadores: el 82.8% son dueñas de 
casa, el 0.7% son estudiantes, el15.6% trabaja remuneradamente y el 0.9% se encuentra cesante. 

• La región con mayor proporción de cónyuges con actividad laboral es la Cuarta. 
• La región con mayor proporción de cónyuges estudiantes es la Quinta. 
• La región con mayor proporción de cónyuges actualmente cesantes es la Octava. 

3.6 Existencia de hijos dentro del Grupo Familiar 

• El 79.9% de los entrevistados tiene hijos dentro su grupo familiar y el 20. 1% no los tiene. 
• La Región Metropolitana es aquella con mayor porcentaje de trabajadores con hijos dependientes. 
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3.7 Promedio de hijos por grupo familiar. 

• En promedio los grupos familiares tienen 1.64 hijos. 
• Entre regiones se observa un promedio similar de número de hijos (entre 1.4 y 1.9). 
• La VIII Región es aquella con mayor índice de hijos (1.9 en promedio). 
• La V Región es aquella con menor índice de hijos (1.4 en promedio). 

3.8 Actividad realizada por los hijos 

• En relación a la actividad realizada por los hijos dependientes de los trabajadores:_ el 22.7% no tienen 
actividad, el65.4% estudia, el 9.4% trabaja y el2.5% de los hijos está cesante. 

• La región con mayor proporción de hijos sin actividad es la Novena. 
• La región con mayor proporción de hijos estudiantes la Octava. 
• La región con mayor proporción de hijos que trabajan es la Metropolitana. 
• La región con mayor proporción de hijos actualmente cesantes es la Novena. 

3.9 Escolaridad de Hijos Estudiantes 

• De los hijos estudiantes: el7.1% cursa Enseñanza Pre-Escolar, el30.5% 1° Ciclo Enseñanza Básica, el 
32% 2° Ciclo Enseñanza Básica, el 13.1% 1 o Ciclo Enseñanza Media, el 13.3% 2° Ciclo Enseñanza 
Media, el1.6% enseñanza Superior, el2% enseñanza Universitaria y el 0.3% asiste a Colegio Especial o 
Diferencial. 

• La VIII Región es aquella con mayor fndice de hijos cursando enseñanza universitaria y también aquella 
con mayor índice de hijos que asisten a colegio diferencial. 

• En la IX Región no se detectó ningún hijo estudiante en educación superior ni universitaria. 

3.10 Hijos fuera del Grupo Familiar 

• El 2.9% de los entrevistados tiene otros hijos fuera su grupo familiar y el 97.1% no los tiene. 
• Se considera tanto a hijos mayores independientes del hogar, así como aquellos no matrimoniales. 
• La región con mayor porcentaje de trabajadores con hijos fuera del hogar es la Cuarta. 
• La región con menor porcentaje de trabajadores con hijos fuera del hogar es la Novena. 

4. SITUACIÓN HABITACIONAL 

4.1 Situación habitacional del Grupo Familiar 

• En relación a su situación habitacional: el 8% es soltero y vive con sus padres, el 23.7% es allegado, el 
18.2% es arrendatario, el 19.1% es propietario deudor, el 23.4% es propietario no deudor y el 7.6% tiene 
otra situación habitacional. 

• La Región Metropolitana es aquella con mayor porcentaje de trabajadores allegados (25.8%) y también 
de propietarios deudores. 

• La VI Región es aquella con mayor porcentaje de trabajadores con otra situación habitacional. 
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Situación Habitacional y edad de los trabajadores 

• En el tramo de 18 años o menos: el 50% de los trabajadores es soltero y vive con los padres, el 14.3% 
es allegado, el 17.9% es arrendatario, el 3.6% es propietario deudor, el 7.1% es propietario no deudor y 
el 7.1% tiene otra situación. 

• En el tramo de 19 a 30 años: el15.9% de los trabajadores es soltero y vive con los padres, el 32.5% es 
allegado, el 23% es arrendatario, el 9. 7% es propietario deudor, el 11.6% es propietario no deudor y el 
7.2% tiene otra situación. 

• En el tramo de 31 a 40 años: el 7.8% de los trabajadores es soltero y vive con los padres, el 26.5% es 
allegado, el21.4% es arrendatario, el22% es propietario deudor, el15.6% es propietario no deudor y el 
6.6% tiene otra situación. 

• En el tramo de 41 a 50 años: el2.7% de los trabajadores es soltero y vive con los padres, el 20.2% es 
allegado, el12.6% es arrendatario, el 25.7% es propietario deudor, el 30.1% es propietario no deudor y 
el 8. 7% tiene otra situación. 

• En el tramo de 51 a 60 años: el 0.3% de los trabajadores es soltero y vive con los padres, el 6.8% es 
allegado, el10.5% es arrendatario, el 20.9% es propietario deudor, el 52.4% es propietario no deudor y 
el 9.1% tiene otra situación. 

• En el tramo de 61 años o más: el 5.1% es allegado, el 12.2% es arrendatario, el 12.2% es propietario 
deudor, el 62.2% es propietario no deudor y el 8.2% tiene otra situación. 

O En el rango de 18 años o menos, el mayor es soltero y aún vive con sus padres (50%). 
O En el rango de 19 a 30 años, la principal situación habitacional es allegado (32.5%). 
O En el rango de 31 a 40 años, la principal situación habitacional es allegado (26.5%). 
O En el rango de 41 a 50 años, la principal situación habitacional es propietario no deudor (30.1%). 
O En el rango de 51 a 60 años, la principal situación habitacional es propietario no deudor (52.4%). 
O En el rango de 61 años o más, la principal situación habitacional es propietario no deudor (62.2%). 
O Claramente se observa que a mayor edad existe una situación habitacional más resuelta. Esto puede 

asociarse tanto a la consolidación del respectivo grupo familiar, como a una mayor tiempo para acceder 
a la vivienda propia vía ahorro; no obstante, tampoco puede descartarse que en este resultado influya el 
fenómeno del sobreendeudamiento y la tendencia inmediatista que caracteriza a nuestra cultura en los 
últimos años. 

Situación Habitacional y estado civil de los trabajadores 

• Entre los solteros: el 45% vive con los padres, el 16.4% es allegado, el16.4% es arrendatario, el 9% es 
propietario deudor, el 8% es propietario no deudor y el 5.2% tiene otra situación. 

• Entre los solteros convivientes: el 5.4% de los trabajadores es soltero y vive con los padres, el 35.9% es 
allegado, el25.2% es arrendatario, el 9.7% es propietario deudor, el14.3% es propietario no deudor y el 
9.5% tiene otra situación. 

• Entre los casados: el 21.5% es allegado, el 15.5% es arrendatario, el 25.8% es propietario deudor, el 
30.2% es propietario no deudor y el6.9% tiene otra situación. 

• Entre los separados: el 0.8% de los trabajadores es soltero y vive con los padres, el 36.7% es allegado, 
el23.3% es arrendatario, el10.8% es propietario deudor, el16.7% es propietario no deudor y el11.7% 
tiene otra situación. 

• Entre los separados convivientes: el 24.8% es allegado, el 27.7% es arrendatario, el 11.3% es 
propietario deudor, el21.3% es propietario no deudor y el14.9% tiene otra situación. 

• Entre los viudos: el2.8% es allegado, el16.7% es arrendatario, el19.4% es propietario deudor, el55.5% 
es propietario no deudor y el 5.5% tiene otra situación. 
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D Entre los solteros, el mayor porcentaje aún vive con sus padres (45%). 
D Entre los solteros convivientes, la principal situación habitacional es allegado (35.9%). 
D Entre los casados, la principal situación habitacional es propietario deudor (30.2%). 
D Entre los separados, la principal situación habitacional es allegado (36.7%). 
D Entre Jos separados convivientes, la principal situación habitacional es arrendatario (27.7%). 
D Entre los viudos, la principal situación habitacional es propietario no deudor (55.5%). 
D Se observa que la constitución irregular de hogares (solteros convivientes y separados convivientes) se 

asocia a situaciones habitacionales transitorias. 
D Los trabajadores que han constituido grupos familiares regulares se encuentran mayoritariamente en 

proceso de cancelación de la vivienda propia; se asume que dicho grupo tiende a optar por una solución 
habitacional definitiva y a concretar un proceso sistemático de ahorro para la vivienda debido a las 
responsabilidades asociadas a su condición civil. 

D Aparentemente, Jos trabajadores que han roto su vínculo matrimonial tienden a resolver su situación 
habitacional allegándose, presumiblemente reingresando a su familia de origen. 

D Relacionado posiblemente con un mayor rango etáreo, los viudos presentan una mayor tendencia a 
contar con una vivienda propia y sin deuda asociada. 

4.2 Tipo de Vivienda 

• En cuanto al tipo de vivienda: el 74.2% habita una casa, el11.3% un departamento, el 8.9% una pieza, 
el4.7% una mediagua y el1% otro tipo de vivienda 

• La región con mayor porcentaje de trabajadores habitando en pieza es la Octava. 
• La región con mayor porcentaje de trabajadores habitando en mediagua es la Quinta. 

4.3 Presencia de Allegados 

• El20.4% de los entrevistados tiene allegados en su vivienda y el 79.6% no tiene. 
• La VIII Región es la que presenta un mayor porcentaje de allegados. 
• La IX Región es la que presenta un menor porcentaje de allegados. 

4.4 Ahorro Habitacional 

• De Jos trabajadores no propietarios, el4% tiene ahorro para la vivienda y el 96% no tiene ahorro. 
• La región con mayor porcentaje de trabajadores no propietarios con ahorro para vivienda es la Octava. 
• La región con menor porcentaje de trabajadores no propietarios con ahorro para vivienda es la Quinta. 

4.5 Promedio ahorro mensual para vivienda 

• Los no propietarios ahorrantes para vivienda ahorran mensualmente en promedio $23.467. 
• La IX Región es la que presenta un menor monto promedio de ahorro mensual ($15.250). 
• La VIII Región es la que presenta un mayor monto promedio de ahorro mensual ($33.455). 
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4.6 Interés en Programa Habitacional de Ahorrantes 

• De los trabajadores no propietarios ahorrantes para vivienda, el interés en el tipo de subsidio es el 
siguiente: 36.5% Básico Serviu, 18% Básico Privado, 6.9% P.E.T., 1.6% Unificado Tramo 1 , 0.6% 
Unificado Tramo 11, 0.8% Unificado Tramo 111, 16.9% Otro tipo de Subsidio y el 18.8% no sabe o no 
responde. 

• La región con mayor porcentaje de trabajadores que no contestan esta pregunta es la Octava, lo que 
puede estar asociado a un desconocimiento de los subsidios o falta de asesoría especializada. 

5 SITUACIÓN PREVISIONAL 

5.1 Sistema de Pensiones 

• El97.8% de los entrevistados está afiliado a una A.F.P. y el2.2% de los entrevistados al I.N.P. 
• La IV Región es aquella con mayor porcentaje de trabajadores cotizantes del antiguo sistema 

previsional. 

5.2 Administradoras de Fondos Previsionales 

• La distribución de los trabajadores afiliados al nuevo sistema previsional es la siguiente: 0.03% en 
Concordia, 3.56% en Cuprum, 0.03% en Fomenta, 45.87% en Habitat, 0.48% en Magíster, 2.21% en 
Planvital, 33.21% en Previda, 8.34% en Santa María, 5.4q% en Summa y el 0.83% no sabe o no 
responde. 

• En la IV, VIII y IX Región Previda es la AFP que más trabajadores afiliados tiene. 

5.3 Pensión Anticipada 

• De los trabajadores afiliados a AFP, el 1.6% de los entrevistados tiene pensión anticipada y el 98.4% no 
tiene. 

• La región con mayor porcentaje de trabajadores pensionados anticipadamente es la Cuarta. 
• En la IX Región no se entrevistó ningún trabajador pensionado anticipadamente. 

5.4 Modalidad de Pensión Anticipada 

• De los trabajadores con pensión anticipada: el 14.9% está pensionado por retiro programado y el 85.1% 
por renta vitalicia. 

• La región con más pensionados anticipados por retiro programado es la Metropolitana. 

5.5 Sistema de Salud 

• En cuanto al sistema previsional de salud: el 86.3% de los entrevistados está afiliado a Fonasa, el13.4% 
a una lsapre y el 0.3% de los entrevistados no sabe su afiliación. 

• La Región con mayor afiliación a Fonasa es la Cuarta. 
• La Región con mayor afiliación a lsapre es la Metropolitana. 
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Previsión en salud según especialidad. 

• Entre los jornales: el 90% está afiliado a Fonasa, el 9. 7% a una lsapre y el 0.3% no conoce su sistema 
de afiliación. 

• Entre los ayudantes: el 89.6% está afiliado a Fonasa, el 9.7% a una lsapre y el 0.7% no conoce su 
sistema de afiliación. 

• Entre los maestros: el 91.2% está afiliado a Fonasa, el 8.5% a una lsapre y el 0.3% no conoce su 
sistema de afiliación. 

• Entre los capataces: el 64.7% está afiliado a Fonasa, el 34.7% a una lsapre y el 0.7% no conoce su 
sistema de afiliación. 

• Entre los jefes de obra: el 31.3% está afiliado a Fonasa y el68.7% a una lsapre. 
• Entre los administrativos: el49.2% está afiliado a Fonasa y el 50.8% a una lsapre. 

CJ Los mayores porcentajes de afiliación al sistema privado de salud se asocian a aquellas especialidades 
de mayor ingreso. No obstante, en la especialidad de Administrativo podría existir inadecuada afiliación 
en algunos casos, considerando más del 50% está afiliado a lsapre y que su renta promedio es de sólo 
$263.384, monto insuficiente para acceder a buen plan a mayor número de cargas cubiertas, 

CJ Es relevante que el 9. 7% de los jornales se encuentre afiliado a lsapre, ya que es altamente probable 
que por su baja renta ($137.679 en promedio) cuenten con un plan de baja cobertura, especialmente si 
cuentan con cargas acreditadas. 

5.6 Calificación beneficiarios Fonasa 

• De los trabajadores afiliados a Fonasa: el1.6% declara tener calificación Fonasa A, el12.9% Fonasa B, 
el29.5% Fonasa C y el 56% declara tener calificación Fonasa D. 

• Las declaración de afiliación a Fonasa A denota un desconocimiento del sistema previsional y uso del 
sistema público de gratuidad complementario a descuentos previsionales legales. 

• La región con mayor proporción de trabajadores con Fonasa A es la Quinta. 

5.7 Credencial de salud beneficiarios Fonasa 

• De trabajadores afiliados a Fonasa: el 58% tiene credencial de salud vigente y el 42% no tiene. 
• Es relevante que en todas las regiones la falta de credencial vigente bordee el 50% de los entrevistados. 
• La VIII Región es la que presenta mayor porcentaje de trabajadores sin credencial vigente. 

5.8 lsapre afiliados sistema privado 

• En relación a la afiliación de los cotizantes de lsapre: 7.1% está afiliado a Banmédica, 2.5% a Cigna, 
0.3% a Colmena, 56.3% a Consalud, 10.6% afiliado a Cruz Blanca, 0.3% a Ferrosalud, 2.5% a ING, 
2.5% a lsamédica, 3.6% a Másvida, 9.3% a Promepart, 2.0% a Sfera, 2.5% a Vida Tres y el 0.8% no 
responde. 

• En todas las regiones la principal afiliación es a Consalud. 
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5.9 Sistema de Salud del Grupo Familiar 

• De los 2781 trabajadores con grupo familiar: el 65.9% de las familias posee el sistema de salud del 
trabajador y el 33.9% posee otro sistema de salud y el 0.2% de los trabajadores no responde esta 
pregunta. 

• La región con mayor porcentaje de grupos familiares con sistema de salud diferente de el del trabajador 
es la Metropolitana. 

6. SITUACIÓN ECONÓMICA 

6.1 Ingreso promedio trabajadores 

• El ingreso promedio de los trabajadores, a nivel nacional es de$ 186.328 
• De acuerdo a lo anterior, el ingreso per cápita es de $49.037. 
• La región con el ingreso promedio más alto es la Metropolitana ($222.977). 
• La región con el ingreso promedio más bajo es la Novena ($153.977). 

6.2 Promedio de ingreso por especialidad 

• En cuanto al ingreso promedio por especialidad: del jornal es de $ 137.679, del ayudante es de 
$162.398, del maestro es de $205.921, del capataz es de $304.614, del jefe de obra es de $514.178 y 
del administrativo es de $263.384.-

• En cuanto al mayor ingreso, se da en la Región Metropolitana para todas las especialidades, a 
excepción de la de Capataz, cuyo mayor ingreso se encuentra en la V Región. 

6.3 Existencia de ahorro general 

• El23.4% de los entrevistados cuenta con ahorro general y el76.6% no tiene. 
• La región con mayor porcentaje de trabajadores con ahorro es la Metropolitana. 
• La región con menor porcentaje de trabajadores con ahorro es la Novena. 

6.4 Endeudamiento de los trabajadores 

• El 49.5% de los entrevistados tiene deudas con casas comerciales o financieras y el 50.5% no tiene 
deudas. 

• La VIII Región es la que presenta el mayor porcentaje de trabajadores con deudas. 
• La V Región es la que presenta el menor porcentaje de trabajadores con deudas. 

Situación de endeudamiento según especialidad. 

• Entre los jornales: el43.3% tiene deudas comerciales o financieras y el 56.7% no las tiene. 
• Entre los ayudantes: el 48% tiene deudas comerciales o financieras y el 52% no las tiene. 
• Entre los maestros: el 54.9% tiene deudas comerciales o financieras y el 45.1% no las tiene. 
• Entre los capataces: el 59.3% tiene deudas comerciales o financieras y el40.7% no las tiene. 
• Entre los jefes de obra: el 59.6% tiene deudas comerciales o financieras y el40.4% no las tiene. 
• Entre los administrativos: el60.6% tiene deudas comerciales o financieras y el 39.4% no las tiene. 
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O El mayor porcentaje de endeudamiento se presenta en la especialidad de Administrativo (60.6%) y de 
Jefe de Obra (59.6%), pudiendo suponerse que un ingreso mayor o una ocupación más estable sirven 
de base para establecer compromisos asociados a sistemas crediticios. 

O Considerando su menor renta y capacidad de endeudamiento, es positivo que el mayor porcentaje de 
ausencia de dudas se.presente en el segmento de jornales, siendo cercano alBO%. 

6.5 Número promedio de deuda 

• El número promedio de deudas con casas comerciales o financieras, a nivel nacional es de 1.89 deudas 
por trabajador 

• La región con mayor promedio de deudas por trabajador es la Novena (2.1). 
• La región con menor promedio de deudas por trabajador es la Cuarta (1. 7). 

6.6 Promedio Total Endeudamiento 

• El total promedio de deudas con casas comerciales o financieras, a nivel nacional es de $402.754 por 
trabajador. 

• La región con mayor monto promedio de deudas por trabajador es la Quinta ($742.793). 
• La región con menor monto promedio de deudas por trabajador es la Octava ($263.514). 

Promedio de deuda en relación al ingreso promedio de los trabajadores 

• Entre los jornales: el promedio total de deuda es de $274.128, lo que equivale a 2 ingresos mensuales. 
• Entre los ayudantes: el promedio total de deuda es de $337.573, lo que equivale a 2.1 ingresos 

mensuales. 
• Entre los maestros: el promedio total de deuda es de $350.651, lo que equivale a 1.7 ingresos 

mensuales. 
• Entre los capataces: el promedio total de deuda es de $487.346, lo que equivale a 1.6 ingresos 

mensuales. 
• Entre los jefes de obra: el promedio total de deuda es de $815.611, lo que equivale a 1.6 ingresos 

mensuales. 
• Entre los administrativos: el promedio total de deuda es de $459.497, lo que equivale a 1.7 ingresos 

mensuales. 

O La especialidad de ayudante es aquella que presenta el índice más alto de ingresos comprometidos por 
deudas (2.1 ingresos en total). 

O En cuanto al monto total de deuda, son los jefes de obra quienes presentan el monto total más alto 
($815.611 ), seguramente asociado a su mayor ingreso y capacidad de endeudamiento. 

O Aún cuando los jornales son el segmento que menor porcentaje de endeudamiento presentaba y cuyo 
monto total de duda es el menor detectado, en los casos en que existen deudas comerciales o 
financieras es el segundo grupo que más ingresos tiene comprometidos a plazo (deuda equivalente a 2 
ingresos mensuales). 
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7. SITUACIÓN DE SALUD 

7.1 Situación de salud del Trabajador 

• El 11% de los entrevistados tiene problemas de salud relevantes para su presupuesto y el 89% no tiene 
problemas de salud relevantes. 

• La V Región es aquella con mayor número de trabajadores con problemas de salud. 

7.2 Problemas de salud trabajador 

• Los principales problemas de salud son: lumbago o columna (39 trabajadores), hipertensión (33 
trabajadores) y úlcera o gastritis (25 trabajadores). 

• En la IV Región el principal problema es el lumbago o problema a la columna. 
• En la V Región el principal problema es el lumbago o problema a la columna. 
• En la VIII Región el principal problema es lumbago o problema a la columna y la gastritis o úlcera. 
• En la IX Región el principal problema es el lumbago o problema a la columna. 
• En la Región Metropolitana el principal problema es la hipertensión. 

7.3 Situación de salud del Grupo Familiar 

• De los trabajadores con grupo familiar: el 24.5% tiene familiares con problemas de salud relevantes para 
su presupuesto y el 75.5% no. 

• La V Región es la que presenta mayor porcentaje de familiares con problemas de salud. 
• La IX Región es la que presenta menor porcentaje de familiares con problemas de salud. 

7.4 Problemas de salud del Grupo Familiar 

• En la IV Región el principal problema es la diabetes. 
• En la V Región el principal problema es la hipertensión. 
• En la VIII Región el principal problema es la diabetes. 
• En la IX Región el principal problema es la hipertensión. 
• En la Región Metropolitana el principal problema es la hipertensión. 

7.5 Práctica deportiva trabajadores 

• El 51.4% de los entrevistados practica deporte y el 48.6% no practica. 
• La región con mayor porcentaje de trabajadores que practican deporte es la Quinta. 
• La región con menor porcentaje de trabajadores que practican deporte es la Novena. 

7.6 Deportes Practicados 

• De los 1520 trabajadores que practica deportes, desarrollan: 0.5% ajedrez, 1.4% artes marciales, 1.8% 
atletismo, 2.7% básquetbol, 0.4 % practica boxeo, 1.2% buceo/natación, 1. 7% caza, 3.0% ciclismo, 
77.2% fútbol, 3.0% pesca, 1.2 % pesas, 2.0% ping-pong, O. 7 % rayuela, 1.1 % trote, 0.1 % voleybol y 
2. 1% otro deporte. 

• En todas las regiones el fútbol es el deporte más practicado. 
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8. SITUACIÓN INTRAFAMILIAR 

8.1 Problema relacionados con alcohol o drogas 

• El 6.7% de los entrevistados señala que en su familia hay problema de alcohol o drogas, el 10.3% que 
existió problema, el 82.9% indicó que nunca ha existido y el 0.1% de los entrevistados no responde esta 
pregunta. 

• La VIII Región es la que presenta más problemas actuales de alcohol o drogas y también la que 
presenta más problemas pasados. 

• La IV Región es la que presenta menos problemas actuales de alcohol o drogas. 

8.2 Relación con los hijos 

• De los trabajadores con hijos dentro de su grupo familiar: el 23.6% manifiesta tener muy buena relación 
con sus hijos, el65.3% una buena relación, el10.2% una regular relación y el 0.9% una mala relación. 

• Las Regiones con mayor porcentaje de mala relación con los hijos son la VIII y IX. 

8.3 Relación con la cónyuge o conviviente 

• De los trabajadores con cónyuges o convivientes: el 23% manifiesta tener muy buena relación con su 
pareja, el62.9% una buena relación, el12.1% una regular relación y el2% una mala relación. 

• La Región que presenta mayor porcentaje de mala relación con la cónyuge o conviviente es la Quinta. 

8.4 Comunicación dentro de la familia 

• De los trabajadores con grupo familiar: el 15.8% manifiesta tener muy buena comunicación, el 67% una 
buena comunicación, el 15.7% una regular comunicación intrafamiliar y el 1.4% una mala comunicación 
intrafamiliar. 

• La Región que presenta mayor porcentaje de mala comunicación intrafamiliar es la Cuarta. 

8.5 Aspectos familiares a mejorar 

• De los aspectos familiares a mejorar señalados: el 41.3% indica la comunicación, el 1. 7% indica el trato, 
el 1.8% la relación con los hijos, el15.4% la relación con la cónyuge o conviviente y el 39.7% de los 
trabajadores que no es necesario mejorar ninguno de estos aspectos. 

• La comunicación es más señalada porcentualmente por la IV Región. 
• El trato es más señalado porcentualmente por la V Región. 
• La relación con los hijos es más señalada porcentualmente por la V Región. 
• La relación con la cónyuge es más señalada porcentualmente por la V Región. 

40 



n 

DIAGNOSTICO SOCIOECONÓMICO TRABAJADORES DE FAENA- CAMARA CHILENA DE LA CONSTRUCCIÓN 
CONCLUSIONES 

Aspectos familiares a mejorar y estado civil de los trabajadores 

• Entre los solteros convivientes: el 35.4% señala la comunicación, el 14.1% el trato, el 1 O% la relación 
con los hijos, el16.5% la relación con la cónyuge y el24% indica que ninguno. 

• Entre los casados: el 26.4% señala la comunicación, el 10.8% el trato, el 11.8% la relación con los hijos, 
el 27.6% la relación con la cónyuge y el 23.3% indica que ninguno. 

• Entre los separados convivientes: el 30.4% señala la comunicación, el 13.1% el trato, el 13.1% la 
relación con los hijos, el 11.9% la relación con la cónyuge y el 31.5% indica que ninguno. 

CJ La comunicación es el aspecto más señalado por los trabajadores solteros convivientes. 
CJ El trato es el aspecto más señalado por los trabajadores solteros convivientes. 
CJ La relación con los hijos es el aspecto más señalado por los trabajadores separados convivientes, lo que 

puede estar asociado a la mantención de la relación con los hijos de la primera unión. 
CJ La relación con la cónyuge es el aspecto más señalado por los trabajadores casados. 
CJ Los separados convivientes son el grupo que manifiesta menos aspectos familiares a mejorar. 

8.6 Problemas familiares más frecuentes 

• De los problemas familiares recurrentes señalados: el 27.7% señaló gritos, el 40.9% discusiones, el 
3.1% golpes, el 1.4% castigo físico y el 26.9% de los entrevistados señaló que no existía ninguno de 
estos problemas. 

• Los gritos son más señalados porcentualmente por la VIII Región. 
• Las discusiones son más señaladas porcentualmente por la V Región. 
• Los golpes son más señalados porcentualmente por la IX Región. 
• El castigo físico es más señalado porcentualmente por la IX Región. 
• Como medio de contraste, se incluyó el indicador de golpes y de castigo físico en forma separada, aún 

cuando representan el mismo tipo de violencia física. Al respecto, puede observarse que existe un mayor 
porcentaje de reconocimiento de golpes, que baja casi en uh 50% al abordar el concepto de castigo 
físico; lo anterior puede deberse tanto a una validación de los golpes dentro de los patrones de 
relaciones familiares, como a una evasión del reconocimiento de la violencia intrafamiliar existente. 

Problemas familiares y estado civil de los trabajadores 

• Entre los solteros convivientes: el 27.2% señala la existencia de gritos, el 43.9% discusiones, el 5.5% 
golpes, el2.4% castigo físico y el21% indica que ninguno. 

• Entre los casados: el 29% señala la existencia de gritos, el 41.8% discusiones, el 3% golpes, el 1.1% 
castigo físico y el 25.1% indica que ninguno. 

• Entre los separados convivientes: el29.7% señala la existencia de gritos, el45.1% discusiones, el4% 
golpes, el 0.6% castigo físico y el 20.6% indica que ninguno. 

CJ Los gritos son el problema familiar más señalado por los trabajadores separados convivientes. 
CJ Las discusiones son el problema familiár más señalado por los trabajadores separados convivientes. 
CJ Los golpes son el problema familiar más señalado por los trabajadores solteros convivientes. 
CJ El castigo físico es el problema familiar más señalado por los trabajadores solteros convivientes. 
CJ Los casados son el grupo que manifiesta mayor ausencia de problemas familiares. 
CJ En todos los segmentos existe inconcordancia entre el porcentaje señalado por golpes y aquel por 

castigo físico, de lo que se refuerza que los golpes no son reconocidos con un tipo de· castigo por un 
número importante de trabajadores que presentan el problema. 
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9. RED SOCIAL CÁMARA CHILENA DE LA CONSTRUCCIÓN 

9.1 Conocimiento de la Red Social 

• En relación al conocimiento sobre las Entidades de la Red Social de la Cámara Chilena de la 
Construcción: Habita! es conocida por el 89.9% del total de trabajadores entrevistados, Consalud por el 
64.8%, Mutual de Seguridad por el87.8%, CCAF Los Andes por el73.3%, Servicio Médico por el18.1%, 
Corporación de Salud Laboral por el 7.5%, Fundación de Asistencia Social por el 22.5%, Corporación 
Educacional por el 13.6%, Corporación Habitacional por el 23.3%, Corporación de Capacitación por el 
24.8%, Compañía de Seguros por el18.4%, Hipotecaria de h;¡ Construcción por el 6.2%, Corporación de 
Deportes por el 15.1 %, Corporación Cultural por el 7.5% y el Ciedess por el 0.8%. 

• En la Región Metropolitana la más conocida es AFP Habita!. 
• En la IV Región la más conocida es Mutual de Seguridad. 
• En la V Región la más conocida es AFP Habita!. 
• En la VIII Región la más conocida es AFP Habita!. 
• En la IX Región la más conocida es AFP Habita!. 

9.2 Utilización de la Red Social 

• En relación al uso de los trabajadores de las Entidades de la Red Social: Habita! fue usada por el 61.8% 
del total de trabajadores entrevistados en el estudio, Consalud por el 23.9%, Mutual de Seguridad por el 
57%, CCAF Los Andes por el 38.6%, Servicio Médico por el 6.5%, Corporación de Salud Laboral por el 
1.4%, Fundación de Asistencia Social por el 19.9%, Corporación Educacional por el 4.1 %, Corporación 
Habitacional por el5.2%, Corporación de Capacitación por el10.9%, Compañía de Seguros por el2.8%, 
Hipotecaria de la Construcción por el 0.4%, Corporación de Deportes por el5%, Corporación Cultural por 
el1.4% y Ciedess por el 0.1 %. 

• En la Región Metropolitana la más usada es AFP Habita!. 
• En la IV Región la más usada es Mutual de Seguridad. 
• En la V Región la más usada es AFP Habita!. 
• En la VIII Región la más usada es AFP Habita!. 
• En la IX Región la más usada es AFP Habita!. 

9.3 Opinión de los trabajadores que han usado la Red Social 

AFP Habita!: 
De los trabajadores que la han usado el 4.8% indica una muy buena opinión, el 68.1% una buena opinión, el 
22.8% una regular opinión y el4.3% una mala opinión. 

lsapre Consalud 
De los trabajadores que la han usado: el 4.3% indica una muy buena opinión, el 40.8% una buena opinión, 
el 24.6% una regular opinión y el 30.3% una mala opinión. 

Mutual De Seguridad 
De los trabajadores que la han usado: el 25.9% indica una muy buena opinión, el65.7% una buena opinión, 
el6.3% una regular opinión y el2.1% una mala opinión. 
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CCAF Los Andes 
De los trabajadores que la han usado: el13.7% indica una muy buena opinión, el76.8% una buena opinión, 
el 7.1% una regular opinión y el 2.4% una mala opinión. 

Servicio Médico 
De los trabajadores que lo han usado: el16.8% indica una muy buena opinión, el 69.6% una buena opinión, 
el9.9% una regular opinión y el3.7% una mala opinión. 

Corporación De Salud Laboral 
De los que la han usado: el 9.5% indica una muy buena opinión, el 61.9% una buena opinión, el 16.7% una 
regular opinión y el 11.9% una mala opinión. 

Fundación de Asistencia Social 
De los trabajadores que la han usado: el 24.9% indica una muy buena opinión, el 70% una buena opinión, el 
4% una regular opinión y el 1.1% una mala opinión. 

Corporación Educacional 
De los trabajadores que la han usado: el 22.5% indica una muy buena opinión, el 70% una buena opinión, el 
7.5% una regular opinión y ninguno una mala opinión. 

Corporación Habitacional 
De los trabajadores que la han usado: el 9.2% indica una muy buena opinión, el 75.7% una buena opinión, 
el 13.2% una regular opinión y el 2% una mala opinión. 

Corporación de Capacitación 
De los trabajadores que la han usado: el16.1% indica una muy buena opinión, el75.8% una buena opinión, 
el 6.5% una regular opinión y el 1.6% una mala opinión. 

Compañía de Seguros 
De los trabajadores que la han usado: el 7.3% indica una muy buena opinión, el 81.7% una buena opinión, 
el 11% una regular opinión y ninguno una mala opinión. 

Hipotecaria La Construcción 
De los trabajadores que la han usado: el 7.7% indica una muy buena opinión, el 84.6% una buena opinión, 
el 7.7% una regular opinión y ninguno una mala opinión. 

Corporación de Deportes 
De los trabajadores que la han usado: el12.9% indica una muy buena opinión, el 79.6% una buena opinión, 
el 5.4% una regular opinión y el 2% una mala opinión (1 trabajador). 

Corporación Cultural 
De los trabajadores que la han usado: el 25.6% indica una muy buena opinión, el 72.1% una buena opinión; 
el 2.3% una regular opinión y ninguno una mala opinión. 

CIEDESS 
De los trabajadores que lo han usado: ninguno indicó una muy buena opinión, el66.7% una buena opinión, 
el 33.3% una regular opinión y ninguno una mala opinión. 
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9.4 Prioridad Entidades de la Red Social 

• En relación a la mayor importancia para el trabajador y su grupo familiar, los entrevistados otorgaron el 
siguiente ranking: 

1 o lugar Mutual de Seguridad 
zo lugar Habita! 
3° lugar Servicio Médico 
4 o lugar CCAF Los Andes 
5° lugar Corporación Habitacional 
6° lugar Corporación de Capacitación 
7" lugar Fundación de Asistencia Social 
ao lugar Corporación Educacional 
go lugar Consalud 

1 oo lugar Corporación de Salud Laboral 
11 o lugar Corporación de Deportes 
12o lugar Cía. Seguros 
13° lugar Corp. Cultural 
14° lugar Hipotecaria 
15° lugar Ciedess 

• La IV Región nombra en primer lugar al Servicio Médico. 
• La V Región nombra en primer lugar al Servicio Médico. 
• La VIII Región nombra en primer lugar la Mutual de Seguridad. 
• La IX Región nombra en primer lugar la Mutual de Seguridad. 
• La Región Metropolitana nombra en primer lugar la Mutual de Seguridad. 
• Las anteriores prioridades se relacionan principalmente con la necesidad de tener cubiertas las 

necesidades de salud. 
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1. CARACTERIZACIÓN DEL TRABAJADOR 

1.1 Edad de los trabajadores - Nacional. 
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De los 2.956 trabajadores entrevistados: 

19 a 30 
26,2% 

• el 0.9% tiene 18 años o menos (28 trabajadores) ; 
• el 26.2% tiene entre 19 y 30 años (773 trabajadores); 
• el 34.4% tiene entre 31 y 40 años (1 017 trabajadores) ; 
• el 25.2% tiene entre 41 y 50 años (744 trabajadores); 
• el10% tiene entre 51 y 60 años (296 trabajadores) ; 
• el 3.3% tiene entre 61 años o más (98 trabajadores). 

Análisis por Región. 
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1.2 Estado Civil de los trabajadores- Nacional 
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• El15.7% de los entrevistados es soltero (464 trabajadores). 
• El16.8% de los entrevistados es soltero conviviente (496 trabajadores) . 
• El 57 .5% de los entrevistados es casado (1699 trabajadores). 
• El4.1% de los entrevistados es separado (120 trabajadores) . 
• El 4.8% de los entrevistados es separado conviviente (1 41 trabajadores). 
• El 1.2% de los entrevistados es viudo (36 trabajadores). 

Análisis por Región. 
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1.3 Escolaridad de los trabajadores - Nacional 

04,3% 

El17,6% 
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• El 1% de los entrevistados es Analfabeto (29 trabajadores). 
• El 0.4% de los entrevistados sólo Lee y Escribe (13 trabajadores) . 
• El26.2% de los entrevistados posee Enseñanza Básica Incompleta (775 trabajadores) . 
• El17.3% de los entrevistados posee Enseñanza Básica Completa (510 trabajadores). 
• El 28.6% de los entrevistados posee Enseñanza Media Incompleta (845 trabajadores). 
• El17.6% de los entrevistados posee Enseñanza Media Completa (519 trabajadores) . 
• El2.4% de los entrevistados posee Enseñanza Técnica Incompleta (70 trabajadores). 
• El4.3% de los entrevistados posee Enseñanza Técnica Completa (126 trabajadores) . 
• El1 . 7% de los entrevistados posee Enseñanza Universitaria Incompleta (50 trabajadores) . 
• El 0.6% de los entrevistados posee Enseñanza Universitaria Completa (19 trabajadores). 

Análisis por Región. 
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Escolaridad de los trabajadores según especialidad 

Especialidad Totales 
Jefe de Administrat 

Escolaridad Jornal Ayudante Maestro Capataz Obra ivo Frecuencia Porcentaje 
Analfabeto 26 o 3 o o o 29 1,0% 

Lee y Escribe 8 o 5 o o o 13 0,4% 

Básica Incompleta 422 62 276 7 6 2 775 26,2% 
Básica Completa 246 38 206 13 6 1 510 17,3% 
Media Incompleta 383 85 321 33 19 4 845 28,6% 
Media Completa 191 78 159 49 23 19 519 17,6% 
Técnica Incompleta 21 12 22 4 4 7 70 2,4% 
Técnica Completa 19 15 27 27 21 17 126 4,3% 

Universitarria lncomplela 5 7 7 14 9 8 50 1,7% 

Universitaria Completa 1 1 o 3 11 3 19 0,6% 

Frecuencia Total 1322 298 1026 150 99 61 2956 100% 
Porcentaje Total 44,7% 10,1% 34,7% 5,1% 3,3% 2,1% 100,0% 

Relacionando la escolaridad de los trabajadores con su especialidad, en el cuadro anterior se observa que: 

• En la categoría Analfabeto: el 89.6% son jornales y el 10.4% son maestros. 

• En la categoría Lee y Escribe: el 61.5% son jornales y el 38.5% son maestros. 

• En la categoría Básica Incompleta: el 54.4% son jornales, el 8% son ayudantes, el 35.6% son 
maestros, el 0.9% son capataces, el 0.8% son jefes de obra y el 0.3% son administrativos. 

• En la categoría Básica Completa: el 48.2% son jornales, el 7.5% son ayudantes, el 40.4% son 
maestros, el 2.5% son capataces, el 1.2% son jefes de obra y el 0.2% son administrativos. 

• En la categoría Media Incompleta: el 45.3% son jornales, el 10.1% son ayudantes, el 38% son 
maestros, el 3.9% son capataces, el 2.2% son jefes de obra y el 0.5% son administrativos. 

• En la categoría Media Completa: el 36.8% son jornales, el 15% son ayudantes, el 30.6% son 
maestros, el 9.4% son capataces, el4.4% son jefes de obra y el 3.7% son administrativos. 

• En la categoría Técnica Incompleta: el 30% son jornales, el 17.1% son ayudantes, el 31.4% son 
maestros, el 5. 7% son capataces, el 5. 7% son jefes de obra y el 10% son administrativos. 

• En la categoría Técnica Completa: el 15.1% son jornales, el 11.9% son ayudantes, el 21.4% son 
maestros, el21.4% son cápataces, el16.7% son jefes de obra y el13.5% son administrativos. 

• En la categoría Universitaria Incompleta: el 10% son jornales, el 14% son ayudantes, el 14% son 
maestros, el28% son capataces, el18% son jefes de obra y el16% son administrativos. 

• En la categoría Universitaria Completa: el 5.3% son jornales, el 5.3% son ayudantes, el15.8% son 
capataces, el57.9% son jefes de obra y el15.8% son administrativos. 
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2. CARACTERIZACIÓN LABORAL 

2.1 Especialidad en la construcción - Nacional 

Maestro 
34,7% 

Administrativ 
o 

2,1% 

Capataz 
5,1% 

Ayudante 
10,1% 

Jefe de Obra 
3,3% 

Jornal 
44,7% 

• El44.7% de los entrevistados se desempeña como Jornal (1322 trabajadores) , 
• El 10.1% de los entrevistados se desempeña como Ayudante (298 trabajadores), 
• El 34.7% de los entrevistados se desempeña como Maestro (1026 trabajadores) , 
• El 5.1% de los entrevistados se desempeña como Capataz (150 trabajadores) . 
• El 3.3% de los entrevistados se desempeña como Jefe de Obra (99 trabajadores). 
• El 2.1% de los entrevistados se desempeña como Administrativo (61 trabajadores) . 

Análisis por Región. 
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2.2 Aprendizaje del Oficio - Nacional 

Con Jefe 
9,3% 

Con Amigo 
10,9% 

En Liceo Otro 
3,2% 7,2% 

Solo 
56,9% 

• El 56.9% de los entrevistados aprendió su oficio solo (1683 trabajadores) . 
• El12.4% de los entrevistados aprendió su oficio con un familiar (367 trabajadores) . 
• El1 0.9% de los entrevistados aprendió su oficio con un amigo (323 trabajadores). 
• El 9.3% de los entrevistados aprendió su oficio con un jefe (274 trabajadores) . 
• El 3.2% de los entrevistados aprendió su oficio en un liceo (95 trabajadores). 
• El 7.2% de los entrevistados aprendió su oficio de otra forma (214 trabajadores) 

Análisis por Región. 
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Aprendizaje del oficio según tramo de edad 

Aprendizaje del oficio 
Solo Con Familiar Con Amigo Con Jefe En Liceo Otro Totales 

Tramo de edad N" N" N' N' N' N' Frecuencia Porcentaje 
18omenos 14 7 2 3 2 o 28 0,9% 
19 a 30 409 121 82 66 39 56 773 26,2% 
31 a 40 567 126 122 91 33 78 1017 34,4% 
41 a 50 444 81 78 73 17 51 744 25,2% 
51 a 60 182 24 27 35 3 25 296 10,0% 
61 o más 67 8 12 6 1 4 98 3,3% 
Frecuencia Total 1683 367 323 274 95 214 2956 100,0% 
Porcentaje 56,9% 12,4% 10,9% 9,3% 3,2% 7,2% 100,0% 

Relacionando la forma de aprendizaje del oficio con la edad de los trabajadores, en el cuadro anterior se 
observa que: 

• En el tramo de 18 años o menos: el 50% de los trabajadores aprendió su oficio solo, el25% con un 
familiar, el 7.1% con un amigo, el 1 O. 7% con un jefe y el 7.1% en un liceo. 

• En el tramo de 19 a 30 años: el 52.9% de los trabajadores aprendió su oficio solo, el 15.6% con un 
familiar, el 10.6% con un amigo, el 8.5% con un jefe, el 5.1% en un liceo y el 7.2% de otro modo. 

• En el tramo de 31 a 40 años: el 55.7% de los trabajadores aprendió su oficio solo, el 12.4% con un 
familiar, el12% con un amigo, el 8.9% con un jefe, el 3.2% en un liceo y el 7.7% de otro modo. 

• En el tramo de 41 a 50 años: el 59.7% de los trabajadores aprendió su oficio solo, el 10.9% con un 
familiar, el 10.5% con un amigo, el 9.8% con un jefe, el 2.3% en un liceo y el 6.8% de otro modo. 

• En el tramo de 51 a 60 años: el 61.5% de los trabajadores aprendió su oficio solo, el 8.1% con un 
familiar, el 9.1% con un amigo, el 11.8% con un jefe, el 1% en un liceo y el 8.5% de otro modo. 

• En el tramo de 61 años o más: el 68.4% de los trabajadores aprendió su oficio solo, el 8.2% con un 
familiar, el 12.2% con un amigo, el 6.1% con un jefe, el 1% en un liceo y el 4.1% de otro modo. 
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2.3 Antigüedad en la construcción- Nacional 
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16,4% 

22,1% 4,1% 

En relación a su antigüedad en el sector construcción: 

• el 37.2% de los entrevistados tiene una antigüedad de 5 años o menos (840 trabajadores) ; 
• el 4.1% de los entrevistados tiene una antigüedad entre 6 y 1 O años (793 trabajadores); 
• el 22.1% de los entrevistados tiene una antigüedad entre 11 y 15 años (498 trabajadores) ; 
• el16.4% de los entrevistados tiene una antigüedad entre 16 y 20 años (371 trabajadores) ; 
• el 8.8% de los entrevistados tiene una antigüedad entre 21 y 25 años (199 trabajadores) ; 
• el 11 .3% de los entrevistados tiene una antigüedad de 26 años o más (255 trabajadores). 

Análisis por Región 
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2.4 Antigüedad promedio en la empresa - Nacional 
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La antigüedad promedio de los trabajadores en las empresas, a nivel nacional es de 3.82 años 

En el análisis por regiones se obtiene la siguiente distribución: 

• IV Región 3.3 años 

• V Región 2.6 años 

• VIII Región 3.1 años 

• IX Región 3.6 años 

• Región Metropolitana 6.5 años 
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2.5 Ultima capacitación realizada - Nacional 
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• El 64.4% de los entrevistados nunca se ha capacitado (1905 trabajadores) 
• El15.3% de los entrevistados tuvo su última capacitación hace menos de 1 año (452 trabajadores) 
• El 5.5% de los entrevistados tuvo su última capacitación 1 a 2 años atrás (164 trabajadores) 
• El5.9% de los entrevistados tuvo su última capacitación 3 a 4 años atrás (173 trabajadores) . 
• El 8.9% de los entrevistados tuvo su última capacitación hace cinco años o más (262 trabajadores) . 

Análisis por Región. 
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Ultima capacitación y escolaridad de los trabajadores 

Ultima capacitación 

Nunca Hace 1 año 1 a 2 años 3a4años 5 años o más Totales 
Escolaridad N• N• N• N• N• Frecuencia Porcentaje 
Analfabeto 26 3 o o o 29 
Lee y Escribe 11 1 1 o o 13 
Básica Incompleta 587 77 27 33 51 775 
Básica Completa 353 58 28 22 49 510 
Media Incompleta 535 138 40 43 89 845 
Media Completa 279 98 37 49 56 519 
Técnica Incompleta 39 11 9 6 5 70 
Técnica Completa 41 45 14 17 9 126 
Universitarria Incompleta 26 14 6 1 3 50 
Universitaria Completa 8 7 2 2 o 19 
Frecuencia Total 1905 452 164 173 262 2956 
Porcentaje Total 64,4% 15,3% 5,5% 5,9% 8,9% 100,0% 

Relacionando la última capacitación realizada con la escolaridad de los trabajadores, en el cuadro 
anterior se observa que: 

1,0% 
0,4% 
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1,7% 
0,6% 

100,0% 

• En la categoría Analfabeto: el 89.6% no ha accedido nunca a capacitación y el10.4% hace 1 año o 
menos. 

• En la categoría Lee y Escribe: el 84.6% no ha accedido nunca a capacitación, el 7.7% hace 1 año o 
menos y el7.7% hace 1 a 2 años. 

• En la categoría Básica Incompleta: el 75.7% no ha accedido nunca a capacitación, el 9.9% hace 1 
año o menos, el 3.5% hace 1 a 2 años, el4.3% hace 3 a 4 años y el 6.6% hace 5 años o más. 

• En la categoría Básica Completa: el 69.2% no ha accedido nunca a capacitación, el 11.4% hace 1 
año o menos, el 5.5% hac;:e 1 a 2 años, el 4.3% hace 3 a 4 años y el 9.6% hace 5 años o más. 

· • En la categoría Media Incompleta: el 63.3% no ha accedido nunca a capacitación, el 16.3% hace 1 
año o menos, el 4. 7% hace 1 a 2 años, el 5.1% hace 3 a 4 años y el 10.5% hace 5 años o más. 

• En la categoría Media Completa: el 53.7% no ha accedido nunca a capacitación, el 18.9% hace 1 
año o menos, el7.1% hace 1 a 2 años, el9.4% hace 3 a 4 años y el10.8% hace 5 años o más. 

• En la categoría Técnica Incompleta: el 55.7% no ha accedido nunca a capacitación, el15.7% hace 
1 año o menos, el12.9% hace 1 a 2 años, el8.6% hace 3 a 4 años y el7.1% hace 5 años o más. 

• En la categoría Técnica Completa: el 32.5% no ha accedido nunca a capacitación, el 35.7% hace 1 
año o menos, el 11.1% hace 1 a 2 años, el 13.5% hace 3 a .4 años y el 7.1% hace 5 años o más. 

• En la categoría Universitaria Incompleta: el 52% no ha accedido nunca a capacitación, el 28% hace 1 
año o menos, e112% hace 1 a 2 años, el 2% hace 3 a 4 años y el 6% hace 5 años o más. 

• En la categoría Universitaria Completa: el42.1% no ha accedido nunca a capacitación, el 36.8% hace 
1 año o menos, el10.5% hace 1 a 2 años y el10.5% hace 3 a 4 años. 
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3. COMPOSICIÓN GRUPO FAMILIAR 

3.1 Existencia de Grupo Familiar- Nacional 

Sin familia 
5,9% 

Con Familia 
94,1% 

• El 94.1% de los entrevistados tiene grupo familiar (2781 trabajadores) 
• El 5. 9% de los entrevistados no tiene grupo familiar (175 trabajadores) 

Análisis por Región 
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3.2 Componentes del Grupo Familiar- Nacional 

Nietos 
1,5% 

Hijos 
52,2% 
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Cónyuge 
21 ,5% 

....,.:::::;¡¡¡¡¡¡¡¡¡¡¡¡¡¡ Conviviente 

8,1% 

En los casos en que existe grupo familiar. los 7.897 familiares se distribuyen de la siguiente manera: 

• el21.5% de los familiares son cónyuges (1698 personas) ; 
• el 8.1% de los familiares son convivientes (640 personas); 
• el52.2% de los familiares son hijos (4121 personas) ; 
• el 1.5% de los familiares son nietos (118 personas); 
• el16.7% son otros familiares (1320 personas) . 

Análisis por Región. 
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3.3 Promedio de integrantes por grupo familiar- Nacional 
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El número promedio de componentes por grupo familiar, a nivel nacional es de 3.8 integrantes, incluido el 
trabajador. 

En el análisis por regiones se obtiene la siguiente distribución: 

• IV Región 3. 7 integrantes 

• V Región 4 integrantes 

• VIII Región 3.7 integrantes 

• IX Región 3.9 integrantes 

• Región Metropolitana 3.6 integrantes 
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3.4 Promedio de edades del Grupo Familiar- Nacional 
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• La edad promedio de las cónyuges es de 37.48 años. 
• La edad promedio de las convivientes es de 32.04 años. 
• La edad promedio de los hijos de 11 ,18 años 
• La edad promedio de los nietos de 6,74 años 
• La edad promedio de los otros familiares es de 39.82 años 

Análisis por Región 
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3.5 Actividad de la cónyuge o conviviente - Nacional 

Trabaja 
15,6% 

Cesante 
0,9% 

Dueña de 
casa 

82,8% 

• El82.8% de las cónyuges y convivientes son dueñas de casa (1934 señoras). 
• El 0.7% de las cónyuges y convivientes son estudiantes (16 señoras) . 
• El 15.6% de las cónyuges y convivientes trabaja remuneradamente (365 señoras) . 
• El 0.9% de las cónyuges y convivientes se encuentra cesante (22 señoras) 

Análisis por Región 
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3.6 Existencia de hijos dentro del Grupo Familiar- Nacional 

Sin hijos 
20,1% 

Con hijos 
79,9% 

• El 79.9% de los entrevistados tiene hijos dentro su grupo familiar (2363 trabajadores) 
• El 20.1% de los entrevistados no tiene hijos dentro de su grupo familiar (593 trabajadores) 

Análisis por Región 
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3.7 Promedio de hijos por grupo familiar. 
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El número de hijos por grupo familiar, a nivel nacional es de 1.64 hijos 

En el análisis por regiones se obtiene la siguiente distribución: 

• IV Región 1.6 hijos 

• V Región 1.4 hijos 

• VIII Región 1.9 hijos 

• IX Región 1.6 hijos 

• Región Metropolitana 1.7 hijos 
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3.8 Actividad realizada por los hijos- Nacional 

Trabaja 
9,4% 

Estudia 
65,4% 

Cesante 
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22,7% 

• El22.7% de los hijos están sin actividad (937 hijos). 
• El 65.4% de los hijos estudia (2696 personas) . 
• El 9.4% de los hijos trabaja (387 hijos) . 
• El2.5% de los hijos está cesante (101 hijos) 
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3.9 Escolaridad de Hijos Estudiantes- Nacional 
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En relación a los 2.696 hijos estudiantes y su actual nivel de escolaridad: 

• el 7.1% de los hijos cursa Enseñanza Pre-Escolar (191 hijos) ; 
• el 30.5% de los hijos cursa 1° Ciclo Enseñanza Básica (822 hijos) ; 
• el 32% de los hijos cursa 2° Ciclo Enseñanza Básica (864 hijos) ; 
• el 13.1% de los hijos cursa 1° Ciclo Enseñanza Media (354 hijos); 
• el13.3% de los hijos cursa 2° Ciclo Enseñanza Media (358 hijos); 
• el 1.6% de los hijos cursa enseñanza Superior (43 hijos) ; 
• el 2% de los hijos cursa enseñanza Universitaria (55 hijos); 
• el 0.3% de los hijos asiste a Colegio Especial o Diferencial (9 hijos). 
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3.10 Hijos fuera del Grupo Familiar- Nacional 

Sin otros 
hijos 

97,1% 

Con otros 
hijos 
2,9% 

• El 2.9% de los entrevistados tiene otros hijos fuera su grupo familiar (687 trabajadores) 
• El 97.1% de los entrevistados no tiene otros hijos fuera de su grupo familiar (2269 trabajadores) 
• Se considera tanto a hijos mayores independientes del hogar, así como aquellos no matrimoniales. 

Análisis por Región 
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4. SITUACIÓN HA BIT ACIONAL 

4.1 Situación habitacional del Grupo Familiar- Nacional 
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Soltero con 
Padres 
8,0% 

Arredatario 
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Allegado 
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• El 8% de los entrevistados es soltero y vive con sus padres (237 trabajadores) . 
• El23.7% de los entrevistados es allegado (700 trabajadores) . 
• El 18.2% de los entrevistados es arrendatario (538 trabajadores). 
• El 19.1% de los entrevistados es propietario deudor (565 trabajadores). 
• El 23.4% de los entrevistados es propietario no deudor (691 trabajadores) . 
• El 7.6% de los entrevistados tiene otra situación habitacional (225 trabajadores) . 

Análisis por Región 
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Situación Habitacional y edad de los trabajadores 

Situación Habitacional 

Soltero con Propietario Propietario 
Padres Allegado Arrendatario deudor no deudor Otra Totales 

Tramo de edad N" N" N" N" N" N' Frecuencia Porcentaje 
18 o menos 14 4 5 1 2 2 28 0,9% 
19 a 30 123 251 178 75 90 56 773 26,2% 
31 a40 79 270 218 224 159 67 1017 34,4% 
41 a 50 20 150 94 191 224 65 744 25,2% 
51 a 60 1 20 31 62 155 27 296 10,0% 
61 o más o 5 12 12 61 8 98 3,3% 
Frecuencia Total 237 700 538 565 691 225 2956 100,0% 
Porcentaje 8,0% 23,7% 18,2% 19,1% 23,4% 7,6% 100,0% 

Relacionando la situación habitacional con la edad de los trabajadores, en el cuadro anterior se observa 
que: 

• En el tramo de 18 años o menos: el 50% de los trabajadores es soltero y vive con los padres, el 
14.3% es allegado, el17.9% es arrendatario, el3.6% es propietario deudor, el7.1% es propietario no 
deudor y el 7.1% tiene otra situación. 

• En el tramo de 19 a 30 años: el15.9% de los trabajadores es soltero y vive con los padres, el 32.5% 
es allegado, el 23% es arrendatario, el 9. 7% es propietario deudor, el 11.6% es propietario no deudor 
y el 7.2% tiene otra situación. 

• En el tramo de 31 a 40 años: el 7.8% de los trabajadores es soltero y vive con los padres, el 26.5% 
es allegado, el 21.4% es arrendatario, el 22% es propietario deudor, el 15.6% es propietario no 
deudor y el 6.6% tiene otra situación. 

• En el tramo de 41 a 50 años: el 2.7% de los trabajadores es soltero y vive con los padres, el 20.2% 
es allegado, el 12.6% es arrendatario, el 25.7% es propietario deudor, el 30.1% es propietario no 
deudor y el 8. 7% tiene otra situación. 

• En el tramo de 51 a 60 años: el 0.3% de los trabajadores es soltero y vive con los padres, el 6.8% es 
allegado, el10.5% es arrendatario, el20.9% es propietario deudor, el 52.4% es propietario no deudor 
y el 9.1% tiene otra situación. 

• En el tramo de 61 años o más: el 5.1% es allegado, el 12.2% es arrendatario, el 12.2% es 
propietario deudor, el 62.2% es propietario no deudor y el 8.2% tiene otra situación. 
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Situación Habitacional y estado civil de los trabajadores 

Situación Habitacional 

Soltero con Propietario Propietario 
Padres Allegado Arrendatario deudor no deudor Otra Totales 

Estado civil N" N' N' N' N' N' Frecuencia Porcentaje 

Soltero 209 76 76 42 37 24 464 15,7% 
Soltero convivente 27 178 125 48 71 47 496 16,8% 
Casado o 366 264 439 513 117 1699 57,5% 
Separado 1 44 28 13 20 14 120 4,1% 
Separado conviviente o 35 39 16 30 21 141 4,8% 
Viudo o 1 6 7 20 2 36 1,2% 

Frecuencia Total 237 700 538 565 691 225 2956 100% 
Porcentaje Total 8,0% 23,7% 18,2% 19,1% 23,4% 7,6% 100,0% 

Relacionando la situación habitacional con el estado civil de los trabajadores, en el cuadro anterior se 
observa que: 

• Entre los solteros: el45% vive con los padres, el16.4% es allegado, el16.4% es arrendatario, el 9% 
es propietario deudor, el 8% es propietario no deudor y el 5.2% tiene otra situación. 

• Entre los solteros convivientes: el 5.4% de los trabajadores es soltero y vive con los padres, el 
35.9% es allegado, el 25.2% es arrendatario, el 9.7% es propietario deudor, el 14.3% es propietario 
no deudor y el 9.5% tiene otra situación. 

• Entre los casados: el 21.5% es allegado, el 15.5% es arrendatario, el 25.8% es propietario deudor, 
el 30.2% es propietario no deudor y el 6.9% tiene otra situación. 

• Entre los separados: el 0.8% de los trabajadores es soltero y vive con los padres, el 36.7% es 
allegado, el23.3% es arrendatario, el10.8% es propietario deudor, el16.7% es propietario no deudor 
y el11.i% tiene otra situación. 

• Entre los separados convivientes: el 24.8% es allegado, el 27.7% es arrendatario, el 11.3% es 
propietario deudor, el21.3% es propietario no deudor y el14.9% tiene otra situación. 

• Entre los viudos: el 2.8% es allegado, el 16.7% es arrendatario, el 19.4% es propietario deudor, el 
55.5% es propietario no deudor y el 5.5% tiene otra situación. 
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4.2 Tipo de Vivienda - Nacional 
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74,2% 

• El 74.2% de los entrevistados habita una casa (2194 trabajadores) 
• El 11 .3% de los entrevistados habita en un departamento (333 trabajadores) 
• El 8.9% de los entrevistados habita en una pieza (262 trabajadores). 
• El4.7% de los entrevistados habita en una mediagua (138 trabajadores). 
• El 1% de los entrevistados indica habitar en otro tipo de vivienda (29 trabajadores) . 
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4.3 Presencia de Allegados - Nacional 

Sin 
allegados 

79,6% 

Con 
allegados 

20,4% 

• El 20.4% de los entrevistados tiene allegados en su vivienda (604 trabajadores) 
• El 79.6% de los entrevistados no tiene allegados en su vivienda (2352 trabajadores) 

Análisis por Región 
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4.4 Ahorro Habitacional - Nacional 

Sin ahorro 
vivienda 
96,0% 

Con ahorro 
vivienda 

4,0% 

De los 1700 trabajadores no propietarios: 

• el 4% de los entrevistados tiene ahorro para la vivienda (51 O trabajadores); 
• el 96% de los entrevistados no tiene ahorro para la vivienda (1190 trabajadores) 

Análisis por Región 
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4.5 Promedio ahorro mensual para vivienda 
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El promedio de ahorro mensual para vivienda, a nivel nacional es de $23.467 por trabajador no propietario. 

En el análisis por regiones se obtiene la siguiente distribución: 

• IV Región $ 16.970 

• V Región $30.272 

• VIII Región $ 33.455 

• IX Región $ 15.250 

• Región Metropolitana $ 21 .390 
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4.6 Interés en Programa Habitacional de Ahorrantes- Nacional 
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De los 51 O trabajadores no propietarios ahorrantes para vivienda: 
• el 36.5% está interesado en el Subsidio Básico Serviu (186 trabajadores); 
• el 18% está interesado en el Subsidio Básico Privado (92 trabajadores) ; 
• el6.9% está interesado en el Subsidio P.E.T. (35 trabajadores) ; 
• el 1.6% está interesado en el Subsidio Unificado Tramo 1 (8 trabajadores) ; 
• el 0.6% está interesado en el Subsidio Unificado Tramo 1 (4 trabajadores); 
• el 0.8% está interesado en el Subsidio Unificado Tramo 1 (3 trabajadores) ; 
• el 16.9% está interesado en Otro tipo de Subsidio (86 trabajadores); 
• el 18.8% de los encuestados no sabe o no responde esta pregunta (96 trabajadores). 
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5 SITUACIÓN PREVISIONAL 

5.1 Sistema de Pensiones - Nacional 

Afiliado al 
I.N .P. 
2,2% 

Afiliado a 
A.F.P. 
97,8% 

• El 97.8% de los entrevistados está afiliado a una A.F.P. (2891 trabajadores) 
• El 2.2% de los entrevistados está afiliado al I.N.P. (65 trabajadores) 

Análisis por Regiones 

o 500 1000 1500 2000 2500 

Afiliado a A.F.P. - 1 -
Afiliado al I.N.P. ti 

1 1 1 1 

1 El R.Metrop. li IV Región DV Región O VII I Región li IX Región 1 

3000 3500 

75 



DIAGNOSTICO SOCIOECONÓMICO TRABAJADORES DE FAENA - CAMARA CHILENA DE LA CONSTRUCCIÓN 
ACUMULADO NACIONAL 

5.2 Administradoras de Fondos Previsionales- Nacional 

Summa 
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Existiendo 2.891 trabajadores cotizantes del nuevo sistema previsional: 
• El 0.03% de los entrevistados está afiliado a la A.F.P. Concordia (1 trabajador). 
• El 3.56% de los entrevistados está afiliado a la A.F.P. Cuprum (103 trabajadores) . 
• El 0.03% de los entrevistados está afiliado a la A. F. P. Fomenta (1 trabajador) . 
• El45.87% de los entrevistados está afiliado a la A.F.P. Hábitat (1326 trabajadores) . 
• El 0.48% de los entrevistados está afiliado a la A.F.P. Magister (14 trabajadores). 
• El 2.21% de los entrevistados está afiliado a la A.F.P. Planvital (64 trabajadores). 
• El33.21% de los entrevistados está afiliado a la A. F. P. Provida (960 trabajadores). 
• El8.34% de los entrevistados está afiliado a la A. F. P. Santa María (241 trabajadores). 
• El 5.43% de los entrevistados está afiliado a la A.F.P. Summa (157 trabajadores). 
• El 0.83% de los afiliados a una A.F.P. no sabe o no responde esta pregunta (24 trabajadores). 
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5.3 Pensión Anticipada- Nacional 

Con pensión 
anticipada 

1,6% 

Sin pensión 
anticipada 

98,4% 

De los 2891 trabajadores afiliados a AFP: 
• El 1.6% de los entrevistados tiene pensión anticipada (47 trabajadores) . 
• El 98.4% de los entrevistados no tiene pensión anticipada (2844 trabajadores) . 
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5.4 Modalidad de Pensión Anticipada- Nacional 
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14,9% 

De los 47 trabajadores con pensión anticipada: 
• el14.9% está pensionado por retiro programado (7 trabajadores) ; 
• el 85.1% está pensionado por renta vitalicia (40 trabajadores) 
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5.5 Sistema de Salud - Nacional 
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• El 86.3% de los entrevistados está afiliado a Fonasa (2550 trabajadores) . 
• El13.4% de los entrevistados está afiliado a una lsapre (396 trabajadores) . 
• El 0.3% de los entrevistados no sabe su afiliación previsional en salud (1 O trabajadores) . 

Análisis por Región 
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Previsión en salud según especialidad. 

Especialidad Totales 
Jefe de Administra! 

Previsión en salud Jornal Ayudante Maestro Capataz Obra ivo Frecuencia Porcentaje 

Fonasa 1189 267 936 97 31 30 2550 86,3% 

lsapre 129 29 87 52 68 31 396 13,4% 
No sabe 4 2 3 1 o o 10 
Frecuencia Total 1322 298 1026 150 99 61 2956 
Porcentaje Total 44,7% 10,1% 34,7% 5,1% 3,3% 2,1% 100,0% 

Relacionando la previsión en salud con la especialidad de los trabajadores, en el cuadro anterior se 
observa que: 

• Entre los jornales: el 90% está afiliado a Fonasa, el 9.7% a una lsapre y el 0.3% no conoce su 
sistema de afiliación. 

• Entre los ayudantes: el 89.6% está afiliado a Fonasa, el 9.7% a una lsapre y el 0.7% no conoce su 
sistema de afiliación. 

• Entre los maestros: el 91.2% está afiliado a Fonasa, el 8.5% a una lsapre y el 0.3% no conoce su 
sistema de afiliación. 

• Entre los capataces: el 64.7% está afiliado a Fonasa, el 34.7% a una lsapre y el 0.7% no conoce su 
sistema de afiliación. 

• Entre los jefes de obra: el31.3% está afiliado a Fonasa y el68.7% a una lsapre. 

• Entre los administrativos: el49.2% está afiliado a Fonasa y el 50.8% a una lsapre. 

0,3% 
100% 
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5.6 Calificación beneficiarios Fonasa -Nacional 
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12,9% 

29,5% 

De los 2550 trabajadores afiliados a Fonasa: 
• el1 .6% declara tener calificación Fonasa A (41 trabajadores) ; 
• el12.9% declara tener calificación Fonasa B (328 trabajadores); 
• el 29.5% declara tener calificación Fonasa C (753 trabajadores); 
• el 56% declara tener calificación Fonasa D (1428 trabajadores). 
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5.7 Credencial de salud beneficiarios Fonasa- Nacional 
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De los 2550 trabajadores afiliados a Fonasa: 
• el 58% tiene credencial de salud vigente (1479 trabajadores); 
• el42% no tiene credencial de salud vigente (1071 trabajadores). 

Análisis por Región 
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5.8 lsapre afiliados sistema privado - Nacional 
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En los 396 entrevistados afiliados a una lsapre, se 
observa: 

• 7,1% afiliado a Banmédica (28 trabajadores) . 
• 2,5% afiliado a Cigna (10 trabajadores). 
• 0,3% afiliado a Colmena (1 trabajador) . 
• 56 ,3% afiliado a Consalud (223 trabajadores) . 
• 10,6% afiliado a Cruz Blanca (42 trabajadores). 
• 0,3% afiliado a Ferrosalud (1trabajador) . 
• 2,5% afiliado a ING (10 trabajadores). 
• 2,5% afiliado a lsamédica (10 trabajadores). 
• 3,3% afiliado a Másvida (13 trabajadores). 
• 9,3% afiliado a Promepart (37 trabajadores) . 
• 2,0% afiliado a Sfera (8 trabajadores) . 
• 2,5% afiliado a Vida Tres (10 trabajadores). 
• 0,8% no responde esta pregunta (3 trabajadores). 
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5.9 Sistema de Salud del Grupo Familiar- Nacional 

Otro sistema 
salud 
33,9% 

No sabe/no 
responde 

0,2% 

Sistema 
salud 

trabajador 
65,9% 

De los 2781 trabajadores con grupo familiar: 
• en el65.9% de los casos la familia posee el sistema de salud del trabajador (1832 familias); 
• en el 33.9% de los casos la familia posee otro sistema de salud (943 familias) . 
• el 0.2% de los entrevistados no sabe o no responde esta pregunta (6 trabajadores) 

Análisis por Región 
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6. SITUACIÓN ECONÓMICA 

6.1 Ingreso promedio trabajadores 

$ 200.000 

$ 150.000 

$ 100.000 

$ 50.000 

R.Metrop. IV Región V Región VIII Región IX Región Nacional 

El ingreso promedio de los trabajadores, a nivel nacional es de $ 186.328. 

En el análisis por regiones se obtiene la siguiente distribución: 

• IV Región $ 172.837 

• V Región $210.378 

• VIII Región $ 171.453 

• IX Región $ 153.997 

• Región Metropolitana $222.977 
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6.2 Promedio de ingreso por especialidad- Nacional 

~ 

Administrativo~=::==::=:==:::.=::J$ 263.384 
-u 

Jefe de Obra ~~ .... =:::=:::::==::=:~:::==:::::::::::::1• $ 514 . 178~ 
(!) 
o. a· Capataz ~2Z.::~C:=::=:::===:::J$ 304.614 

Maestro p:Z:==z~:::=:J$ 205.921 

Ayudante ~==:=:I:::.::J$ 162.398 

Jornai~=::=:=:J$ 137.679 

• El ingreso promedio del entrevistado jornal es de$ 137.679.-
• El ingreso promedio del entrevistado ayudante es de $162.398.-
• El ingreso promedio del entrevistado maestro es de $205.921 .-
• El ingreso promedio del entrevistado capataz es de $304.614.-

o. 
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• El ingreso promedio del entrevistado jefe de obra es de $514.178.-
• El ingreso promedio del entrevistado administrativo es de $263.384.-

Análisis por Regiones 
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6.3 Existencia de ahorro general - Nacional 

Sin ahorro 
76,6% 

Con ahorro 
23,4% 

• El 23.4% de los entrevistados cuenta con ahorro general (692 trabajadores). 
• El 76.6% de los entrevistados no cuenta con ahorro general (2264 trabajadores) . 

Análisis por Región 
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6.3 Endeudamiento de Jos trabajadores - Nacional 

Sin deudas 
50,5% 

Con deudas 
49,5% 

• El49.5% de los entrevistados tiene deudas con casas comerciales o financieras (1463 trabajadores) . 
• El 50.5% de los entrevistados no tiene deudas con casas comerciales o financieras (1493 trabajadores) . 

Análisis por Región 
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Situación de endeudamiento según especialidad. 

Especialidad Totales 
Jefe de Administrat 

Endeudamiento Jornal Ayudante Maestro Capataz Obra ivo Frecuencia Porcentaje 
Con deuda 572 143 563 89 59 37 1463 49,5% 
Sin deuda 750 155 463 61 40 24 1493 50,5% 
Frecuencia Total 1322 298 1026 150 99 61 2956 100% 
Porcentaje Total 44,7% 10,1% 34,7% 5,1% 3,3% 2,1% 100,0% 

Relacionando la situación de endeudamiento con la especialidad de los trabajadores, en el cuadro 
anterior se observa que: 

• Entre los jornales: el 43.3% tiene deudas comerciales o financieras y el 56.7% no las tiene. 

• Entre los ayudantes: el 48% tiene deudas comerciales o financieras y el 52% no las tiene. 

• Entre los maestros: el 54.9% tiene deudas comerciales o financieras y el 45.1% no las tiene. 

• Entre los capataces: el 59.3% tiene deudas comerciales o financieras y el40.7% no las tiene. 

• Entre los jefes de obra: el 59.6% tiene deudas comerciales o financieras y el 40.4% no las tiene. 

• Entre los administrativos: el 60.6% tiene deudas comerciales o financieras y el 39.4% no las tiene. 
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6.4 Número promedio de deuda 

2,5 

2 
...... .._ ....... 2,10 - 2,00 1,90 

1 7o 1,89 1,5 . 1,73 
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0,5 

o 
R.Metrop. IV Región V Región VIII Región IX Región Nacional 

El número promedio de deudas con casas comerciales o financieras, a nivel nacional es de 1.89 deudas por 
trabajador 

En el análisis por regiones se obtiene la siguiente distribución: 

• IV Región 1.7 

• V Región 1.79 

• VIII Región 2.0 

• IX Región 2.1 

• Región Metropolitana 1.9 
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6.5 Promedio Total Endeudamiento 
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El total promedio de deudas con casas comerciales o financieras, a nivel nacional es de $402.754 por 
trabajador. 

En el análisis por regiones se obtiene la siguiente distribución: 

• IV Región $ 315.725 

• V Región $742.793 

• VIII Región $263.514 

• IX Región $ 325.552 

• Región Metropolitana $366.188 
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Promedio de deuda en relación al ingreso promedio de los trabajadores 

Promedio deuda Promedio ingreso Ingreso v/s deuda 
Jornal $274.218 $137.681 2,0 
~yudante $337.573 $162.398 2,1 
Maestro $350.651 $205.921 1,7 
Capataz $487.346 $304.614 1,6 
~efe de Obra $815.611 $514.178 1,6 
~dministrativo $459.497 $263.384 1,7 

Relacionando la situación de endeudamiento con la especialidad de los trabajadores, en el cuadro 
anterior se observa que: 

• Entre los jornales: el promedio total de deuda es de $27 4.128, lo que equivale a 2 ingresos 
mensuales. 

• Entre los ayudantes: el promedio total de deuda es de $337.573, lo que equivale a 2.1 ingresos 
mensuales. 

• Entre los maestros: el promedio total de deuda es de $350.651, lo que equivale a 1. 7 ingresos 
mensuales. 

• Entre los capataces: el promedio total de deuda es de $487.346, lo que equivale a 1.6 ingresos 
mensuales. 

• Entre los jefes de obra: el promedio total de deuda es de $815.611, lo que equivale a 1.6 ingresos 
mensuales. 

• Entre los administrativos: el promedio total de deuda es de $459.497, lo que equiv~l~ a 1.7 
ingresos mensuales. 
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7. SITUACIÓN DE SALUD 

7.1 Situación de salud del Trabajador- Nacional 

Sin 
problemas 
de salud 
89,0% 

Con 
problemas 
de salud 

11 ,0% 

• El 11% de los entrevistados tiene problemas de salud relevantes para su presupuesto (326 trabajadores). 
• El 89% de los entrevistados no tiene problemas de salud relevantes para su presupuesto (2630 

trabajadores) . 

Análisis por Región 
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7.2 Problemas de salud trabajador- Nacional 
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7.3 Situación de salud del Grupo Familiar- Nacional 

Sin 
problemas 
de salud 
75,5% 

Con 
problemas 
de salud 
24 5% 

De los 1430 trabajadores con grupo familiar: 

• el 24.5% tiene familiares con problemas de salud relevantes para su presupuesto (351 trabajadores) ; 
• el 75.5% no tiene familiares con problemas de salud relevantes para su presupuesto (1079 trabajadores) . 

Análisis por Región 
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7.4 Problemas de salud del Grupo Familiar- Nacional 
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7.5 Práctica Deportiva Trabajadores- Nacional 

No practica 
deporte 
48,6% 

Practica 
deporte 
51,4% 

• El 51.4% de los entrevistados práctica deporte (1520 trabajadores) ; 
• El48.6% de los entrevistados no practica deporte (1436 trabajadores) . 

Análisis por Región 
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7.6 Deportes Practicados - Nacional 
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De los 1520 trabajadores que practica deportes y considerando que algunos desarrollan más de uno: 
• el 0.5% practica ajedrez (7 trabajadores) ; 
• el 1.4% practica artes marciales (21 trabajadores) ; 
• el 1.8% practica atletismo (27 trabajadores); 
• el 2.7% practica básquetbol (42 trabajadores); 
• el 0.4 % practica boxeo (6 trabajadores) ; 
• el1 .2% practica buceo/natación (19 trabajadores) ; 
• el 1. 7% practica caza (26 trabajadores); 
• el 3.0% practica ciclismo (46 trabajadores); 
• el 77.2% practica fútbol ( 1186 trabajadores) ; 
• el 3.0% practica pesca (46 trabajadores); 
• el 1.2 % practica pesas (18 trabajadores) ; 
• el 2.0% practica ping-pong (31 trabajadores); 
• el 0.7% practica rayuela (10 trabajadores) ; 
• el 1. 1 % practica trote ( 17 trabajadores) ; 
• el 0.1 % practica voleybol (2 trabajadores) ; 
• el 2.1% practica otro deporte (33 trabajadores) . 
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Rrvletrop . ii iV Región o V Región o VIII Región ii iX Región 
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8. SITUACIÓN INTRAFAMILIAR 

8.1 Problema relacionados con alcohol o drogas - Nacional 

Sin 
problema 

82,9% 

Hay 
problema 

No responde 6 7% Existió 
0,1% ' 

• El 6. 7% de los entrevistados señala que en su familia hay problema de alcohol o drogas (197 trabajadores). 
• El 10.3% de los entrevistados señala que en su familia existió problema de alcohol o drogas (305 

trabajadores) . 
• El 82.9% de los entrevistados señala que en su familia no hay problema de alcohol o drogas (2450 

trabajadores). 
• El 0.1% de los entrevistados no responde esta pregunta (4 trabajadores). 

Análisis por Región. 
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8.2 Relación con los hijos- Nacional 

Mala 
Regular 0,9% 
10,2% 

Buena 
65,3% 

Muy buena 
23,6% 

De los 2363 trabajadores con hijos dentro de su grupo familiar: 

• el23.6% manifiesta tener muy buena relación con sus hijos (558 trabajadores); 
• el 65.3% manifiesta tener buena relación con sus hijos (1542 trabajadores); 
• el 10.2% manifiesta tener regular relación con sus hijos (242trabajadores) ; 
• el 0.9% manifiesta tener mala relación con sus hijos (21 trabajadores) ; 

Análisis por Región 
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8.3 Relación con la cónyuge o conviviente - Nacional 

Regular 
12,1% 

Buena 
62,9% 

Mala 
2,0% Muy buena 

23,0% 

De los 2402 trabajadores con cónyuges o convivientes: 

• el 23% manifiesta tener muy buena relación con su pareja (552 trabajadores) ; 
• el62.9% manifiesta tener buena relación con su pareja (1510 trabajadores); 
• el 12.1% manifiesta tener regular relación con su pareja (291 trabajadores); 
• el 2% manifiesta tener mala relación con su pareja (49 trabajadores) ; 

Análisis por Región 

o 200 400 600 800 1000 1200 

R.Metrop. ·, ., .. ··:;;·.,.· 

IV Región -- u 

V Región 11 

VIII Región 1 

IX Región 11 
1 

!El Muy buena li Buena O Regular O Mala 1 

1400 1600 

11 

102 



DIAGNOSTICO SOCIOECONÓMICO TRABAJADORES DE FAENA - CAMARA CHILENA DE LA CONSTRUCCIÓN 
ACUMULADO NACIONAL 

8.4 Comunicación dentro de la familia - Nacional 

Regular 
15 7% 

Mala 
1,4% 

Buena 
67,0% 

Muy buena 
15,8% 

De los 2781 trabajadores con grupo familiar: 

• el15.8% manifiesta tener muy buena comunicación intrafamiliar (439 trabajadores); 
• el 67% manifiesta tener buena comunicación intrafamiliar (1864 trabajadores) ; 
• el 15.7% manifiesta tener regular comunicación intrafamiliar (438 trabajadores); 
• el 1.4% manifiesta tener mala comunicación intrafamiliar (40 trabajadores); 

Análisis por Región 
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8.5 Aspectos familiares a mejorar- Nacional 

Ninguno 
39,7% 

Comunicació 
n 

41 ,3% 

Relación cdn7% 
15,4% hijos 

1,8% 

De los 2781 trabajadores con grupo familiar, 1584 entrevistados señalaron aspectos a mejorar en la familia y 
algunos de ellos indicaron más de un aspecto a mejorar. 

Según lo anterior y en relación al total de respuestas (3862 respuestas señaladas por 1584 trabajadores) , se 
obtuvo que: 

• el41.3% indica que debe mejorarse la comunicación (1244 trabajadores) ; 
• el 1. 7% indica que debe mejorarse el trato (502 trabajadores) ; 
• el1 .8% indica que debe mejorarse la relación con los hijos (455 trabajadores); 
• el15.4% indica que debe mejorarse la relación con la cónyuge o conviviente (464 trabajadores) ; 
• el 39.7% de los trabajadores que no es necesario mejorar ninguno de estos aspectos (1197 trabajadores). 

Análisis por Región 
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Aspectos familiares a mejorar y estado civil de los trabajadores 

Aspectos familiares a mejorar 

Comuni- Relación con Relación con 
cación Trato hijos k;ónyuge N-inguno Totales 

Estado civil No No No No No Frecuencia Porcentaje 

Soltero convivente 219 87 62 102 148 618 18,7% 
Casado 667 274 299 697 588 2525 76,3% 
Separado conviviente 51 22 22 20 53 168 5,1% 
Frecuencia Total 937 383 383 819 789 3311 100,0% 
Porcentaje Total 28,3% 11,6% 11,6% 24,7% 23,8% 100,0% 

Relacionando los aspectos familiares a mejorar con el estado civil de los trabajadores con cónyuge o 
conviviente, en el cuadro anterior se observa que: 

• Entre los solteros convivientes: el 35.4% señala la comunicación, el 14.1% el trato, el 1 O% la 
relación con los hijos, el16.5% la relación con la cónyuge y el24% indica que ninguno. 

• Entre los casados: el 26.4% señala la comunicación, el 10.8% el trato, el 11.8% la relación con los 
hijos, el 27.6% la relación con la cónyuge y el 23.3% indica que ninguno. 

• Entre los separados convivientes: el 30.4% señala la comunicación, el13.1% el trato, el13.1% la 
relación con los hijos, el 11.9% la relación con la cónyuge y el 31.5% indica que ninguno. 
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8.6 Problemas familiares más frecuentes- Nacional 

Castigo 
f ísico 
1,4% 

Golpes 
3,1% 

Ninguno 
26,9% 

Discusiones 
40,9% 

Gritos 
7,7% 

De los 2781 trabajadores con grupo familiar, 1767 entrevistados señalaron problema familiares y algunos de 
ellos indicaron la existencia de más de uno. 

Según lo anterior y en relación al total de respuestas (3773 respuestas señaladas por 1767 trabajadores}, se 
obtuvo que: 
• el27.7% señala que en la familia existe problema de gritos (1044 trabajadores); 
• el40.9% señala que en la familia existe problema de discusiones (1544 trabajadores) ; 
• el 3.1% señala que en la familia existe problema de golpes (118 trabajadores); 
• el 1.4% señala que en la familia existe problema de castigo físico (53 trabajadores) ; 
• el26.9% de los entrevistados señaló que no existía ninguno de estos problemas (1014 trabajadores) 
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Problemas familiares existentes y estado civil de los trabajadores 

Problemas familiares 

Castigo 
Gritos Discusio-nes Golpes ísico Ninguno Totales 

Estado civil No N• N• No N• Frecuencia Porcentaje 
Soltero convivente 172 278 35 15 133 633 21,9% 
Casado 603 870 62 23 521 2079 72,0% 
Separado conviviente 52 79 7 1 36 175 6,1% 
Frecuencia Total 827 1227 104 39 690 2887 100,0% 
Porcentaje Total 28,6% 42,5% 3,6% 1,4% 23,9% 100,0% 

Relacionando los problemas familiares existentes con el estado civil de los trabajadores con cónyuge o 
conviviente, en el cuadro anterior se observa que: 

• Entre los solteros convivientes: el 27.2% señala la existencia de gritos, el 43.9% discusiones, el 
5.5% golpes, el2.4% castigo físico y el21% indica que ninguno. 

• Entre los casados: el 29% señala la existencia de gritos, el 41.8% discusiones, el 3% golpes, el 
1.1% castigo físico y el 25.1% indica que ninguno. 

• Entre los separados convivientes: el 29.7% señala la existencia de gritos, el 45.1% discusiones, el 
4% golpes, el 0.6% castigo físico y el 20.6% indica que ninguno. 
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9. RED SOCIAL CÁMARA CHILENA DE LA CONSTRUCCIÓN 

9.1 Conocimiento de la Red Social - Nacional 

Hábitat 

Consalud 

Mutual de Seguridad 

CCAF Los Andes 

Servicio Médico 

Corp. Salud Laboral 

Fund. Asist. Social 

Corp . Educacional 

Corp. Habitacional 

Corp. Capacitación 

Cía. Seguros 

Hipotecaria 

Corp. Deportes 

Corp. Cultural 

Ciedess 

~298 

1040 
1916 

~362 

789 

534 

~221 

1?' 64 

403 

~89 
734 

544 

.........,..,. 184 
511 

445 

_u=:- 223 

_124 

1 ElConoce lii No conoce 1 

2658 

2594 

2167 

2422 

273 5 

2292 

2553 

2267 

2222 

2412 

27 72 

273 3 

2932 

En relación al conocimiento sobre las Entidades de la Red Social de la Cámara Chilena de la Construcción y 
considerando cada entidad en relación al total de 2956 entrevistados, se aprecia que: 

Hábitat 
Consalud 
Mutual de Seguridad 
CCAF Los Andes 
Servicio Médico 
Corporación de Salud Laboral 
Fundación de Asistencia Social 
Corporación Educacional 
Corporación Habitacional 
Corporación de Capacitación 
Compañía de Seguros 
Hipotecaria de la Construcción 
Corporación de Deportes 
Corporación Cultural 
Ciedess 

conocida por el 89.9% de los entrevistados (2658 trabajadores). 
conocida por el 64.8% de los entrevistados ( 1916 trabajadores) . 
conocida por el 87.8% de los entrevistados (2594 trabajadores) . 
conocida por el 73.3% de los entrevistados (2167 trabajadores). 
conocido por el18.1% de los entrevistados (534 trabajadores). 
conocida por el 7.5% de los entrevistados (221 trabajadores). 
conocida por el 22.5% de los entrevistados (664 trabajadores). 
conocida por el13.6% de los entrevistados (403 trabajadores). 
conocida por el 23.3% de los entrevistados (689 trabajadores). 
conocida por el 24.8% de los entrevistados (734 trabajadores). 
conocida por el18.4% de los entrevistados (544 trabajadores). 
conocida por el 6.2% de los entrevistados (184 trabajadores). 
conocida por el 15.1% de los entrevistados ( 445 trabajadores). 
conocida por el 7.5% de los entrevistados (223 trabajadores). 
conocido por el 0.8% de los entrevistados (24 trabajadores) 
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Análisis por Región 

Conocimiento Entidades 
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9.2 Utilización de la Red Social - Nacional 

Hábitat 

Consalud 

Mutual de Seguridad 

CCAF Los Andes 

Servicio Médico 

Corp. Salud Laboral 

Fund. Asist. Social 

Corp. Educacional 
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era. Seguros 
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Corp. Deportes 
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En relación al uso de los trabajadores de las Entidades de la Red Social y considerando cada una en 
relación al total de 2956 entrevistados, se aprecia que: 

Hábitat 
Consalud 
Mutual de Seguridad 
CCAF Los Andes 
Servicio Médico 
Corporación de Salud Laboral 
Fundación de Asistencia Social 
Corporación Educacional 
Corporación Habitacional 
Corporación de Capacitación 
Compañía de Seguros 
Hipotecaria de la Construcción 
Corporación de Deportes 
Corporación Cultural 
Ciedess 

usada por el 61 .8% de los entrevistados (1828 trabajadores). 
usada por el 23.9% de los entrevistados (706 trabajadores) . 
usada por el 57% de los entrevistados (1684 trabajadores) . 
usada por el38.6% de los entrevistados (1141 trabajadores). 
usada por el 6.5% de los entrevistados (193 trabajadores). 
usada por el1.4% de los entrevistados (42 trabajadores). 
usada por el19.9% de los entrevistados (588 trabajadores). 
usada por el4.1% de los entrevistados (122 trabajadores). 
usada por el 5.2% de los entrevistados (153 trabajadores). 
usada por el10.9% de los entrevistados (322 trabajadores). 
usada por el 2.8% de los entrevistados (82 trabajadores). 
usada por el 0.4% de los entrevistados (13 trabajadores). 
usada por el 5% de los entrevistados (148 trabajadores) . 
usada por el1.4% de los entrevistados (42 trabajadores). 
Usada por el 0.1% de los entrevistados (3 trabajadores). 
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Análisis por Región 

Uso de Entidades 
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9.3 Opinión de los trabajadores que han usado la Red Social 

a) AFP Hábitat 

Regular 
22,8% 

Opinión AFP Hábitat 

Mala Muy buena 
4,3% 4,8% 

Buena 
68,1% 

De los 1828 trabajadores que han usado A. F. P. Hábitat, 1757 respondieron esta pregunta e indicaron: 

• el 4.8% una muy buena opinión (84 trabajadores) ; 
• el 68.1% una buena opinión (1197 trabajadores) ; 
• el 22.8% una regular opinión (400 trabajadores); 
• el4.3% una mala opinión (76 trabajadores) . 

Análisis por Región 
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b) lsapre Consalud 

Opinión Consalud 

Mala 

Regular 
24,6% 

Muy buena 
4,3% 

Buena 
40,8% 

De los 706 trabajadores que han usado lsapre Consalud, 694 respondieron esta pregunta e indicaron: 

• el 4.3% una muy buena opinión (30 trabajadores) ; 
• el 40.8% una buena opinión (283 trabajadores); 
• el24.6% una regular opinión (171 trabajadores) ; 
• el 30.3% una mala opinión (210 trabajadores) . 

Análisis por Región 
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e) Mutual De Seguridad 

Buena 
65,7% 

Opinión Mutual de Seguridad 

Regular 
6,3% 

Mala 
2,1% Muy buena 

25,9% 

De los 1684 trabajadores que han usado la Mutual de Seguridad, 1657 respondieron esta pregunta e 
indicaron: 

• el 25.9% una muy buena opinión (429 trabajador) ; 
• el 65.7% una buena opinión (1 088 trabajadores); 
• el6.3% una regular opinión (105 trabajadores) ; 
• el 2.1% una mala opinión (35 trabajadores) . 

Análisis por Región 
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d) CCAF Los Andes 

Opinión CCAF Los Andes 

Regular 
7,1% 

Mala 
2,4% 

Muy buena 
13,7% 

Buena 
76,8% 

De los 1226 trabajadores que han usado CCAF Los Andes, 1202 respondieron esta pregunta e indicaron: 

• el 13.7% una muy buena opinión (165 trabajadores) ; 
• el 76.8% una buena opinión (923 trabajadores); 
• el 7.1% una regular opinión (85 trabajadores); 
• el 2.4% una mala opinión (29 trabajadores). 

Análisis por Región 
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e) Servicio Médico 

Regular 
9,9 

Opinión Servicio Médico 

Mala 
3,7% 

Buena 
69,6% 

Muy buena 
16,8% 

De los 193 trabajadores que han usado el Servicio Médico, 191 respondieron esta pregunta e indicaron: 

• el16.8% una muy buena opinión (32 trabajador) ; 
• el 69.6% una buena opinión (133 trabajadores); 
• el 9.9% una regular opinión (19 trabajadores) ; 
• el 3. 7% una mala opinión (7 trabajadores); 

Análisis por Región 
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f) Corporación De Salud Laboral 

Opinión Corporación Salud Laboral 

Regular 
16,7% 

Mala 
11 ,9% 

Muy buena 
9,5% 

Buena 
61 ,9% 

Los 42 trabajadores que han usado la Corporación de Salud Laboral respondieron esta pregunta e indicaron: 

• el 9.5% una muy buena opinión (4 trabajadores); 
• el 61 .9% una buena opinión (26 trabajadores) ; 
• el16.7% una regular opinión (7 trabajadores); 
• el 11 .9% una mala opinión (5 trabajadores); 

Análisis por Región 
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g) Fundación de Asistencia Social 

Buena 
70,0% 

Opinión Fundación Asistencia Social 

Regular Mala 
4,0% 1,1% 

De los 354 trabajadores que han usado la Fundación de Asistencia Social , 353 respondieron esta pregunta e 
indicaron: 

• el 24.9% una muy buena opinión (88 trabajadores) ; 
• el 70% una buena opinión (247 trabajadores); 
• el 4% una regular opinión (14 trabajadores); 
• el 1.1% una mala opinión (4 trabajadores). 

Análisis por Región 
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h) Corporación Educacional 

Opinión Corporación Educacional 

Buena 
70,0% 

Mala 

Regular 0,0% 
7,5% Muy buena 

22,5% 

De los 122 trabajadores que han usado la Corporación Educacional, 120 respondieron esta pregunta e 
indicaron: 

• el 22.5% una muy buena opinión (27 trabajadores) ; 
• el 70% una buena opinión (84 trabajadores) ; 
• el 7.5% una regular opinión (9 trabajadores); 
• ningún trabajador indicó una mala opinión. 

Análisis por Región 
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i) Corporación Habitacional 

Opinión Corporación Habitacional 

Regular 
13,2% 

Mala 
2,0% Muy buena 

9,2% 

Buena 
75,7% 

De los 153 trabajadores que han usado la Corporación Habitacional, 152 respondieron esta pregunta e 
indicaron: 

• el 9.2% una muy buena opinión (14 trabajadores) ; 
• el 75.7% una buena opinión (115 trabajadores) ; 
• el 13.2% una regular opinión (20 trabajadores) ; 
• el 2% una mala opinión (3 trabajadores); 

Análisis por Región 
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j) Corporación de Capacitación 

Opinión Corporación de Capacitación 

Buena 
75,8% 

Mala 
Regular 1 ,6% 

6,5% 

Muy buena 
16,1% 

Los 322 trabajadores que han usado la Corporación de Capacitación respondieron esta pregunta e 
indicaron: 

• el 16.1% una muy buena opinión (52 trabajadores) ; 
• el 75.8% una buena opinión (244 trabajadores); 
• el 6.5% una regular opinión (21 trabajadores); 
• el 1.6% una mala opinión (5 trabajadores) ; 
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k) Compañía de Seguros 

Opinión Compañía de Seguros 

Mala 
0,0% 

Regular Muy buena 
11 ,0% 7,3% 

Buena 
81 ,7% 

Los 82 trabajadores que han usado la Compañía de Seguros respondieron esta pregunta e indicaron: 

• el 7.3% una muy buena opinión (6 trabajadores) ; 
• el 81 .7% una buena opinión (67 trabajadores) ; 
• el 11% una regular opinión (9 trabajadores) ; 
• ningún trabajador indicó una mala opinión. 
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1) Hipotecaria La Construcción 

Opinión Hipotecaria La Construcción 

Buena 
84,6% 

Regular 
7,7% 

Mala 
0,0% 

Muy buena 
7,7% 

De los 14 trabajadores que han usado la Hipotecaria, 13 respondieron esta pregunta e indicaron: 

• el 7.7% una muy buena opinión (1 trabajador); 
• el 84.6% una buena opinión (11 trabajadores); 
• el 7.7% una regular opinión (1 trabajador) ; 
• ningún trabajador indicó una mala opinión. 

Análisis por Región 
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m) Corporación de Deportes 

Opinión Corporación de Deportes 

Buena 
79,6% 

Mala 

Regular 2,0% 
5,4% 

Muy buena 
12,9% 

De los 148 trabajadores que la han usado, 147 respondieron esta pregunta e indicaron: 

• el12.9% una muy buena opinión (19 trabajadores) ; 
• el 79.6% una buena opinión (117trabajadores); 
• el 5.4% una regular opinión (8 trabajadores) ; 
• el 2% una mala opinión (3 trabajadores). 

Análisis por Región 
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n) Corporación Cultural 

Opinión Corporación Cultural 

Muy buena 
25,6% 

Regular 
2,3% 

Mala 
0,0% 

Buena 
721 % 

Los 43 trabajadores que han usado la Corporación Cultural respondieron esta pregunta e indicaron: 

• el 25.6% una muy buena opinión (11 trabajadores) ; 
• el 72.1% una buena opinión (31 trabajadores) ; 
• el 2.3% una regular opin ión (1 trabajadores); 
• ningún trabajador indicó una mala opinión. 

Análisis por Región 
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o) CIEDESS 

Regular 
33,3% 

Opinión Ciedess 

Muy buena Mala 
0,0% 0,0% 

Buena 
66,7% 

Los 3 trabajadores que han usado el Ciedess respondieron esta pregunta e indicaron: 

• ningún trabajador indicó una muy buena opinión; 
• el 66.7% una buena opinión(2 trabajadores) ; 
• el 33.3% una regular opinión (1 trabajador) ; 
• ningún trabajador indicó una mala opinión. 

Análisis por Región 
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9.4 Prioridad Entidades de la Red Social - Nacional 

Hábitat 

Consalud 

Mutual de Seguridad 

CCAF Los Andes 

Servicio Médico 

Corp. Salud Labora 

Fund. Asist. Socia 

Corp. Educaciona 

Corp. Habitaciona 
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~ 28 
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1 ~113 
~ 9 
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376 
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302 
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529 
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301 

E:l Más importante 

1468 

En relación a la mayor importancia para el trabajador y su grupo familiar, los entrevistados otorgaron el 
siguiente ranking: 

Entidad Preferencias 
1 o lugar Mutual de Seguridad 1468 
2o lugar Hábitat 973 
3° lugar Servicio Médico 886 
4° lugar CCAF Los Andes 779 
5° lugar Corp. Habitacional 735 
6° lugar Corp. Capacitación 634 
r lugar Fund. Asist. Social 629 
8° lugar Corp. Educacional 529 
9° lugar Consalud 376 

10° lugar Corp. Salud Laboral 302 
11 o lugar Corp. Deportes 301 
12° lugar Cía. Seguros 186 
13° lugar Corp. Cultural 113 
14° lugar Hipotecaria 28 
15° lugar Ciedess 9 
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Análisis por Regiones 
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1. CARACTERIZACIÓN DEL TRABAJADOR 

1.1 Edad de los trabajadores 

51 a 60 61 o más 18 o menos 
2,9% 0,9% 10,0% 

41 a 50 
26,4% 

31 a 40 
34,4% 

De los 1763 trabajadores entrevistados: 

18 o menos ; 16 

19 a 30 e=======:.:J 448 n 
31 a 40 l;:::=:==::==:=::=:=:=:=:J. 606 

51 a 60 1 176 

61 o más~ 51 

• el 0.9% tiene entre 18 años o menos (16 trabajadores) ; 
• el 25.4% tiene entre 19 y 30 años (448 trabajadores) ; 
• el 34.4% tiene entre 31 y 40 años (606 trabajadores) ; 
• el 26.4% tiene entre 41 y 50 años (466 trabajadores) ; 
• el 10% tiene entre 51 y 60 años (176 trabajadores) ; 
• el 2.9% tiene entre 61 años o más (51 trabajadores) . 

1.2 Estado Civil de Jos trabajadores 

Separado 
conviviente 

5,1% Viudo 
1,2% 

Soltero 
16,3% 

Soltero 
convivente 

15,9% 
Separado 

Separado conviviente 

57,7% Viudo 

• El16.3% de los entrevistados es soltero (288 trabajadores). 
• El 15.9% de los entrevistados es soltero conviviente (280 trabajadores). 
• El 57.7% de los entrevistados es casado (1017 trabajadores) . 
• El 3.8% de los entrevistados es separado (67 trabajadores). 
• El 5.1% de los entrevistados es separado conviviente (90 trabajadores) . 
• El 1.2% de los entrevistados es viudo (21 trabajadores). 
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1.3 Escolaridad de los trabajadores 

• El 0.9% de los entrevistados es Analfabeto (15 trabajadores) . 

• El 0.5% de los entrevistados es Lee y Escribe (9 trabajadores) . 

• El 25.5% de los entrevistados posee Enseñanza Básica Incompleta (450 trabajadores) . 

• El17.4% de los entrevistados posee Enseñanza Básica Completa (307 trabajadores). 

• El 28.4% de los entrevistados posee Enseñanza Media Incompleta (501 trabajadores). 

• El17.9% de los entrevistados posee Enseñanza Media Completa (316 trabajadores). 

• El2.9% de los entrevistados posee Enseñanza Técnica Incompleta (51 trabajadores) . 

• El4.6% de los entrevistados posee Enseñanza Técnica Completa (81 trabajadores) . 

• El 1.4% de los entrevistados posee Enseñanza Universitaria Incompleta (25 trabajadores) . 

• El 0.5% de los entrevistados posee Enseñanza Universitaria Completa(8 trabajadores) . 

131 



DIAGNOSTICO SOCIOECONOMICO TRABAJADORES DE FAENA- CAMARA CHILENA DE LA CONSTR UCCION 
REGION METRO PO LIT ANA 

2. CARACTERIZACIÓN LABORAL 

2.1 Especialidad en la construcción 

Capataz Jornal 
5,2% 

Jornal Ayudante 177 
44,7% 

Maestro 608 

Capataz 91 

Administrati Jefe de Jefe de Obra 
vo Ayudante Obra 

2,1% 10,0% 3,5% Administrativo 

• El44.7% de los entrevistados se desempeña como Jornal (788 trabajadores). 
• El 1 O% de los entrevistados se desempeña como Ayudante (177 trabajadores). 
• El 34.5% de los entrevistados se desempeña como Maestro (608 trabajadores) . 
• El 5.2% de los entrevistados se desempeña como Capataz (91 trabajadores) . 
• El 3.5% de los entrevistados se desempeña como Jefe de Obra (62 trabajadores). 
• El 2.1% de los entrevistados se desempeña como Administrativo (37 trabajadores). 

2.2 Aprendizaje del Oficio 

788 

e==========- 1039 
Solo 

En Liceo Otro 

Con Jefe 2•6% 7
'9% 

Con Amigo 
10,7% 

Con Familiar 
11 ,2% 

Solo 
58,9% 

Con Familiar 198 

Con Amigo 189 

Con Jefe 

En Liceo 

Otro 

• El 58 .9% de los entrevistados aprendió su oficio solo (1039 trabajadores) . 
• El11 .2% de los entrevistados aprendió su oficio con un familiar (198 trabajadores) . 
• El10.7% de los entrevistados aprendió su oficio con un amigo (189 trabajadores). 
• El 8.6% de los entrevistados aprendió su oficio con un jefe (151 trabajadores). 
• El 2.6% de los entrevistados aprendió su oficio en un liceo (46 trabajadores) . 
• El 7.9% de los entrevistados aprendió su oficio de otra forma (140 trabajadores). 
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2.3 Antigüedad en la construcción 

26 años o 

21 a 25 años más 
Hasta 5 

años 
27,1% 

~ 

Hasta 5 años !!== = ==========- 478 
11 

7,2% 10,4% 6a10años 457 

16 a 20 años 
12,8% 

16,6% 

6 a10 años 
25,9% 

11 
11 a 15 años !;=:::=::=::=::==:=:=:J 292 

11 
16 a 20 años !;::=:=:=:=::=J 226 

11 
21 a 25 años ~==jl 27 

11 
26 años o más !!==::==:::J183 

• El 27.1 % de los entrevistados tiene una antigüedad de 5 años o menos en la construcción (478 
trabajadores). 

• El25.9% de los entrevistados tiene una antigüedad entre 6 y 10 años en la construcción (457 trabajadores). 
• El 16.6% de los entrevistados tiene una antigüedad entre 11 y 15 años en la construcción (292 trabajadores) 
• El 12.8% de los entrevistados tiene una antigüedad entre 16 y 20 años en la construcción (226 trabajadores) 
• El 7.2% de los entrevistados tiene una antigüedad entre 21 y 25 años en la construcción (127 trabajadores). 
• El 10.4% de los entrevistados tiene una antigüedad de 26 años o más en la construcción (183 trabajadores). 

2.4 Antigüedad en la empresa: 6.5 años promedio por trabajador. 

2.5 Ultima capacitación realizada 

5 años o Nunca 1096 

3 a 4 años 
más 

10,7% Hace 1 año 261 
6,5% 

1 a 2 años Nunca 1 a 2 años 
5,8% 62,2% 

3 a 4 años 

Hace 1 año 
14,8% 5 años o más 

• El 62.2% de los entrevistados nunca se ha capacitado (1 096 trabajadores) 
• El 14.8% de los entrevistados tuvo su última capacitación hace menos de 1 año (261 trabajadores) 
• El 5.8% de los entrevistados tuvo su última capacitación 1 a 2 años atrás (1 03 trabajadores) 
• El6.5% de los entrevistados tuvo su última capacitación 3 a 4 años atrás (115 trabajadores). 
• El 10.7% de los entrevistados tuvo su última capacitación hace cinco años o más (188 trabajadores). 
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3. COMPOSICIÓN GRUPO FAMILIAR 

3.1 Existencia de Grupo Familiar 

Sin familia 
6,2% 

Con grupo ~~¡¡;;¡::¡¡¡¡¡¡¡:¡¡¡¡~¡¡¡¡¡¡¡¡¡¡¡¡¡¡¡¡¡;~¡¡¡¡¡¡¡¡¡;~:¡¡¡¡¡¡¡¡:¡=r¡¡ 1653 
familiar Con Familia 

93,8% 
Sin grupo 
familiar 

110 

• El 93.8% de los entrevistados tiene grupo familiar (1653 trabajadores) . 
• El 6.2% de los entrevistados no tiene grupo familiar (11 O trabajadores). 

3.2 Componentes del Grupo Familiar 

Cónyuge 

Otro Cónyuge Conviviente 
Nietos 14,5% 22,3% 
0,9% 

Hijos 

Conviviente 
Nietos 

Hijos 8,1% 

54,1% Otro 660 

En los casos en que existe grupo familiar, la composición de éste es la siguiente: 
• el22.3% de los familiares son cónyuges (1017 personas) ; 
• el 8.1% de los familiares son convivientes (370 personas) ; 
• el 54.1% de los familiares son hijos (2463 personas) ; 
• el 0.9% de los familiares son nietos (42 personas) ; 
• el 14.5% son otros familiares (660 personas). 

1017 

2463 
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3.3 Promedio de integrantes por grupo familiar: 3.6 personas incluido el trabajador. 

3.4 Promedio de edades del Grupo Familiar 

rt 
Cónyuges • 38,2 

11 
-o 
o 

Convivientes • 34 3 
~ 

Cll 
a. 

Hijos 11,9 o· 
a. 

11 Cll 

Nietos • 7,4 Cll 
a. 

11 
Q) 

a. 
Otro Familiar 35,4 Cll 

"' 

• La edad promedio de las cónyuges es de 38.2 años. 
• La edad promedio de las convivientes es de 34 años. 
• La edad promedio de los hijos de 11 .9 años 
• La edad promedio de los nietos de 7.4 años 
• La edad promedio de los otros familiares es de 35.4 años 

3.5 Actividad de la cónyuge o conviviente 

1"1 
Trabaja 

Cesante 
Dueña de 1 1151 

16,1% 
0,5% 

casa 

0,4% Estudia 6 

Dueña de Trabaja · · 223 
casa 

83,0% 
Cesante 7 

• El 83% de las cónyuges y convivientes son dueñas de casa (1151 señoras). 
• El 0.4% de las cónyuges y convivientes son estudiantes (6 señoras). 
• El 16.1% de las cónyuges y convivientes trabaja remuneradamente (223 señoras). 
• El 0.5% de las cónyuges y convivientes se encuentra cesante (7 señoras). 
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3.6 Existencia de hijos dentro del Grupo Familiar 

Sin hijos 
18,2% 

Con hijos 
81 ,8% 

e~: :::::~::::::;=32¡¡;:1==~=====~~ 1442 

• El 81.8% de los entrevistados tiene hijos dentro su grupo familiar (1442 trabajadores). 
• El 18.2% de los entrevistados no tiene hijos dentro de su grupo familiar (321 trabajadores) . 

3.7 Promedio de hijos: 1.7 hijos por grupo familiar. 

3.8 Actividad realizada por los hijos 

Cesante Sin actividad 
Trabaja 1,9% 23,1% 

9,9% 
-~.,.-=:;~~ 

Estudia 
65,0% 

• El 23.1% de los hijos están sin actividad (568 hijos). 
• El65% de los hijos estudia (1602 hijos). 
• El 9.9% de los hijos trabaja (245 hijos). 
• El1 .9% de los hijos está cesante (48 hijos). 

Sin actividad ~:¡;¡;_¡¡¡¡¡:¡¡¡¡¡::¡g 568 
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3.9 Escolaridad de Hijos Estudiantes 

lil2.6% 
00,2% 

ii 14,1% El2,2% El5,7% 

013,1 % 

El Pre-escolar 
O 1° Ciclo Medio 
il Universitaria 

llll29,8% 

032,2% 
131 o Ciclo Básico O 2°CicloBásico 
ii 2°Ciclo Medio El Superior 
O Colegio Especial 

Pre-escolar p 91 

1° Ciclo Básico ~:=:=:::::==:=::::::==:3 477 

2°CicloBásico !==========:=~ 516 

1° Ciclo Medio !=:=:==::1 210 

2°Ciclo Medio 1===:=:::! 226 

Superior =:! 36 

Universitaria :=J 42 

Colegio Especial 4 

En relación a la escolaridad de los hijos estudiantes del grupo familiar: 
• el 5. 7% de los hijos cursa Enseñanza Pre-Escolar (91 hijos); 
• el 29.8% de los hijos cursa 1° Ciclo Enseñanza Básica (477 hijos); 
• el 32 .2% de los hijos cursa 2° Ciclo Enseñanza Básica (516 hijos) ; 
• el13.1% de los hijos cursa 1° Ciclo Enseñanza Media (210 hijos); 
• el 14.1% de los hijos cursa 2° Ciclo Enseñanza Media (226 hijos); 
• el 2.2% de los hijos cursa enseñanza Superior(36 hijos) ; 
• el 2.6% de los hijos cursa enseñanza Universitaria (42 hijos) ; 
• el 0.2% de los hijos asiste a Colegio Especial (4 hijos) . 

3.1 O Hijos fuera del Grupo Familiar 

Con otros 
hijos 

23,7% 
1 

Con otros~~~¡;¡::¡¡¡¡¡ 
t-.-----.111" 1 •418 hijos 

l 
Sin otros 

hijos 
76,3% 

Sin otros hijos t-.--------------,11345 
J 

• El23.7% de los entrevistados tiene otros hijos fuera su grupo familiar (418 trabajadores) . 
• El 76.3% de los entrevistados no tiene otros hijos fuera de su grupo familiar (1345 trabajadores) . 
• Se considera tanto a hijos mayores independientes del hogar, así como aquellos no matrimoniales. 
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4. SITUACIÓN HABIT ACIONAL 

4.1 Situación habitacional del Grupo Familiar 

Otra Soltero con 

Propietario 6,1% Padres 
Soltero con Padres ~103 5,8% no deudor 

19,9% 
Allegado Allegado 

25,8% 

Arredatario 

Propietario deudor 

Arredatario Propietario no deudor 

21 ,5% 
21 ,0% 

Otra 107 

• El 5.8% de los entrevistados es soltero y vive con sus padres (103 trabajadores). 
• El 25.8% de los entrevistados es allegado (454 trabajadores) . 
• El 21% de los entrevistados es arrendatario (370 trabajadores) . 
• El 21 .5% de los entrevistados es propietario deudor (379 trabajadores) . 
• El 19.9% de los entrevistados es propietario no deudor (350 trabajadores) . 
• El 6.1% de los entrevistados tiene otra situación habitacional (1 07 trabajadores) . 

4.2 Tipo de Vivienda 

Departam 
to 

15,5% 

Mediagua 
Pieza 3,9% 

Otra 

1,5% 

Casa 

Departamento 

Casa Pieza 

69,3% 
Mediagua 

Otra 

• El69.3% de los entrevistados habita una casa (1222 trabajadores) 

73 

• El 15.5% de los entrevistados habita en un departamento (273 trabajadores) 
• El 9.9% de los entrevistados habita en una pieza (174 trabajadores) . 
• El 3.9% de los entrevistados habita en una mediagua (68 trabajadores) . 
• El1 .5% de los entrevistados habita en una mediagua (26 trabajadores) . 

454 

370 

379 

350 
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4.3 Presencia de Allegados 

Con 
allegados 

21 ,1% 

allegados t-r--__.-Con ~ j372 

Sin allegados~=~~~=====~~~~~ 1391 
Sin 

allegados 
78,9% 

• El 21 .1% de los entrevistados tiene allegados en su vivienda (372 trabajadores) 
• El 78.9% de los entrevistados no tiene allegados en su vivienda (1391 trabajadores) 

4.4 Ahorro Habitacional 

vivienda 
69,5% 

Con ahorro 

De los 1 034 trabajadores no propietarios: 

c~i~i:~~:o¡-----:.J:"' 
Sin ahorro 14-====::¡¡¡¡¡¡;::_~- ~¡¡¡:;;;;¡¡;;;;¡¡¡¡;;¡;;;¡;;;¡;¡¡;:¡¡¡;¡¡¡1 ?19 
vivienda 1-!------------_.-

• el 30.5% de los entrevistados tiene ahorro para la vivienda (315 trabajadores) ; 
• el 69.5% de los entrevistados no tiene ahorro para la vivienda (719 trabajadores) 

4.5 Promedio ahorro mensual para vivienda: $21.390 por trabajador. 
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4.6 Interés en Programa Habitacional de Ahorrantes 

U.Tramo 3 Otro 
U.Tramo 21 ,0% 17,1% 

1,4% 
U.Tramo 1 

1,0% 

P.E.T. 
8,0% 

Privado 
26,5% 

Básico 
Serviu 
44,9% 

Básico Serviu 

Básico Privado 

P.E.T. 

Unificado Tramo 1 

Unificado Tramo 2 

Unificado Tramo 3 

Otro 

No sabe/no responde 

129 

76 

49 

28 

De los 315 trabajadores no propietarios ahorrantes para vivienda, 287 respondieron esta pregunta y de ellos: 
• el44.9% está interesado en el Subsidio Básico Serviu (129 trabajadores); 
• el 26.5% está interesado en el Subsidio Básico Privado (76 trabajador) ; 
• el 8% está interesado en el Subsidio P.E.T. (23 trabajadores) ; 
• el 1% está interesado en el Subsidio Unificado Tramo 1 (3 trabajador) ; 
• el 1.4% está interesado en el Subsidio Unificado Tramo 11 (4 trabajador) ; 
• el 1% está interesado en el Subsidio Unificado Tramo 111 (3 trabajador) ; 
• el 17. 1% está interesado en otro tipo de subsidio ( 49 trabajadores); 

5 SITUACIÓN PREVISIONAL 

5.1 Sistema de Pensiones 

Afiliado al 
I.N.P. 
1,8% 

Afiliado a 
A.F.P. 
98,2% 

Afi liado a~~ ....... ~ ...... ~~~;;;;;;;;;¡~"ªª~'ij 1732 
A.F.P. 6------------~ 

Afiliado al 
31 

I.N.P. 

• El 98.2% de los entrevistados está afiliado a una A.F.P. (1732 trabajadores) . 
• El1 .8% de los entrevistados está afiliado al I.N.P. (31 trabajadores). 
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5.2 Administradoras de Fondos Previsionales 

Summa Curprum 
Santa María 6,o% 3,7% 

7,4% 

Provida 
30,5% 

Planvítal 
1,6% Magíster 

0,6% 

Hábitat 
50,1% 

Curprum 

Hábitat 

Magíster 

Planvital 

Provida 

Santa María 

Summa 

No responde 

De los 1732 afiliados a AFP, 1711 contestaron esta pregunta y de ellos: 

127 

• el 3.7% de los entrevistados está afiliado a la A.F.P. Cuprum (63 trabajadores) ; 
• el 50.1% de los entrevistados está afiliado a la A. F. P. Hábitat (858 trabajadores) ; 
• el 0.6% de los entrevistados está afiliado a la A.F.P. Magister (11 trabajadores) ; 
• el1 .6% de los entrevistados está afiliado a la A.F.P. Planvital (28 trabajadores); 
• el 30.5% de los entrevistados está afiliado a la A. F. P. Provida (522 trabajadores); 
• el 7.4% de los entrevistados está afiliado a la A. F. P. Santa María (127 trabajadores) ; 
• el 3.7% de los entrevistados está afiliado a la A.F.P. Summa (102 trabajadores) . 

5.3 Pensión Anticipada 

Con pensión 
anticipada 

1,5% 

858 

522 

ant1c1pada """ 
Con pensión~ 26 

Sin pensión ~:=¡::::¡¡::====~~~~'ililj 1706 
anticipada ~-------------'-

Sin pensión 
anticipada 

98,5% 

De los 1732 afiliados a AFP: 
• El 1.5% de los entrevistados tiene pensión anticipada (26 trabajadores) . 
• El 98.5% de los entrevistados no tiene pensión anticipada (1706 trabajadores) . 
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5.4 Modalidad de Pensión Anticipada 

Renta 
Vitalicia 
84,6% 

Retiro 
Programado 

15,4% 

De los 26 trabajadores con pensión anticipada: 
• el 15.4% está pensionado por renta vitalicia (4 trabajadores) ; 
• el 84.6% está pensionado por renta vitalicia (22 trabajadores) . 

5.5 Sistema de Salud 

lsapre 
17,4% Fonasa ::.J 1456 

Fonasa 
82,6% 

n 
lsapre - • 307 

No sabe~ O 

• El 82.6% de los entrevistados está afiliado a Fonasa (1456 trabajadores) . 
• El17.4% de los entrevistados está afiliado a una lsapre (307 trabajadores) . 
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5.6 Calificación beneficiarios Fonasa 

Foo•"DE; 58,2% 

Fonasa A 
1,5% Fonasa B 

11 ,5% 

!?a Fonasa C 
28,8% 

De los 1456 trabajadores afiliados a Fonasa: 

Fonasa A j 22 

Fonasa B 6--..r 1 168 

Fonasa C ~=====~ 11'419 

Fonasa D ~S=~~;;;¡;::;:¡~;;¡¡;¡¡:=====~· 1 847 
i) 

• el 1.5% declara tener calificación Fonasa A (22 trabajadores); 
• el11 .5% declara tener calificación Fonasa 8 (168 trabajadores); 
• el 28.8% declara tener calificación Fonasa C (419 trabajadores) ; 
• el 58.2% declara tener calificación Fonasa D (847 trabajadores). 

5.7 Credencial de salud beneficiarios Fonasa 

Sin 
credencial Con 

Con credencial Fonasa ~-------__,.- 1 867 

1 Fonasa 
40,5% 

credencial 

De los 1456 trabajadores afiliados a Fonasa: 

Fonasa 
59,5% 

Sin credencial Fonasa ¡,-----__,.J 589 
) 

• el 59 .5% tiene credencial de salud vigente (867 trabajadores) ; 
• el 40.5% no tiene credencial de salud vigente (589 trabajadores) . 

143 



DIAGNOSTICO SOCIOECONOMICO TRABAJADORES DE FAENA - CAMARA CHILENA DE LA CONSTRUCCIÓN 
REGION METROPOLITANA 

5.8 lsapre afiliados sistema privado 

011 4o/c li2,0%Ei2,6% 
' o EJ6,8% 

liiil 2,9% ri2,9% Banmédica 

El3,3% 

~~0550% li2,6% 

010,4% 
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Cruz Blanca 32 

ING 

lsamédica 

El Banmédica llii Cigna OConsalud O Cruz Blanca 
liiNG Ellsamédica li Más Vida OPromepart 

Más Vida 

li Sfera El Vida Tres Promepart 35 

Sfera 

Vida Tres 

De los 307 trabajadores afi liados a lsapre: 

• el 6.8% de los entrevistados está afiliado a la lsapre Banmédica (21 trabajadores); 
• el2.9% de los entrevistados está afiliado a la lsapre Cigna (9 trabajadores); 
• el 55% de los entrevistados está afiliado a la lsapre Consalud (169 trabajadores) ; 
• el10.4% de los entrevistados está afiliado a la lsapre Cruz Blanca (32 trabajadores) ; 
• el 2.6% de los entrevistados está afiliado a la lsapre ING (8 trabajadores) ; 
• el 3.3% de los entrevistados está afiliado a la lsapre lsamédica (10 trabajadores) ; 
• el 2.9% de los entrevistados está afiliado a la lsapre Más Vida (9 trabajadores) ; 
• el 11.4% de los entrevistados está afiliado a la lsapre Promepart (35 trabajadores) ; 
• el 2% de los entrevistados está afiliado a la lsapre Sfera (6 trabajadores); 
• el 2.6% de los entrevistados está afiliado a la lsapre Vida Tres (8 trabajadores) . 
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5.9 Sistema de Salud del Grupo Familiar 

Otro sistema 
salud 
39,4% 

Sistema 
salud 

trabajador 
60,6% 

De los 1653 trabajadores con grupo familiar: 

Otro sistema k§~~~~:;¡¡¡¡ 651 
salud 

• el60.6% de las familias posee el sistema de salud del trabajador (1002 familias) ; 
• el 39.4% posee otro sistema de salud (651 familias). 

6. SITUACIÓN ECONÓMICA 

6.1 Ingreso promedio trabajadores $222.977.-

6.2 Promedio de ingreso por especialidad 

~ 

Adm inistrativo [;:=:=::=::=:==:~::J$ 319.730 
11 

Jefe de Obra r:=================:JIJ$ 639.850 
11 

Capataz ~==~~=:=::==::=B $ 365.824 
11 

Maestro ~====:=:Su$ 241 .274 
11 

Ayudante t;::=::::=:=::ii $ 188.544 
11 

Jorna l ¡s~¡;:;¡¡¡;:¡;;;;¡;:;¡Js $ 159.283 

• El ingreso promedio del entrevistado jornal es de $159.283. 
• El ingreso promedio del entrevistado ayudante es de $188544. 
• El ingreso promedio del entrevistado maestro es de $241.274. 
• El ingreso promedio del entrevistado capataz es de $365.824. 
• El ingreso promedio del entrevistado jefe de obra es de $639.850. 
• El ingreso promedio del entrevistado administrativo es de $319.730. 
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6.3 Existencia de ahorro general 

Con ahorro 
27,6% 

• El 27.6% de los entrevistados cuenta con ahorro general (487 trabajadores). 
• El 72.4% de los entrevistados no cuenta con ahorro general (1276 trabajadores). 

6.4 Endeudamiento de los trabajadores 

Sin deudas 
51 ,2% 

Con deudas 
48,8% Con deudas~ fl" '==~=iljlas1 

Sin deudas6 ~====~====~==~~==~=====~~ 902 

• El 51.2% de los entrevistados tiene deudas con casas comerciales o financieras (861 trabajadores) . 
• El 48.8% de los entrevistados no tiene deudas con casas comerciales o financieras (902 trabajadores). 

6.5 Número promedio de deuda : 1.9 deudas por trabajador. 

6.6 Promedio Total Endeudamiento : $366.188.-
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7. SITUACIÓN DE SALUD 

7.1 Situación de salud del Trabajador 

Sin 
problemas 
de salud 
88,9% 

Con 
problemas 
de salud 
11,1% 

Con 
problemas de 

salud 

196 

Sin ~~~~~~~~~~¡¡:¡¡:~~~ij¡¡ 
problemas de 1567 

salud Fr---------------' 

• El 11 .1% de los entrevistados tiene problemas de salud relevantes para su presupuesto (196 
trabajadores). 

• El 88.9% de los entrevistados no tiene problemas de salud relevantes para su presupuesto (1567 
trabajadores). 

7.2 Problemas de salud del trabajador 

0 8% 

ii22% 

El artrit is 1 artrosis 
O auditivo 
ii cálculo 1 renal 
iicardíaco 

07% 

ii 10% 

ii deficiencia mental/autismo 
O epi lepsia 
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13 sistema nervioso 
O visual 

EJ2% 0 3% 

e3% 

ii 13% 

lii asma 1 alergia 
O broncopulmonar 
El cáncer 1 tumor 

B8% 

O circulatorio/extremidades 
El diabetes 
O hernia 
ii lumbago/columna 
iiotro 
O úlcera 1 gastritis 

14 4 6 5 
5 

44 

El artritis 1 artrosis 
O auditivo 
ii cálculo 1 renal 
ilcardíaco 
ii deficiencia mental/autismo 
O epi lepsia 
ii hipertensión 
Eilóseo/reumatismo 
El sistema nervioso 
O visual 

121 

8 
1 
1 

15 
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liilasma 1 alergia 
O broncopulmonar 
El cáncer 1 tumor 
o circulatorio/extremidades 
El diabetes 
O hernia 
ii lumbago/columna 
iiotro 
D úlcera 1 gastritis 
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De los 200 trabajadores con problemas de salud: 
• el 2% presenta artritis o artrosis (4 trabajadores) ; 
• el 3% presenta asma o alergia crónica (6 trabajadores) ; 
• el 3% presenta problema auditivo (5 trabajadores) ; 
• el 3% presenta problema bronquial o pulmonar (5 trabajadores); 
• el6% presenta cálculos o problema renal (12 trabajadores) ; 
• el 1% presenta cáncer o tumor (1 trabajador) ; 
• el 4% presenta problema cardíaco (8 trabajadores) ; 
• el 1% presenta problema circulatorio o en extremidades (1 trabajador) ; 
• el 1% presenta deficiencia mental o autismo (1 trabajador) ; 
• el 8% presenta diabetes (15 trabajadores); 
• el 1% presenta epilepsia (2 trabajadores) ; 
• el 6% presenta hernia (11 trabajadores); 
• el 13% presenta hipertensión (26 trabajadores); 
• el10% presenta problema de lumbago o de columna (19 trabajadores); 
• el 5% presenta problema óseo o reumatismo (9 trabajadores) ; 
• el 22% presenta otro problema (44 trabajadores) ; 
• el 1% presenta problema del sistema nervioso (1 trabajador); 
• el 8% presenta úlcera o gastritis (16 trabajadores) ; 
• el 7% presenta problema visual (14 trabajadores) . 

7.3 Situación de salud del Grupo Familiar 

Sin 
problemas 
de salud 
80,3% 

Con 
problemas 
de salud 
19 7% 

De los 1653 trabajadores con grupo familiar: 

Con 
problemas de 

salud 

Sin 
problemas de 

salud 

~ 

l 
:J 

1 326 

-. 1327 

• El 19.7% tiene familiares con problemas de salud relevantes para su presupuesto (326 trabajadores) ; 
• El 80.3% no tiene familiares con problemas de salud relevantes para su presupuesto (1327 trabajadores) . 
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7.4 Problemas de salud del grupo familiar 

ii5% 

lfl4% 

El artritis 1 artrosis 
O auditivo 
ii cálculo 1 rena l 
ii cardfaco 

0 3% El5% 
01 % 0 3% lii7% 
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li cardíaco 
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ii deficiencia mental/autismo 
O diabetes 

O circulatorio/extremidades 
El depresión 
O epilepsia 

iideficiencia mental/autism o 
O diabetes 

ii hernia 
El lumbago/columna 
O otro 
O úlcera 1 gastritis 

ii hipertensión 
ii óseo/reumatismo 
O sistema nervioso 
O visual 

iihernia 
El lumbago/columna 
O otro 
o úlcera 1 gastritis 

De los 335 grupos familiares señalados con problemas de salud: 
• el 5% presenta artritis o artrosis(16 personas); 
• el 7% presenta problema asma o alergia crónica (22 personas) ; 
• el 1% presenta problema auditivo (5 personas); 
• el 2% presenta problema bronquial o pulmonar (7 personas) ; 
• el4% presenta cálculos o problema renal (14 personas) ; 
• el 7% presenta cáncer o tumor (23 persona); 
• el 8% presenta problema cardíaco (26 personas) ; 
• el 2% presenta problema circulatorio o en extremidades (8 personas); 
• e14% presenta deficiencia mental o autismo (14 personas); 
• el1% presenta depresión (5 personas); 
• el13% presenta diabetes (42 personas); 
• el 2% presenta epilepsia (8 personas); 
• el 2% presenta hernia (7 personas) ; 
• el 11% presenta hipertensión (36 personas) ; 
• el4% presenta problema de lumbago o de columna (15 personas); 
• el 5% presenta problema óseo o reumatismo (17 personas) ; 
• el 14% presenta otro problema (48 personas); 
• el1 % presenta problema del sistema nervioso (4 personas) ; 
• el 3% presenta úlcera o gastritis (9 personas); 
• el 3% presenta problema visual (9 personas). 

48 

26 

5 

lii asma 1 alergia 
O broncopulmonar 
El cáncer 1 tumor 
O circulatorio/extremidades 
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7.5 Práctica Deportiva Trabajadores 

No practica 
deporte 
48,2% 

Practica 
deporte 
51 ,8% 

Practica l€;~~~~~~ii§iiii¡§!~~~~914 
deporte 6------------_,. 

No practica~~~~~~ 849 
deporte 

• El51 .8% de los entrevistados práctica deporte (914 trabajadores) ; 
• El 48.2% de los entrevistados no practica deporte (849 trabajadores). 

7.6 Deportes Practicados 

Ajedrez 5 

Artes Marciales .14 

Atletismo • 16 

Básquetbol 31 

Boxeo 5 

Buceo 1 natación 12 

Caza 14 

Ciclismo ;:J37 

De los 923 trabajadores que practica deportes y 
considerando que algunos desarrollan más de uno: 

• el 0.6% practica ajedrez (5 trabajadores) ; 
• el1 .3% practica artes marciales (14 trabajadores) ; 
• el1 .9% practica atletismo (16 trabajadores); 
• el 2.5% practica básquetbol (31 trabajadores); 
• el 0.6 % practica boxeo (5 trabajadores) ; 
• el 1.3% practica buceo o natación (12 trabajadores) 
• el 1. 3% practica caza ( 14 trabajadores); 

l:=:=::=::==:::=::=:=:=:=:=:=J 678 • el1 .3% practica ciclismo (37 trabajadores); 
• el 86 .1% practica fútbol (678 trabajadores) ; 

Fútbol 

• el 0.6 % practica pesca (19 trabajadores); 
• el 0.6% practica pesas (17 trabajadores) ; 

Pesca J 19 

Pesas j 17 

Ping-pong )24 • el 1.3% practica ping-pong (24 trabajadores) ; 

Rayuela 6 • el 0.6 % practica rayuela (6 trabajador); 

Otro 29 • el 2.5% practica otro deporte (29 trabajadores). 
• el 0.6% practica trote (15 trabajadores); 
• el 0.6 %practica voleybol (1 trabajador). Trote ~15 

Voleybol 1 
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8 SITUACIÓN INTRAFAMILIAR. 

8.1 Problema relacionados con alcohol o drogas 

Sin problema 
83,5% 

Hay 
problema 

6,5% 
Existió Hay problema 

Existió problema 

De los 1763 trabajadores, 1759 respondieron esta pregunta y de ellos: 

176 

• el 6.5% de los entrevistados señala que en su familia hay problema de alcohol o drogas (114 trabajadores); 
• el 10% de los entrevistados señala que en su familia existió problema de alcohol o drogas (176 

trabajadores); 
• el 83.5% de los entrevistados señala que en su familia no hay problema de alcohol o drogas (1469 

trabajadores). 

8.2 Relación con los hijos 

Regular 
10,3% 

Buena 
67,5% 

Mala 
0,9% 

Muy buena 
21 ,3% 

De los 1442 trabajadores con hijos dentro de su grupo familiar: 
• el 21 .3% manifiesta tener muy buena relación con sus hijos (307 trabajadores) ; 
• el 67.5% manifiesta tener buena relación con sus hijos (973 trabajadores) ; 
• el10.3% manifiesta tener regular relación con sus hijos (149 trabajadores) ; 
• el O. 9% manifiesta tener mala relación con sus hijos (13 trabajadores). 
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8.3 Relación con la cónyuge o conviviente 

Mala 
1,4% Muy buena h-----'1 303 Regular 

11 ,2% 
Muy buena 

20,9% 1 
Buena IE======!!15!!!!il!~5ii!ii~~:¡:¡:¡¡_¡;¡¡l 964 

Buena 
66,4% 

De los 1451 trabajadores con cónyuges o convivientes: 

l 
Regular 1 163 

Mala j 21 

• el 20.9% manifiesta tener muy buena relación con su pareja (303 trabajadores) ; 
• el 66.4% manifiesta tener buena relación con su pareja (964 trabajadores) ; 
• el 11 .2% manifiesta tener regular relación con su pareja (163 trabajadores); 
• el 1.4% manifiesta tener mala relación con su pareja (21 trabajadores). 

8.4 Comunicación dentro de la familia 

Mala Muy buena 
Muy buena 1-r----"" 1 224 

Regular 
17,7% 

1·1% 13,6% 11 
Buena ¡e~~== __ il:i!!~=ii!!!:!i5~===~11117 

Buena 
67,6% 

De los 1653 trabajadores con grupo familiar: 

11 
Regular 1 293 

Mala ~ 19 

• el 13.6% manifiesta tener muy buena comunicación intrafamiliar (224 trabajadores) ; 
• el 67.6% manifiesta tener buena comunicación intrafamiliar (1117 trabajadores); 
• el 17.7% manifiesta tener regular comunicación intrafamiliar (293 trabajadores) ; 
• el 1.1% manifiesta tener mala comunicación intrafamiliar (19 trabajadores). 
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8.5 Aspectos familiares a mejorar 

Relación con 
cónyuge Comunicació Comunicación • 701 
18,9% n 

44,3% Trato ~· 281 

Relación con hijos 301 

Relación con 
Relación con cónyuge 299 

hijos 
19,0% Ninguno 742 

Trato 
17,8% 

De los 1653 trabajadores con grupo familiar, 911 entrevistados señalaron aspectos a mejorar en la familia y 
algunos de ellos indicaron más de un aspecto a mejorar. 
Según lo anterior y en relación al total de respuestas (1582 aspectos, señalados por 911 trabajadores) , se 
obtuvo que: 
• el 44.3% indica que debe mejorarse la comunicación (701 trabajadores); 
• el 17.8% indica que debe mejorarse el trato (281 trabajadores) ; 
• el 19% indica que debe mejorarse la relación con los hijos (301 trabajadores) ; 
• el 18.9% indica que debe mejorarse la relación con la cónyuge o conviviente (299 trabajadores). 

8.6 Problemas familiares más frecuentes 

fl 

Castigo Gritos . • 710 

Golpes físico 
4,0% 1,4% Discusiones • 1014 

Gritos b 72 39,0% Golpes 

Discusiones 
• 25 55,7% Castigo físico 

Ninguno .• 565 

De los 1653 trabajadores con grupo fam iliar, 1088 entrevistados señalaron problema familiares y algunos de 
ellos indicaron la existencia de más de uno. 
Según lo anterior y en relación al total de respuestas (1821 problemas, señalados por 1088 trabajadores}, se 
obtuvo que: 
• el 31.3% señala que en la familia existe problema de gritos (71 O trabajadores); 
• el65.1% señala que en la familia existe problema de discusiones (1014 trabajadores); 
• el 3% señala que en la familia existe problema de golpes (72 trabajadores); 
• el 0.6% señala que en la familia existe problema de castigo físico (25 trabajador). 
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9. RED SOCIAL CÁMARA CHILENA DE LA CONSTRUCCIÓN 

9.1 Conocimiento de la Red Social 

Hábitat 662 

Consalud 1384 
Mutual de Seguridad 1655 

CCAF Los Andes 435 

Servicio Médico 1343 
420 

560 Corp. Salud Laboral 
203 

Fund. As ist. Social 304 
459 

Corp. Educacional 432 
331 

Corp. Habitacional 199 
564 

Corp. Capacitación 150 
13 

Cia. Seguros 1299 
464 

Hipotecaria 1601 

Corp. Deportes 408 
55 

Corp. Cultural 1560 

1742 Ciedess 
21 

1 El Conoce liii No conoce 1 

En relación al conocimiento sobre las Entidades de la Red Social de la Cámara Ch ilena de la Construcción y 
considerando cada entidad en relación al total de 1763 entrevistados, se aprecia que: 

Hábitat : es conocida por el94.3% de los entrevistados (1662 trabajadores) . 
Consalud : es conocida por el 78.5% de los entrevistados (1384 trabajadores). 
Mutual de Seguridad :es conocida por el 93.9% de los entrevistados (1655 trabajadores). 
CCAF Los Andes: es conocida por el81 .4% de los entrevistados (1435 trabajadores) . 
Servicio Médico : es conocido por el 23.8% de los entrevistados (420 trabajadores). 
Corporación de Salud Laboral : es conocida por el11.5% de los entrevistados (203 trabajadores). 
Fundación de Asistencia Social : es conocida por el 26% de los entrevistados (459 trabajadores). 
Corporación Educacional : es conocida por el18.8% de los entrevistados (331 trabajadores). 
Corporación Habitacional : es conocida por el 32% de los entrevistados (564 trabajadores). 
Corporación de Capacitación : es conocida por el 34.8% de los entrevistados (613 trabajadores). 
Compañía de Seguros es conocida por el 26.3% de los entrevistados (464 trabajadores). 
Hipotecaria de la Construcción : es conocida por el 9.2% de los entrevistados (162 trabajadores). 
Corporación de Deportes :es conocida por el20.1% de los entrevistados (355 trabajadores) . 
Corporación Cultural : es conocida por el 11 .5% de los entrevistados (203 trabajadores). 
Ciedess : es conocido por el1 .2% de los entrevistados (21 trabajadores) . 
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9.2 Utilización de la Red Social 
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En relación al uso de los trabajadores de las Entidades de la Red Social y considerando cada una en 
relación al total de 1763 entrevistados, se aprecia que: 

Hábitat: fue usada por el 68% de los entrevistados (1198 trabajadores) . 
Consalud: fue usada conocida por el 30.3% de los entrevistados (535 trabajadores). 
Mutual de Seguridad: fue usada por el 63.7% de los entrevistados (11 23 trabajadores). 
CCAF Los Andes: fue usada por el43.7% de los entrevistados (770 trabajadores). 
Servicio Médico: fue usado por el 8.4% de los entrevistados (148 trabajadores) . 
Corporación de Salud Laboral: fue usada por el 2.1% de los entrevistados (37 trabajadores) . 
Fundación de Asistencia Social: fue usada por el 26% de los entrevistados (459 trabajadores) . 
Corporación Educacional: fue usada por el4.9% de los entrevistados (87 trabajadores) . 
Corporación Habitacional: fue usada por el 7.2% de los entrevistados (127 trabajadores). 
Corporación de Capacitación: fue usada por el14.9% de los entrevistados (263 trabajadores). 
Compañía de Seguros fue usada por el 3.7% de los entrevistados (66 trabajadores). 
Hipotecaria de la Construcción: fue usada por el 06.% de los entrevistados (1 1 trabajadores). 
Corporación de Deportes: fue usada por el 5.8% de los entrevistados(1 03 trabajadores) . 
Corporación Cultural: fue usada por el 2.2% de los entrevistados (39 trabajador). 
Ciedess: fue usado por el 0.1% de los entrevistados (2 trabajadores) . 
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9.3 Opinión de los trabajadores que han usado la Red Social 

Regular 
24,0% 

Opinión AFP Hábitat 

Mala Muy buena 
4,6% 3,2% 

Opinión Consalud 

Buena 
68,2% 

Mala 
Muy buena 

3,2% 

Regular 
23,9% 

Buena 
40,9% 

Opinión Mutual de Seguridad 

Mala 
Regular 2,1% 

5,8% 

Buena 
69,5% 

Muy buena 
22,6% 

Hábitat 

De los 1198 trabajadores que la han usado, 11 62 
respondieron esta pregunta e indicaron: 
• el 3.2% una muy buena opinión (37 trabajadores); 
• el 68.2% una buena opinión (792 trabajadores); 
• el 24% una regular opinión (279 trabajadores) ; 
• el4.6% una mala opinión (54 trabajadores); 

Consalud 

Los 535 trabajadores que la han usado respondieron esta 
pregunta e indicaron: 
• el 3.2% una muy buena opinión (17 trabajadores); 
• el 40.9% una buena opinión (219 trabajadores); 
• el 23.9% una regular opin ión (128 trabajadores); 
• el 32% una mala opinión (171 trabajadores); 

Mutual de Seguridad 

De los 1123 trabajadores que la han usado, 11 15 
respondieron esta pregunta e indicaron: 
• el 22.6% una muy buena opinión (252 trabajadores); 
• el 69.5% una buena opinión(775 trabajadores); 
• el 5.8% una regular opinión (65 trabajadores); 
• el 2.1% una mala opinión (23 trabajadores); 
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Opinión CCAF Los Andes 

Regular 
8,3% 

Mala Muy buena 
2,7% 11,4% 

Buena 
77,5% 

Opinión Servicio Médico 

Mala 

Regular 
11,5% 

4,7% Muy buena 
14,9% 

Buena 
68,9% 

Opinión Corporación Salud Laboral 

Regular 
18,9% 

Mala 
10,8% Muy buena 

5.4% 

Buena 
64,9% 

Opinión Fundación Asistencia Social 

Buena 
58,9% 

Regular 
8,1% 

Mala 
3,2% 

Muy buena 
29,8% 

CCAF Los Andes: 

Los 770 trabajadores que la han usado respondieron esta 
pregunta e indicaron: 
• el 11.4% una muy buena opinión (88 trabajadores); 
• el 77.5% una buena opinión(597 trabajadores); 
• el 8.3% una regular opinión (64 trabajadores); 
• el 2. 7% una mala opinión (21 trabajadores); 

Servicio Médico 

Los 148 trabajadores que lo han usado respondieron esta 
pregunta e indicaron: 
• el14.9% una muy buena opinión (22 trabajadores); 
• el68.9% una buena opinión (102 trabajadores); 
• el 11 .5% una regular opin ión (17 trabajadores); 
• el 4. 7% una mala opinión (7 trabajadores). 

Corporación de Salud Laboral 

Los 37 trabajadores que la han usado respondieron esta 
pregunta e indicaron: 
• el 5.4% una muy buena opinión (2 trabajadores); 
• el 64.9% una buena opinión (24 trabajadores); 
• el 18.9% una regular opinión (7 trabajadores); 
• el10.8% una mala opinión (4 trabajadores). 

Fundación de Asistencia Social 

Los 224 trabajadores que la han usado respondieron esta 
pregunta e indicaron: 
• el29.8% una muy buena opinión (37 trabajador); 
• el 58.9% una buena opinión(1 73 trabajadores); 
• el 8.1% una regular opinión (1 O trabajador); 
• el 3.2% una mala opinión (4 trabajadores). 
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Opinión Corporación Educacional 

Regular 
6,9% 

Buena 
74,7% 

Mala 
0,0% 

Muy buena 
18,4% 

Opinión Corporación Habitacional 

Regular 
14,2% 

Mala 
1,6% Muy buena 

9,4% 

u en a 
74,8% 

Opinión Corporación de Capacitación 

Regular 
7,2% 

Buena 
76,8% 

Mala 
1,9% Muy buena 

14,1% 

Opinión Compañia de Seguros 

Mala 
0,0% 

Regular Muy buena 
13,6% 6,1% 

Buena 
80,3% 

Corporación Educacional 

Los 87 trabajadores que la han usado respondieron esta 
pregunta e indicaron: 
• el18.4% una muy buena opinión (16 trabajadores) ; 
• el 74.7% una buena opinión (65 trabajadores) ; 
• el 6.9% una regular opinión (6 trabajadores) 
• ninguno manifestó una mala opinión. 

Corporación Habitacional 

Los 127 trabajadores que la han usado respondieron esta 
pregunta e indicaron: 
• el 9.4% una muy buena opinión (12 trabajadores); 
• el 74.8% una buena opinión (95 trabajadores) ; 
• el1 4.2% una regular opinión(18 trabajador) ; 
• el 1.6% una mala opinión (2 trabajadores) . 

Corporación de Capacitación 

Los 263 trabajadores que la han usado respondieron esta 
pregunta e indicaron: 
• el14.1% una muy buena opinión (37 trabajadores); 
• el 76.8% una buena opinión (202 trabajadores) ; 
• el 7.2% una regular opinión (19 trabajadores); 
• el1 .9% una mala opinión (5 trabajadores) . 

Compañía de Seguros 

Los 66 trabajadores que la han usado respondieron esta 
pregunta e indicaron : 
• el 6.1% una muy buena opinión (4 trabajadores) ; 
• el 80.3% una buena opinión (53 trabajadores) ; 
• el13.6% una regular opinión (9 trabajadores) 
• ninguno manifestó una mala opinión. 
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Opinión Hipotecaria La Construcción 

Regular Mala 
0,0% 0,0% Muy buena 

10,0% 

Buena 
90,0% 

Opinión Corporación de Deportes 

Mala 
Regular 1 ,9% Muy buena 

Buena 
82,5% 

4,9% 10,7% 

Opinión Corporación Cultural 

Buena 
76% 

Mala 
0% 

Regular Muy buena 
3% 21% 

Hipotecaria La Construcción: 

De los 11 trabajadores que la han usado, 1 O respondieron 
esta pregunta e indicaron: 
• el10% una muy buena opinión (1 trabajador) ; 
• el 90% una buena opinión (9 trabajadores); 
• ninguno manifestó una regular opinión ; 
• ninguno manifestó una mala opinión. 

Corporación de Deportes: 

Los 1 03 trabajadores que la han usado respondieron esta 
pregunta e indicaron : 
• el 1 O. 7% una muy buena opinión (1 1 trabajadores); 
• el 82.5% una buena opinión (85 trabajadores); 
• el 4.9% una regular opinión (5 trabajadores); 
• el 1. 9% una mala opin ión (2 trabajadores). 

Corporación Cultural 

Los 39 trabajadores que la han usado respondieron esta 
pregunta e indicaron: 
• el 21% una muy buena opinión (8 trabajadores); 
• el 76% una buena opinión (30 trabajadores); 
• el 3% una regular opinión (1 trabajador); 
• ninguno manifestó una mala opinión. 
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Opinión Corporación Cultural 

Muy buena R~ular 
0% 0% 

Buena 
100% 

Mala 
0% 

Ciedess 

Los 2 trabajadores que lo han usado respondieron esta 
pregunta e indicaron: 
• ninguno manifestó una muy buena opinión ; 
• el 100% una buena opinión (2 trabajadores) ; 
• ninguno manifestó una regular opinión ; 
• niA§UAe maAifesté una mala epinién. 
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9.4 Prioridad Entidades de la Red Social 

Hábitat 

Consalud 

Mutual de Seguridad 

CCAF Los Andes 

Servicio Médico 

Corp. Salud Laboral 

Fund. Asist. Social 

Corp. Educacional 

Corp. Habitacional 

Corp. Capacitación 

Cía. Seguros 

Hipotecaria 

Corp. Deportes 

Corp. Cultural 

Ciedess 

, 22 

FJ 72 

~ 2 

296 

483 

515 

216 

297 

313 

414 

10 

130 

159 

El Más importante 

727 

.-. 986 

En relación a la mayor importancia para el trabajador y su grupo familiar, los entrevistados otorgaron el 
siguiente ranking: 

1° lugar 
2° lugar 
3° lugar 
4° lugar 
5° lugar 
6° lugar 
7° lugar 
8° lugar 
9° lugar 

10° lugar 
11°lugar 
12° lugar 
13° lugar 
14° lugar 
15° lugar 

: Mutual de Seguridad 
: Hábitat 
: Servicio Médico 
: CCAF Los Andes 
: Corporación Habitacional y 
: Corporación de Capacitación 
: Corporación Educacional 
: Fundación de Asistencia Social 
: Consalud 
: Corporación de Salud Laboral 
: Corporación de Deportes 
: Compañía de Seguros 
: Corporación Cultural 
: Hipotecaria de la Construcción 
: Ciedess 
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1. CARACTERIZACIÓN DEL TRABAJADOR 

1.1 Edad de los trabajadores 

61 o más 
5,0% 18 o menos 

51 a 60 0,7% 19 a 30 

41 a 50 
20,7% 

31 a 40 
34,7% 

De los 300 trabajadores entrevistados: 
• el 0.7% tiene entre 18 años o menos (2 trabajadores) ; 
• el 29% tiene entre 19 y 30 años (87 trabajadores); 
• el 34.7% tiene entre 31 y 40 años (1 04 trabajadores); 
• el 20.7% tiene entre 41 y 50 años (62 trabajadores) ; 
• el10% tiene entre 51 y 60 años (30 trabajadores); 
• el 05% tiene entre 61 años o más (15 trabajadores) . 

1.2 Estado Civil de los trabajadores 

Separado 
conviviente 

2,0% Viudo 

Separado 1,3% Soltero 

18 o menos ~2 
19 a 30 

11 
31 a 40 

n =- 62 41 a 50 
n 

51 a 60 • 30 

61 o más ~15 

Soltero ¡;::::==::==::J 68 

Soltero convivente !;==::::==.:=::J 67 

87 

-. 104 

141 

Casado r,=:=:==:======:=J 
Separado ;=i14 

Separado conviviente :i 6 

Viudo i4 
Casado 
47,0% 

• El 22.7% de los entrevistados es soltero (68 trabajadores). 
• El 22.3% de los entrevistados es soltero conviviente (67 trabajadores) . 
• El47% de los entrevistados es casado (141 trabajadores) . 
• El4.7% de los entrevistados es separado (14 trabajadores) . 
• El2% de los entrevistados es separado conviviente (6 trabajadores) . 
• El1 .3% de los entrevistados es viudo (4 trabajadores) . 
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1.3 Escolaridad de los trabajadores 

El1 ,7% 

04,0% liiil 3·3% 
EJ0,7% 

liD.3% 0 17,3% 

li 
Lee y Escribe 

Analfabeto 2 

Básica lnc. ··r;::::=:=:=:=::=J 52 
El23,0% 

Básica Com . e=:::=:=:::==::J 50 
01 6,7% 

Media lnc. ~===========- 92 

a Analfabeto 
[] Básica Com . 
liTécnica lnc. 
!::~ Universitaria Com . 

1iii130,7% 

liil Lee y Escribe 
liiiMedia lnc. 
[] Técnica Com . 

[]Básica In c. 
a Media Com. 
liil Universitaria lnc. 

Técnica lnc. 

Técnica Com. 

Universitaria 1 nc. 

Universitaria Com. 

• El O, 7% de los entrevistados es Analfabeto (2 trabajadores) . 

• El 0,3% de los entrevistados sólo Lee y Escribe (1 trabajador). 

12 

• El 17,3% de los entrevistados posee Enseñanza Básica Incompleta (52 trabajadores). 

• El16,7% de los entrevistados posee Enseñanza Básica Completa (50 trabajadores) . 

• El 30,7% de los entrevistados posee Enseñanza Media Incompleta (92 trabajadores) . 

• El23,0% de los entrevistados posee Enseñanza Media Completa (69 trabajadores). 

• El 2,3% de los entrevistados posee Enseñanza Técnica Incompleta (7 trabajadores) . 

• E14,0% de los entrevistados posee Enseñanza Técnica Completa (1 2 trabajadores). 

• El 3,3% de los entrevistados posee Enseñanza Universitaria Incompleta (1 O trabajadores) . 

• El1 ,7% de los entrevistados posee Enseñanza Universitaria Completa (5 trabajadores). 
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2. CARACTERIZACIÓN LABORAL 

2.1 Especialidad en la construcción 

Capataz Jornal 136 

5,0% 
Ayudante 29 

Maestro Jornal 

35,0% 45,3% Maestro 105 

Capataz 

Administrativ Jefe de Obra 
Jefe de Obra 

o 
Ayudante 2,7% Administrativo 2,3% 

9,7% 

• El 45.3% de los entrevistados se desempeña como Jornal (136 trabajadores) , 
• El 9. 7% de los entrevistados se desempeña como Ayudante (29 trabajadores) , 
• El 35% de los entrevistados se desempeña como Maestro (1 05 trabajadores) , 
• El 5% de los entrevistados se desempeña como Capataz (15 trabajadores) . 
• El 2.7% de los entrevistados se desempeña como Jefe de Obra (8 trabajadores). 
• El2.3% de los entrevistados se desempeña como Administrativo (7 trabajadores). 

2.2 Aprendizaje del Oficio 

Solo 185 

En Liceo 
Otro Con Familiar 36 

Con Jefe 5,4% 
6,0% 

8,7% Con Amigo 

Con Amigo Solo 
Con Jefe 

6,4% 61 ,9% 

Con Familiar En Liceo 

11 ,7% 
Otro 

• El 61 .9% de los entrevistados aprendió su oficio solo (185 trabajadores). 
• El11 .7% de los entrevistados aprendió su oficio con un familiar (36 trabajadores) . 
• El6.4% de los entrevistados aprendió su oficio con un amigo (19 trabajadores). 
• El 8.7% de los entrevistados aprendió su oficio con un jefe (26 trabajadores). 
• El 5.4% de los entrevistados aprendió su oficio en un liceo (16 trabajadores). 
• El 6% de los entrevistados aprendió su oficio de otra forma (18 trabajadores) 
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2.3 Antigüedad en la construcción 

Hasta 5 años 
21 a 25 años 26 años o 

Hasta 5 
5,3% más 6 a10 años 78 

16 a 20 años 5,3% 
11 a 15 años 42 

10,7% 

16 a 20 años 32 

11 a 15 años 21 a 25 años 16 

14,0% 
6 a10 años 26 años o más 16 

26,0% 

116 

• El 38.7% de los entrevistados tiene una antigüedad de 5 años o menos en la construcción (116 
trabajadores) . 

• El26% de los entrevistados tiene una antigüedad entre 6 y 10 años en la construcción (78 trabajadores) . 
• El14% de los entrevistados tiene una antigüedad entre 11 y 15 años en la construcción (42 trabajadores) . 
• El 1 O. 7% de los entrevistados tiene una antigüedad entre 16 y 20 años en la construcción (32 trabajadores). 
• El 5.3% de los entrevistados tiene una antigüedad entre 21 y 25 años en la construcción (16 trabajadores) . 
• El 5.3% de los entrevistados tiene una antigüedad de 26 años o más en la construcción (16 trabajadores). 

2.4 Antigüedad en la empresa: 3,3 años promedio por trabajador. 

2.5 Ultima capacitación realizada 

Nunca 204 
3 a 4 años 5 años o 

5,7% más Hace 1 año 31 
1 a 2 años 10,3% 

5,7% 1 a 2 años 
Nunca 

Hace 1 año 
68,0% 3 a 4 años 

10,3% 

5 años o más 31 

• El 68% de los entrevistados nunca se ha capacitado (204 trabajadores) 
• El 10.3% de los entrevistados tuvo su última capacitación hace menos de 1 año (31 trabajadores) 
• El5.7% de los entrevistados tuvo su última capacitación 1 a 2 años atrás (17 trabajadores) 
• El 5.7% de los entrevistados tuvo su última capacitación 3 a 4 años atrás (17 trabajadores). 
• El10.3% de los entrevistados tuvo su última capacitación hace cinco años o más (31 trabajadores) . 
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3. COMPOSICIÓN GRUPO FAMILIAR 

3.1 Existencia de Grupo Familiar 

Sin familia 
7,3% 

Con Familia 
92 ,7% 

Con grupo~~~~~==~======il278 
familiar 

Sin grupo 
familiar 

22 

• El 92.7% de los entrevistados tiene grupo familiar (278 trabajadores) 
• El 7.3% de los entrevistados no tiene grupo familiar (22 trabajadores) 

3.2 Componentes del Grupo Familiar 

Nietos 
2,5% 

Otro 
26,4% 

Hijos 
44,1% 

Cónyuge 
17,6% 

f1 
Cónyuge 

11 
Conviviente 

n 
Hijos 

Nietos p20 
Otro 

¡;¡ 

'1 75 

En los casos en que existe grupo familiar, la composición de éste es la siguiente: 
• el 17.6% de los familiares son cónyuges (141 personas) ; 
• el 9.4% de los familiares son convivientes (75 personas) ; 
• el 44.1% de los familiares son hijos (354 personas) ; 
• el 2.5% de los familiares son nietos (20 personas) ; 
• el26.4% son otros fam iliares (2 12 personas). 

. 141 

• 354 

1 212 
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3.3 Promedio de integrantes por grupo familiar: 3,7 personas incluido el trabajador. 

3.4 Promedio de edades del Grupo Familiar 

Cónyuges {;::==::===========::J• 38 
"O 
o 
3 
Cl> 
a. o· 
a. 
Cl> 
Cl> a. 
Q) 

Convivientes !;:::=:==::==::=:=:::::==::::J• 31,1 

Hijos !;:::==::=:J 11 '1 

Nietos ~=::J 7 

Otro Familiar l;:================-• 43,5 !t 

• La edad promedio de las cónyuges es de 38 años. 
• La edad promedio de las convivientes es de 31 , 1 años. 
• La edad promedio de los hijos de 11 , 1 años 
• La edad promedio de los nietos de 7 años 
• La edad promedio de los otros familiares es de 43,5 años 

3.5 Actividad de la cónyuge o conviviente 

Estudia 

Trabaja 
18,1% 

Cesante 
2,3% 

0,5% e====:;;! Dueña de 
casa 

79,2% 

Estudia 

Trabaja je=::¡¡¡¡• 39 

Cesante ~ 5 

• El 79.2% de las cónyuges y convivientes son dueñas de casa (171 señoras) . 
• El 0.5% de las cónyuges y convivientes son estudiantes (1 señora). 
• El 18.1% de las cónyuges y convivientes trabaja remuneradamente (39 señoras). 
• El 2.3% de las cónyuges y convivientes se encuentra cesante (5 señoras). 
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3.6 Existencia de hijos dentro del Grupo Familiar 

Sin hijos 
26 ,3% 

Con hijos 
73 ,7% 

Con hijos ·· • 

!1 
Sin hijos · ··· · J 79 

lJ 

• El 73.7% de los entrevistados tiene hijos dentro su grupo familiar (221 trabajadores). 
• El 26.3% de los entrevistados no tiene hijos dentro de su grupo familiar (79 trabajadores). 

3.7 Promedio de hijos: 1,6 hijos por grupo familiar. 

3.8 Actividad realizada por los hijos 

Cesante 
Trabaja 2,0% 

8,2% 

Estudia 
66,4% 

Sin actividad 
23,4% 

• El 23.4% de los hijos están sin actividad (83 hijos). 
• El 66.4% de los hijos estudia (235 hijos) . 
• El 8.2% de los hijos trabaja (29 hijos) . 
• El 2% de los hijos está cesante (7 hijos) 

"J 221 
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3.9 Escolaridad de Hijos Estudiantes 

li 0,4% El 0,4% 

li 15,5% EJ8,6% 
Pre-escolar 1===~- , 20 

010,8% 
1° Ciclo Básico t===========::l 72 

li 31 ,0% 
2°CicloBásico !============::! 77 

0 33,2% 1 o Ciclo Medio ~~~!'=! 25 

El Pre-escolar li 1 o Ciclo Básico O 2°CicloBásico 2°Ciclo Medio !=====:::¡ 36 
O 1 o Ciclo Medio iiii 2°Ciclo Medio El Superior 
iiii Universitaria Superior 1 

Universitaria 1 

En relación a la escolaridad de los hijos estudiantes del grupo familiar: 
• el 8,6% de los hijos cursa Enseñanza Pre-Escolar (20 hijos) ; 
• el31% de los hijos cursa 1° Ciclo Enseñanza Básica (72 hijos) ; 
• el 33.2% de los hijos cursa 2° Ciclo Enseñanza Básica (77 hijos); 
• el 10.8% de los hijos cursa 1 o Ciclo Enseñanza Media (25 hijos) ; 
• el15.5% de los hijos cursa 2° Ciclo Enseñanza Media (36 hijos); 
• el 0.4% de los hijos cursa enseñanza Superior (1 hijo); 
• el 0.4% de los hijos cursa enseñanza Universitaria (1 hijo) . 

3.10 Hijos fuera del Grupo Familiar 

Sin otros 
hijos 

72,0% 

Con otros 
hijos 

28,0% 

• El 28% de los entrevistados tiene otros hijos fuera su grupo famil iar (84 trabajadores) 
• El 72% de los entrevistados no tiene otros hijos fuera de su grupo familiar (216 trabajadores) 
• Se considera tanto a hijos mayores independientes del hogar, así como aquellos no matrimoniales. 
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4. SITUACIÓN HABIT ACIONAL 

4.1 Situación habitacional del Grupo Familiar 

Otra Soltero con 

7,0% Padres Soltero con Padres 
Propietario 16,0% 

Allegado no deudor 
25,7% Allegado Arredatario 

19,7% 
Propietario deudor 

Propietario no deudor 

Propietario Arredatario Otra 
deudor 11 ,0% 
20,7% 

• El 16% de los entrevistados es soltero y vive con sus padres (48 trabajadores) . 
• El19.7% de los entrevistados es allegado (59 trabajadores) . 
• El 11% de los entrevistados es arrendatario (33 trabajadores) . 
• El 20.7% de los entrevistados es propietario deudor (62 trabajadores) . 
• El 25.7% de los entrevistados es propietario no deudor (77 trabajadores) . 
• El 7% de los entrevistados tiene otra situación habitacional (21 trabajadores) . 

4.2 Tipo de Vivienda 

Departament 

Pieza 
4,3% 

Mediagua 
2,3% 

Casa 
92,3% 

Departamento 3 

Pieza~ 13 

Mediagua ~ 7 

• El 92.3% de los entrevistados habita una casa (277 trabajadores) 
• El 1% de los entrevistados habita en un departamento (3 trabajadores) 
• El 4.3% de los entrevistados habita en una pieza (13 trabajadores) . 
• El 2.3% de los entrevistados habita en una mediagua (7 trabajadores) . 

48 

59 

33 

62 

77 

21 
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4.3 Presencia de Allegados 

Con 
allegados 

73,2% 

• El 26.8% de los entrevistados tiene allegados en su vivienda (60 trabajadores) 
• El 73.2% de los entrevistados no tiene allegados en su vivienda (240 trabajadores) 

4.4 Ahorro Habitacional 

Con ahorro 
vivienda 
27 3% 

fl 
Con ahorro~~;;;;¡;;;;;;:;;;;;¡;~ 

vivienda n 1 
44 

Sin ahorro~;;;;;;;;;~;;;;¡;;;;¡¡~========ij¡ 
J 117 vivienda ¡,.p _______ ;,;,..;_ ____ __., 

Sin ahorro 
vivienda 
72 ,7% 

De los 161 trabajadores no propietarios: 
• el 72.7% de los entrevistados tiene ahorro para la vivienda (44 trabajadores) ; 
• el 27.3% de los entrevistados no tiene ahorro para la vivienda ( 117 trabajadores) 

4.5 Promedio ahorro mensual para vivienda: $16.970 por trabajador. 

172 



• 

DIAGNOSTICO SOCIOECONÓMICO TRABAJADORES DE FAENA- CAMARA CHILENA DE LA CONSTRUCCIÓN 
IV REGION 

4.6 Interés en Programa Habitacional de Ahorrantes 

Otro 

Unificado Subsidio f1 
Tramo 1 16,7% Básico Serviu . • 21 

2,4% 
Básico Privado _. a 

P.E. T. 
Básico 

11 ,9% 
Serviu 

Básico 50,0% 

P.E.T. • 5 

Unificado Tramo 1 '1 
Privado Otro Subsidio 7 

19,0% 

No sabe/no responde ~ 2 

De los 44 trabajadores no propietarios ahorrantes para vivienda , 42 respondieron esta pregunta y de ellos: 
• el 50% está interesado en el Subsidio Básico Serviu (21 trabajadores) ; 
• el 19% está interesado en el Subsidio Básico Privado (8 trabajadores) ; 
• el11 .9% está interesado en el Subsidio P.E.T. (5 trabajadores) ; 
• el 2.4% está interesado en el Subsidio Unificado Tramo 1 (1 trabajador) ; 
• el16.7% está interesado en Otro tipo de Subsidio (7 trabajadores). 

5 SITUACIÓN PREVISIONAL 

5.1 Sistema de Pensiones 

Afiliado al 
I.N.P. 
3,7% 

11 
Afiliado a ~~!!l!!i!i!~!!!'ijiii~~!liiJ!!iii~~~~~~ 

J 289 
A.F.P. ¡,.--------------__.,. 

Afi liado a 

A. F.P. 
96,3% 

Afi liado al ~ 
11 

I.N .P. ~ 
1) 

• El 96.3% de los entrevistados está afiliado a una A.F.P. (289 trabajadores) 
• El 3. 7% de los entrevistados está afiliado al I.N.P. (11 trabajadores) 

173 



DIAGNOSTICO SOCIOECONÓMICO TRABAJADORES DE FAENA - CAMARA CHILENA DE LA CONSTRUCCIÓN 
IV REGION 

5.2 Administradoras de Fondos Previsionales 

Concordia 

Santa María 0,4% 
6,5% Curprum 

Summa S,4% 

Planvital 
0,4% 

Hábitat 
34,1% 

Concordia 

Curprum 

Hábitat 

Planvital 

Provida 

Santa María 

Summa 

No responde 

De los 289 afil iados a AFP, 286 respondieron esta pregunta y de ellos: 

1 

15 

18 

• el 0,4% de los entrevistados está afiliado a la A. F. P. Concordia (1 trabajador) ; 
• el 5,4% de los entrevistados está afiliado a la A. F. P. Cuprum (15 trabajadores) ; 
• el 34 ,1% de los entrevistados está afiliado a la A. F. P. Hábitat (94 trabajadores); 
• el 0,4% de los entrevistados está afiliado a la A. F. P. Planvital (11 trabajadores); 
• el48,6% de los entrevistados está afiliado a la A.F.P. Provida (134 trabajadores); 
• el6,5% de los entrevistados está afiliado a la A. F. P. Santa María (18 trabajadores); 
• el4,7% de los entrevistados está afiliado a la A. F. P. Summa (13 trabajadores) . 

5.3 Pensión Anticipada 

Con pensión 
anticipada 

4,5% 

94 

134 

Con pensión ~ 13 
anticipada n 
Sin pens ión l4============~ .• 276 
anticipada ~ 

Sin pensión 
anticipada 

95,5% 

De los 289 afiliados a AFP: 
• el 4.5% de los entrevistados tiene pensión anticipada (13 trabajadores); 
• el 95.5% de los entrevistados no tiene pensión anticipada (276 trabajadores) . 
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5.4 Modalidad de Pensión Anticipada 

Renta 
V~alicia 

84,6% 

Retiro 

Prograrrado 

15,4% 

De los 13 trabajadores con pensión anticipada: 

. l.!;;¡'i~ Retiro ¡=== 2 
Programador 

Renta !?=:==~=========~ 
Vitalicia) -. 

11 

• el 15.4% está pensionado por retiro programado (2 trabajadores); 
• el 84.6% está pensionado por renta vitalicia (11 trabajadores) . 

5.5 Sistema de Salud 

lsapre No sabe 
3,7% 2,3% 

1 
Fonasa ¡s;¡;;;¡¡¡¡¡¡;¡;¡;;¡¡;;;;;;;;¡;¡¡;¡¡;¡¡¡;:¡;;;;¡¡:¡;¡;:;¡;¡;¡:;;¡;:;:¡;¡;;;;;=:;¡;;;:;:¡¡¡¡;¡¡;=iil• 282 

Fonasa 
94,0% 

lsapre ~ 11 

No sabe ~ 7 

• El 94% de los entrevistados está afiliado a Fonasa (282 trabajadores) . 
• El 3. 7% de los entrevistados está afiliado a una lsapre (11 trabajadores) . 
• El2.3% de los entrevistados no sabe su afiliación previsional en salud (7 trabajadores) . 
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5.6 Calificación beneficiarios Fonasa 

Fonasa A 
0,4% 

Fonasa A 

Fonasa B ~======~, 77 

1 
Fonasa C 15~~==:=:::::==::¡;¡¡¡ 1 80 

l 
Fonasa C 

28,4% 

Fonasa D ¡,;.-. _______ __..;.; ___ _, 1 124 , 

De los 282 trabajadores afiliados a Fonasa: 
• el 0,4% declara tener calificación Fonasa A (1 trabajador) ; 
• el 27,3% declara tener calificación Fonasa B (77 trabajadores) ; 
• el 28,4% declara tener calificación Fonasa C (80 trabajadores) ; 
• el44% declara tener calificación Fonasa O (124 trabajadores). 

5.7 Credencial de salud beneficiarios Fonasa 

Sin 
credencial 

Fonasa 
45,7% 

Con 
credencial 

Fonasa 
54,3% 

Con credencial F onasa f~;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;~;¡;;;;;;;¡¡¡j 1s3 

Sin credencial Fonasa t~-==-~~::_¡¡¡¡¡; ..... ;¡¡¡j 129 

De los 282 trabajadores afiliados a Fonasa: 
• el54.3% tiene credencial de salud vigente (153 trabajadores); 
• el 45.7% no tiene credencial de salud vigente (129 trabajadores). 
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5.8 lsapre afiliados sistema privado 

Banmédica 
27,3% 

De los 11 trabajadores afiliados a lsapre: 

Cigna 
9,1% 

Cigna 

Consalud W=::::::;===========iii 7 

• el 27.3% de los entrevistados está afil iado a la lsapre Banmédica (3 trabajadores); 
• el 9.1% de los entrevistados está afiliado a la lsapre Cigna (1 trabajador) ; 
• el 63.6% de los entrevistados está afiliado a la lsapre Consalud (7 trabajadores). 

5.9 Sistema de Salud del Grupo Familiar 

Otro sistema 
salud 

Sistema 
salud 

trabajador 
80,4% 

r1 
Sistema salud ~~===~~~~~~ij¡¡ 

trabajador -1221 

Otro sistema ~!!!li!!!!ii!iiill 54 
salud 

No sabe/no 
responde 

3 

De los 278 trabajadores con grupo familiar, 275 contestaron esta pregunta y de ellos: 
• el 80.4% de las familias posee el sistema de salud del trabajador (221 famil ias); 
• el 19.6% de las familias posee otro sistema de salud (54 familias). 
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6. SITUACIÓN ECONÓMICA 

6.1 Ingreso promedio trabajadores $172.837.-

6.2 Promedio de ingreso por especialidad 

~ 

Administrativo ~=====:==z::J$ 228.571 
1"1 

Jefe de Obra ~===:=:==:::=:=:=:=::::=:==:=::=::=::=J$ 474.375 
ll 

Capataz ~=========3:11 $ 287.667 
1"1 

Maestro ~======j$ 195.133 

Ayudante ~====:::J $ 147 .310 

Jornal !;::=:=:=:3$ 127.794 

• El ingreso promedio del entrevistado jornal es de $ 127.794. 
• El ingreso promedio del entrevistado ayudante es de $147.310. 
• El ingreso promedio del entrevistado maestro es de $195.133. 
• El ingreso promedio del entrevistado capataz es de $287.667 
• El ingreso promedio del entrevistado jefe de obra es de $474.667 
• El ingreso promedio del entrevistado administrativo es de $228.571 

6.3 Existencia de ahorro general 

Sin ahorro 
84,0% 

Con ahorro 
16,0% 

• El16% de los entrevistados cuenta con ahorro general (48 trabajadores) . 
• El 84% de los entrevistados no cuenta con ahorro general (252 trabajadores) . 
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6.4 Endeudamiento de los trabajadores 

r1 
Con deudas !'===== . • ====:: ... ====-i.-154 

Sin deudas 
48,7% 

Con deudas 
51 ,3% 11 

Sin deudas 1 146 
¡,..¡;¡----'-"' 

• El 51 .3% de los entrevistados tiene deudas con casas comerciales o financieras (154 trabajadores). 
• El48.7% de los entrevistados no tiene deudas con casas comerciales o financieras (146 trabajadores). 

6.5 Número promedio de deuda 

6.6 Promedio Total Endeudamiento 

7. SITUACIÓN DE SALUD 

7.1 Situación de salud del Trabajador 

Sin 
problemas 
de salud 
90,3% 

Con 
problemas 
de salud 

9,7% 

: 1.7 deudas por trabajador. 

: $315.725.-

Con 
problemas de 

salud 

Sin ~ii!i!ii5iii!iiiii!!i!i~ili!!!!!!!!!ii!!!!il!i!ii!!ij 
problemas de F= 271 

salud t.r--...;..... _______ __, 

• El9.7% de los entrevistados,~eneY.¡problemal>'de salud -relevantes para su presupuesto (29 trabajadores) . 
• El 90.3% de los entrevistados •no tien~lJI"oblemas ~e -~alud relevantes para su presupuesto (271 

trabajadores) . 
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7.2 Problemas de salud del trabajador 

0 3% 

¡¡J28% 

iii 3% 

El asma 1 alergia 
O cardiaco 
li hipertensión 
El otro 

0 7% El7% lil7% 
0 3% 

0 7% 

iii7% 

0 14% iii7% 

li broncopulmonar O cálculo/renal 
lii diabetes 13 hernia 
O lumbago/columna lii óseo/reumatismo 
O úlcera 1 gastritis O visual 

De los 29 trabajadores con problemas de salud: 

8 

• el 7% presenta asma o alergia crónica (2 trabajadores) ; 
• el 7% presenta problema bronquial o pulmonar (2 trabajadores); 
• el 3% presenta cálculos o problema renal (1 trabajador); 
• el 7% presenta problema cardíaco (2 trabajadores); 
• el 7% presenta diabetes (2 trabajadores); 
• el 7% presenta hernia (2 trabajadores) ; 
• el 7% presenta hipertensión (2 trabajadores); 

2 2 

4 

• el 14% presenta problema de lumbago o de columna (4 trabajadores) ; 
• el 3% presenta problema óseo o reumatismo (1 trabajador); 
• el 28% presenta otro problema (8 trabajadores) ; 
• el 3% presenta úlcera o gastritis (1 trabajador) ; 
• el 7% presenta problema visual (2 trabajadores). 

7.3 Situación de salud del Grupo Familiar 

Con 
problemas 
de salud 
230% Con 

problemas de 
salud ¡,.....;---' 

2 

2 

El asma 1 alergia 
lii broncopulmonar 
O cálculo/renal 
O cardiaco 
liidiabetes 
El hernia 
lii hipertensión 
O lumbago/columna 
lii óseo/reumatismo 
liotro 
O úlcera 1 gastritis 
O visual 

Sin 
problemas 
de salud 
77,0% Sin ~~~~~~~~=~==• problemas de F 231 

salud l:r----'-=--'-'--...;._-""---_, 

De los 278 trabajadores con grupo familiar: 
• El 23% tiene familiares con problemas de salud relevantes para su presupuesto (69 trabajadores) ; 
• El 77% no tiene familiares con problemas de salud relevantes para su presupuesto (231 trabajadores) . 
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7.4 Problemas de salud del grupo familiar 

ii 4% 
El7% 1ii19% fil 4% 

04% 

ii4% 

011 % EJ3% ii17% 

El artritis 1 artrosis lii asma 1 alergia 
O broncopulmonar O cálculo/renal 
ii cáncer 1 tumor El cardíaco 

01 % 
ii1% 

El7% 

ii 1% 
3 

El artritis 1 artrosis 
O broncopulmonar 
ii cáncer 1 tumor 

7 2 

li circulatorio 1 extremidades 
ii diabetes 

O depresión 
El epilepsia 

il ci rculatorio 1 extremidades 
ildiabetes 

O hipertensión El lumbago/columna 
li óseo/reumatismo ii otro 
li úlcera 1 gastritis ii visual 

O hipertensión 
il óseo/reumatismo 
101 úlcera 1 gastritis 

De los 69 grupos familiares señalados con problemas de salud: 
• el 7% presenta artritis o artrosis(5 personas) ; 
• el 9% presenta problema asma o alergia crónica (6 personas) ; 
• el 4% presenta problema bronquial o pulmonar (3 personas) ; 
• el 1% presenta cálculos o problema renal (1 persona) ; 
• el1% presenta cáncer o tumor (1 persona) ; 
• el 7% presenta problema cardíaco (5 personas); 
• el1% presenta problema circulatorio o en extremidades (1 persona); 
• el 3% presenta depresión (2 personas) ; 
• el17% presenta diabetes (11 personas) ; 
• el 3% presenta epilepsia (2 personas) ; 
• el 11% presenta hipertensión (7 personas) ; 
• el 3% presenta problema de lumbago o de columna (2 personas) ; 
• el 4% presenta problema óseo o reumatismo (2 personas) ; 
• el 21% presenta otro problema (14 personas) ; 
• el 4% presenta úlcera o gastritis (3 personas) ; 
• el 4% presenta problema visual (3 personas). 

ii asma 1 alergia 
O cálculo/renal 
El cardíaco 
El depresión 
El epilepsia 
El lumbago/columna 
il otro 
il visual 
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7.5 Práctica Deportiva Trabajadores 

No practica 
deporte 
47,3% 

Practica 
deporte 
52,7% 

Practica ~¡¡¡¡¡¡¡¡¡¡iiiiiiii===~~i!!!!!!!i!!!!!!!i!!!!l!!i~ 158 
deporte ~~--.....;...:'-'-'"""-'~-..-;.,;.;;._""""---' 

No practica ~!!!j~!!i!@. 
deporte 

• El47.3% de los entrevistados práctica deporte (158 trabajadores); 
• El 52 .7% de los entrevistados no practica deporte (142 trabajadores) . 

7.6 Deportes Practicados 

Ajedrez 

A rtes Marciales 1 2 

Atletismo J 3 

Básquetbol J 4 

Boxeo 

Buceo 1 natación ~ 2 

Caza b 
Ciclismo ~2 

Fútbol 

Pesca 1 

Ping-pong ~ 2 

Rayuela 1 

Otro 

De los 158 trabajadores que practica deportes y 
considerando que algunos desarrollan más de uno: 

• el 0.6% practica ajedrez (1 trabajador); 
• el 1.3% practica artes marciales (2 trabajadores) ; 
• el 1. 9% practica atletismo (3 trabajadores); 
• el 2.5% practica básquetbol (4 trabajadores); 
• el 0.6 % practica boxeo (1 trabajador); 
• el 1.3% practica buceo o natación (2 trabajadores); 
• el 1.3% practica caza (2 trabajadores); 
• el 1.3% practica ciclismo (2 trabajadores); 
• el 86 .1% practica fútbol (136 trabajadores); 
• el 0.6 % practica pesca (1 trabajador); 
• el 1.3% practica ping-pong (2 trabajadores); 
• el 0.6 % practica rayuela (1 trabajador) ; 
• el 2.5% practica otro deporte (4 trabajadores). 
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8 SITUACIÓN INTRAFAMILIAR. 

8.1 Problema relacionados con alcohol o drogas 

Sin problem 
87,7% 

Hay 
problema 

4,0% Hay problema 

Existió 
problema 

25 

Sin problema 15===.=======~=11263 

• El4% de los entrevistados señala que en su familia hay problema de alcohol o drogas (12 trabajadores) . 
• El 8.3% de los entrevistados señala que en su familia existió problema de alcohol o drogas (25 

trabajadores) . 
• El 87.7% de los entrevistados señala que en su familia no hay problema de alcohol o drogas (263 

trabajadores) . 

8.2 Relación con los hijos 

Mala 
Regular 0,0% Muy buena R-----" • 58 

6,3% Muy buena 
26,2% 

1] 
Buena l?==============-1'iii. 149 

Regularb 14 
Buena 
67,4% 

De los 221 trabajadores con hijos dentro de su grupo familiar: 

Mala O 

• el 26.2% manifiesta tener muy buena relación con sus hijos (58 trabajadores); 
• el 67.4% manifiesta tener buena relación con sus hijos (149 trabajadores) ; 
• el 6.3% manifiesta tener regular relación con sus hijos (14 trabajadores) ; 
• ningún trabajador manifiesta tener mala relación con sus hijos. 
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8.3 Relación con la cónyuge o conviviente 

Mala 
3,2% Regular 

12,0% 
-~~:::::;;=;=--

Muy buena 
26,9% 

Buena ~~¡:¡;;¡;¡;¡==:¡¡¡¡¡¡¡¡=======11 125 

Buena 
57,9% 

De los 216 trabajadores con cónyuges o convivientes: 
• el 26.9% manifiesta tener muy buena relación con su pareja (58 trabajadores) ; 
• el 57 .9% manifiesta tener buena relación con su pareja (125 trabajadores) ; 
• el12% manifiesta tener regular relación con su pareja (26 trabajadores); 
• el 3.2% manifiesta tener mala relación con su pareja (7 trabajadores). 

8.4 Comunicación dentro de la familia 

Regular 
10,1% 

Buena 
61 ,5% 

Mala 

4,3% 
Muy buena 

24,1% 

De los 278 trabajadores con grupo familiar: 
• el 24.1% manifiesta tener muy buena comunicación intrafamiliar (67 trabajadores) ; 
• el 61 .5% manifiesta tener buena comunicación intrafamiliar (171 trabajadores) ; 
• el 10.1% manifiesta tener regular comunicación intrafamiliar (28 trabajadores) ; 
• el 4.3% manifiesta tener mala comunicación intrafamiliar (12 trabajadores) . 
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8.5 Aspectos familiares a mejorar 

Relación con 
hijos 

10,8% 

Trato 
9,2% 

Relación con 
cónyuge 
15,4% 

Comunicació 
n 

64,6% 

Trato 

Relación con hijos 

Relación con cónyuge 

De los 278 trabajadores con grupo familiar, 196 entrevistados señalaron aspectos a mejorar en la familia y 
algunos de ellos indicaron más de un aspecto a mejorar. 
Según lo anterior y en relación al total de respuestas (240 aspectos, señalados por 196 trabajadores), se obtuvo 
que: 
• el 64.6% indica que debe mejorarse la comunicación (155 trabajadores); 
• el 9.2% indica que debe mejorarse el trato (22 trabajadores); 
• el10.8% indica que debe mejorarse la relación con los hijos (26 trabajadores) ; 
• el 15.4% indica que debe mejorarse la relación con la cónyuge o conviviente (37 trabajadores). 

8.6 Problemas familiares más frecuentes 

Discusiones 
65,1% 

Castigo 
Golpes físico 
3,0% 0,6% 

Gritos t:r----~-,• 52 

Discusiones ¡5¡¡;¡;;;;;;;::;:;;:;;;;;::;;;;::;;;;;;;;::;;;;;;;;::;;;;;;;;::;;;;;:;::;;::¡;¡;:;,:¡:;¡¡:::::::::::;;:_,;¡¡ 1 08 

Golpes~ 5 

Castigo físico 

Ninguno ~;;;;;:;;;;;;;;:;;;;;;;;:;;;;;;;;:;;;;;;;;:;;;~;;;:::;;:~;;:;;¡;¡:::¡:¡¡¡:¡:;¡¡¡;¡::¡¡¡¡¡¡;¡¡¡_ • 114 

¡;¡ 

De los 278 trabajadores con grupo familiar, 164 entrevistados señalaron problema familiares y algunos de ellos 
indicaron la existencia de más de uno. 
Según lo anterior y en relación al total de respuestas (166 problemas, señalados por 164 trabajadores) , se 
obtuvo que: 
• el 31.3% señala que en la famil ia existe problema de gritos (52 trabajadores) ; 
• el65.1% señala que en la familia existe problema de discusiones (108 trabajadores) ; 
• el 3% señala que en la familia existe problema de golpes (5 trabajadores); 
• el 0.6% señala que en la familia existe problema de castigo físico (1 trabajador). 

l85 



DIAGNOSTICO SOCIOECONÓMICO TRABAJADORES DE FAENA- CAMARA CHILENA DE LA CONSTRUCCIÓN 
IV REGION 

9. RED SOCIAL CÁMARA CHILENA DE LA CONSTRUCCIÓN 

9.1 Conocimiento de la Red Social 

Hábitat 

Consalud 180 

Mutual de Seguridad 245 

CCAF Los Andes 164 

Servicio Médico 267 

Corp. Salud Laboral 294 

Fund. Asist. Social 275 

Corp. Educacional 283 

Corp. Habitacional 271 

Corp. Capacitación 277 

Cia. Seguros 279 

Hipotecaria 295 

Corp. Deportes 232 

Corp. Cultural 295 

Ciedess 298 
2 

1 EIConoce liNo conoce 1 

En relación al conocimiento sobre las Entidades de la Red Social de la Cámara Chilena de la Construcción y 
considerando cada entidad en relación al total de 300 entrevistados, se aprecia que: 

Hábitat : es conocida por el 74% de los entrevistados (223 trabajadores). 
Consalud : es conocida por el 40% de los entrevistados (120 trabajadores). 
Mutual de Seguridad :es conocida por el 82% de los entrevistados (245 trabajadores). 
CCAF Los Andes :es conocida por el 55% de los entrevistados (164 trabajadores) . 
Servicio Médico: es conocido por el11% de los entrevistados (33 trabajadores) . 
Corporación de Salud Laboral : es conocida por el 2% de los entrevistados (6 trabajadores) . 
Fundación de Asistencia Social : es conocida por el 8% de los entrevistados (25 trabajadores). 
Corporación Educacional :es conocida por el S% de los entrevistados (17 trabajadores). 
Corporación Habitacional :es conocida por el10% de los entrevistados (29 trabajadores). 
Corporación de Capacitación : es conocida por el 8% de los entrevistados (23 trabajadores). 
Compañía de Seguros es conocida por el 7% de los entrevistados (3 trabajadores) . 
Hipotecaria de la Construcción :es conocida por el 2% de los entrevistados (5 trabajadores). 
Corporación de Deportes : es conocida por el 23% de los entrevistados (68 trabajadores). 
Corporación Cultural : es conocida por el 2% de los entrevistados (5 trabajadores) . 
Ciedess :es conocido por el1% de los entrevistados (2 trabajadores) . 
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9.2 Utilización de la Red Social 

Hábitat 151 

Consalud 

Mutual de Seguridad 160 

CCAF Los Andes 95 

Servicio Médico 

Corp. Salud Laboral 

Fund . Asist. Social 

Corp. Educacional 

Corp. Habitacional 

Corp. Capacitación 

Cía. Seguros 

Hipotecaria 

Corp. Deportes 

Corp. Cultural 

Ciedess 

El Usada li No Usada 

En relación al uso de los trabajadores de las Entidades de la Red Social y considerando cada una en 
relación al total de 300 entrevistados, se aprecia que: 

Hábitat: fue usada por el 51 .2% de los entrevistados (151 trabajadores). 
Consalud: fue usada conocida por el 13.6% de los entrevistados (40 trabajadores) . 
Mutual de Seguridad: fue usada por el 54.2% de los entrevistados (1 60 trabajadores) . 
CCAF Los Andes: fue usada por el 32.2% de los entrevistados (95 trabajadores) . 
Servicio Médico: fue usado por el 4.7% de los entrevistados (14 trabajadores) . 
Corporación de Salud Laboral: no fue usada por ninguno de los entrevistados. 
Fundación de Asistencia Social: fue usada por el 3.1% de los entrevistados (9 trabajadores) . 
Corporación Educacional: fue usada por el1.7% de los entrevistados (5 trabajadores) . 
Corporación Habitacional: fue usada por el 3.1% de los entrevistados (9 trabajadores). 
Corporación de Capacitación: fue usada por el 3.7% de los entrevistados (11 trabajadores). 
Compañía de Seguros fue usada por el1% de los entrevistados (3 trabajadores). 
Hipotecaria de la Construcción: no fue usada por ninguno de los entrevistados. 
Corporación de Deportes: fue usada por el 13.9% de los entrevistados (41 trabajadores) . 
Corporación Cultural: fue usada por el 0.3% de los entrevistados (1 trabajador) . 
Ciedess: no fue usado por ninguno de los entrevistados. 
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9.3 Opinión de los trabajadores que ha usado la Red Social 

Regular 
21,6% 

Opinión AFP Hábitat 

Mala Muy buena 
6,0% 0,7% 

Opinión Consalud 

Buena 
71,6% 

Mala 
Muy buena 

2,9% 

Regular 
29,4% 

Buena 
35,3% 

Opinión Mutual de Seguridad 

Mala 
Regular 2,7% 

8,2% 

Buena 
73,5% 

Muy buena 
15,6% 

Hábitat 

De los 151 trabajadores que la han usado, 134 
respondieron esta pregunta e indicaron: 
• el O. 7% una muy buena opinión (1 trabajador); 
• el 71 .6% una buena opinión(96 trabajadores); 
• el 21 .6% una regular opinión (29 trabajadores) ; 
• el 6% una mala opinión (8 trabajadores) ; 

Consalud 

De los 40 trabajadores que la han usado, 34 respondieron 
esta pregunta e indicaron: 
• el 2.9% una muy buena opinión (1 trabajador) ; 
• el 35.3% una buena opinión(12 trabajadores); 
• el 29.4% una regular opinión (1 O trabajadores) ; 
• el 32.4% una mala opinión (11 trabajadores) ; 

Mutual de Seguridad 

De los 160 trabajadores que la han usado, 147 
respondieron esta pregunta e indicaron: 
• el 15.6% una muy buena opinión (23 trabajadores) ; 
• el73.5% una buena opinión(108 trabajadores) ; 
• el 8.2% una regular opinión (12 trabajadores) ; 
• el 2.7% una mala opinión (4 trabajadores) ; 
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Opinión CCAF Los Andes 

Mala 
Regular 4,9% 

Muy buena 
13,6% 

4,9% 

Buena 
76,5% 

Opinión Servicio Médico 

Mala 
0,0% 

Regular Muy buena 
8,3% 8,3% 

Buena 
83,3% 

Corporación de Salud Laboral 

Opinión Fundación Asistencia Social 

Buena 
62,5% 

Mala 
0,0% 

Regular 
12,5% Muy buena 

25,0% 

CCAF Los Andes: 

De los 95 trabajadores que la han usado, 81 respondieron 
esta pregunta e indicaron: 
• el13.6% una muy buena opinión (11 trabajadores) ; 
• el 76.5% una buena opinión(62 trabajadores) ; 
• el 4.9% una regular opinión (4 trabajadores); 
• el 4.9% una mala opinión (4 trabajadores); 

Servicio Médico 

De los 14 trabajadores que lo han usado, 12 respondieron 
esta pregunta e indicaron : 
• el 8.3% una muy buena opinión (1 trabajador); 
• el 83.3% una buena opinión(1 O trabajadores); 
• el 8.3% una regular opinión (1 trabajador); 
• ninguno manifestó una mala opinión. 

Sin opinión por no haber sido usada por ningún trabajador. 

Fundación de Asistencia Social 

De los 9 trabajadores que la han usado, 8 respondieron 
esta pregunta e indicaron: 
• el 25% una muy buena opinión (2 trabajador) ; 
• el 62.5% una buena opinión(5 trabajadores); 
• el12.5% una regular opinión (1 trabajador); 
• ninguno manifestó una mala opinión. 
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Opinión Corporación Educacional 

Buena 
75,0% 

Regular Mala 
0,0% 0,0% 

Muy buena 
25,0% 

Opinión Corporación Habitacional 

Regular 
11 ,1% 

Mala 
0,0°Muy buena 

0,0% 

Buena 
88,9% 

Opinión Corporación de Capacitación 

Buena 
63,6% 

Regular Mala 
0,0% 0,0% 

Opinión Compañia de Seguros 

Buena 
66,7% 

Regular Mala 
0,0% 0,0% 

Muy buena 
36,4% 

Muy buena 
33,3% 

Corporación Educacional 

De los 5 trabajadores que la han usado, 4 respondieron 
esta pregunta e indicaron: 
• el 25% una muy buena opinión (1 trabajador); 
• el 75% una buena opinión(3 trabajadores); 
• ninguno manifestó una regular opin ión ; 
• ninguno manifestó una mala opinión. 

Corporación Habitacional 

Los 9 trabajadores que la han usado respondieron esta 
pregunta e indicaron: 
• ninguno manifestó una muy buena opinión; 
• el 88.9% una buena opinión (8 trabajadores); 
• el 11 .1% una regular opinión(1 trabajador) ; 
• ninguno manifestó una mala opin ión. 

Corporación de Capacitación 

Los 11 trabajadores que la han usado respondieron esta 
pregunta e indicaron: 
• el 36.4% una muy buena opinión (4 trabajadores); 
• el 63.6% una buena opinión (7 trabajadores); 
• ninguno manifestó una regular opinión; 
• ninguno manifestó una mala opinión. 

Compañía de Seguros 

Los 3 trabajadores que la han usado respondieron esta 
pregunta e indicaron: 
• el 33.3% una muy buena opinión (1 trabajador); 
• el 67.7% una buena opinión (2 trabajadores); 
• ninguno manifestó una regular opin ión ; 
• ninguno manifestó una mala opinión. 
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Hipotecaria La Construcción 

Ciedess 

Opinión Corporación de Deportes 

Mala 
Regular 2,5% 

7,5% 

Buena 
70,0% 

Muy buena 
20,0% 

Opinión Corporación Cultural 

Buena Regular Mala 
0% 0% 0% 

Sin opinión por no haber sido usada por ningún trabajador. 

Corporación de Deportes: 

De los 41 trabajadores que la han usado, 40 respondieron 
esta pregunta e indicaron: 
• el20% una muy buena opinión (8 trabajadores) ; 
• el 70% una buena opinión (28 trabajadores) ; 
• el 7.5% una regular opinión (3 trabajadores); 
• el2.5% una mala opinión (1 trabajador). 

Corporación Cultural 

El único trabajador que la había usado, indicó que tenía 
una muy buena opinión de su gestión (100%) ; 

Sin opinión por no haber sido usado por ningún trabajador. 
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9.4 Prioridad Entidades de la Red Social 

Hábitat 

Consalud 

Mutual de Seguridad 

CCAF Los Andes 

Servicio Médico 

Corp. Salud Laboral 

Fund . Asist. Social 

Corp. Educacional 

Corp. Habitacional 

Corp. Capacitación 

Cia. Seguros 

Hipotecaria 

Corp. Deportes 

Corp. Cultura 

Ciedess 

1 

21 

~15 

'4 
22 

~ 6 

45 

29 

76 

43 

61 

76 

B Más importante 

147 

92 

102 

124 

En relación a la mayor importancia para el trabajador y su grupo familiar, los entrevistados otorgaron el 
siguiente ranking: 

1° lugar 
2° lugar 
3° lugar 
4° lugar 
so lugar 
so lugar 
7° lugar 
8° lugar 
go lugar 

10° lugar 
11°lugar 
12° lugar 
13° lugar 
14° lugar 

: Servicio Médico 
: Corporación Habitacional 
: Corporación Educacional 
: Fundación de Asistencia Social 
: Mutual de Seguridad y Corporación de Deportes 
: Corporación de Capacitación 
: Hábitat 
: CCAF Los Andes 
: Consalud 
: Corporación Cultural 
: Corporación de Salud Laboral 
: Compañía de Seguros 
: Ciedess 
: Hipotecaria de la Construcción 
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1. CARACTERIZACIÓN DEL TRABAJADOR 

1.1 Edad de los trabajadores 

61 o más 
3,7% 

18 o menos 
51 a 60 

1,7% 19 a 30 

41 a 50 
23,7% 

31 a40 
35,6% 

De los 295 trabajadores entrevistados: 
• el1 .7% tiene entre 18 años o menos (5 trabajadores) ; 
• el 24.4% tiene entre 19 y 30 años (72 trabajadores) ; 
• el 35.6% tiene entre 31 y 40 años (105 trabajadores); 
• el 23.7% tiene entre 41 y 50 años (70 trabajadores) ; 
• el 10.8% tiene entre 51 y 60 años (32 trabajadores) ; 
• el 3. 7% tiene entre 61 años o más (11 trabajadores). 

1.2 Estado Civil de los trabajadores 

Separado 
conviviente 

5,4% Viudo 

18 o menos ;Js 
19 a 30 

31 a 40 

41 a 50 

51 a 60 - . 32 

61 o más F- 11 

2,0% 
Soltero 
13,9% S~ero ~ 

55,3% 

Soltero 
convivente 

18,0% 

convivente 1r-~---' 

Separado 

Separado 
conviviente 

Viudo 

• El 13.9% de los entrevistados es soltero (41 trabajadores). 
• El18% de los entrevistados es soltero conviviente (53 trabajadores) . 
• El 55.3% de los entrevistados es casado (163 trabajadores) . 
• El 5.4% de los entrevistados es separado (1 6 trabajadores). 
• El 5.4% de los entrevistados es separado conviviente (16 trabajadores). 
• El 2% de los entrevistados es viudo (6 trabajadores). 

:• 72 

. • 105 

-. 70 
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1.3 Escolaridad de los trabajadores 

EJ 1,4% 

El 3,7% i11 ,0% EJO,?% 
liiiO,O% 

Analfabeto 

Básica Com. l;:=:=:=:=::=::J 56 

Media lnc. ~=:==::=:=::=:::==:=::=::J 96 

El Analfabeto 
O Básica lnc. 
li Media lnc. 
liTécnica lnc. 
il Universitaria lnc. 

li Lee y Escribe 
O Básica Com. 
El Media Com. 
O Técnica Com. 
El Universitaria Com. 

Técnica lnc. 

Técnica Com . 

Universitaria lnc. 

Universitaria Com. 

• El O. 7% de los entrevistados es Analfabeto (2 trabajadores). 

11 

• El 23.1% de los entrevistados posee Enseñanza Básica Incompleta (68 trabajadores). 

• El 19% de los entrevistados posee Enseñanza Básica Completa (56 trabajadores). 

• El 32.5% de los entrevistados posee Enseñanza Media Incompleta (96 trabajadores). 

• El16.6% de los entrevistados posee Enseñanza Media Completa (49 trabajadores). 

• El 2% de los entrevistados posee Enseñanza Técnica Incompleta (6 trabajadores). 

• El 3. 7% de los entrevistados posee Enseñanza Técnica Completa (11 trabajadores). 

• El 1% de los -entrevistados posee Enseñanza Universitaria Incompleta (3 trabajadores). 

• El 1.4% de los entrevistados posee Enseñanza Universitaria Completa (4 trabajadores). 
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2. CARACTERIZACIÓN LABORAL 

2.1 Especialidad en la construcción 

Capataz Jornal 132 

4,4% 
Ayudante 29 Maestro Jornal 

35,6% 44,7% Maestro 105 

Capataz 

Administrativ Jefe de Obra 
Jefe de Obra 

o Ayudante 
5,1% Administrativo 0,3% 9,8% 1 

• El44.7% de los entrevistados se desempeña como Jornal (132 trabajadores) , 
• El 9.8% de los entrevistados se desempeña como Ayudante (29 trabajadores) , 
• El 35.6% de los entrevistados se desempeña como Maestro (105 trabajadores) , 
• El4.4% de los entrevistados se desempeña como Capataz (13 trabajadores). 
• El 5.1% de los entrevistados se desempeña como Jefe de Obra (15 trabajadores). 
• El 0.3% de los entrevistados se desempeña como Administrativo (1 trabajador). 

2.2 Aprendizaje del Oficio 

En Liceo Solo 154 

0,7% Otro Con Familiar 58 Con Jefe 
10,2% 

6,8% Solo 
Con Amigo 

52,2% 
Con Amigo 

Con Jefe 
10,5% 

Con Familiar 
19,7% Otro 

• El 52.2% de los entrevistados aprendió su oficio solo (154 trabajadores) . 
• El19.7% de los entrevistados aprendió su oficio con un familiar (58 trabajadores). 
• El 1 0.5% de los entrevistados aprendió su oficio con un amigo (31 trabajadores). 
• El 6.8% de los entrevistados aprendió su oficio con un jefe (20 trabajadores) . 
• El O. 7% de los entrevistados aprendió su oficio en un liceo (2 trabajadores) . 
• El 10.2% de los entrevistados aprendió su oficio de otra forma (30 trabajadores). 
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2.3 Antigüedad en la construcción 

26 años o Hasta 5 Hasta 5 años :J 71 
21 a 25 años más años 

6,1% 9,5% 24,1% 
6a10años -. 70 

11 a 15 años 59 
16 a 20 años 

6 a10 años 
16 a 20 años 49 16,6% 

23,7% 

21 a 25 años _1118 
11 a 15 años 

20,0% 26 años o más 28 

• El 24.1% de los entrevistados tiene una antigüedad de 5 años o menos en la construcción (71 trabajadores) 
• El23.7% de los entrevistados tiene una antigüedad entre 6 y 10 años en la construcción (70 trabajadores) . 
• El 20% de los entrevistados tiene una antigüedad entre 11 y 15 años en la construcción (59 trabajadores) . 
• El16.6% de los entrevistados tiene una antigüedad entre 16 y 20 años en la construcción (49 trabajadores) . 
• El 6.1% de los entrevistados tiene una antigüedad entre 21 y 25 años en la construcción (18 trabajadores) . 
• El 9.5% de los entrevistados tiene una antigüedad de 26 años o más en la construcción (28 trabajadores). 

2.4 Antigüedad en la empresa: 2,6 años promedio por trabajador. 

2.5 Ultima capacitación realizada 

3 a 4 años 5 años o 
Nunca 

4,3% más 
1a2años 

4,9% Hace 1 año 52 
5,6% 

1 a 2 años 
Nunca 

Hace 1 año 68,1% 3 a 4 años 
17,1% 

5 años o más 

• El 68.1% de los entrevistados nunca se ha capacitado (207 trabajadores) 
• El 17.1% de los entrevistados tuvo su última capacitación hace menos de 1 año (52 trabajadores) 
• El 5.6% de los entrevistados tuvo su última capacitación 1 a 2 años atrás (8 trabajadores) 
• El 4.3% de los entrevistados tuvo su última capacitación 3 a 4 años atrás (13 trabajadores). 
• El4.9% de los entrevistados tuvo su última capacitación hace cinco años o más (15 trabajadores). 
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3. COMPOSICIÓN GRUPO FAMILIAR 

3.1 Existencia de Grupo Familiar 

Sin familia 
5,1% 

Con grupo je~~!iiii!!iii~~~~~~~~!l280 
familiar 

Con Familia 

94,9% Sin grupo 
familiar 

15 

• El 94.9% de los entrevistados tiene grupo familiar (280 trabajadores) 
• El 5.1% de los entrevistados no tiene grupo familiar (15 trabajadores) 

3.2 Componentes del Grupo Familiar 

Nietos 
2,9% 

Otro 
23,8% 

Hijos 

46,9% 

Cónyuge 
18,5% 

En los casos en que existe grupo familiar, la composición de éste es la siguiente: 
• el18.5% de los familiares son cónyuges (163 personas) ; 
• el 7.8% de los familiares son convivientes (69 personas) ; 
• el46.9% de los familiares son hijos (414 personas) ; 
• el 2.9% de los familiares son nietos (26 personas); 
• el23.8% son otros familiares (210 personas). 
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3.3 Promedio de integrantes por grupo familiar: 4 personas incluido el trabajador. 

3.4 Promedio de edades del Grupo Familiar 

~ 

Cónyuges e=============::J 37,9 n 
Convivientes~===========:::¡ 

11 
Hijos 1;:=::=:=-:J • 11 ,6 

11 
Nietos -. 7·4 

33 

fl 
Otro Familiarl!=================- 42,3 

• La edad promedio de las cónyuges es de 37.9 años. 
• La edad promedio de las convivientes es de 33 años. 
• La edad promedio de los hijos de 11.6 años 
• La edad promedio de los nietos de 7.4 años 
• La edad promedio de los otros familiares es de 42.3 años 

3.5 Actividad de la cónyuge o conviviente 

Trabaja Cesante Dueña de 
16,8% 0,9% casa 

Estudia Estudia 
2,6% Dueña de 

casa 
79,7% Trabaja 

Cesante 

~ 

"U 
a 
3 
(1) 
a. 
a· 
a. 
(1) 

(1) 
a. 
Q) 

a. 
~ 

Js 

2 

1 39 

• El 79.7% de las cónyuges y convivientes son dueñas de casa (185 señoras). 
• El 2.6% de las cónyuges y convivientes son estudiantes (6 señoras). 
• El 16.8% de las cónyuges y convivientes trabaja remuneradamente (39 señoras). 
• El 0.9% de las cónyuges y convivientes se encuentra cesante (2 señoras). 

) 185 
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3.6 Existencia de hijos dentro del Grupo Familiar 

Sin hijos 
19,0% 

Con hijos¡,.,_ __ ...._ _____ ~-----'-~239 

fl 
Sin hijos n--~_.. 1 56 

1) 

• El 81% de los entrevistados tiene hijos dentro su grupo familiar (239 trabajadores). 
• El 19% de los entrevistados no tiene hijos dentro de su grupo familiar (56 trabajadores). 

3. 7 Promedio de hijos: 1,4 hijos por grupo familiar. 

3.8 Actividad realizada por los hijos 

Cesante 
Trabaja 1,9% 
8,5% 

Estudia 
65,7% 

Sin actividad 
23,9% 

• El 23.9% de los hijos están sin actividad (99 hijos) . 
• El65.7% de los hijos estudia (272 hijos). 
• El 8.5% de los hijos trabaja (35 hijos). 
• El 1.9% de los hijos está cesante (8 hijos) . 
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3.9 Escolaridad de Hijos Estudiantes 

ii0,4% 

El0,7% 0 0,4% 
El11 ,8% Pre-escolar ~==:=~ 32 

1° Ciclo Básico~=========:=:¡ 90 

2°Ciclo8ásico ~===========:~ 97 

0 35,7% 

El Pre-escolar 
D 1 o Ciclo Medio 
li Universitaria 

ii 33,1% 

liil1 o Ciclo Básico D 2°CicloBásico 
liii2°Ciclo Medio El Superior 
El Colegio Especial 

1 o Ciclo Medio ~::E:=::E=:J 39 

2°Ciclo Medio I=J 10 

Superior ~ 2 

Universitaria 1 

Colegio Especial 1 

En relación a la escolaridad de los hijos estudiantes del grupo familiar: 
• el 11 .8% de los hijos cursa Enseñanza Pre-Escolar (32 hijos) ; 
• el 33.1% de los hijos cursa 1° Ciclo Enseñanza Básica (90 hijos) ; 
• el 35.7% de los hijos cursa 2° Ciclo Enseñanza Básica (97 hijos) ; 
• el 14.3% de los hijos cursa 1° Ciclo Enseñanza Media (39 hijos) ; 
• el 3.7% de los hijos cursa 2° Ciclo Enseñanza Media (1 0 hijos) ; 
• el O. 7% de los hijos cursa enseñanza Superior (2 hijos) ; 
• el 0.4% de los hijos cursa enseñanza Universitaria (1 hijo) ; 
• el 0.4% de los hijos asiste a Colegio Especial (1 hijo). 

3.10 Hijos fuera del Grupo Familiar 

Con otros 

Sin otros 
hijos 

75,3% 

hijos 
24,7% 

• El 24.7% de los entrevistados tiene otros hijos fuera su grupo familiar (73 trabajadores). 
• El 75.3% de los entrevistados no tiene otros hijos fuera de su grupo familiar (222 trabajadores). 
• Se considera tanto a hijos mayores independientes del hogar, así como aquellos no matrimoniales. 
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4. SITUACIÓN HABIT ACIONAL 

4.1 Situación habitacional del Grupo Familiar 

Otra Soltero con 
Padres ~ 

14,9% Soltero con Padres 26 
Allegado 

18,0% Allegado 53 
~ 

Arredatario 33 
~ 

Propietario Arredatario Propietario deudor 30 

no deudor Propietario 
11 ,2% 11 

Propietario no deudor 109 
36,9% deudor 11 

10,2% Otra 44 

• El 8.8% de los entrevistados es soltero y vive con sus padres (26 trabajadores). 
• El 18% de los entrevistados es allegado (53 trabajadores) . 
• El 11 .2% de los entrevistados es arrendatario (33 trabajadores) . 
• El 10.2% de los entrevistados es propietario deudor (30 trabajadores) . 
• El 36.9% de los entrevistados es propietario no deudor (1 09 trabajadores) . 
• El14.9% de los entrevistados tiene otra situación habitacional (44 trabajadores) . 

4.2 Tipo de Vivienda 

• El 75.9% de los entrevistados habita una casa (224 trabajadores) 
• El 11 .2% de los entrevistados habita en un departamento (33 trabajadores) 
• El 2.4% de los entrevistados habita en una pieza (7 trabajadores) . 
• El10.5% de los entrevistados habita en una mediagua (31 trabajadores) . 
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4.3 Presencia de Allegados 

Con 
allegados 

20,0% Con 

Sin 
allegados 

80,0% 

allegados ¡,.~---'1 59 

Sin allegados ~¡;;¡¡; ... =~~="='~===:;=::=ijji. l 236 

i) 

• El 20% de los entrevistados tiene allegados en su vivienda (59 trabajadores) 
• El 80% de los entrevistados no tiene allegados en su vivienda (236 trabajadores) 

4.4 Ahorro Habitacional 

Con ahorro 

vivienda 
14,7% r1_ 

Con ahorro~;¡;;;;¡;;;;;'ill 
1 23 

vivienda ~-~-__, 

Sin ahorro !E==;:=:==;=:=:=:;:=~==~ 
~· J 1~ 

vivienda f.r~_.;.---'-----------' 

Sin ahorro 
vivienda 
85,3% 

De los 156 trabajadores no propietarios: 
• el 14.7% de los entrevistados tiene ahorro para la vivienda (23 trabajadores); 
• el 85.3% de los entrevistados no tiene ahorro para la vivienda (1 33 trabajadores) 

4.5 Promedio ahorro mensual para vivienda: $30.272 por trabajador. 
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4.6 Interés en Programa Habitacional de Ahorrantes 

Unificado 
Tramo 1 Básico Serviu 7 

P.E.T . 
8,3% 

16, Básico Privado 
Básico 
Serviu 

Básico 
58,3% P.E.T. 

Privado 
16,7% Unificado 

Tramo 1 

No sabe/no 
responde 

De los 23 trabajadores no propietarios ahorrantes para vivienda, 12 respondieron esta pregunta y de ellos: 
• el 58.3% está interesado en el Subsidio Básico Serviu (7 trabajadores) ; 
• el16.7% está interesado en el Subsidio Básico Privado (2 trabajadores) ; 
• el16.7% está interesado en el Subsidio P.E.T. (2 trabajadores); 
• el 8.3% está interesado en el Subsidio Unificado Tramo 1 (1 trabajador) ; 

5 SITUACIÓN PREVISIONAL 

5.1 Sistema de Pensiones 

Afiliado al 
I.N.P. 
1,7% 

Afiliado a 
A.F.P. 
98,3% 

1 
Afiliado a !eei!ii==:i!l!iilil:i:i=:=:====~=-i1 290 

A.F.P. 

Afiliado al ~ 5 
I.N.P. 

• El 98.3% de los entrevistados está afiliado a una A.F.P. (290 trabajadores) 
• El1 .7% de los entrevistados está afiliado al I.N.P. (5 trabajadores) 
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5.2 Administradoras de Fondos Previsionales 

Su mm a 
4,5% 

Santa María 

Previda 
26,2% 

Fomenta 
Curprum 

0 3
o/c 

3,1% ' o 

Planvital M . t 
1 0

, ag1s er 
,4to 0,3% 

De los 290 trabajadores afiliados a AFP: 

Hábitat 
52,8% 

Curprum ~ 9 

Fomenta 1 1 

Hábitat j;=:=:=:==::=:==:===t 153 

Magíster 

Planvital J 4 

Previda 76 

Santa María 33 

Summa ;:J13 

• el 3.1% de los entrevistados está afiliado a la A F. P. Cuprum (9 trabajadores) ; 
• el 0.3% de los entrevistados está afiliado a la A. F. P. Fomenta (1 trabajador) ; 
• el 52 .8% de los entrevistados está afiliado a la A F. P. Hábitat (153 trabajadores) ; 
• el 0.3% de los entrevistados está afiliado a la A. F. P. Magister (1 trabajador) ; 
• el1.4% de los entrevistados está afiliado a la A. F. P. Planvital (4 trabajadores) ; 
• el 26.2% de los entrevistados está afiliado a la A. F. P. Provida (76 trabajadores) ; 
• el 11.4% de los entrevistados está afiliado a la A. F. P. Santa María (33 trabajadores) ; 
• el4.5% de los entrevistados está afiliado a la A.F.P. Summa (13 trabajadores) . 

5.3 Pensión Anticipada 

Con pensión 
anticipada 

1,4% Con pensión 
anticipada 

4 

Sin pen 
anticipa 

98,6% 

Sin pensión!<===~~==~~~~~~ J 286 
anticipada ¡,¡)---------"------"" 

De los 290 trabajadores afiliados a AFP: 
• el 1.4% de los entrevistados tiene pensión anticipada (4 trabajadores) ; 
• el 98.6% de los entrevistados no tíene pensión anticipada (286 trabajadores) . 
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5.4 Modalidad de Pensión Anticipada 

Retiro 
Programado 

0,0% 

Programado 

Renta 
Vitalicia 
100,0% 

Retiro 1 0 

Renta ~~====-=-=-=-=-~m~~~~ 4 
Vitalicia f-r-------'-"-'-----'---'---_. 

De los 4 trabajadores con pensión anticipada: 
• el100% está pensionado por renta vitalicia (4 trabajadores) . 

5.5 Sistema de Salud 

lsapre No sabe 
9,2% 1,0% 

Fonasa 
89,8% 

Fonasa 15======================:;¡;;¡¡;¡¡ 265 

27 

• El 89.8% de los entrevistados está afiliado a Fonasa (265 trabajadores) . 
• El 9.2% de los entrevistados está afiliado a una lsapre (27 trabajadores). 
• El 1% de los entrevistados no sabe su afiliación previsional en salud (3 trabajadores) . 
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5.6 Calificación beneficiarios Fonasa 

Fonasa o 
62,6% 

Fonasa A 

4,5% Fonasa B 
7,9% 

Fonasa C 
24,9% 

De los 265 trabajadores afiliados a Fonasa: 
• el4.5% declara tener calificación Fonasa A (12 trabajadores); 
• el 7.9% declara tener calificación Fonasa 8 (21 trabajadores) ; 
• el 24.9% declara tener calificación Fonasa C (66 trabajadores); 
• el 62.6% declara tener calificación Fonasa D (166 trabajadores). 

5.7 Credencial de salud beneficiarios Fonasa 

Sin 
credencial 

Fonasa 
46,4% 

Con 
credencial 

Fonasa 
53,6% 

Con credencial Fonasa ~~:¡;¡¡-~¡;¡¡¡¡¡;;~~=~==;;¡¡¡j 142 

Sin credencial Fonasa ~:-~~~~~~~~ 123 

De los 265 trabajadores afiliados a Fonasa: 
• el 53.6% tiene credencial de salud vigente (142 trabajadores); 
• el 46.4% no tiene credencial de salud vigente (123 trabajadores) . 
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5.8 lsapre afiliados sistema privado 

Promepart 
7,4% 

ING 
7,4% 

Sfera Colmena 
7,4% Vida Tres 3,7% 

7,4% 

Cruz Blanca 
7,4% 

De los 27 trabajadores afiliados a lsapre: 

Consalud 
59,3% 

Colmena 

Consalud 

Cruz Blanca 2 

ING 2 

2 

2 

Vida Tres 2 

• el 3.7% de los entrevistados está afiliado a la lsapre Colmena (1 trabajador) ; 
• el 59.3% de los entrevistados está afiliado a la lsapre Consalud (16 trabajadores); 
• el 7.4% de los entrevistados está afiliado a la lsapre Cruz Blanca (2 trabajadores) . 
• el 7.4% de los entrevistados está afiliado a la lsapre ING (2 trabajadores) . 
• el 7.4% de los entrevistados está afiliado a la lsapre Promepart (2 trabajadores) . 
• el 7.4% de los entrevistados está afiliado a la lsapre Sfera (2 trabajadores). 
• el 7.4% de los entrevistados está afiliado a la lsapre vida Tres (2 trabajadores) . 

5.9 Sistema de Salud del Grupo Familiar 

16 

Otro sistema 
salud 
39,7% 

1 
Sistema salud !é===========iil 

trabajador '1167 
Sistema 

salud 
trabajador 

60,3% 

Otro sistema je~¡¡¡¡¡¡¡¡~~~~.iil 11 o 
salud 

No sabe/no 
responde 

3 

De los 280 trabajadores con grupo familiar, 277 contestaron esta pregunta y de ellos: 
• el 60.3% de las familias posee el sistema de salud del trabajador (1 67 familias) ; 
• el39.7% posee otro sistema de salud (110 familias). 
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6. SITUACIÓN ECONÓMICA 

6.1 Ingreso promedio trabajadores $210.378.-

6.2 Promedio de ingreso por especialidad 

Administrativo $270.000 

Jefe de Obra ··$ 526.667 

Capataz $ 376.923 

Maestro $ 227 .543 

Ayudante $ 187.103 

Jornal $148.100 

• El ingreso promedio del entrevistado jornal es de $ 148.1 OO. 
• El ingreso promedio del entrevistado ayudante es de $187.103. 
• El ingreso promedio del entrevistado maestro es de $227.543. 
• El ingreso promedio del entrevistado capataz es de $376.923. 
• El ingreso promedio del entrevistado jefe de obra es de $526.667. 
• El ingreso promedio del entrevistado administrativo es de $270.000. 

6.3 Existencia de ahorro general 

Sin ahorro 
79,7% 

Con ahorro 
20,3% Con ahorro 

• El 20.3% de los entrevistados cuenta con ahorro general (60 trabajadores) . 
• El 79.7% de los entrevistados no cuenta con ahorro general (235 trabajadores) . 

235 
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6.4 Endeudamiento de los trabajadores 

Con deudas 
44,4% Con deudas 1 , 31 

Sin deudas 
55,6% 

~'~"u_..;,___,;, ____ __ 

Sin deudas ~~===~~¡;;¡;¡;¡=====ill 164 

D 

• El44.4% de los entrevistados tiene deudas con casas comerciales o financieras (131 trabajadores) . 
• El 55.6% de los entrevistados no tiene deudas con casas comerciales o financieras (164 trabajadores) . 

6.5 Número promedio de deuda 

6.6 Promedio Total Endeudamiento 

7. SITUACIÓN DE SALUD 

7.1 Situación de salud del Trabajador 

Sin 
problemas 
de salud 
84,7% 

Con 
problemas 
de salud 
15,3% 

: 1. 73 deudas por trabajador. 

: $742.793.-

Con 1 
problemas de 1 45 

salud 1 Sin 
problemas de 1 250 

salud ) 

• El 15.3% de los entrevistados tiene problemas de salud relevantes para su presupuesto (45 trabajadores) . 
• El 84.7% de los entrevistados no tiene problemas de salud relevantes para su presupuesto (250 

trabajadores) . 
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7.2 Problemas de salud del trabajador 

4 

6 

2 1 1 
El alcoholismo/drogadicción 
o asma 1 alergia 
li broncopulmonar 
li cáncerltumor 
li circulatorio/extremidades 
O hernia 
li lumbago/columna 
liJotro 
El visual 

5 

3 

5 

il artritis/artrosis 
O auditivo 
El cálculo/renal 
El cardíaco 
El depresión 
El hipertensión 
li óseo/reumatismo 
li úlcera 1 gastritis 

De los 45 trabajadores con problemas de salud y considerando que uno de ellos declara dos problemas: 
• el 2.2% presenta alcoholismo o drogadicción (1 trabajador); 
• el 4.4% presenta artritis o artrosis (2 trabajadores); 
• el 2.2% presenta asma o alergia crónica (1 trabajador); 
• el 11 .1% presenta problema auditivo (5 trabajadores) ; 
• el 11 .1% presenta problema bronquial o pulmonar (5 trabajadores); 
• el6.7% presenta cálculos o problema renal (3 trabajadores); 
• el 2.2% presenta cáncer o tumor (1 trabajador); 
• el 7% presenta problema cardíaco (5 trabajadores) ; 
• el 2.2% presenta problema circulatorio o en extremidades (1 trabajador); 
• el 2.2% presenta depresión(1 trabajador) ; 
• el 2.2% presenta hernia (1 trabajador); 
• el 4.4% presenta hipertensión (2 trabajadores); 
• el13.3% presenta problema de lumbago o de columna (6 trabajadores) ; 
• el 8.9% presenta problema óseo o reumatismo (4 trabajadores) ; 
• el 8.9% presenta otro problema (4 trabajadores) ; 
• el 6. 7% presenta úlcera o gastritis (3 trabajadores) ; 
• el 2.2% presenta problema visual (1 trabajador) . 
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7.3 Situación de salud del Grupo Familiar 

Con 

Sin 
problemas 
de salud 
68,9% 

problemas 
de salud 

31 ,1% 

De los 280 trabajadores con grupo familiar: 

Con 4 
problemas de 1 87 

salud ~, 

Sin 
problemas de 1 193 

salud J 

• El 31 .1% tiene familiares con problemas de salud relevantes para su presupuesto (87 trabajadores) ; 
• El68.9% no tiene familiares con problemas de salud relevantes para su presupuesto (193 trabajadores) . 

7.4 Problemas de salud del grupo familiar 

EJ 7% 
~4%B2% B4% ~ 1 0% 

liii7% 

0 3% 
016% 

El artritis 1 artrosis 
O auditivo 
liii cálculo/renal 
liii cardiaco 
liiideficiencia mentallautismo 
O hipertensión 
liii óseo/reumatismo 
El sistema nervioso 
El visual 

03% 

El8% 

~asma 1 alergia 
O broncopulmonar 
El cáncer 1 tumor 

01 % 
i12% 
EJ2% 

i1 9% 

O circulatorio 1 extremidades 
El diabetes 
O lumbago/columna 
liii otro 
lil úlcera 1 gastritis 

4 2 4 

6 

3 

El artritis 1 artrosis 
O auditivo 
liii cálculo/renal 
il cardiaco 

14 

liii deficiencia mentallautismo 
O hipertensión 
ilóseo/reumatismo 
El sistema nervioso 
El visual 

8 

7 

ilasma 1 alergia 
o broncopulmonar 
El cáncer 1 tumor 
B circulatorio 1 extremidades 
él diabetes 
o lumbago/columna 
~ otro 
lil úlcera 1 gastri tis 
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De los 87 grupos familiares señalados con problemas de salud y considerando que algunos presentan más de 
un problema de salud: 
• el 4% presenta artritis o artrosis (4 personas) ; 
• el 10% presenta problema asma o alergia crónica (9 personas); 
• el 3% presenta pro blema auditivo (3 personas); 
• el1% presenta problema bronquial o pulmonar (1 persona) ; 
• el 2% presenta cálculos o problema renal (2 personas); 
• el 2% presenta cáncer o tumor (2 personas); 
• el 9% presenta problema cardíaco (8 personas); 
• el 2% presenta problema circulatorio o en extremidades (2 personas) ; 
• el 8% presenta deficiencia mental o autismo (7 personas); 
• el 8% presenta diabetes (7 personas); 
• el16% presenta hipertensión (14 personas) ; 
• el 3% presenta problema de lumbago o de columna (3 personas); 
• el 7% presenta problema óseo o reumatismo (6 personas); 
• el11% presenta otro problema (10 personas) ; 
• el 7% presenta problema del sistema nervioso (6 personas) ; 
• el 4% presenta úlcera o gastritis (4 personas) ; 
• el 2% presenta problema visual (2 personas) . 

7.5 Práctica Deportiva Trabajadores 

No practica 
deporte 
43,1 o/o 

Practica 
deporte 
56,9% 

1 
Practica ~~~§!il!!iiii!!!iii!i!§!!!!!§~~§!i!§i 
deporte 1168 

1 
No practica ~=~~~~~-=:;=~. 127 

deporte · .· 
J 

• El 56.9% de los entrevistados práctica deporte (168 trabajadores) ; 
• El43.1% de los entrevistados no practica deporte (127 trabajadores). 
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7.6 Deportes Practicados 

Ajedrez 

Artes Marciales ~3 
Atletismo • 4 

Básquetbol • 4 

Buceo 1 natación .4 

Caza 6 

Ciclismo ~ 3 

Fútbol l;:=:=:=:::=:==:=::=:=:::=~ 142 

Pesca ' 2 

Pesas 1 

Ping-pong • 3 

Otro 1 

Trote 1 

Voleybol 1 

De los 168 trabajadores que practica deportes y 
considerando que algunos desarrollan más de uno: 

• el 0.6% practica ajedrez (1 trabajador); 
• el 1.8% practica artes marciales (3 trabajadores) ; 
• el 2.4% practica atletismo (4 trabajadores) ; 
• el 2.4% practica básquetbol (4 trabajadores) ; 
• el 2.4% practica buceo o natación (4 trabajadores) ; 
• el 3.6% practica caza (6 trabajadores) ; 
• el 1.8% practica ciclismo (3 trabajadores) ; 
• el 84.5% practica fútbol (142 trabajadores) ; 
• el 1.2% practica pesca (2 trabajadores) ; 
• el 0.6% practica pesas (1 trabajador); 
• el 1.8% practica ping-pong (3 trabajadores) ; 
• el 0.6% practica trote (1 trabajador); 
• el 0.6% practica voleybol (1 trabajador) ; 
• el 0.6% practica otro deporte (1 trabajador) . 
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8 SITUACIÓN INTRAFAMILIAR. 

8.1 Problema relacionados con alcohol o drogas 

Sin 
prob lema 

82 ,7% 

Hay 
problema 

6,4% Existió Hay problema 

Existió 
32 

Sin problema IE===========:¡¡¡244 

• El6.4% de los entrevistados señala que en su familia hay problema de alcohol o drogas (19 trabajadores). 
• El 10.8% de los entrevistados señala que en su familia existió problema de alcohol o drogas (32 

trabajadores) . 
• El 82.7% de los entrevistados señala que en su familia no hay problema de alcohol o drogas (244 

trabajadores). 

8.2 Relación con los hijos 

Regular 
9,6% 

Mala 
0,8% 

De los 239 trabajadores con hijos dentro de su grupo familiar: 
• el 28.9% manifiesta tener muy buena relación con sus hijos (69 trabajadores) ; 
• el 60.7% manifiesta tener buena relación con sus hijos (145 trabajadores) ; 
• el 9.6% manifiesta tener regular relación con sus hijos (23 trabajadores) ; 
• el 0.8% manifiesta tener mala relación con sus hijos (2 trabajadores). 
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8.3 Relación con la cónyuge o conviviente 

Mala 
Regular 4,3% 

8,6% 

Buena 
57,8% 

Muy buena 
29,3% 

De los 232 trabajadores con cónyuges o convivientes: 

Muy buena ~;;;;:;;;;;;;;;;:¡¡;;;;::===il 68 

20 

• el 29.3% manifiesta tener muy buena relación con su pareja (68 trabajadores) ; 
• el 57.8% manifiesta tener buena relación con su pareja (134 trabajadores) ; 
• el 8.6% manifiesta tener regular relación con su pareja (20 trabajadores); 
• el4.3% manifiesta tener mala relación con su pareja (10 trabajadores) . 

8.4 Comunicación dentro de la familia 

Muy buena .._ ___ _,.11 57 

Regular 
30,0% 

Mala 
1,8% 

Muy buena 
51,8% 

íT 
Buena ¡e;;;;;¡:¡¡============::¡¡¡.l 188 

11 

Regular 1-r---'11 33 

Mala 2 

De los 280 trabajadores con grupo familiar: 
• el 51 .8% manifiesta tener muy buena comunicación intrafamiliar (57 trabajadores); 
• el 16.4% manifiesta tener buena comunicación intrafamiliar (188 trabajadores) ; 
• el 30% manifiesta tener regular comunicación intrafamiliar (33 trabajadores); 
• el 1.8% manifiesta tener mala comunicación intrafamiliar (2 trabajadores). 
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8.5 Aspectos familiares a mejorar 

Relación con 
cónyuge 
15,0% 

Comunicaci 
ón Comunicación ~rt==========:J 139 

Relación con 
hijos 

17,6% 

Trato l;::=::=:=:=:=:=:==::..~~J 117 

Trato 
30,8% 

Relación con hijos ~====:J 67 

Relación con cónyuge t;=:=:==::J 57 
IL 

Ninguno t;::=:=:==::==::=:=::J 11 125 

De los 280 trabajadores con grupo familiar, 155 entrevistados señalaron aspectos a mejorar en la familia y 
algunos de ellos indicaron más de uno. 
Según lo anterior y en relación al total de respuestas (380 aspectos, señalados por 155 trabajadores) , se obtuvo 
que: 
• el36.6% indica que debe mejorarse la comunicación (139 trabajadores) ; 
• el 30.8% indica que debe mejorarse el trato (117 trabajadores) ; 
• el17.6% indica que debe mejorarse la relación con los hijos (67 trabajadores) ; 
• el15% indica que debe mejorarse la relación con la cónyuge o conviviente (57 trabajadores) . 

8.6 Problemas familiares más frecuentes 

Castigo Gritos • 93 

Golpes físico 

3,6% 1,8% Discusiones J 173 
Gritos , 10 Golpes 

Discusiones Castigo f ísico 1 5 
61 ,6% 

Ninguno ~· 88 

De los 280 trabajadores con grupo familiar, 192 entrevistados señalaron problema familiares y algunos de ellos 
indicaron la existencia de más de uno. 
Según lo anterior y en relación al total de respuestas (281 problemas, señalados por 192 trabajadores) , se 
obtuvo que: 
• el 33.1% señala que en la familia existe problema de gritos (93 trabajadores) ; 
• el 61 .6% señala que en la familia existe problema de discusiones (173 trabajadores) ; 
• el 3.6% señala que en la familia existe problema de golpes (10 trabajadores); 
• el 1.8% señala que en la familia existe problema de castigo físico (5 trabajadores) . 
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9. RED SOCIAL CÁMARA CHILENA DE LA CONSTRUCCIÓN 

9.1 Conocimiento de la Red Social 

Hábitat 

Consalud 

Mutual de Seguridad 

CCAF Los Andes 

Servicio Médico 

Corp. Salud Laboral 

Fund. Asist. Social 

Corp. Educacional 

Corp. Habitacional 

Corp . Capacitación 

Cía. Seguros 

Hipotecaria 

Corp. Deportes 

Corp. Cultural 

Ciedess 

"1:::::,. 22 

Jr=l' 29 

j¡'4 

i=l' 18 

_¡¡:=:1121 

~22 

6 

,.. 9 

6 

- o 

45 

87 
150 

94 

46 

8 

1 EIConoce il No conoce 1 

208 

201 

273 

266 

291 

249 

277 

274 

257 

273 

289 

86 2 

289 

295 

En relación al conocimiento sobre las Entidades de la Red Social de la Cámara Chilena de la Construcción y 
considerando cada entidad en relación al total de 295 entrevistados, se aprecia que: 

Hábitat : es conocida por el 92.5% de los entrevistados (273 trabajadores) . 
Consalud : es conocida por el 50.8% de los entrevistados (150 trabajadores). 
Mutual de Seguridad : es conocida por el 70.5% de los entrevistados (208 trabajadores) . 
CCAF Los Andes : es conocida por el68.1% de los entrevistados (201 trabajadores). 
Servicio Médico: es conocido por el 9.8% de los entrevistados (29 trabajadores) . 
Corporación de Salud Laboral : es conocida por el 1.4% de los entrevistados (4 trabajadores) . 
Fundación de Asistencia Social : es conocida por el 15.6% de los entrevistados (46 trabajadores). 
Corporación Educacional :es conocida por el6.1% de los entrevistados (18 trabajadores). 
Corporación Habitacional :es conocida por el 7.1% de los entrevistados (21 trabajadores). 
Corporación de Capacitación :es conocida por el12.9% de los entrevistados (38 trabajadores). 
Compañía de Seguros es conocida por el 7.5% de los entrevistados (22 trabajadores). 
Hipotecaria de la Construcción :es conocida por el 2% de los entrevistados (6 trabajadores). 
Corporación de Deportes :es conocida por el 3.1% de los entrevistados (9 trabajadores). 
Corporación Cultural : es conocida por el 2% de los entrevistados (6 trabajadores). 
Ciedess :desconocido por el100% de los entrevistados (295 trabajadores). 
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9.2 Utilización de la Red Social 

Hábitat 

Consalud 

Mutual de Seguridad 

CCAF Los Andes 

Servicio Médico 

Corp. Salud Laboral 

Fund. Asist. Social 

Corp. Educacional 

Corp. Habitacional 

Corp. Capacitación 

Cía. Seguros 

Hipotecaria 

Corp. Deportes 

Corp. Cultural 

Ciedess 

...... 

42 

~..:a 

,...7 
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r='22 

¡:J 6 
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r=» 21 

2 

o 

2 

o 
o 

El Usada 

122 
173 

176 
119 

ii No Usada 

253 

267 

2 88 

294 

273 

2 89 

291 

274 

293 

95 
293 

295 

295 

En relación al uso de los trabajadores de las Entidades de la Red Social y considerando cada una en 
relación al total de 295 entrevistados, se aprecia que: 

Hábitat: fue usada por el 58.6% de los entrevistados (173 trabajadores) . 
Consalud: fue usada conocida por el14.2% de los entrevistados (42 trabajadores). 
Mutual de Seguridad: fue usada por el 40.3% de los entrevistados (119 trabajadores) . 
CCAF Los Andes: fue usada por el 9.5% de los entrevistados (28 trabajadores). 
Servicio Médico: fue usado por el 2.4% de los entrevistados (7 trabajadores). 
Corporación de Salud Laboral: fue usada por el 0.3% de los entrevistados (1 trabajador) . 
Fundación de Asistencia Social: fue usada por el 7.5% de los entrevistados (22 trabajadores) . 
Corporación Educacional: fue usada por el2% de los entrevistados (6 trabajadores). 
Corporación Habitacional: fue usada por el1.4% de los entrevistados (4 trabajadores) . 
Corporación de Capacitación: fue usada por el 7.1% de los entrevistados (21 trabajadores). 
Compañía de Seguros fue usada por el O. 7% de los entrevistados (2 trabajadores). 
Hipotecaria de la Construcción: no fue usada por ninguno de los entrevistados . 
Corporación de Deportes: fue usada por el O. 7% de los entrevistados (2 trabajadores) . 
Corporación Cultural: no fue usada por ninguno de los entrevistados. 
Ciedess: no fue usado por ser desconocida por los entrevistados. 
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9.3 Opinión de los trabajadores que ha usado la Red Social 

Opinión AFP Hábitat 

Regular 
18,1% 

Mala 
4,5% Muy buena 

3,9% 

Opinión Consalud 

Mala 
28,2% 

Regular 
30,8% 

Muy buena 
2,6% 

Buena 
73,5% 

Buena 
38,5% 

Opinión Mutual de Seguridad 

Mala 
Regular 4,2% 

8,4% 

Buena 
51 ,3% 

Muy buena 
36,1% 

Hábitat 

De los 173 trabajadores que la han usado, 155 
respondieron esta pregunta e indicaron: 
• el 3.9% una muy buena opinión (6 trabajadores); 
• el 73.5% una buena opinión (114 trabajadores) ; 
• el18.1% una regular opinión (28 trabajadores) ; 
• el4.5% una mala opinión (7 trabajadores) ; 

Consalud 

De los 42 trabajadores que la han usado, 39 respondieron 
esta pregunta e indicaron: 
• el 2.6% una muy buena opinión (1 trabajador) ; 
• el 38.5% una buena opinión(15 trabajadores); 
• el 30.8% una regular opinión (12 trabajadores) ; 
• el 28.2% una mala opinión (11 trabajadores) ; 

Mutual de Seguridad 

Los 119 trabajadores que la han usado respondieron esta 
pregunta e indicaron: 
• el 36.1% una muy buena opinión (43 trabajadores) ; 
• el 51 .3% una buena opinión(61 trabajadores); 
• el 8.4% una regular opinión (1 O trabajadores) ; 
• el 4.2% una mala opinión (5 trabajadores) ; 
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Opinión CCAF Los Andes 

Mala 

Regular 2,2% Muy buena 
6,5% 1,1% 

Buena 
90,3% 

Opinión Servicio Médico 

Buena 
42,9% 

Mala 
Regular 0,0% 
14,3% 

Opinión Servicio Médico 

Buena Regular Mala 
0,0% 0,0% 0,0% 

Muy buena 
100,0% 

Muy buena 
42,9% 

Opinión Fundación Asistencia Social 

Buena 
63,6% 

Mala 
0,0% 

Regular 
13,6% Muy buena 

22,7% 

CCAF Los Andes: 

Los 1 02 trabajadores que la han usado respondieron esta 
pregunta e indicaron: 
• el 1.1% una muy buena opinión (1 O trabajadores) ; 
• el 90.3% una buena opinión(84 trabajadores); 
• el 6.5% una regular opinión (6 trabajadores) ; 
• el 2.2% una mala opinión (2 trabajadores) ; 

Servicio Médico 

Los 7 trabajadores que lo han usado respondieron esta 
pregunta e indicaron: 
• el42.9% una muy buena opinión (3 trabajador)es; 
• el42.9% una buena opinión(3 trabajadores) ; 
• el 14.3% una regular opinión (1 trabajador); 
• ninguno manifestó una mala opinión. 

Corporación de Salud Laboral 

• El trabajador que la ha usado respondió esta 
pregunta e indicó una muy buena opinión. 

Fundación de Asistencia Social 

Los 22 trabajadores que la han usado respondieron esta 
pregunta e indicaron: 
a ron : 
• el 22.7% una muy buena opinión (5 trabajadores) ; 
• el63.6% una buena opinión (14 trabajadores) ; 
• el 13.6% una regular opinión (3 trabajador); 
• ninguno manifestó una mala opinión. 
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Opinión Corporación Educacional 

Regular Mala 

Buena 
60,0% 

0,0% 0,0% 

Muy buena 
40,0% 

Opinión Corporación Habitacional 

Regular 
25,0% 

Mala 
O,O'lMuy buena 

0,0% 

Corporación Educacional 

De los 6 trabajadores que la han usado, 5 respondieron 
esta pregunta e indicaron: 
• el 40% una muy buena opinión (2 trabajadores); 
• el 60% una buena opinión(3 trabajadores); 
• ninguno manifestó una regular opinión ; 
• ninguno manifestó una mala opinión. 

Corporación Habitacional 

Los 4 trabajadores que la han usado respondieron esta 
pregunta e indicaron: 
• ninguno manifestó una muy buena opinión; 

Buena • el 75% una buena opinión (3 trabajadores) ; 
75,0% • el 25% una regular opinión(1 trabajador) ; 

• ninguno manifestó una mala opinión. 

Opinión Corporación de Capacitación 

Buena 
78,9% 

Regular Mala 
0,0% 0,0% 

Muy buena 
21 ,1% 

Opinión Compañía de Seguros 

Regular 
Muy buena 0,0% Mala 

0,0% 0,0% 

Buena 
100,0% 

Corporación de Capacitación 

Los 21 trabajadores que la han usado respondieron esta 
pregunta e indicaron: 
• el 21.1% una muy buena opinión (6 trabajadores) ; 
• el 78.9% una buena opinión (1 5 trabajadores); 
• ninguno manifestó una regular opinión; 
• ninguno manifestó una mala opinión. 

Compañía de Seguros 

Los 2 trabajadores que la han usado respondieron esta 
pregunta e indicaron: 
• ninguno manifestó una muy buena opinión; 
• el 100% una buena opinión (2 trabajadores); 
• ninguno manifestó una regular opinión ; 
• ninguno manifestó una mala opinión. 
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Opinión Hipotecaria La Construcción 

Ciedess 

Regular 
Muy buena 0,0% Mala 

0,0% 0,0% 

Buena 
100,0% 

Opinión Corporación de Deportes 

Muy buen~egular 
0,0% 0,0% 

Buena 
100,0% 

Mala 
0,0% 

Opinión Corporación Cultural 

Buena Regular Mala 
0% 0% 0% 

Hipotecaria La Construcción 

• El trabajador que la han usado respondieron esta 
pregunta e indicó una buena opinión. 

Corporación de Deportes: 

Los 2 trabajadores que la han usado respondieron esta 
pregunta e indicaron: 
• ninguno manifestó una muy buena opinión; 
• el 100% una buena opinión (2 trabajadores); 
• ninguno manifestó una regular opinión ; 
• ninguno manifestó una mala opinión. 

Corporación Cultural 

El trabajador que la había usado, indicó que tenía una 
muy buena opinión de su gestión (100%); 

Sin opinión por no haber sido usado por ningún trabajador. 
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9.4 Prioridad Entidades de la Red Social 

Hábitat 

Consalud 

Mutual de Seguridad 

CCAF Los Andes 

Servicio Médico 

Corp. Salud Laboral 

Fund. Asist. Social 

Corp. Educacional 

Corp . Habitacional 

Corp. Capacitación 

Cía. Seguros 

Hipotecaria 

Corp. Deportes 

Corp. Cultural 

Ciedess 

;=.. 10 

1 

-''':. 

~ 11 

o 

36 

61 

35 

56 

18 

. so 

El Más importante 

29 

131 

114 

112 

106 

En relación a la mayor importancia para el trabajador y su grupo familiar, los entrevistados otorgaron el 
siguiente ranking: 

1° lugar 
2° lugar 
3° lugar 
4° lugar 
so lugar 
6° lugar 
7° lugar 
so lugar 
go lugar 

10° lugar 
11°lugar 
12° lugar 
13° lugar 
14° lugar 
15° lugar 

: Servicio Médico 
: Mutual de Seguridad 
: Fundación de Asistencia Social 
: Corporación Habitacional 
: Corporación de Capacitación y 
: CCAF Los Andes 
: Corporación Educacional 
: Corporación de Deportes 
: Hábitat 
: Corporación de Salud Laboral 
: Compañía de Seguros 
: Corporación Cultural 
: Consalud 
: Hipotecaria de la Construcción 
: Ciedess 
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VIII REGION 

DIAGNOSTICO SOCIOECONÓMICO TRABAJADORES DE FAENA 
CAMARA CHILENA DE LA CONSTRUCCION 
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1. CARACTERIZACIÓN DEL TRABAJADOR 

1.1 Edad de los trabajadores 

61 o más 
18 o menos , 2 

3,7% 18 o menos 

51 a 60 0,7% 19a30 ~===========·~11 78 

41 a 50 
25,1% 51 a 60 !;:=::=:=::=::·:J • 38 

31 a 40 
31 ,8% 

61 o más ~11 

De los 299 trabajadores entrevistados: 
• el 0.7% tiene entre 18 años o menos (2 trabajadores); 
• el 26.1% tiene entre 19 y 30 años (78 trabajadores) ; 
• el 31 .8% tiene entre 31 y 40 años (95 trabajadores) ; 
• el 25.1% tiene entre 41 y 50 años (75 trabajadores) ; 
• el 12.7% tiene entre 51 y 60 años (38 trabajadores); 
• el 3. 7% tiene entre 61 años o más (11 trabajadores). 

1.2 Estado Civil de los trabajadores 

Viudo 
Separado 0,3% 

conviviente 

Separado 5,7% 
5,0% 

Soltero 
6,4% 

Soltero 
Soltero 

Separado 

Separado conviviente 

Casado 
66,6% 

• El6.4% de los entrevistados es soltero (1 9 trabajadores) . 
• El16.1% de los entrevistados es soltero conviviente (48 trabajadores) . 
• El66.6% de los entrevistados es casado (199 trabajadores). 
• El 5% de los entrevistados es separado (15 trabajadores). 
• El 5.7% de los entrevistados es separado conviviente (17 trabajadores). 
• El 0.3% de los entrevistados es viudo (1 trabajador). 

19 
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1.3 Escolaridad de los trabajadores 

iJ O,O% 
0 3,0% 13 0,7% Analfabeto 

1ii12,7% EJ1 ,3% 
Lee y Escribe 

Básica Com. !;:~:::::::::=:::::J 56 

Media lnc. l;::::::::=========- 89 

El Analfabeto 
O Básica lnc. 
liii Media lnc. 
liiiTécnica lnc. 
liil Universitaria lnc. 

il Lee y Escribe 
O Básica Com. 
El Media Com . 
O Técnica Com. 
Eil Universitaria Com. 

Técnica lnc. 

Técnica Com. 

Universitaria lnc. 

Universitaria Com. 

• El1 .3% de los entrevistados es Analfabeto (4 trabajadores) . 

9 

8 

• El 26.4% de los entrevistados posee Enseñanza Básica Incompleta (79 trabajadores) . 

• El18.7% de los entrevistados posee Enseñanza Básica Completa (56 trabajadores). 

• El29.8% de los entrevistados posee Enseñanza Media Incompleta (89 trabajadores) . 

• El16.4% de los entrevistados posee Enseñanza Media Completa (49 trabajadores). 

• El 1% de los entrevistados posee Enseñanza Técnica Incompleta (3trabajadores). 

• El 3% de los entrevistados posee Enseñanza Técnica Completa (9 trabajadores) . 

• El2.7% de los entrevistados posee Enseñanza Universitaria Incompleta (8 trabajadores) . 

• El 0.7% de los entrevistados posee Enseñanza Universitaria Completa (2 trabajadores) . 
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2. CARACTERIZACIÓN LABORAL 

2.1 Especialidad en la construcción 

Capataz Jornal 134 
Maestro 5.4% 

Jornal Ayudante 30 
44,8% 

Maestro 104 

Capataz 16 

VO Jefe de Obra 

3,0% Ayudante Obra 

10,0% 2,0% Administrativo 

• El 44.8% de los entrevistados se desempeña como Jornal (134 trabajadores) , 
• El 10% de los entrevistados se desempeña como Ayudante (30 trabajadores), 
• El 34.8% de los entrevistados se desempeña como Maestro (104 trabajadores), 
• El 5.4% de los entrevistados se desempeña como Capataz (16 trabajadores). 
• El2% de los entrevistados se desempeña como Jefe de Obra (6 trabajadores) . 
• El 3% de los entrevistados se desempeña como Administrativo (9 trabajadores) . 

2.2 Aprendizaje del Oficio 

Otro 
Solo 143 

En Liceo 5,7% 
5.4% Solo Con Familiar 46 

Con Amigo 30 

Con Jefe 47 
Con 

En Liceo 
Con Familiar 

15.4% Otro 

• E147.8% de los entrevistados aprendió su oficio solo (143 trabajadores) . 
• El 15.4% de los entrevistados aprendió su oficio con un familiar (46 trabajadores) . 
• El 10% de los entrevistados aprendió su oficio con un amigo (30 trabajadores) . 
• El15.7% de los entrevistados aprendió su oficio con un jefe (47 trabajadores). 
• El 5.4% de los entrevistados aprendió su oficio en un liceo (16 trabajadores). 
• El5.7% de los entrevistados aprendió su oficio de otra forma (17 trabajadores) 
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2.3 Antigüedad en la construcción 

26 años o 

21 a 25 años más 

16 a 20 años 
14,0% 

7,4% 5,7% 

11 a 15 años 
15,7% 

Hasta 5 
años 

27,1% 

30,1% 

Hasta 5 años f!===~==::::::~:=:::::::::3 81 

6 a10 años~===========:=~ 90 

11 a 15 años ~=====::J 47 

16 a 20 años t;::=:;:=:=:=:=J 42 

21 a 25 años l!=::::::::-:J1 22 
fl 

26 años o más ~=:J 17 

• El 27.1% de los entrevistados tiene una antigüedad de 5 años o menos en la construcción (81 trabajadores) 
• El 30.1% de los entrevistados tiene una antigüedad entre 6 y 1 O años en la construcción (90 trabajadores) . 
• El15.7% de los entrevistados tiene una antigüedad entre 11 y 15 años en la construcción (47 trabajadores). 
• El14% de los entrevistados tiene una antigüedad entre 16 y 20 años en la construcción (42 trabajadores). 
• El 7.4% de los entrevistados tiene una antigüedad entre 21 y 25 años en la construcción (22 trabajadores). 
• El 5.7% de los entrevistados tiene una antigüedad de 26 años o más en la construcción (17 trabajadores). 

2.4 Antigüedad en la empresa: 3.1 años promedio por trabajador. 

2.5 Ultima capacitación realizada 

3 a 4 años 5 años o 

1 a 2 años 
2,0% 

Hace 1 año 
18,7% 

3,3% más 
5,0% 

Nunca 
70,9% 

1 a 2 años 

3 a 4 años 

5 años o más 

• El 70.9% de los entrevistados nunca se ha capacitado (212 trabajadores) 
• El 18.7% de los entrevistados tuvo su última capacitación hace menos de 1 año (56 trabajadores) 
• El 2% de los entrevistados tuvo su última capacitación 1 a 2 años atrás (6 trabajadores) 
• El 3.3% de los entrevistados tuvo su última capacitación 3 a 4 años atrás (10 trabajadores). 
• El 5% de los entrevistados tuvo su última capacitación hace cinco años o más (15 trabajadores) . 
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3. COMPOSICIÓN GRUPO FAMILIAR 

3.1 Existencia de Grupo Familiar 

Sin familia 
3,7% f':1 

Con grupo~¡¡;;¡;;¡....,;¡;;;;;¡;;;;;;;;;;. ;;;;;;;;;. ~:¡¡======i 
famil iar "1288 

Con Familia 
96,3% 

11 
Singrupo~, 11 
familiar t; 

1) 

• El 96.3% de los entrevistados tiene grupo familiar (288 trabajadores) . 
• El 3.7% de los entrevistados no tiene grupo familiar (11 trabajadores). 

3.2 Componentes del Grupo Familiar 

Nietos 
1,5% 

Hijos 
55,3% 

Otro 
10,5% 

Cónyuge 
24,7% 

Conviviente 
8,1% 

En los casos en que existe grupo familiar, la composición de éste es la siguiente: 
• e124.7% de los familiares son cónyuges (199 personas); 
• el 8.1% de los familiares son convivientes (65 personas) ; 
• el 55.3% de los familiares son hijos (446 personas); 
• el1 .5% de los familiares son nietos (12 personas) ; 
• el 10.5% son otros famil iares (85 personas) . 
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3.3 Promedio de integrantes por grupo familiar: 3.7 personas incluido el trabajador. 

3.4 Promedio de edades del Grupo Familiar 

Cónyuges ~================:::::J- 1 37.; 

~================:=t o Convivientes 1or -. 33,3 ~ 

Hijos l;::::=:=:=::-:1• 10,5 

Nietos lE===-~ • 5·5 

Otro Fam iliar!;:=:=::=:=~==============-

• La edad promedio de las cónyuges es de 37.5 años. 
• La edad promedio de las convivientes es de 33.3 años. 
• La edad promedio de los hijos de 10.5 años 
• La edad promedio de los nietos de 5.5 años 
• La edad promedio de los otros familiares es de 38 años 

3.5 Actividad de la cónyuge o conviviente 

Trabaja Cesante Dueña de 
15,9% 2,7% casa 

Estudia Estudia 
0,8% de 

Trabaja 

Cesante 

~ 

a_ 
6 " 
a_ 
C1l 
C1l 
a_ 
Q) 
a_ 

3~ 

2 

,7 

1 42 

• El80.7% de las cónyuges y convivientes son dueñas de casa (213 señoras) . 
• El 0.8% de las cónyuges y convivientes son estudiantes (2 señoras) . 
• El 15.9% de las cónyuges y convivientes trabaja remuneradamente (42 señoras) . 
• El 2.7% de las cónyuges y convivientes se encuentra cesante (7 señoras) . 

IJ213 
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3.6 Existencia de hijos dentro del Grupo Familiar 

Sin hijos 
22,1% 

Con htJosh!il;;;;;;;;:;;~;;;;;;;:;;:;;:;:::;:;:;;:;:::;:;;;¡¡¡;;::::::::::¡;¡::¡¡::::::::::;:;;:;:::;:;:::::¡¡:¡;¡¡~~~ 233 
Con hijos 

77,9% Stn h tJosE~-=====--¡¡¡¡_..;¡¡jss 

• El 77.9% de los entrevistados tiene hijos dentro su grupo familiar (233 trabajadores) . 
• El 22.1% de los entrevistados no tiene hijos dentro de su grupo familiar (66 trabajadores). 

3.7 Promedio de hijos: 1.9 hijos por grupo familiar. 

3.8 Actividad realizada por los hijos 

Cesante 
Trabaja 2,9% Sin actividad 

7,8% 11 ,4% 

Estudia 
77,8% 

• El 11.4% de los hijos están sin actividad (51 hijos) . 
• El 77.8% de los hijos estudia (347 hijos). 
• El 7.8% de los hijos trabaja (35 hijos). 
• El2.9% de los hijos está cesante (13 hijos). 

Sin actividad 51 

Trabaja 
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3.9 Escolaridad de Hijos Estudiantes 

i13,2% El 0,9% 

EJ1 ,2% EJS,S% 
Pre-escolar 19 

1° Ciclo Básico t=======:=:=51 94 
2°CicloBásico t=======::=:::=::::=~1 01 
1 o Ciclo Medio 1==:=:=:3 49 
2°Ciclo Medio t======:::::J 66 

El Pre-escolar 
D 1 o Ciclo Medio 
il Universitaria 

liil1 o Ciclo Básico D 2°CicloBásico 
ii2°Ciclo Medio El Superior 
El Colegio Especial 

Superior 

Universitaria 

Colegio Especial 

En relación a la escolaridad de los hijos estudiantes del grupo familiar: 
• el 5.5% de los hijos cursa Enseñanza Pre-Escolar (19 hijos); 
• el27.1% de los hijos cursa 1° Ciclo Enseñanza Básica (94 hijos) ; 
• el 29.1% de los hijos cursa 2° Ciclo Enseñanza Básica (1 01 hijos); 
• e1 14. 1% de los hijos cursa 1° Ciclo Enseñanza Media (49 hijos) ; 
• el 19% de los hijos cursa 2° Ciclo Enseñanza Media (66 hijos) ; 
• el 1.2% de los hijos cursa enseñanza Superior (4 hijos) ; 
• el 3.2% de los hijos cursa enseñanza Universitaria (11 hijos) ; 
• el 0.9% de los hijos asiste a Colegio Especial (3 hijos) . 

3.1 O Hijos fuera del Grupo Familiar 

11 

Con otros 
hijos 

22,4% 
r1 

Con otros~==:=¡¡¡ 
• 67 hijos ~cr

11 
___ ...,. 

Sin otros 
hijos 

77,6% 

Sin otros hijos R--------------1 232 
¡;J 

• El 22.4% de los entrevistados tiene otros hijos fuera su grupo familiar (67 trabajadores) 
• El 77.6% de los entrevistados no tiene otros hijos fuera de su grupo familiar (232 trabajadores) 
• Se considera tanto a hijos mayores independientes del hogar, así como aquellos no matrimoniales. 
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4. SITUACIÓN HA BIT ACIONAL 

4.1 Situación habitacional del Grupo Familiar 

Soltero con 
Otra Padres 

11,4% 12,7% Soltero con Padres 
Propietario 
no deudor Al legado 

21,4% Arredatario 
Allegado 

24,4% Propietario deudor 

Propietario Propietario no deudor Arredatario 
deudor 

14,4% 
15,7% Otra 

• El12.7% de los entrevistados es soltero y vive con sus padres (38 trabajadores). 
• El 24.4% de los entrevistados es allegado (73 trabajadores). 
• El14.4% de los entrevistados es arrendatario (43 trabajadores). 
• El1 5.7% de los entrevistados es propietario deudor (47 trabajadores). 
• El 21.4% de los entrevistados es propietario no deudor (64 trabajadores). 
• El11.4% de los entrevistados tiene otra situación habitacional (34 trabajadores). 

4.2 Tipo de Vivienda 

Pieza 

Mediagua 
6,4% 

Otra 
0,3% 

Casa 
76,6% 

Departamento 

Mediagua 

Otra 

• El 76.6% de los entrevistados habita una casa (229 trabajadores) 
• El 3.3% de los entrevistados habita en un departamento (1 O trabajadores) 
• El 13.4% de los entrevistados habita en una pieza (40 trabajadores). 
• El 6.4% de los entrevistados habita en una mediagua (19 trabajadores). 
• El 0.3% de los entrevistados habita en una mediagua (1 trabajador). 

38 

73 

43 

47 

64 

34 
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4.3 Presencia de Allegados 

Con 
allegados 

22,4% Con 

allegados ~<~n---"'· 67 

Sin 
allegados 

77,6% 

Sin allegados tr-----'-------'--~·-. _-.,.1 232 
i) 

• El 22.4% de los entrevistados tiene allegados en su vivienda (67 trabajadores) 
• El 77.6% de los entrevistados no tiene allegados en su vivienda (232 trabajadores) 

4.4 Ahorro Habitacional 

Con ahorro 
vivienda 
38,3% 

Sin ahorro 
vivienda 
61 ,7% 

VIVIenda "":r----'----'----'--~-
Con ahorro~ j 72 

Sin ahorro~=~==~~======~j 116 
vivienda ¡,-----------------..... 

De los 188 trabajadores no propietarios: 
• el 38.3% de los entrevistados tiene ahorro para la vivienda (72 trabajadores); 
• el 61 .7% de los entrevistados no tiene ahorro para la vivienda ( 116 trabajadores) 

4.5 Promedio ahorro mensual para vivienda: $33.455 por trabajador. 
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4.6 Interés en Programa Habitacional de Ahorrantes 

Unificado 
Tramo 1 

5,4% 

P.E.T. 
2,7% Básico 

Privado 
13,5% 

Otro 
24,3% 

Básico 
Serviu 
54,1% 

Básico Privado 

P.E.T. 

Unificado Tramo 1 

De los 72 trabajadores no propietarios ahorrantes para vivienda, 37 respondieron esta pregunta y de ellos: 
• el 54.1% está interesado en el Subsidio Básico Serviu (20 trabajadores) ; 
• el 13.5% está interesado en el Subsidio Básico Privado (5 trabajadores) ; 
• el2.7% está interesado en el Subsidio P.E.T. (1 trabajador) ; 
• el 5.4% está interesado en el Subsidio Unificado Tramo 1 (2 trabajadores) ; 
• el 24.3% está interesado en otro tipo de subsidio (9 trabajadores) ; 

5 SITUACIÓN PREVISIONAL 

5.1 Sistema de Pensiones 

~ 

Afiliado al 
I.N.P. 
2,7% Afiliado a ¡e¡¡¡¡¡¡¡¡¡¡;¡¡¡¡¡¡~=~~~~~~~~~ . • 291 

A.F.P. 1..--------------__, 

Afiliado a 
A.F.P. 
97,3% 

Afiliado al 
I.N.P. ~ 8 

• El 97.3% de los entrevistados está afiliado a una A.F.P. (291 trabajadores) 
• El 2. 7% de los entrevistados está afiliado al I.N.P. (8 trabajadores) 
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5.2 Administradoras de Fondos Previsionales 

Curprum 
Summa Curprum 

Santa Maria 
6,9% 3,8% Hábitat 

Hábitat Planvital 

36,8% 
Provida 

Planvital Santa María 30 
5,2% 

Summa 

• El 3.8% de los entrevistados está afiliado a la A. F. P. Cuprum (11 trabajadores). 
• El36.8% de los entrevistados está afiliado a la A.F .P. Hábitat (107 trabajadores) . 
• El5.2% de los entrevistados está afiliado a la A.F.P. Planvital (15 trabajadores). 
• El37.1% de los entrevistados está afiliado a la A.F.P. Provida (108 trabajadores) . 
• El10.3% de los entrevistados está afiliado a la A.F.P. Santa María (30 trabajadores) . 
• El6.9% de los entrevistados está afiliado a la A F. P. Summa (20 trabajadores). 

5.3 Pensión Anticipada 

Con pensión 
anticipada 

1,4% 
Con pensión 
anticipada 

4 

107 

108 

Sin pensión~'!=======~=====¡;¡¡ 1 287 
anticipada :;¡ 

Sin pensión 
anticipada 

98,6% 

De los 291 trabajadores afiliados a AFP: 
• el 1.4 de los entrevistados tiene pensión anticipada (4 trabajadores) . 
• el 98.6 de los entrevistados no tiene pensión anticipada (287rabajadores) . 
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5.4 Modalidad de Pensión Anticipada 

Renta 
Vitalicia 
75,0% 

Retiro 
Programado 

25,0% 
Retiro 

Programado¡,¡ll _____ ...,l 1 

Renta ~============i'1-il 
Vitalicia p . 1 3 

De los 4 trabajadores con pensión anticipada: 
• el 25% está pensionado por renta vitalicia (1 trabajador); 
• el 75% está pensionado por renta vitalicia (3 trabajadores) . 

5.5 Sistema de Salud 

lsapre 
8,4% 

Fonasa 
91 ,6% 

• El 91 .6% de los entrevistados está afiliado a Fonasa (27 4 trabajadores). 
• El 8.4% de los entrevistados está afiliado a una lsapre (25 trabajadores). 
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5.6 Calificación beneficiarios Fonasa 

Fonasa A FonasaA ~ 6 

Fonasa D 
2,2% Fonasa B 

49,3% 
15,7% 

Fonasa B -. 43 .. 

Fonasa C 1 90 

Fonasa C 
32,8% 

Fonasa D ·.·. -. 135 
D 

De los 274 trabajadores afiliados a Fonasa: 
• el 2.2% declara tener calificación Fonasa A (6 trabajadores) ; 
• el15.7% declara tener calificación Fonasa B (43 trabajadores) ; 
• el 32.8% declara tener calificación Fonasa C (90 trabajadores) ; 
• el 49.3% declara tener calificación Fonasa D (135 trabajadores) . 

5.7 Credencial de salud beneficiarios Fonasa 

Con Con credencial Fonasa IT--------_..;..-..,11 143 

il 
Sin credencial 

credencial 
Fonasa 
47,8% 

De los 274 trabajadores afiliados a Fonasa: 

Fonasa 
52,2% Sin credencial Fonasa b'----'1 131 

¡;:J 

• el 52 .2% tiene credencial de salud vigente (143 trabajadores); 
• el 47.8% no tiene credencial de salud vigente (131 trabajadores) . 
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5.8 lsapre afiliados sistema privado 

No sabe/no 
responde 

12,0% 

Banmédica 
16,0% 

~1 

Consalud 
72,0% 

De los 25 trabajadores afiliados a lsapre: 

No sabe/no 
responde 

• el 16% de los entrevistados está afiliado a la lsapre Banmédica (4 trabajadores) ; 
• el 72% de los entrevistados está afiliado a la lsapre Consalud (18 trabajadores); 
• el 12% de los entrevistados está afiliado a la lsapre Cruz Blanca (3 trabajadores). 

5.9 Sistema de Salud del Grupo Familiar 

Otro sistema 
salud 
33,3% 

Sistema salud 1ª~~ª'ª¡¡¡¡¡:¡¡;¡¡¡¡¡;;:¡¡¡¡¡¡¡¡¡¡¡¡¡;¡¡¡¡"ª¡¡¡¡¡¡¡¡;¡~~· 192 
trabajador 

Sistema 
salud 

trabajador 
66,7% 

De los 288 trabajadores con grupo familiar: 

Otro sistema IS!i1iiª~~~­
salud 

• el66.7% de las familias posee el sistema de salud del trabajador (192 familias) ; 
• el 33.3% posee otro sistema de salud (96 familias) . 

96 
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6. SITUACIÓN ECONÓMICA 

6.1 Ingreso promedio trabajadores $171.453.-

6.2 Promedio de ingreso por especialidad 

Administrativo e::=:=::=:z=::=::J $ 263.333 

Jefe de Obra !;::=::=:==:=::=:=:==:=::=:::::==:::::J 
Capataz~=======- $ 257.625 

Maestro~=====- $ 192.620 

Ayudantet;:::==::=:J $151 .200 

Jornal ~===-• $ 129.489 

$526.667 

• El ingreso promedio del entrevistado jornal es de$ 129.489. 
• El ingreso promedio del entrevistado ayudante es de $151 .200. 
• El ingreso promedio del entrevistado maestro es de $192.600. 
• El ingreso promedio del entrevistado capataz es de $257.625. 
• El ingreso promedio del entrevistado jefe de obra es de $526.667. 
• El ingreso promedio del entrevistado administrativo es de $263.333. 

6.3 Existencia de ahorro general 

Sin ahorro 
75,9% 

Con ahorro 
24,1% 

1 
Con ahorro 

~1 
Sin ahorro 

') 

-. 72 

• El 24.1% de los entrevistados cuenta con ahorro general (72 trabajadores). 
• El 75.9% de los entrevistados no cuenta con ahorro general (227 trabajadores). 

-. 227 
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6.4 Endeudamiento de los trabajadores 

Sin deudas 
39,1% 

1 
Con deudas~============i-1 182 

Con deudas 
60,9% 

"1 
Sin deudas 15:====:==:=¡¡¡ IJ 117 

;¡ 

• El60.9% de los entrevistados tiene deudas con casas comerciales o financieras (182 trabajadores). 
• El 39.1% de los entrevistados no tiene deudas con casas comerciales o financieras (117 trabajadores) . 

6.5 Número promedio de deuda 

6.6 Promedio Total Endeudamiento 

7. SITUACIÓN DE SALUD 

7.1 Situación de salud del Trabajador 

Sin 
problemas 
de salud 
89,0% 

Con 
problemas 
de salud 

11 ,0% 

: 2 deudas por trabajador. 

: $263.514.-

Con problemas de salud 33 

Sin problemas de salud IE====:::!!::s::!==::=¡¡ 266 

• El 11% de los entrevistados tiene problemas de salud relevantes para su presupuesto (33 trabajadores). 
• El 89% de los entrevistados no tiene problemas de salud relevantes para su presupuesto (266 

trabajadores). 
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7.2 Problemas de salud del trabajador 

028% 

El auditivo 
O depresión 
il hernia 
il lumbago/columna 
il úlcera 1 astritis 

i1 15% 

il cardiaco 
O diabetes 
El hipertensión 
El otro 
El visual 

De los 33 trabajadores con problemas de salud: 
• el 9% presenta problema auditivo (3 trabajadores) ; 
• el 3% presenta problema cardíaco (1 trabajadores) ; 
• el 6% presenta depresión (2 trabajadores) ; 
• el 3% presenta diabetes (1 trabajador); 
• el 9% presenta hernia (3 trabajadores); 
• el 6% presenta hipertensión (2 trabajadores); 

2 3 

5 

3 

El auditivo 

il cardíaco 

O depresión 

O diabetes 

li hernia 

El hipertensión 

li lumbago/columna 

O otro 

li úlcera 1 gastritis 

El visual 

• el15% presenta problema de lumbago o de columna (5 trabajadores); 
• el 28% presenta otro problema (9 trabajadores) ; 
• el 15% presenta úlcera o gastritis (5 trabajadores) ; 
• el 6% presenta problema visual (2 trabajadores) . 

7.3 Situación de salud del Grupo Familiar 

Sin 
problemas 
de salud 
79,5% 

Con 
problemas 
de salud 
20 5% 

De los 288 trabajadores con grupo familiar: 

1 
Con problemas de salud ........__,. 1 59 

T 
Sin problemas de salud lé=========-il 229 

} 

• El 20.5% tiene familiares con problemas de salud relevantes para su presupuesto (59 trabajadores); 
• El 79.5% no tiene familiares con problemas de salud relevantes para su presupuesto (229 trabajadores). 
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7.4 Problemas de salud del grupo familiar 

i1 2% 

i13% 

2% i1 5% 

05% 
il 

i12% 

010% 

El alcoholismo/drogadicción 
O auditivo 
il cálculo/renal 
il cardiaco 
il depresión 
O hipertensión 
ilotro 
lü úlcera/gastritis 

il asma 1 alergia 
O broncopulmonar 
EJ cáncer 1 tumor 
EJ deficiencia mentallautismo 

diabetes 
El lumbago/columna 
il sistema nervioso 
il visual 

16 

El alcoholismo/drogadicción 
O auditivo 
il cálculo/renal 
il cardíaco 
il depresión 
O hipertensión 
ilotro 
El úlcera/gastritis 

De los 61 grupos familiares señalados con problemas de salud: 
• el 2% presenta alcoholismo o drogadicción (1 persona); 
• el 3% presenta problema asma o alergia crónica (2 personas) ; 
• el 3% presenta problema auditivo (2 personas); 
• el 5% presenta problema bronquial o pulmonar (3 personas); 
• el 3% presenta cálculos o problema renal (2 personas); 
• el 2% presenta cáncer o tumor (1 persona) ; 
• el 5% presenta problema cardíaco (3 personas); 
• el 5% presenta problema deficiencia mental o autismo (3 personas); 
• el 2% presenta depresión (1 personas) ; 
• el16% presenta diabetes (10 personas) ; 
• el10% presenta hipertensión (6 personas); 
• el 3% presenta problema de lumbago o de columna (2 personas); 
• el 26% presenta otro problema (16 personas); 
• el10% presenta problema del sistema nervioso (6 personas); 
• el 3% presenta úlcera o gastritis (2 personas); 
• el 2% presenta problema visual (1 persona). 

6 

1 

3 

3 

il asma 1 alergia 
O broncopulmonar 
El cáncer 1 tumor 
O deficiencia mental/autismo 
El diabetes 
O lumbago/columna 
il sistema nervioso 
il visual 
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7.5 Práctica Deportiva Trabajadores 

Practica 
deporte 
49,2% 

Practica lª¡¡¡;¡¡;¡~¡;ijiiii\i!iil 
deporte¡,...----' 

No practica ~!!l!l!i!jli!~~~~~~~!!!iliil~~~ 152 
deporte 

• El 49.2% de los entrevistados práctica deporte (147 trabajadores) ; 
• El 50.8% de los entrevistados no practica deporte (152 trabajadores) . 

7.6 Deportes Practicados 

Artes Marciales 
De los 14 7 trabajadores que practican deportes: 

Atletismo j3 • el O. 7% practica artes marciales (1 trabajador) ; 
• el 2% practica atletismo (3 trabajadores); 

Básquetbol 2 
• el 1.4% practica básquetbol (2 trabajadores); 
• el 0.7% practica buceo o natación (1 trabajador); 

Buceo 1 • el 0.7% practica caza (1 trabajador); 
natación • el 2.7% practica ciclismo (4 trabajadores) ; 

Caza • el85.7% practica fútbol (126 trabajadores); 
• el2.7% practica pesca (4 trabajadores); 

Ciclismo j 4 • el 1.4 % practica rayuela (2 trabajadores); 
• el O. 7% practica trote (1 trabajador); 

Fútbol ~------~~~--~------~~26 
• el 1.4% practica otro deporte (2 trabajadores). 

Pesca . 4 

Rayuela ~ 2 

Otro ~ 2 

Trote 
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8 SITUACIÓN INTRAFAMILIAR. 

8.1 Problema relacionados con alcohol o drogas 

Sin problema 

76,3% 

Hay 
problema 

11,0% Existió 
problema 

12,7% 

Hay problema 33 

Existió 
38 

Sin problema lE========~~:;;¡ 228 

• El 11% de los entrevistados señala que en su familia hay problema de alcohol o drogas (33 trabajadores). 
• El 12.7% de los entrevistados señala que en su familia existió problema de alcohol o drogas (38 

trabajadores). 
• El 76.3% de los entrevistados señala que en su familia no hay problema de alcohol o drogas (228 

trabajadores). 

8.2 Relación con los hijos 

Regular 

Mala 
1,3% 

12,0% 
---,~==--

Regular -11 28 

Mala ~ 3 

De los 233 trabajadores con hijos dentro de su grupo familiar: 
• el 27% manifiesta tener muy buena relación con sus hijos (63 trabajadores); 
• el 59.7% manifiesta tener buena relación con sus hijos (139 trabajadores) ; 
• el 12% manifiesta tener regular relación con sus hijos (28 trabajadores) ; 
• el 1.3% trabajador manifiesta tener mala relación con sus hijos (3 trabajadores). 
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8.3 Relación con la cónyuge o conviviente 

Mala 
Regular 1,9% 
17,0% 

---"'\r== ;;::,..__ 

Buena 
56,1% 

De los 26 trabajadores con cónyuges o convivientes: 

r1 
Muy buena 

Buena 

Regular -. 45 

Mala ' 5 

• el 25% manifiesta tener muy buena relación con su pareja (66 trabajadores) ; 
• el 56.1% manifiesta tener buena relación con su pareja (148 trabajadores); 
• el 17% manifiesta tener regular relación con su pareja (45 trabajadores) ; 
• el 1.9% manifiesta tener mala relación con su pareja (5 trabajadores) . 

8.4 Comunicación dentro de la familia 

De los 288 trabajadores con grupo familiar: 

-, ss 

• el 18.1% manifiesta tener muy buena comunicación intrafamiliar (52trabajadores) ; 
• el 64.9% manifiesta tener buena comunicación intrafamiliar (187 trabajadores) ; 
• el 15.6% manifiesta tener regular comunicación intrafamiliar (45 trabajadores) ; 
• el 1.4% manifiesta tener mala comunicación intrafamiliar (4 trabajadores). 

. 148 
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8.5 Aspectos familiares a mejorar 

Relación con fl 
Comunicación 144 

cónyuge 11 
18,8% Comunicaci Trato 49 

ón 11 
Relación con 48,3% Relación con hijos :J 49 

hijos 11 
16,4% Relación con cónyuge 56 

Trato Ninguno 81 

16,4% 

De los 288 trabajadores con grupo familiar, 207 entrevistados señalaron aspectos a mejorar en la familia y 
algunos de ellos indicaron más de uno. 
Según lo anterior y en relación al total de respuestas (298 aspectos, señalados por 207 trabajadores) , se obtuvo 
que: 
• el48.36% indica que debe mejorarse la comunicación (144 trabajadores) ; 
• el 16.4% indica que debe mejorarse el trato (49 trabajadores); 
• el 16.4% indica que debe mejorarse la relación con los hijos (49 trabajadores); 
• el18.8% indica que debe mejorarse la relación con la cónyuge o conviviente (56 trabajadores). 

8.6 Problemas familiares más frecuentes 

Discusiones 
53,3% 

Castigo 
Golpes fís ico 
1,7% 2,4% 

Gri tos 
42,6% 

1'1 

Gritos 1 124 

Discusiones 

Golpes • 5 

Castigo f ísico ' 7 

Ninguno • 78 .. 

J 155 

De los 282 trabajadores con grupo familiar, 204 entrevistados señalaron problema familiares y algunos de ellos 
indicaron la existencia de más de uno. 
Según lo anterior y en relación al total de respuestas (291 problemas, señalados por 204 trabajadores), se 
obtuvo que: 
• el42.6% señala que en la familia existe problema de gritos (124 trabajadores); 
• el 53.3% señala que en la familia existe problema de discusiones (155 trabajadores) ; 
• el 1. 7% señala que en la familia existe problema de golpes (5 trabajadores) ; 
• el 2.4% señala que en la familia existe problema de castigo físico (7 trabajadores) . 
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9. RED SOCIAL CÁMARA CHILENA DE LA CONSTRUCCIÓN 

9.1 Conocimiento de la Red Social 

Hábitat 

Consalud 

Mutual de Seguridad 

CCAF Los Andes 

Servicio Médico 

Corp. Salud Laboral 

Fund. Asist. Social 

Corp. Educacional 

Corp. Habitacional 

Corp. Capacitación 

Cia. Seguros 

Hipotecaria 

Corp. Deportes 

Corp. Cultural 

Ciedess 

~35 

l't7 

~38 
ltl;t 

103 
196 

~34 

-l_! 

66 

=-' 31 

'49 

'35 

.6 7 

;11 8 

·~ 

1 EI Conoce li No conoce 1 

261 

265 

233 

268 

250 

251 

264 

295 

2 

2 

92 

91 

294 

299 

En relación al conocimiento de los trabajadores sobre las Entidades de la Red Social de la Cámara Chilena 
de la Construcción: 

Hábitat : es conocida por el 88.3% de los entrevistados (264 trabajadores). 
Consalud :es conocida por el 54.2% de los entrevistados (162 trabajadores). 
Mutual de Seguridad :es conocida por el 87.3% de los entrevistados (261 trabajadores). 
CCAF Los Andes :es conocida por el 65.6% de los entrevistados (196 trabajadores). 
Servicio Médico : es conocido por el 11.4% de los entrevistados (34 trabajadores) . 
Corporación de Salud Laboral :es conocida por el1 .3% de los entrevistados (4 trabajadores). 
Fundación de Asistencia Social :es conocida por el 22.1% de los entrevistados (66 trabajadores). 
Corporación Educacional :es conocida por el10.4% de los entrevistados (31 trabajadores). 
Corporación Habitacional :es conocida por el16.4% de los entrevistados (49 trabajadores). 
Corporación de Capacitación :es conocida por el16.1% de los entrevistados (48 trabajadores). 
Compañía de Seguros es conocida por el 11 .7% de los entrevistados (35 trabajadores). 
Hipotecaria de la Construcción :es conocida por el2.3% de los entrevistados (7 trabajadores). 
Corporación de Deportes :es conocida por el 2.7% de los entrevistados (8 trabajadores). 
Corporación Cultural : es conocida por el 1. 7% de los entrevistados (5 trabajadores). 
Ciedess :es desconocido por el100% de los entrevistados (299 trabajadores). 
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9.2 Utilización de la Red Social 

Hábitat 

Consalud 

Mutual de Seguridad 

CCAF Los Andes 

Servicio Médico 

Corp. Salud Laboral 

Fund. Asist. Social 

Corp. Educacional 

Corp. Habitacional 

Corp. Capacitación 

Cía. Seguros 

Hipotecaria 

Corp. Deportes 

Corp. Cultural 

Ciedess 

62 

_J¡=J' 21 

r::='21 

2 

40 

=- 22 

3 9 

~23 

::;,10 

1 

1 

- o 

El Usada 

130 
169 

237 

139 
160 

168 
131 

259 

liiiNo Usada 

278 

278 

297 

277 

2 90 

276 

2 89 
298 

298 

299 

En relación al uso de los trabajadores de las Entidades de la Red Social: 

Hábitat: fue usada por el 56.5% de los entrevistados (169 trabajadores) . 
Consalud: fue usada conocida por el 20.7% de los entrevistados (62 trabajadores). 
Mutual de Seguridad: fue usada por el 53.5% de los entrevistados (160 trabajadores). 
CCAF Los Andes: fue usada por el43.8% de los entrevistados (131 trabajadores). 
Servicio Médico: fue usado por el 7% de los entrevistados (21 trabajadores) . 
Corporación de Salud Laboral: fue usada por 0.7% de los entrevistados (2 trabajadores) 
Fundación de Asistencia Social: fue usada por el13.4% de los entrevistados (40 trabajadores). 
Corporación Educacional: fue usada por el 7.4% de entrevistados (22 trabajadores) . 
Corporación Habitacional: fue usada por el 3% de los entrevistados (9 trabajadores). 
Corporación de Capacitación: fue usada por el 7.7% de los entrevistados (23 trabajadores). 
Compañía de Seguros fue usada por el 3.3% de los entrevistados (1 O trabajadores). 
Hipotecaria de la Construcción: fue usada por el 0.3% de los entrevistados (1 trabajador). 
Corporación de Deportes: fue usada por el 0.3% de los entrevistados (1 trabajador) . 
Corporación Cultural: fue usada por el 0.3% de los entrevistados (1 trabajador) . 
Ciedess: no fue usado ninguno de los entrevistados. 
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9.3 Opinión de los trabajadores que ha usado la Red Social 

Opinión AFP Hábitat 

Regular 
55,7% 

Mala 
6,3% 

Muy buena 
17,7% 

Buena 
20,3% 

Opinión Consalud 

Mala 
20,3% 

Regular 
27,1% 

Muy buena 
8,5% 

Buena 
44,1% 

Opinión Mutual de Seguridad 

Mala 
Regular 1,3% 
10,0% Muy buena 

Buena 
57,5% 

c---""!t== .,.__ 31 ,3% 

Hábitat 

Los 169 trabajadores que la han usado respondieron esta 
pregunta e indicaron: 
• el 17.7% una muy buena opinión (14 trabajador); 
• el 20.3% una buena opinión(1 06 trabajadores) ; 
• el 55 .7% una regular opinión (44 trabajadores) ; 
• el 6.3% una mala opinión (5 trabajadores); 

Consalud 

De los 62 trabajadores que la han usado, 59 respondieron 
esta pregunta e indicaron: 
• el 8.5% una muy buena opinión (5 trabajadores); 
• el 44.1% una buena opinión (26 trabajadores) ; 
• el 27.1% una regular opinión (16 trabajadores) ; 
• el20.3% una mala opinión (12 trabajadores) ; 

Mutual de Seguridad 

Los 160 trabajadores que la han usado respondieron esta 
pregunta e indicaron: 
• el 31 .3% una muy buena opinión (50 trabajadores); 
• el 57.5% una buena opinión (92 trabajadores) ; 
• el10% una regular opinión (16 trabajadores) ; 
• el 1.3% una mala opinión (2 trabajadores); 
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Opinión CCAF Los Andes 

Regular 
7,1% 

Buena 
72,2% 

Mala 
0,8% 

Muy buena 
19,8% 

Opinión Servicio Médico 

Buena 
76,2% 

Regular 
0,0% 

Mala 
0,0% 

Muy buena 
23,8% 

Opinión Corporación de Salud Laboral 

Mala 
50,0% 

Muy buena 
0,0% 

Regular 
0,0% 

Buena 
50,0% 

Opinión Fundación Asistencia Social 

Buena 
67,5% 

Regular Mala 
0,0% 0,0% 

Muy buena 
32,5% 

CCAF Los Andes: 

De los 131 trabajadores que la han usado, 126 
respondieron esta pregunta e indicaron: 
• el 19.8% una muy buena opinión (25 trabajadores); 
• el 72.2% una buena opinión(91 trabajadores); 
• el 7.1% una regular opinión (9 trabajadores); 
• el 0.8% una mala opinión (1 trabajador) . 

Servicio Médico 

Los 21 trabajadores que lo han usado respondieron esta 
pregunta e indicaron: 
• el 23.8% una muy buena opinión (5 trabajadores); 
• el 76.2% una buena opinión(16 trabajadores); 
• ninguno manifestó una regular opinión; 
• ninguno manifestó una mala opinión. 

Corporación de Salud Laboral 

Los 2 trabajadores que la han usado respondieron esta 
pregunta e indicaron: 
• ninguno manifestó una muy buena opinión; 
• el 50% una buena opinión(1 trabajador); 
• ninguno manifestó una regular opinión; 
• el 50% una mala opinión (1 trabajador) . 

Fundación de Asistencia Social 

Los 40 trabajadores que la han usado respondieron esta 
pregunta e indicaron: 
• el 32.5% una muy buena opinión (13 trabajadores); 
• el 67.5% una buena opinión (27 trabajadores); 
• ninguno manifestó una regular opinión ; 
• ninguno manifestó una mala opinión. 
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Opinión Corporación Educacional 

Buena 
57,1% 

Mala 
Regular 0,0% 

9,5% Muy buena 
33,3% 

Opinión Corporación Habitacional 

Mala 

Regular 
0,0% 

12,5% Muy buena 

Buena 
75,0% 

12,5% 

Opinión Corporación de Capacitación 

Buena 
69,6% 

Mala 
Regular O,O% 

8,7% 
Muy buena 

21 ,7% 

Opinión Compañía de Seguros 

Mala 
Regular O,O% 

0,0% 

Buena 
90,0% 

Muy buena 
10,0% 

Corporación Educacional 

Los 22 trabajadores que la han usado respondieron esta 
pregunta e indicaron: 
• el 33.3% una muy buena opinión (7 trabajadores) ; 
• el 57.1% una buena opinión (13 trabajadores) ; 
• el 9.5% una regular opinión (2 trabajadores) ; 
• ninguno manifestó una mala opinión. 

Corporación Habitacional 

De los 9 trabajadores que la han usado, 8 respondieron 
esta pregunta e indicaron: 
• el 12.5% una muy buena opinión (1 trabajador); 
• el 75% una buena opinión (6 trabajadores); 
• ninguno manifestó una regular opinión; 
• el12.5% una mala opinión (1 trabajador) . 

Corporación de Capacitación 

Los 23 trabajadores que la han usado respondieron esta 
pregunta e indicaron: 
• el 21 .7% una muy buena opinión (5 trabajadores); 
• el 69.6% una buena opinión (16 trabajadores) ; 
• el 8. 7% una regular opinión (2 trabajadores) ; 
• ninguno manifestó una mala opinión. 

Compañía de Seguros 

Los 1 O trabajadores que la han usado respondieron esta 
pregunta e indicaron: 
• el10% una muy buena opinión (1 trabajador); 
• el 90% una buena opinión (9 trabajadores); 
• ninguno manifestó una regular opinión; 
• ninguno manifestó una mala opinión. 
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Ciedess 

Opinión Hipotecaria La Construcción 

Buena Mala 
Muy buen~. O% O,O% 

0,0% 

Regular 
100,0% 

Opinión Corporación de Deportes 

Muy buena Ma~~ 
O,O% O,Oto 

Buena 
100,0% 

Regular 
0,0% 

Opinión Corporación Cultural 

Buena Regular Mala 
0,0% 0,0% 0,0% 

Muy buena 
100,0% 

Hipotecaria La Construcción: 

El trabajador que la han usado respondió esta pregunta e 
indicó una regular opinión. 

Corporación de Deportes: 

El trabajador que la han usado respondió esta pregunta e 
indicó una buena opinión. 

Corporación Cultural 

El trabajador que la han usado respondió esta pregunta e 
indicó una muy buena opinión . 

Sin opinión por no haber sido usado por ningún trabajador. 
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9.4 Prioridad Entidades de la Red Social 

Hábitat 121 

Consalud 27 

Mutual de Seguridad 179 

CCAF Los Andes 114 

Servicio Médico 88 

Corp. Salud Laboral 29 

Fund. Asist. Social 79 

Corp. Educacional 54 

Corp. Habitacional 81 

Corp. Capacitación 55 

Cía. Seguros ~21 
Hipotecaria 11 

Corp. Deportes ~14 

Corp. Cultura 1 ~ 8 

Ciedess .1 

El Más importante 

En relación a la mayor importancia para el trabajador y su grupo familiar, los entrevistados otorgaron el 
siguiente ranking: 

1° lugar 
2° lugar 
3° lugar 
4° lugar 
so lugar 
so lugar 
7° lugar 
8° lugar 
go lugar 

10° lugar 
11°lugar 
12° lugar 
13° lugar 
14° lugar 

: Mutual de Seguridad 
:Hábitat 
: CCAF Los Andes 
:Servicio Médico 
: Corporación Habitacional y 
: Fundación de Asistencia Social 
: Corporación de Capacitación 
: Corporación Educacional 
: Corporación de Salud Laboral 
: Consalud 
: Compañía de Seguros 
: Corporación de Deportes 
: Corporación Cultural 
: Hipotecaria de la Construcción y Ciedess 
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1. CARACTERIZACIÓN DEL TRABAJADOR 

1.1 Edad de los trabajadores 

61 o más 

41 a 50 

51 a 60 
6,7% 

23,7% ·~ ---

3,3% 
18 o menos 

1,0% 

31 a 40 
35,8% 

De los 299 trabajadores entrevistados: 

19 a 30 
29,4% 

• el 1% tiene entre 18 años o menos (3 trabajadores); 
• el 29.4% tiene entre 19 y 30 años (88 trabajadores) ; 
• el 35.8% tiene entre 31 y 40 años (107 trabajadores); 
• el 23.7% tiene entre 41 y 50 años (71 trabajadores); 
• el 6. 7% tiene entre 51 y 60 años (20 trabajadores) ; 
• el 3.3% tiene entre 61 años o más (10 trabajadores). 

1.2 Estado Civil de los trabajadores 

Separado 
conviviente 

4,0% Viudo 
1,3% 

Soltero 
16,1% 

18 o menos ~ 3 

19 a 30 ~========:=::::JI..., 88 

51 a 60 ~ ~~ 20 

61 o más t;::J 10 

Soltero 15===~ • 48 

Soltero convivente ~=::J 48 
Soltero 

convivente 
16,1% 

Casado ~:=========-·• 179 

Separado ' 8 

Separado conviviente ;J 12 

59,9% Viudo ' 4 

• El 16.1% de los entrevistados es soltero (48 trabajadores). 
• El16.1% de los entrevistados es soltero conviviente (48 trabajadores). 
• El 59.9% de los entrevistados es casado (179 trabajadores). 
• El 2. 7% de los entrevistados es separado (8 trabajadores) . 
• El4% de los entrevistados es separado conviviente (12 trabajadores). 
• El 1.3% de los entrevistados es viudo (4 trabajadores). 
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1.3 Escolaridad de Jos trabajadores 

190,0% 

04,3% EJ2,0% 
Analfabeto :16 

Lee y Escribe P3 

042,1% ~========- 126 Básica lnc. 
r1 

El Analfabeto 
O Básica lnc. 
li Media lnc. 
li Técnica lnc. 

01 3,7% 

li Universitaria 1 nc. 

il Lee y Escribe 
O Básica Com. 
El Media Com. 
El Técnica Com. 

Universitaria Com. 

Básica Com. 

Media lnc. 

Media Com. 

Técnica lnc. 

Técnica Com . 

Universitaria lnc. 

Universitaria Com. 

• El 2% de los entrevistados es Analfabeto (6 trabajadores) . 
• El 1% de los entrevistados es Lee y Escribe (3 trabajadores) . 

• 41 
r1 67 
1'1 36 
.3 

13 
j 4 
o 

• El42.1% de los entrevistados posee Enseñanza Básica Incompleta (126 trabajadores). 

• El13.7% de los entrevistados posee Enseñanza Básica Completa (41 trabajadores) . 

• El22.4% de los entrevistados posee Enseñanza Media Incompleta (67 trabajadores) . 

• El12% de los entrevistados posee Enseñanza Media Completa (36 trabajadores) . 

• El1% de los entrevistados posee Enseñanza Técnica Incompleta (3 trabajadores) . 

• El4.3% de los entrevistados posee Enseñanza Técnica Completa (13 trabajadores). 

• El1 .3% de los entrevistados posee Enseñanza Universitaria Incompleta (4 trabajadores) . 

• Ningún entrevistado posee Enseñanza Universitaria Completa. 
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2. CARACTERIZACIÓN LABORAL 

2.1 Especialidad en la construcción 

Capataz Jornal 132 
Maestro 5,0% 

Jornal 
44,1% 

Ayudante 33 

Maestro 104 

Capataz 15 

Administrati Jefe de Jefe de Obra 
vo 

Ayudante Obra 
2,3% 

11 ,0% 2,7% Administrativo 

• El 44.1% de los entrevistados se desempeña como Jornal (132 trabajadores). 
• El1 1% de los entrevistados se desempeña como Ayudante (33 trabajadores) . 
• El 34.8% de los entrevistados se desempeña como Maestro (104 trabajadores). 
• El5% de los entrevistados se desempeña como Capataz (15 trabajadores). 
• El2.7% de los entrevistados se desempeña como Jefe de Obra (8 trabajadores). 
• El 2.3% de los entrevistados se desempeña como Administrativo (7 trabajadores) . 

2.2 Aprendizaje del Oficio 

Solo 161 

En Liceo 
Otro 

Con Jefe 5,0% 
3,0% Con Familiar 

Con Amigo 54 
Solo 

Con Amigo 53,8% Con Jefe 

18,1% 
En Liceo 

Con Familiar 
10,0% Otro 

• El 53.8% de los entrevistados aprendió su oficio solo (161 trabajadores). 
• El 10% de los entrevistados aprendió su oficio con un familiar (30 trabajadores). 
• El18.1% de los entrevistados aprendió su oficio con un amigo (54 trabajadores). 
• El 10% de los entrevistados aprendió su oficio con un jefe (30 trabajadores). 
• El 5% de los entrevistados aprendió su oficio en un liceo (15 trabajadores) . 
• El 3% de los entrevistados aprendió su oficio de otra forma (9 trabajadores) 
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2.3 Antigüedad en la construcción 

26 años o Hasta 5 años 94 
21 a 25 años más Hasta 5 

16 a 20 años 5,4% 3,7% años 6 a10 años 98 

7,4% 
31,4% 

11 a 15 años 58 

11 a 15 años 16 a 20 años 22 

19,4% 
21 a 25 años 16 

6 a10 años 
26 años o más 

32 ,8% 

• El31.4% de los entrevistados tiene una antigüedad de 5 años o menos en la construcción (94 trabajadores) 
• El 32.8% de los entrevistados tiene una antigüedad entre 6 y 10 años en la construcción (98 trabajadores) . 
• El 19.4% de los entrevistados tiene una antigüedad entre 11 y 15 años en la construcción (58 trabajadores). 
• El7.4% de los entrevistados tiene una antigüedad entre 16 y 20 años en la construcción (22 trabajadores) . 
• El 5.4% de los entrevistados tiene una antigüedad entre 21 y 25 años en la construcción (16 trabajadores) . 
• El 3. 7% de los entrevistados tiene una antigüedad de 26 años o más en la construcción (11 trabajadores). 

2.4 Antigüedad en la empresa: 3.6 años promedio por trabajador. 

2.5 Ultima capacitación realizada 

5 años o 
3 a 4 años más 

1 a 2 años 6,0% 4·3% 

Hace 1 año 
17,4% 

Nunca 

Hace 1 año 

Nunca 1 a 2 años 
62,2% 

3 a 4 años 

5 años o más 

• El 62.2% de los entrevistados nunca se ha capacitado (186 trabajadores) 

52 

• El17.4% de los entrevistados tuvo su última capacitación hace menos de 1 año (52 trabajadores) 
• El 10% de los entrevistados tuvo su última capacitación 1 a 2 años atrás (30 trabajadores) 
• El 6% de los entrevistados tuvo su última capacitación 3 a 4 años atrás (1 8 trabajadores). 
• El 4.3% de los entrevistados tuvo su última capacitación hace cinco años o más (1 3 trabajadores). 

186 
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3. COMPOSICIÓN GRUPO FAMILIAR 

3.1 Existencia de Grupo Familiar 

Sin familia 
5,7% 

Con grupo IS~~=====~=~~:=ij¡¡ 282 
familiar 

Con Familia 
94,3% Sin grupo 

familiar 
17 

• El 94.3% de los entrevistados tiene grupo familiar (282 trabajadores). 
• El 5. 7% de los entrevistados no tiene grupo familiar (17 trabajadores) . 

3.2 Componentes del Grupo Familiar 

Cónyuge 

Otro 
17,9% Cónyuge Conviviente 61 

20,8% 

Conviviente 
7,1% 

Hijos Otro 
52,0% 

En los casos en que existe grupo familiar, la composición de éste es la siguiente: 
• el20.8% de los familiares son cónyuges (178 personas) ; 
• el 7.1% de los familiares son convivientes (61 personas) ; 
• el 52% de los familiares son hijos (444 personas); 
• el 2.1% de los familiares son nietos (18 personas) ; 
• el17.9% son otros familiares (153 personas) . 

178 

444 

153 
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3.3 Promedio de integrantes por grupo familiar: 3.9 personas incluido el trabajador. 

3.4 Promedio de edades del Grupo Familiar 

Cónyuges~==============:=~-. 35,8 

Convivientes~============- 28,8 

Hijos r;==::==:::J 10,8 

Nietos~==- 6,4 

-u o 
3 
Cl> 
c. 
o· 
c. 
Cl> 
Cl> 
c. 
Q) 

Otro Familiar l;:=::=:==:=::=:=:=:=:=:==::==::::::=3 39,9 ~ 

• La edad promedio de las cónyuges es de 35.8 años. 
• La edad promedio de las convivientes es de 28.8 años. 
• La edad promedio de los hijos de 10.8 años 
• La edad promedio de los nietos de 6.4 años 
• La edad promedio de los otros familiares es de 39.9 años 

3.5 Actividad de la cónyuge o conviviente 

f1 
Dueña de !é=======¡:::¡:¡::==:=:=il 

casa -. 214 
Trabaja 

9,2% Cesante 
Estudia 

0,4% 

Dueña de 
casa 

89,9% 

Estudia 

Trabaja 22 

Cesante 

• El 89.9% de las cónyuges y convivientes son dueñas de casa (214 señoras). 
• El 0.4% de las cónyuges y convivientes son estudiantes (1 señora). 
• El 9.2% de las cónyuges y convivientes trabaja remuneradamente (22 señoras). 
• El 0.4% de las cónyuges y convivientes se encuentra cesante (1 señora). 

262 



DIAGNOSTICO SOCIOECONÓMICO TRABAJADORES DE FAENA- CAMARA CHILENA DE LA CONSTRUCCIÓN 
IX REGION 

3.6 Existencia de hijos dentro del Grupo Familiar 

Sin hijos 
23,7% 

Con hijosh-___________ ___,.:_t228 

11 Con hijos 
76,3% Sin hijos !?==::::==:¡¡¡¡ 1 11 

~ 

• El 76.3% de los entrevistados tiene hijos dentro su grupo familiar (228 trabajadores) . 
• El 23.7% de los entrevistados no tiene hijos dentro de su grupo familiar (71 trabajadores). 

3. 7 Promedio de hijos: 1.6 hijos por grupo familiar. 

3.8 Actividad realizada por los hijos 

Estudia 
54,1% 

Cesante 
5,6% Sin actividad 

30,6% 

• El30.6% de los hijos están sin actividad (136 hijos). 
• El 54.1% de los hijos estudia (240 hijos) . 
• El9.7% de los hijos trabaja (43 hijos). 
• El 5.6% de los hijos está cesante (25 hijos) . 

Sin actividad (.!;¡¡¡¡¡:¡¡¡¡¡¡~¡¡¡¡¡:¡¡¡:¡¡¡;;¡¡:¡¡;:¡¡¡:¡:¡~ 136 

43 
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3.9 Escolaridad de Hijos Estudiantes 

0 30,4% 

El Pre-escolar 
O 1 o Ciclo Medio 
li Universitaria 

ii O,O% El 0,0% 

ii8,3% 0 0,4% 

37,1% 

il1 o Ciclo Básico O 2°CicloBásico 
li 2°Ciclo Medio El Superior 
El Colegio Especial 

Pre-escolar 

1 o Ciclo Básico 

2°CicloBásico 

1 o Ciclo Medio 

2°Ciclo Medio 

Superior 

Universitaria 

Colegio Especial 

En relación a la escolaridad de los hijos estudiantes del grupo familiar: 
• el 12.1% de los hijos cursa Enseñanza Pre-Escolar (29 hijos); 
• el37.1% de los hijos cursa 1° Ciclo Enseñanza Básica (89 hijos); 
• el 30.4% de los hijos cursa 2° Ciclo Enseñanza Básica (73 hijos) ; 
• el 11 .7% de los hijos cursa 1 o Ciclo Enseñanza Media (28 hijos) ; 
• el 8.3% de los hijos cursa 2° Ciclo Enseñanza Media (20 hijos) ; 
• ningún hijo cursa enseñanza Superior; 
• ningún hijo cursa enseñanza Universitaria; 
• el 0.4% de los hijos asiste a Colegio Especial (1 hijo). 

3.10 Hijos fuera del Grupo Familiar 

Con otros 
hijos 

15,1% 

hijos 

29 

89 

73 

28 

20 

o 
o 

Con otros~ 45 

Sin otros hijos ~==~=========11j 254 
Sin otros 

hijos 
84,9% 

• El 15.1% de los entrevistados tiene otros hijos fuera su grupo familiar (45 trabajadores) 
• El 84.9% de los entrevistados no tiene otros hijos fuera de su grupo familiar (254 trabajadores) 
• Se considera tanto a hijos mayores independientes del hogar, así como aquellos no matrimoniales. 
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4. SITUACIÓN HABIT ACIONAL 

4.1 Situación habitacional del Grupo Familiar 

Propietario 
no deudor 

30,4% 

Otra 
6,4% 

Soltero con 
Padres 
7 Allegado 

20,4% 

Soltero con Padrese:=:J 22 

Allegado l;::=:::::==::==:::=J 61 

Arredatariol;:=:=:=:=:=::::J 59 

Propietario deudor [;::=:=:=:=::J 47 

Propietario 
deudor 
15,7% 

Arredatario 
19,7% 

Propietario no deudor ~========::~ 91 

Otra~ 19 

• El 7.4% de los entrevistados es soltero y vive con sus padres (22 trabajadores) . 
• El 20.4% de los entrevistados es allegado (61 trabajadores) . 
• El19.7% de los entrevistados es arrendatario (59 trabajadores). 
• El15.7% de los entrevistados es propietario deudor (47 trabajadores). 
• El 30.4% de los entrevistados es propietario no deudor (91 trabajadores) . 
• El6.4% de los entrevistados tiene otra situación habitacional (19 trabajadores) . 

4.2 Tipo de Vivienda 

Mediagua Otra 

Pieza 4,3% 0•7% 

Casa 
80,9% 

Departamento 

Pieza 

Mediagua 

Otra 

• El 80.9% de los entrevistados habita una casa (242 trabajadores) 

28 

• E14.7% de los entrevistados habita en un departamento (14 trabajadores) 
• El 9.4% de los entrevistados habita en una pieza (28 trabajadores) . 
• El 4.3% de los entrevistados habita en una mediagua (13 trabajadores). 
• El 0.7% de los entrevistados habita en una mediagua (2 trabajadores). 
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4.3 Presencia de Allegados 

S 
allegados 

84,6% 

Con 
allegados 

15,4% Con 
allegados 

46 

• El 15.4% de los entrevistados tiene allegados en su vivienda (46 trabajadores) 
• El 84.6% de los entrevistados no tiene allegados en su vivienda (253 trabajadores) 

4.4 Ahorro Habitacional 

Sin ahorro 
vivienda 
65,2% 

Con ahorro 
vivienda 
34,8% 

De los 161 trabajadores no propietarios: 

Con ahorro~ ~ 56 
vivienda J,.,.'--'--'----~~ 

Sin ahorro!E;======:e3¡¡;:¡;~==~j 105 
VIVIenda ¡,.------'------'------""''-----"-

• el 34.8% de los entrevistados tiene ahorro para la vivienda (56 trabajadores); 
• el 65.2% de los entrevistados no tiene ahorro para la vivienda (105 trabajadores) 

4.5 Promedio ahorro mensual para vivienda: $15.250 por trabajador. 
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4.6 Interés en Programa Habitacional de Ahorrantes 

Básico 
Serviu 

Otro 25,0% Básico Serviu 9 
58,3% 

Básico Básico Privado 
Privado 

P.E.T. 4 

Unificado 11 ,1% Unificado Tramo 1 

Tramo 1 
21 

2,8% Otro 

No sabe/no responde 20 

De los 56 trabajadores no propietarios ahorrantes para vivienda, 36 respondieron esta pregunta y de ellos: 
• el 25% está interesado en el Subsidio Básico Serviu (9 trabajadores) ; 
• el 2.8% está interesado en el Subsidio Básico Privado (1 trabajador) ; 
• el11 .1% está interesado en el Subsidio P.E.T. (4 trabajadores) ; 
• el 2.8% está interesado en el Subsidio Unificado Tramo 1 (1 trabajador) ; 
• el 58.3% está interesado en otro tipo de subsidio (21 trabajadores) ; 

5 SITUACIÓN PREVISIONAL 

5.1 Sistema de Pensiones 

Afiliado al 
I.N.P. 
3,3% 

r;¡_ 
Afiliado a~~~§~~~~¡¡¡¡;¡¡¡¡~~~~~ 

1 289 
A.F.P. 6--"-----------'----' 

Afiliado a 
A.F.P. 
96,7% 

Afiliado al 
I.N.P. 

• El 96.7% de los entrevistados está afiliado a una A.F.P. (289 trabajadores) 
• El 3.3% de los entrevistados está afiliado al I.N.P. (10 trabajadores) 
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5.2 Administradoras de Fondos Previsionales 

Summa Curprum 
Santa Maria 3,1 % 1,7% 

11,4% 

Hábitat 
39,4% 

Prov1da 
41 ,5% Planvital Magíster 

2,1% 0,7% 

De los 289 trabajadores afiliados a AFP: 

Curprum 5 

Hábitat 

Magíster 

Planvital 6 

Previda 

Santa Maria 

Summa 9 

• el1 .7% de los entrevistados está afiliado a la A.F .P. Cuprum (5 trabajadores); 

33 

• el 39.4% de los entrevistados está afiliado a la A.F.P. Hábitat (114 trabajadores) ; 
• el 0.7% de los entrevistados está afiliado a la A. F. P. Magíster (2 trabajadores) ; 
• el2.1% de los entrevistados está afiliado a la A. F. P. Planvital (6 trabajadores); 
• el41 .5% de los entrevistados está afiliado a la A.F.P. Previda (120 trabajadores) ; 
• el 11.4% de los entrevistados está afiliado a la A. F. P. Santa María (33 trabajadores); 
• el3.1% de los entrevistados está afiliado a la A. F. P. Summa (9 trabajadores) . 

5.3 Pensión Anticipada 

Con pensión 
anticipada 

0,0% 
Con pensión 
anticipada 

o 

114 

20 

Sin pensiónl'!=============i 
anticipada 1) J 299 

Sin pensión 
anticipada 

100,0% 

• De los 289 trabajadores afiliados a AFP, el100% de los entrevistados no tiene pensión anticipada. 
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5.4 Modalidad de Pensión Anticipada 

Retiro 
Programado Renta 

O,O% Vitalicia 
0,0% 

• Ningún trabajador con pensión anticipada. 

5.5 Sistema de Salud 

Retiro 
Programado 

o 

Renta o 
Vitalicia 

lsapre 
8,7% 

~ 

Fonasa l;::::=:=:::::::::::=:::::::J 273 

lsapreb 26 

No sabe~ O Fonasa 
91 ,3% 

• El 91 .3% de los entrevistados está afiliado a Fonasa (273 trabajadores) . 
• El 8.7% de los entrevistados está afiliado a una lsapre (26 trabajadores) . 
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5.6 Calificación beneficiarios Fonasa 

Fonasa D 
57,1% 

Fonasa A 
O 00

, Fonasa B 
' 

10 7,0% 

Fonasa C 
35,9% 

De los 273 trabajadores afiliados a Fonasa: 

Fonasa A 

• ningún entrevistado declara tener calificación Fonasa A; 
• el 7% declara tener calificación Fonasa B (19 trabajadores); 
• el 35.9% declara tener calificación Fonasa C (98 trabajadores); 
• el 57.1% declara tener calificación Fonasa D (156 trabajadores) . 

5.7 Credencial de salud beneficiarios Fonasa 

Sin 

o 

Fonasa 
36,3% 

Con credencial Fonasa t.r----------'J 174 
·¡ 

De los 273 trabajadores afiliados a Fonasa: 

Con 
credencial 

Fonasa 
63,7% 

Sin credencial Fonasa t.r------"1 99 
;J 

• el63.7% tiene credencial de salud vigente (174 trabajadores) ; 
• el 36.3% no tiene credencial de salud vigente (99 trabajadores) . 
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5.8 lsapre afiliados sistema privado 

Ferrosalud 
3,8% 

Cruz Blanca 
30,8% 

Más Vida 
15,4% 

De los 26 trabajadores afiliados a lsapre: 

Consalud 
50,0% 

Consal ud~===========-:1• 13 
Cruz Blanca!;:::=:=====-:) 1 8 

Ferrosalud ;:J 1 

Más Vida r;=:==::J 4 

• el 50% de los entrevistados está afiliado a la lsapre Consalud (13 trabajadores); 
• el 30.8% de los entrevistados está afiliado a la lsapre Cruz Blanca (8 trabajadores); 
• el 3.8% de los entrevistados está afiliado a la lsapre Ferrosalud (1 trabajador) ; 
• el 15.4% de los entrevistados está afil iado a la lsapre Más Vida (4 trabajadores). 

5.9 Sistema de Salud del Grupo Familiar 

Otro sistema 
salud 
11 ,3% 

De los 282 trabajadores con grupo familiar: 

Otro sistema 
salud 

• el 88.7% de las familias posee el sistema de salud del trabajador (250 familias); 
• el1 1.3% posee otro sistema de salud (32 familias). 
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6. SITUACIÓN ECONÓMICA 

6.1 Ingreso promedio trabajadores $153.997.-

6.2 Promedio de ingreso por especialidad 

Administrativo l;::=:=::==:=:=::=::::J $ 235.286 

Jefe de Obra ~==============::JI 
$235.033 

Maestro I';::=:=:=:=:=::::J $ 173.034 

Ayudante ~====:.11 $ 137.833 

Jornall;::=:=:=:::J• $123.729 

$403.333 

• El ingreso promedio del entrevistado jornal es de $ 123.729. 
• El ingreso promedio del entrevistado ayudante es de $137.833. 
• El ingreso promedio del entrevistado maestro es de $173.034. 
• El ingreso promedio del entrevistado capataz es de $235.033. 
• El ingreso promedio del entrevistado jefe de obra es de $403.333. 
• El ingreso promedio del entrevistado administrativo es de $235.286. 

6.3 Existencia de ahorro general 

Con ahorro 
8,4% C<m ohooop 25 

Sin ahorro~~-=:::::::::::::::::::::::.111 274 
Sin ahor 

91 ,6% 

• El 8.4% de los entrevistados cuenta con ahorro general (25 trabajadores). 
• El 91 .6% de los entrevistados no cuenta con ahorro general (274 trabajadores) . 
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6.4 Endeudamiento de los trabajadores 

Con deudas 
45,2% 

i\1 
Con deudas !é======:=¡¡¡¡¡¡¡¡¡¡=:~"il111 135 

11 
Sin deudas ~;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;~~===-=- ==:=¡¡. 11 164 

Sin deudas 
54,8% 

D 

• El45.2% de los entrevistados tiene deudas con casas comerciales o financieras (135 trabajadores). 
• El 54.8% de los entrevistados no tiene deudas con casas comerciales o financieras (164 trabajadores) . 

6.5 Número promedio de deuda 

6.6 Promedio Total Endeudamiento 

7. SITUACIÓN DE SALUD 

7.1 Situación de salud del Trabajador 

Sin 
problemas 
de salud 
92,3% 

Con 
problemas 
de salud 

7,7% 

: 2.1 deudas por trabajador. 

: $325.552.-

Con p<Oblom" do " '"" ~ 23 

Sin problemas de salud J;;:~_:::::::.:.:.:_:_:_=_=_=_=_=_..il 276 

• El 7.7% de los entrevistados tiene problemas de salud relevantes para su presupuesto (23 trabajadores). 
• El 92.3% de los entrevistados no tiene problemas de salud relevantes para su presupuesto (276 

trabajadores). 
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7.2 Problemas de salud del trabajador 

Ei 9% 

022% 

El artritis/artrosis 
O auditivo 
il cardíaco 
il hipertensión 
liiilóseo/reumatismo 

i1 4% 

il asma/alergia 
D broncopufmonar 
El diabetes 
D lumbago/columna 
El otro 

De los 23 trabajadores con problemas de salud: 
• el 4% presenta artritis o artrosis (1 trabajador); 
• e14% presenta asma o alergia crónica (1 trabajador); 
• el 4% presenta problema auditivo (1 trabajador); 

3 

2 

2 

• el 9% presenta problema bronquial o pulmonar (2 trabajadores); 
• el 9% presenta problema cardíaco (2 trabajadores) ; 
• el 9% presenta diabetes (2 trabajadores) ; 
• el 4% presenta hipertensión (1 trabajador); 

5 

• el 22% presenta problema de lumbago o de columna (5 trabajadores) ; 
• el4% presenta problema óseo o reumatismo (1 trabajador); 
• el 9% presenta otro problema (2 trabajadores) ; 
• el 9% presenta problema del sistema nervioso (2 trabajadores) ; 
• el 13% presenta problema visual (3 trabajadores) . 

7.3 Situación de salud del Grupo Familiar 

Con 
problemas 
de salud 

Con problemas de salud 

2 

2 

49 

El artritis/artrosis 
il asma/alergia 
O auditivo 
D broncopulmonar 
liiilcardíaco 
El diabetes 
liiil hipertensión 
O lumbago/columna 
liiil óseo/reumatismo 
El otro 
O sistema nervioso 
O visual 

Sin problemas de salud~========;:¡¡¡ 233 

De los 282 trabajadores con grupo familiar: 
• El17.4% tiene familiares con problemas de salud relevantes para su presupuesto (49 trabajadores); 
• El 82.6% no tiene familiares con problemas de salud relevantes para su presupuesto (233 trabajadores) . 
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7.4 Problemas de salud del grupo familiar 

El16% 

El artritis/artrosis 
O auditivo 
ii cardiaco 
ildiabetes 
ii hernia 
O otro 
iivisual 

i12% 

02% El2% 1i16% 
02% 

06% 

i110% 

EJ4% 

ii2% 06% 
i114% 

il asma/alergia 
O broncopulmonar 
El deficiencia mental/autismo 
El epilepsia 
El hipertensión 
D úlcera/gastritis 

De los 49 grupos familiares señalados con problemas de salud: 
• el 2% presenta artritis o artrosis (1 persona); 
• el 6% presenta asma o alergia crónica (3 personas); 
• el2% presenta problema auditivo (1 persona); 
• el 6% presenta problema bronquial o pulmonar (3 personas); 
• el10% presenta problema cardíaco (5 personas) ; 

1 1 1 

• el4% presenta problema deficiencia mental o autismo (2 personas); 
• el 14% presenta diabetes (7 personas); 
• el6% presenta epilepsia (3 personas) ; 
• el 2% presenta hernia (1 persona) ; 
• el16% presenta hipertensión (8 personas) ; 
• el28% presenta otro problema (13 personas) ; 
• el 2% presenta úlcera o gastritis (1 persona) ; 
• el2% presenta problema visual (1 persona). 

El artritis/artrosis 

lilasma/alergia 

3 D auditivo 

D broncopulmonar 

ilcardíaco 

5 
El deficiencia 

mental/autismo 
ildiabetes 

2 O epilepsia 

il hemia 

El hipertensión 

D otro 
3 

El úlcera/gastritis 

ilvisual 
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7.5 Práctica Deportiva Trabajadores 

Practica 
deporte 
44,5% 

r1 
Practica~~;;;:;;;;;¡;¡;;;;¡;...,.;;;;;;;;;;;;;;;;;¡;¡;::¡;:;¡;;;¡;:~ 

11 133 
deporte b[~----'-------' 

No practica je~~~~~~~~~5!!~i111 166 
deporte D 

• El 44.5% de los entrevistados práctica deporte (133 trabajadores); 
• El 55.5% de los entrevistados no practica deporte (166 trabajadores). 

7.6 Deportes Practicados 

Artes Marciales 
De los 133 trabajadores que practican deportes: 

Atletismo 
• el 0.7% practica artes marciales (1 trabajador); 
• el 2% practica atletismo (1 trabajador); 
• el 1.4% practica básquetbol (1 trabajador); 

Básquetbol 

• el O. 7% practica caza (3 trabajadores) ; 
• el 85.7% practica fútbol (104 trabajadores) ; 

Caza j 3 

Fútbol ~;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;~;¡;;¡;¡;¡~~===ii11 104 • el2.7% practica pesca (20 trabajadores); 
• el 2. 7% practica ping-pong (2 trabajadores) ; 

Pesca -IJ 20 • el 1.4 % practica rayuela (1 trabajador); 

Ping-pong lz 
Rayuela 
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8 SITUACIÓN INTRAFAMILIAR. 

8.1 Problema relacionados con alcohol o drogas 

Hay Existió 
problema problema 

6,4% 11 ,4% 

Hay problema 

Existió 
problema 

34 

Sin problema 
82,3% Sin problema IS============11 246 

• El 6.4% de los entrevistados señala que en su familia hay problema de alcohol o drogas (19 trabajadores). 
• El 11.4% de los entrevistados señala que en su familia existió problema de alcohol o drogas (34 

trabajadores). 
• El 82.3% de los entrevistados señala que en su familia no hay problema de alcohol o drogas (246 

trabajadores). 

8.2 Relación con los hijos 

Mala 
1,3% 

Regular Muy buena 

12,2%----,l'l""'===- 27,1% 

Buena 
59,4% 

Muy buena Ir-"'-------" 11 61 
~1 

Buena ¡e=::::::::¡¡¡~;¡::¡¡¡¡¡¡¡¡¡¡¡:¡¡¡¡¡¡:¡¡¡¡¡¡¡¡¡:¡¡¡¡:=¡¡¡¡¡¡¡¡==::.=¡., 136 

Regular - ~~ 28 

Mala , 3 

De los 228 trabajadores con hijos dentro de su grupo familiar: 
• el 27.1% manifiesta tener muy buena relación con sus hijos (61 trabajadores); 
• el 59.4% manifiesta tener buena relación con sus hijos (136 trabajadores); 
• el12.2% manifiesta tener regular relación con sus hijos (28 trabajadores) ; 
• el 1.3% trabajador manifiesta tener mala relación con sus hijos (3 trabajadores). 
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8.3 Relación con la cónyuge o conviviente 

Mala 
2,5% Muy buena 6------' • 57 Regular 

15,5% 
Muy buena 

23,8% 
-, 

Buena 15=.============il 139 

Buena 
58,2% 

De los 239 trabajadores con cónyuges o convivientes: 

1 
Regular IS;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;il• 37 

Mala~ 6 

• el 23.8% manifiesta tener muy buena relación con su pareja (57 trabajadores) ; 
• el 58 .2% manifiesta tener buena relación con su pareja (139 trabajadores); 
• el15.5% manifiesta tener regular relación con su pareja (37 trabajadores); 
• el 2.5% manifiesta tener mala relación con su pareja (6 trabajadores). 

8.4 Comunicación dentro de la familia 

Regular 
13,8% 

Mala Muy buena 
1,1% 13,8% 

Buena 
71 ,3% 

De los 282 trabajadores con grupo familiar: 

f1 
Muy buena 

n 
Buena 

rl 
Regular 

Mala j 3 

11 39 

1 39 

• el 13.8% manifiesta tener muy buena comunicación intrafamiliar (39 trabajadores); 
• el 71 .3% manifiesta tener buena comunicación intrafamiliar (201 trabajadores) ; 
• el 13.8% manifiesta tener regular comunicación intrafamiliar (39 trabajadores); 
• el 1.1% manifiesta tener mala comunicación intrafamiliar (3 trabajadores). 

11 201 
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8.5 Aspectos familiares a mejorar 

Trato 
20,0% 

Comunicaci 
ón 

63,6% 

Trato 

Relación con hijos 

Relación con cónyuge 

De los 282 trabajadores con grupo familiar, 115 entrevistados señalaron aspectos a mejorar en la familia y 
algunos de ellos indicaron más de uno. 
Según lo anterior y en relación al total de respuestas (165 aspectos, señalados por 115 trabajadores), se obtuvo 
que: 
• el63.6% indica que debe mejorarse la comunicación (105 trabajadores) ; 
• el 20% indica que debe mejorarse el trato (33 trabajadores); 
• el 7.3% indica que debe mejorarse la relación con los hijos (12 trabajadores) ; 
• el 9.1% indica que debe mejorarse la relación con la cónyuge o conviviente (15 trabajadores) . 
8.6 Problemas familiares más frecuentes 

Castigo 
Gritos 65 

f ísico Gritos 
Golpes 7,5% Discusiones 94 
13,0% 

32,5% 

Golpes 

Castigo físico 

Discusiones 
47,0% Ninguno 169 

De los 288 trabajadores con grupo familiar, 119 entrevistados señalaron problema familiares y algunos de ellos 
indicaron la existencia de más de uno. 
Según lo anterior y en relación al total de respuestas (200 problemas, señalados por 119 trabajadores), se 
obtuvo que: 
• el 32.5% señala que en la familia existe problema de gritos (65 trabajadores) ; 
• el 47% señala que en la familia existe problema de discusiones (94 trabajadores) ; 
• el13% señala que en la familia existe problema de golpes (26 trabajadores); 
• el 7.5% señala que en la familia existe problema de castigo físico (15 trabajadores) . 
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9. RED SOCIAL CÁMARA CHILENA DE LA CONSTRUCCIÓN 

9.1 Conocimiento de la Red Social 

... 
63 

Hábitat 236 

Consalud 199 
100 

74 
Mutual de Seguridad 225 

CCAF Los Andes 
128 

171 

Servicio Médico ]!ii 
18 

281 

Corp. Salud Laboral_f 
4 

295 

Fund. As ist. Social 231 
68 

Corp. Educacional 293 
~ 6 

Corp. Habitacional =-' 273 
26 

Corp. Capacitación :.pji
2 

287 

Cía. Seguros 297 
2 

Hipotecaria 295 
4 

Corp. Deportes 294 

- 5 

Corp. Cultural 295 
4 

Ciedess 298 

-
1 EIConoce li No conoce 1 

En relación al conocimiento de los trabajadores sobre las Entidades de la Red Social de la Cámara Chilena 
de la Construcción: 

Hábitat : es conocida por el 78.9% de los entrevistados (236 trabajadores). 
Consalud :es conocida por el 33.4% de los entrevistados (100 trabajadores). 
Mutual de Seguridad : es conocida por el 75.3% de los entrevistados (225 trabajadores) . 
CCAF Los Andes: es conocida por el57.2% de los entrevistados (171 trabajadores) . 
Servicio Médico : es conocido por el 6% de los entrevistados (18 trabajadores) . 
Corporación de Salud Laboral : es conocida por el1.3% de los entrevistados (4 trabajadores) . 
Fundación de Asistencia Social :es conocida por el 22.7% de los entrevistados (68 trabajadores). 
Corporación Educacional : es conocida por el 2% de los entrevistados (6 trabajadores). 
Corporación Habitacional :es conocida por el 8.7% de los entrevistados (26 trabajadores). 
Corporación de Capacitación :es conocida por el4% de los entrevistados (12 trabajadores) . 
Compañía de Seguros es conocida por el 0.7% de los entrevistados (2 trabajadores) . 
Hipotecaria de la Construcción : es conocida por el 1.3% de los entrevistados (4 trabajadores). 
Corporación de Deportes :es conocida por el1.7% de los entrevistados (5 trabajadores) . 
Corporación Cultural : es conocida por el1.3% de los entrevistados (4 trabajadores). 
Ciedess :es desconocido por el 0.3% de los entrevistados (1 trabajador) . 
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9.2 Utilización de la Red Social 

Hábitat 

Consalud 

Mutual de Seguridad 

CCAF Los Andes 

Servicio Médico 

Corp. Salud Laboral 

Fund. Asist. Social 

Corp. Educacional 

Corp. Habitacional 

Corp. Capacitación 

Cia. Seguros 

Hipotecaria 

Corp. Deportes 

Corp. Cultural 

Ciedess 

..., 

-« 

Jr==' 27 

3 

2 

"'58 

2 

4 

4 

1 

1 

1 

1 

1 

El Usada 

162 
37 

177 
122 

182 
117 

iiiiNo Usada 

272 

241 

296 

297 

297 

295 

295 

298 

298 

298 

298 

298 

En relación al uso de los trabajadores de las Entidades de la Red Social : 

Hábitat: fue usada por el 45.8% de los entrevistados (137 trabajadores) . 
Consalud: fue usada conocida por el 9% de los entrevistados (27 trabajadores) . 
Mutual de Seguridad: fue usada por e140.8% de los entrevistados (122 trabajadores). 
CCAF Los Andes: fue usada por el 39.1% de los entrevistados (117 trabajadores). 
Servicio Médico: fue usado por el1% de los entrevistados (3 trabajadores) . 
Corporación de Salud Laboral: fue usada por 0.7% de los entrevistados (2 trabajadores) 
Fundación de Asistencia Social: fue usada por el19.4% de los entrevistados (58 trabajadores). 
Corporación Educacional: fue usada por el 0.7% de entrevistados (2 trabajadores). 
Corporación Habitacional: fue usada por el1 .3% de los entrevistados (4 trabajadores). 
Corporación de Capacitación: fue usada por el1.3% de los entrevistados (4 trabajadores). 
Compañía de Seguros fue usada por el 0.3% de los entrevistados (1 trabajador). 
Hipotecaria de la Construcción: fue usada por el 0.3% de los entrevistados (1 trabajador). 
Corporación de Deportes: fue usada por el 0.3% de los entrevistados (1 trabajador) . 
Corporación Cultural: fue usada por el 0.3% de los entrevistados (1 trabajador). 
Ciedess: fue usado por el 0.3% de los entrevistados (1 trabajador). 
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9.3 Opinión de los trabajadores que ha usado la Red Social 

Opinión AFP Hábitat 

Mala 

Regular 1,5% 
Muy buena 

19,0% 
14,6% 

Regular 
18,5% 

Buena 
65,0% 

Opinión Consalud 

Mala 
18,5% Muy buena 

--"'F=:;;;:;:;;;,,.,_ 22,2% 

Buena 
40,7% 

Opinión Mutual de Seguridad 

Buena 
44,8% 

Regular Mala 
1,7% 0,9% 

Muy buena 
52,6% 

Hábitat 

Los 137 trabajadores que la han usado respondieron esta 
pregunta e indicaron: 
• el 19% una muy buena opinión (26 trabajador) ; 
• el 65% una buena opinión(89 trabajadores) ; 
• el 14.6% una regular opinión (20 trabajadores) ; 
• el 1.5% una mala opinión (2 trabajadores); 

Consalud 

Los 27 trabajadores que la han usado respondieron esta 
pregunta e indicaron: 
• el 22.2% una muy buena opinión (6 trabajadores); 
• el40.7% una buena opinión (11 trabajadores); 
• el18.5% una regular opinión (5 trabajadores) ; 
• el18.5% una mala opinión (5 trabajadores); 

Mutual de Seguridad 

De los 122 trabajadores que la han usado, 116 
respondieron esta pregunta e indicaron: 
• el 52 .6% una muy buena opinión (61 trabajadores) ; 
• el 44.8% una buena opinión (52 trabajadores) ; 
• el 1. 7% una regular opinión (2 trabajadores) ; 
• el 0.9% una mala opinión (1 trabajador); 
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Buena 
66,7% 

Opinión CCAF Los Andes 

Regular Mala 
1,6% 0,8% 

Buena 
72,4% 

Muy buena 
25,2% 

Opinión Servicio Médico 

Regular 
0,0% 

Mala 
0,0% 

Muy buena 
33,3% 

Opinión Corporación de Salud Laboral 

Buena 
50,0% 

Regular 
0,0% 

Mala 
0,0% 

Muy buena 
50,0% 

Opinión Fundación Asistencia Social 

Buena 
47,5% 

Regular 
0,0% 

Mala 
0,0% 

Muy buena 
52,5% 

CCAF Los Andes: 

De los 128 trabajadores que la han usado, 123 
respondieron esta pregunta e indicaron: 
• el 25.2% una muy buena opinión (31 trabajadores); 
• el 72.4% una buena opinión(89 trabajadores); 
• el 1.6% una regular opinión (2 trabajadores) ; 
• el 0.8% una mala opinión (1 trabajador) . 

Servicio Médico 

Los 3 trabajadores que lo han usado respondieron esta 
pregunta e indicaron: 
• el 33.3% una muy buena opinión (1 trabajador) ; 
• el 66.7% una buena opinión (2 trabajadores) ; 
• ninguno manifestó una regular opinión; 
• ninguno manifestó una mala opinión. 

Corporación de Salud Laboral 

Los 2 trabajadores que la han usado respondieron esta 
pregunta e indicaron : 
• el 50% una muy buena opinión (1 trabajador) ; 
• el 50% una buena opinión (1 trabajador) ; 
• ninguno manifestó una regular opinión; 
• ninguno manifestó una mala opinión. 

Fundación de Asistencia Social 

Los 59 trabajadores que la han usado respondieron esta 
pregunta e indicaron: 
• el 52.5% una muy buena opinión (31 trabajadores) ; 
• el 47.5% una buena opinión (28 trabajadores) ; 
• ninguno manifestó una regular opinión; 
• ninguno manifestó una mala opinión. 
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Opinión Corporación Educacional 

Regular 
50,0% 

Mala 
0,0% 

Buena 
0,0% 

Muy buena 
50,0% 

Opinión Corporación Habitacional 

Buena 
75,0% 

Mala 
Regular O,O% 

0,0% Muy buena 
25,0% 

Opinión Corporación de Capacitación 

Regular Mala 
Muy buena 0 O% 0,0% 

0,0% ' o 

Buena 
100,0% 

Opinión Compañia de Seguros 

Regular Mala 
Muy buen~ 0% O,Oo'o 

0,0% ' /( 

Buena 
100,0% 

Corporación Educacional 

Los 2 trabajadores que la han usado respondieron esta 
pregunta e indicaron: 
• el 50% una muy buena opinión (1 trabajador) ; 
• ninguno manifestó una buena opinión; 
• el 50% una regular opinión (1 trabajador) ; 
• ninguno manifestó una mala opinión. 

Corporación Habitacional 

Los 4 trabajadores que la han usado respondieron esta 
pregunta e indicaron: 
• el 25% una muy buena opinión (1 trabajador); 
• el 75% una buena opinión (3 trabajadores); 
• ninguno manifestó una regular opinión ; 
• ninguno manifestó una mala opinión. 

Corporación de Capacitación 

• Los 4 trabajadores que la han usado respondieron 
esta pregunta e indicaron el 100% una buena opinión . 

Compañia de Seguros 

• El trabajador que la ha usado respondió esta 
pregunta e indicó una buena opinión. 
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Opinión Hipotecaria La Construcción 

Mala 
Muy bu~ular O,O% 

0,0% 0,0% 

Buena 
100,0% 

Opinión Corporación de Deportes 

Muy buena 0M0a~~ 0,0% ' 10 

Buena 
100,0% 

Regular 
0,0% 

Opinión Corporación Cultural 

Muy 
buena 
0 ,0% 

Regular Mala 
0 ,0% 0 ,0% 

Buena 
100,0% 

Opinión Ciedess 

Buena Mala 
Muy buen~. O% O,O% 

0,0% 

Regular 
100,0% 

Hipotecaria La Construcción: 

El trabajador que la ha usado respondió esta pregunta e 
indicó una buena opinión. 

Corporación de Deportes: 

El trabajador que la ha usado respondió esta pregunta e 
indicó una buena opinión. 

Corporación Cultural 

El trabajador que la ha usado respondió esta pregunta e 
indicó una buena opinión. 

Ciedess: 

El trabajador que la ha usado respondió esta pregunta e 
indicó una regular opinión. 
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9.4 Prioridad Entidades de la Red Social 

Hábitat 44 

Consalud 14 

Mutual de Seguridad 98 

CCAF Los Andes 78 

Servicio Médico ~5 
Corp. Salud Laboral ~ 1 

Fund. Asist. Social 48 

Corp. Educacional ;:J4 
-

Corp. Habitacional ;:J4 
-

Corp. Capacitación J 2 
-

Cia. Seguros J 2 
-

Hipotecaria o 
-

Corp. Deportes J 2 

Corp. Cultural o 

Ciedess o 

El Más importante 

En relación a la mayor importancia para el trabajador y su grupo familiar, los entrevistados otorgaron el 
siguiente ranking: 

1° lugar 
2° lugar 
3° lugar 
4° lugar 
5° lugar 
6° lugar 
7° lugar 
8° lugar 
go lugar 

10° lugar 

: Mutual de Seguridad 
: CCAF Los Andes 
: Fundación de Asistencia Social 
: Hábitat 
: Consalud 
: Servicio Médico 
: Corporación Educacional y Corporación Habitacional 
: Corporación de Capacitación, Compañía de Seguros y Corporación de Deportes 
: Corporación de Salud Laboral 
: Hipotecaria de la Construcción, Corporación Cultural y Ciedess 
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Informe Técnico Estadístico 
"Diagnóstico Social de la Realidad de los trabajadores de empresas constructoras socias de la Cámara 

Chilena de la Construcción". 

Introducción general. 

La Cámara Chilena de la Construcción ha solicitado a la Fundación de Asistencia Social C. Ch. C. la realización 
de un diagnóstico socioeconómico, destinado a definir el perfil del trabajador del sector, a través de la 
recolección directa de información mediante la aplicación de una encuesta, considerando aspectos 
sociodemográficos e indicadores relacionados con áreas sociales -nivel ingreso, educación, vivienda, salud, 
situación previsional, endeudamiento, familia, capacitación, entre otros-. 

A través del diagnóstico, se busca conocer el nivel de vulnerabilidad social de los trabajadores y familias del 
sector de la construcción, para proponer alternativas de intervención que contribuyan a satisfacer sus 
necesidades más urgentes y promover el desarrollo de las capacidades individuales como herramienta para la 
autogestión. 

Habiéndose delegado la realización de este diagnóstico a la Fundación de Asistencia Social C.Ch.C., la 
Cámara Chilena de la Construcción planteó la necesidad de orientar el estudio desde un criterio técnico 
estadístico sustenta torio, que permitiera tener certeza de que la información recopilada representara fielmente 
la realidad del trabajador del sector, disminuyéndose a la vez los márgenes de error de la investigación y contar 
con una metodología científica de trabajo. 

En tal sentido, este informe aborda los siguientes ítemes: 

1. Definición y caracterización de variables. 
2. Metodología y prueba del cuestionario . 
3. Diseño plan de muestreo. 
4. Marcos de referencia. 
5. Validar del tamaño muestra! y sustento estadístico 
6. Glosario final 
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Definición y caracterización de variables. 

Dadas las características del estudio, definido como un diagnóstico socioeconómico de los trabajadores y 
familias de la construcción, es necesario integrar en la descripción las variables involucradas, ya que el estudio 
corresponderá a una "fotografía" de la realidad del recurso humano del sector. 

a. Caracterización del trabajador: 
Variable orientada a obtener antecedentes básicos identificatorios, que permitan tanto caracterizar a la 
población en estudio, como servir de base para la comparación de resultados a la luz de diferentes indicadores 
que puedan afectar las respuestas. Se incluirán los siguientes indicadores: 

Edad Ciudad y comuna de residencia 
Estado Civil Especialidad y antigüedad en el sector construcción. 
Escolaridad Capacitación técnica. 

b. Caracterización del grupo familiar: 
Variable orientada a recopilar información sobre la composición del grupo familiar directo de los trabajadores 
del sector, permitiendo una individualización y caracterización de sus miembros, así como su aporte o función 
dentro del grupo. Se contemplan los siguientes indicadores: 

Tamaño del grupo familiar. Edad y actividad de los hijos dependientes 
Filiación. Escolaridad. 

c. Relaciones familiares: 
Variable destinada a indagar sobre las características, fortalezas y debilidades de las relaciones 

intrafamiliares de los trabajadores en estudio, incluyendo un sondeo primario de antecedentes de relaciones 
disfuncionales. Considera indicadores tales como: 

Relación entre cónyuges Relación padres e hijos. 
Comunicación familiar Maltrato psicológico 
Maltrato físico 

d. Situación habitacional: 
Con esta variable se detecta la situación habitacional, en cuanto a la calidad de propiedad presentada por 

el trabajador, así como se indaga en la existencia de ahorro en función de la adquisición de la vivienda propia a 
mediano plazo. En cuanto a la situación actual habitacional, se abordan tanto las características de la vivienda 
ocupada como la densidad de habitantes, factores que permiten estimar el impacto en la calidad de vida del 
grupo. Los indicadores incluidos son: 

Tipo de posesión de la vivienda Nivel de hacinamiento. 
Características de la vivienda Existencia de ahorro habitacional. 
Postulación a programa habitacional vía Subsidio. 

e. Situación social del grupo familiar: 
A través de esta variable se indaga en componentes de tipo social, previsional, educativo y de salud, que 

permiten caracterizar a los grupos familiares, así aproximarse a detectar factores positivos y negativos 
incidentes en su calidad de vida. Los indicad ores incluidos son: 

Nivel de escolaridad Existencia de problemas de salud. 
Sistema previsional y pensiones Actividad deportiva. 
Problemas de salud mental. 

e. Situación económica del grupo familiar: 
Esta variable se orienta a conocer la situación y composición del ingreso de los grupos en estudio, así 

como su capacidad real de ahorro y nivel de endeudamiento, factores que permitirán inferir sobre la relación 
ingresos v/s gastos y su impacto a nivel económico y en la calidad de vida. Los indicares considerados son: 

Ingreso familiar y per per Aporte económico de la cónyuge. 
Sistemas de ahorro. Deudas existentes 
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2. Metodología y prueba del cuestionario . 

El diseño de la investigación considera la formulación de un instrumento de recolección de información. Las 
etapas dispuestas para su aplicación definitiva -definición de objetivos, determinación de variables e 
indicadores y su operacionalización- están acordes con los procedimientos que se estipulan para lograr un 
material válido y confiable. Los ítems y reactivos dispuestos en el cuestionario están claramente redactados y 
las opciones de respuestas recogen y están ordenados con las características y naturaleza de la variable que 
representa 

Convenientemente, se efectuó la aplicación piloto del cuestionario, ratificándose su construcción y 
ordenamiento, de acuerdo a los que se realizó en forma preliminar rectificaciones pertinentes para cada caso. 
Habiéndose aplicado la prueba a 30 trabajadores -captados en la atención general de público de la Fundación 
en visitas a terreno-, se considera que el nivel probatorio es adecuado y suficiente para validar el cuestionario, 
dado que representa el 1% de la población muestra! proyectada. 

En cuanto al cuestionario, su revisión permite plantear algunas observaciones precautorias para el estudio: 

• En el cuestionario incorporar preguntas sobre el Jugar de residencia de la familia. Algunas obras tienen 
trabajadores que trasladan de ciudad para incorporarse al trabajo. ¿Afectará esta situación al desempeño? 

• Las preguntas sobre consumo de drogas (aunque sean anónimas las respuestas) son siempre conflictivas y 
las personas contestan lo deseable, más si se ve la posibilidad de perder la fuente laboral por esta causal. 

• Algunas preguntas del cuestionario son intrusivas (es el caso de las drogas y las referidas a la relación en la 
familia). 

• Otras preguntas no corresponden a las variables definidas y descritas anteriormente. Sugiero revisar la 
incorporación de aquellas preguntas. 

• Cada pregunta que pertenezca a una variable recomiendo que se analice individualmente, como una 
subvariable, las preguntas están formuladas de manera que no permite construir índices para obtener un 
dato que refleje integradamente la variable. 

• En caso de que las 150 empresas elegidas para conformar el grupo de estudio representen el perfil general 
de las empresas constructoras, será posible obtener algún grado de calidez externa, es decir general del 
análisis de los datos; en caso contrario, las conclusiones solo se definirán a las instituciones estudias y a 
sus respectivos trabajadores. Para esto será necesario obtener la confiabilidad del estudio mediante la 
participación en la selección de la muestra del universo completo de empresas socias de la Cámara, 
aplicando un procedimiento aleatorio para su obtención y que cuenten con un número necesario de 
trabajadores que permita extrapolar sus resultados, que en este caso se ha definido en 80 trabajadores 
promedio. 

• En el caso de la clasificación por edad y escolaridad, se recomienda efectuar una estratificación por rangos, 
dado el amplio número de respuestas posibles. 

• Se sugiere a su vez incorporar preguntas sobre la capacitación técnica del trabajador, ya que puede ser un 
antecedente relevante para conocer la preparación del recurso humano y proyectar acciones futuras dentro 
del gremio. 

• Finalmente, en cuanto al formato general, se sugiere dar un ordenamiento visual más espaciado, 
considerando que el actual puede dificultar la lectura y completación del instrumento. 

3. Diseño plan de muestreo. 

El primer paso de toda investigación es determinar el universo muestra!, siendo necesario contar con la nómina 
de empresas socias de la Cámara en cada una de las Regiones seleccionadas. Será imprescindible disponer 
de referencias sobre direcciones y teléfonos para su posterior selección. 

Considerando que probablemente los trabajadores de estas empresas puedan diferir en algunas de las 
características socioeconómicas que se desean estudiar, según sea el tamaño de la empresa que los contrate, 
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particularmente el segmento de la mano de obra calificada, y afectando en consecuencia la variabilidad 
intergrupo, se propone estratificar en primer lugar la muestra de las empresas según su masa de trabajadores. 

Para estos efectos, se sugiere realizar una primera selección basada en aquellas empresas con 80 
trabajadores o más contratados, ya que en empresas con menor número aumenta la probabilidad de una 
mayor informalidad en la relación contractual y mayor rotación, lo que afectaría negativamente la confiabilidad 
de los resultados recogidos al no ser netamente del sector construcción. 

Frente a este último punto, se estima que a septiembre de 2001 y de acuerdo a información proporcionada por 
Caja de Compensación de Los Andes, las empresas socias de la Cámara Chilena de la Construcción a nivel 
nacional, que contaban con más de 80 trabajadores como masa, correspondían a 383 y representaban un 
universo de 114.887, como puede apreciarse en el siguiente cuadro: 

NUMERO TOTAL 
TRAMO DE TRABAJADORES EMPRESAS TRABAJADORES 

1-80 1.319 24.874 
81 -200 222 28.426 

201 - 500 104 31.960 
MAS DE 500 57 54.501 

TOTAL 1.702 139.761 

Universo Muestra! ( empresas sobre 80 trabaj.) 383 114.887 

Por tanto, la selección proyectada de 150 empresas socias participantes deberá efectuarse a partir de dicho 
universo. 

Por otra parte, la distribución nacional de las empresas seleccionadas deberá considerar su representatividad 
regional tradicional, considerándose que es en la Región Metropolitana en donde se concentra la mayor 
cantidad de empresas y trabajadores del sector. En tal sentido, se considera adecuada la proporción de 
empresas fijadas para el estudio por región, la que contempla lo siguiente: 

Ciudad Obras 
Santiago 90 
Serena 15 
Viña 15 
Concepción 15 
Temuco 15 

150 

Debe señalarse que, de acuerdo a la distribución demográfica de la población y al desarrollo de proyectos 
constructivos, las ciudades seleccionadas corresponden a aquellas que agrupan a un número estadísticamente 
representativo de la población. En términos operativos y de costo, es también positivo que dichas regiones 
concuerden con la ubicación de las oficinas de la Fundación. 

Se sugiere centralizar en Santiago la función de acceso a la nómina de empresas socias existentes en las 
ciudades antes indicadas, estandarizando el sistema posterior de selección de aquellas que pertenecen al 
sector construcción y, posteriormente, a las que conformaran la muestra, proceso aleatorio que deberá ser 
desarrollado por el personal a cargo en cada ciudad. 
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A partir de la detección de empresas socias del rubro construcción y que estén desarrollando faenas al 
momento del estudio, deberá seleccionarse en forma aleatoria a 150 de ellas y, habiéndose aprobado por ellas 
la realización del estudio seleccionar una de sus faenas también en forma aleatoria. 

En cuanto a la constitución del grupo muestra! por empresa, predefinido en un número de 20 trabajadores, se 
deberá considerar la distribución promedio que estos presentan en una faena tipo 1. En consecuencia, los 
entrevistados deberán responder a los siguientes porcentajes según especialidad: 

Cargo N" % 
Administrativo 70 2% 
Ayudante 286 10% 
Capataz 163 5% 
Jefes 55 2% 
Jornal 1415 47% 
Maestro 1012 34% 

3000 100% 

En consecuencia, éonsiderando una muestra de 20 trabajadores por empresa, en cada una de ellas deberá 
realizarse el siguiente número de entrevista por especialidad: 

Entrevistados por empresa 

Cargo N" 
Administrativo 0.5 
Ayudante 2 
Capataz 1 
Jefes 0.5 
Jornal 9 
Maestro 7 

20 

Cabe indicar que en el caso de la especialidad de Administrativos y Jefes, deberá entrevistarse en una 
empresa a uno excluyendo al otro. Por ejemplo: en una empresa se entrevista al Administrativo y no al Jefe, en 
la siguiente empresa al Jefe y no al Administrativo y así sucesivamente. 

Considerando la aplicación porcentual al muestreo total a cargo de cada regional, debería efectuarse la 
siguiente cantidad de entrevistas· 
Ciudad Administ Ayudant Capataz Jefes Jornal Maestro Total 
Santiago 42 171 98 33 849 607 1800 
Serena 7 29 16 5 141 101 300 
Viña 7 29 16 5 141 101 300 
Concepción 7 29 16 5 141 101 300 
Temuco 7 29 16 5 141 101 300 
Stgo. Cesantes 300 

70 286 163 55 1415 1012 3300 

Adicional a la cantidad de 3.000 trabajadores cubiertos, según definición de la Fundación se desea tener la 
opinión de 300 trabajadores cesantes del sector. Al respecto, se deben señalar los siguientes alcances: 

1 Distribución generada a partir de la sistematización de fichas sociales realizada por la Fundación de 
Asistencia Social a través de su sistema computacional SIGA. 
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• Dichos antecedentes pueden servir para contrastar los resultados arrojados por los trabajadores activos, a 
modo de acercamiento inicial. Sin embargo, estas 300 entrevistas no pueden ser tabuladas y analizadas 
dentro de los resultados arrojados dentro del estudio de los 3.000 trabajadores activos, ya que 
estadísticamente no es apropiado, siendo ambas muestras diferentes como población muestra!. 

• Se sugiere que esta muestra adicional de 300 trabajadores sea obtenida por forma aleatoria, a partir de la 
demanda espontánea de atención en oficinas de la Fundación. 

• Sería recomendable, si van a tomar esta muestra de cesantes, poder aplicar también la encuesta en 
regiones. 

4. Marcos de referencia. 

Se sugiere también que el personal que intervendrá en el estudio cuente con un período de inducción, en 
cuanto se alineen todos en el mismo tipo de criterio a utilizar y se disminuya la posibilidad de inducción o 
interpretación de las respuestas, dándole mayor validez al estudio al momento de comparar los datos. 

Es importante que este grupo trabaje en conjunto junto con un coordinador general, que permita homogenizar 
criterios y dar pautas de trabajo. 

5. Validar del tamaño muestra! y sustento estadístico 

Toda investigación sustentable estadísticamente, debe considerar en la conformación de la muestra un tamaño 
adecuado, en relación a la población estudiada y que arroje un nivel de confiabilidad pertinente de los 
resultados. 

Como se observa en Tabla anterior, la masa de trabajadores de empresas constructoras socias de la Cámara 
Chilena de la Construcción con más de 80 trabajadores es 114.887 personas, representadas en 383 empresas 
y de un universo total de 401.200 trabajadores a nivel nacional2. 

Tamaño de la muestra: 

n = 3,8416 • 0,5*1-0.5 = 329 
0.002916 

Donde: 

n = Tamaño muestra! 
z = Valor correspondiente a la distribución de Gauss 1,96 para D =0,05 
p = Prevalencia esperada del parámetro a evaluar. En caso de desconocerse, aplicar la opción más 
desfavorable (p=0,5}. 
q = 1-p (Si p=50%, q=50%) 
i = Error que se prevé cometer: de 0.1 para un error del 10%, con una seguridad del 95%. 

Pasando a ser este número la población en estudio, el tamaño de la muestra seleccionada para tener 
representatividad debería corresponder a 329 trabajadores encuestados, lo que implica tener un 95% de 
certeza en los resultados y un error del 5% (Ver tabla de valor anexa). 

2 Total trabajadores ocupados en construcción Julio- Sept. 2001 (fuente INE) 
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Es importante considerar que al aumentar la muestra a 3.000 individuos encuestados, mejora el 
porcentaje de representación de 95 % a 97.5 % de corifiabilidad de los datos, considerándose un error 
estadístico de un 2%, lo cual es bastante bajo para un estudio de este tipo. 

Glosario final 

Considerando que en general se han respetado los parámetros estadísticos necesarios, en cuanto a 
confiabilidad y validez de los resultados, se entiende como válida la estructura que se ha establecido, 
destacándose que dicha metodología deberá ceñirse a las posibilidades de gestión de la Fundación y de 
acuerdo a su estructura de costo. 

Francisco Bascuñan O. 
Santiago, diciembre de 2001. 
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Esta encuesta la realiza la Cámara Chilena de la Construcción para conocer la realidad de los 
trabajadores y de las familias del sector de la construcción a nivel nacional. Es importante que sepa 
que fue seleccionado al azar, entre todas las que son socias de la Cámara. 

Esta encuesta es totalmente anónima y no queda registro de los nombres de las personas que la 
contestan; por esto, le rogamos que conteste con sinceridad las preguntas. Gracias por su 
colaboración. 

1. ¿Cuál es su edad? 

1 Hasta 181 19-30 31-40 41-50 51-60 

2. ¿Cuál es su estado civil? 

Soltero Soltero Conv. Casado Viudo 

3. ¿Hasta qué curso llegó en el colegio? (pasar a pregunta NoS). 

Analfabeto 

4. (Para los que terminaron Enseñanza Media) ¿Tuvo estudios superiores?, ¿de qué tipo? 

Técnica Técnica Universitaria Universitaria 
Incompleta Completa incompleta com_Qieta 

5. ¿En qué ciudad y comuna vive? 

1 Ciudad 
Comuna 

6. ¿Qué especialidad tiene en construcción? 

Jornal Maestro Jefe de Obra Administrativo 

7. ¿Cómo aprendió esta especialidad? 

Solo Por un familiar Liceo Otro 

8. ¿Cuántos años lleva trabajando en la construcción? 

Hasta 5 6-10 11-15 15-20 21-25 26 o más 
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9. ¿Cuánto tiempo lleva en este trabajo? (considerar total por faenas continuas). 

Años 
Meses 

1 O. ¿Hace cuánto realizó su último curso de capacitación? 

Nunca 1 año o menos De 1 a 2 años De 3 a 4 años 5 años o más 

11. ¿Cuál es su sueldo líquido mensual en este trabajo? 

12. ¿Qué personas componen su grupo familiar? (personas que dependen económicamente de usted y que 
viven en su casa) 

Parentesco Edad Ultimo año escolar Actividad 
Cóny Conv Hijo Nieto Otro aprobado S/ A Estudia Trabaja Cesante 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 

13. Fuera de estos ¿tiene otros hijos? 

Si No 

14. ¿Cuál es su situación habitacional? (propietarios pasar a pregunta W16). 

Arrendatario Otro 

15. (No propietarios)¿Ahorra para la vivienda? 

Si 19 
16. (No propietarios) Si ahorra para la vivienda: 

Ahorro mensual Programa para el que ahorra 
Básico S 1 Básico P 1 PET 1 SGU 1 1 SGU 2 1 SGU 3 1 Otro 

$ 1 1 1 1 1 1 

17. ¿Tiene otro tipo de ahorro? 

Si Lugar No 

297 



DIAGNOSTICO SOCIOECONÓMICO TRABAJADORES DE FAENA 
CAMARA CHILENA DE LA CONSTRUCCION 

18. ¿Qué tipo de vivienda habita? 

Casa 1 Departamento 1 Pieza Mediagua Otro 

19. ¿Tiene allegados en la vivienda o en el sitio? 

Si No 

20. ¿Cuál es su sistema previsional? 

INP AFP (especificar) 

21. ¿Tiene usted pensión anticipada? 

Si or Retiro Programado Por Renta Vitalicia 

22. ¿Cuál es su sistema previsional de salud? 

FONASA 
A s e D 

23. (Fonasa)¿ Tiene su credencial de salud al di a? 

Si No 

24. ¿Tiene su esposa o hijos otro sistema previsional de salud? 

Si Especificar No 

25. ¿Tiene usted deudas? 

Si 1 W deudas Deuda total 
$ 

26. ¿Practica usted algún deporte? 

Si Especificar No 

27. ¿Tiene usted algún problema grave de salud? 

Si Especificar 

No 

ISAPRE 
(especificar) 

No 

No 
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28. ¿Alguien de su familia tiene algún problema grave de salud? 

Si Especificar No 

A continuación le haremos unas preguntas que tienen que ver con la familia. Le recordamos que esta 
encuesta es anónima: usted puede contestar con sinceridad, ya que no se sabrá su nombre. Le 
agradecemos contestar con sinceridad, porque la información puede servir en el futuro para realizar 
programas especiales. 

29. ¿Hay o existió en su familia algún problema relacionado con el alcohol o las drogas? 

30. ¿Cómo opina que es la relación con sus hijos? 

1 Muy buena 1 Buena Regular Mala Sin hijos 

31. ¿Cómo opina que es la relación con su esposa? 

1 Muy buena 1 Buena Regular Mala Sin esposa 

32. ¿Cómo opina que es la comunicación dentro de su familia? 

1 Muy buena 1 
Buena Regular Mala 1 Sin familia 

33. ¿Qué cree que se puede mejorar en su familia? (puede marcar varios) 

Comunicación Trato Relación esposa 

34. ¿Se ha dado en su familia alguna de las siguientes cosas? (puede marcar varias) 

Gritos Discusiones Golpes 

La Cámara Chilena de la Construcción cuenta con una red social, formada por varias Entidades. Las 
siguientes preguntas son para saber si usted las conoce y su opinión sobre ellas. 
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35. Opinión sobre Entidades (completar opinión sólo los que han usado la Entidad). 

Entidad Conoce Usó Opinión sobre la Entidad 
Si No Si No Muy buena Buena Regular 

AFP Hábitat 
lsapre Consalud 
Mutual de Seguridad C.Ch.C. 
CCAF Los Andes 
Servicio Médico 
Corporación de Salud Laboral 
Fundación de Asistencia Social 
Corporación Educacional 
Corporación Habitacional 
Corporación de Capacitación 
Cía. de Seguros La Construcción 
Hipotecaria La Construcción 
Corporación de Deportes 
Corporación Cultural 
Ciedess 

Mala 

36. De las Entidades nombradas anteriormente, ¿cuáles cree usted que son las 3 más importantes para 
solucionar sus necesidades o las de su familia? 

AFP Hábitat 
lsapre Consalud 
Mutual de Seguridad C. Ch. C. 
CCAF Los Andes 
Servicio Médico 
Corporación de Salud Laboral 
Fundación de Asistencia Social 
Corporación Educacional 
Corporación Habitacional 
Corporación de Capacitación 
Cía. de Seguros La Construcción 
Hipotecaria La Construcción 
Corporación de Deportes 
Corporación Cultural 
Ciedess 
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ACUMULADO NACIONAL 

1. CARACTERIZACIÓN DEL TRABAJADOR 

1.1 Edad de los trabajadores 

R.Metrop. IV Reglón V Reglón VIII Reglón IX Reglón Nacional 
ltem N' N' N' N' N' N' 
18 o menos 16 2 5 2 3 28 
19 a 30 448 87 72 78 88 773 
31 a40 606 104 105 95 107 1017 
41 a 50 466 62 70 75 71 744 
51 a 60 176 30 32 38 20 296 
61 o más 51 15 11 11 10 98 
Total 1763 300 295 299 299 2956 

1.2 Estado Civil de los trabajadores 

R.Metrop. IV Región V Región VIII Región IX Reglón Nacional 
ltem N' N' N' N' N' N' 
Soltero 288 68 41 19 48 464 
Soltero convivente 280 67 53 48 48 496 
Casado 1017 141 163 199 179 1699 
Separado 67 14 16 15 8 120 
Separado conviviente 90 6 16 17 12 141 
Viuda 21 4 6 1 4 36 
Total 1763 300 295 299 299 2956 

1.3 Escolaridad de los trabajadores 

R.Metrop. IV Región V Región VIII Reglón IX Región Nacional 
ltem N' N' N' N' N' N' 
Analfabeto 15 2 2 4 6 29 
Lee y Escribe 9 1 o o 3 13 
Básica Incompleta 450 52 68 79 126 775 
Básica Completa 307 50 56 56 41 510 
Media Incompleta 501 92 96 89 67 845 
Media Completa 316 69 49 49 36 519 
Técnica Incompleta 51 7 6 3 3 70 
Técnica Completa 81 12 11 9 13 126 
Universitarria Incompleta 25 10 3 8 4 50 
Universitaria Completa 8 5 4 2 o 19 
Total 1763 300 295 299 299 2956 

2. CARACTERIZACIÓN LABORAL 

2.1 Especialidad en la construcción 

R.Metrop. IV Reglón V Reglón VIII Reglón IX Región Nacional 
ltem N' N' N' N' N' N' 
Jemal 788 136 132 134 132 1322 
Ayudante 177 29 29 30 33 298 
Maestro 608 105 105 104 104 1026 
Capataz 91 15 13 16 15 150 
Jefe de Obra 62 8 15 6 8 99 
Administrativo 37 7 1 9 7 61 
Total 1763 300 295 299 299 2956 

Escolaridad de los trabajadores y especialidad 

Especialidad 
Admlnistratl 

Escolaridad Jornal Ayudante Maestro Capataz Jefe de Obra YO 
Analfabeto 26 o 3 o o o 
Lee y Escribe 8 o 5 o o o 
Básica Incompleta 422 62 276 7 6 2 
Básica Completa 246 38 206 13 6 1 
Media Incompleta 383 85 321 33 19 4 
Media Completa 191 78 159 49 23 19 
Técnica Incompleta 21 12 22 4 4 7 
Técnica Completa 19 15 27 27 21 17 
Universitarria Incompleta 5 7 7 14 9 8 
Universitaria Completa 1 1 o 3 11 3 
Frecuencia Total 1322 298 1026 150 99 61 
Porcentaje Total 44,7% 10.1% 34,7% 5,1% 3,3% 2,1% 

Totales 

Frecuencia Porcentaje 
29 1,0% 
13 0,4% 

775 26,2% 
510 17,3% 
845 28,6% 
519 17.6% 
70 2,4% 
126 4.3% 
50 1,7% 
19 0,6% 

2956 100% 
100,0% 
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2.2 Aprendizaje del Oficio 

R.Metrop. IV Región V Región VIII Región IX Región Nacional 
item N" N" N" N' N' N' 
Solo 1039 186 154 143 161 1683 
Con Familiar 198 35 58 46 30 367 
Con Amigo 189 19 31 30 54 323 
Con Jefe 151 26 20 47 30 274 
En liceo 46 16 2 16 15 95 
Otro 140 18 30 17 9 214 
Total 1763 300 295 299 299 2956 

Edad de los trabajadores y aprendizaje del oficio 

Aprendiza e del oficio 
Solo Con Familiar Con Amigo Con·Jefe En Liceo Otro 

Tramo de edad N' N' N' N' N' N' 
18 o menos 14 7 2 3 2 o 
19 a 30 409 121 82 66 39 56 
31 a 40 567 126 122 91 33 78 
41 a 50 444 81 78 73 17 51 
51 a 60 182 24 27 35 3 25 
61 o más 67 8 12 6 1 4 
Frecuencia Total 1683 367 323 274 95 214 
Porcentaje 56,9% 12,4% 10,9% 9,3% 3,2% 7,2% 

2.3 Antigüedad en la construcción 

R.Metrop. IV Región V Región VIII Región IX Región Nacional 
ltem N' N' N' N' N' N' 
Hasta 5 años 478 116 71 81 94 840 
6a1Daños 457 78 70 90 98 793 
11 a 15 años 292 42 59 47 58 498 
16 a 20 años 226 32 49 42 22 371 
21 a 25 años 127 16 18 22 16 199 
26 años o más 183 16 28 17 11 255 
Total 1763 300 295 299 299 2956 

2.4 Antigüedad en la empresa: 

2.5 Ultima capacitación realizada 

R.Metrop. IV Región V Región VIII Región IX Región Nacional 
ltem N' N' N' N' N' N' 
Nunca 1096 204 207 212 186 1905 
Hace 1 año 261 31 52 56 52 452 
1 a2años 103 17 8 6 30 164 
3a4años 115 17 13 10 18 173 
5 años o más 188 31 15 15 13 262 
Total 1763 300 295 299 299 2956 

Escolaridad de los trabajadores y última capacitación 

Ultima capacitación 

Totales 
Frecuencia Porcentaje 

28 0,9% 
773 26.2% 
1017 34,4% 
744 25,2% 
296 10,0% 
98 3,3% 

2956 100,0% 
100,0% 

Nunca Hace 1 afio 1a2aftos 3a4aftos 5 anos o mas Totales 
Escolaridad N' N' N' N' N' Frecuencia Porcentaje 
Analfabeto 26 3 o o o 29 1,0% 
Lee y Escribe 11 1 1 o o 13 0,4% 
Básica Incompleta 587 77 27 33 51 775 26,2% 
Básica Completa 353 58 28 22 49 510 17,3% 
Media Incompleta 535 138 40 43 89 845 28,6% 
Media Completa 279 98 37 49 56 519 17,6% 
Técnica Incompleta 39 11 9 6 5 70 2,4% 
Técnica Completa 41 45 14 17 9 126 4,3% 
Universitarria Incompleta 26 14 6 1 3 50 1,7% 
Universitaria Completa a 7 2 2 o 19 0,6% 
Frecuencia Total 1905 452 164 173 262 2956 100,0% 
Porcentaje Total 64,4% 15,3% 5,5% 5,9% 8,9% 100,0% 
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4.2 Tipo de Vivienda 

R.Metrop. IV Región V Región VIII Región IX Región Nacional 
ltem N" N" N" N" N" N" 
Casa 1222 277 224 229 242 2194 
Departamento 273 3 33 10 14 333 
Pieza 174 13 7 40 28 262 
Mediagua 68 7 31 19 13 138 
Otra 26 o o 1 2 29 
Total 1763 300 295 299 299 2956 
4.3 Presencia de Allegados 

R.Melrop. IV Reglón V Región VIII Región IXReQión Nacional 
ltem N" N" N" N" N" N" 
Con allegados 372 60 59 67 46 604 
Sin allegados 1391 240 236 232 253 2352 
Total 1763 300 295 299 299 2956 

4.4 Ahorro Habitacional No Propietaños 

R.Metrop. IV Región V ReQión VIII ReQión IXReQión Nacional 
ltem N" N" N" N" N" N" 
Con ahorro vivienda 315 44 23 72 56 510 
Sin ahorro vivienda 719 117 133 116 105 1190 
Total 1034 161 156 188 161 1700 

4.5 Promedio ahorro mensual para vivienda: 

Promedio ahorro 

4.6 Interés en Programa Habitacional de Ahorrantes 

R.Metrop. IV Región V Región VIII Región IX Región Nacional 
ltem N" No N" N" N" N" 
Básico Serviu 129 21 7 20 9 186 
Básico Privado 76 8 2 5 1 92 
P.E.T. 23 5 2 1 4 35 
Unificado Tramo 1 3 1 1 2 1 8 
Unificado Tramo 2 4 o o o o 4 
Unificado Tramo 3 3 o o o o 3 
Otro Subsidio 49 7 o 9 21 86 
No responde 28 2 11 35 20 96 
Total 315 44 23 72 56 510 

5. SITUACIÓN PREVISIONAL 

5.1 Sistema de Pensiones 

R.Metrop. IV Región V Región VIII Región IX Región Nacional 
ltem N" N" N" N" N" N" 
Afiliado a A.F.P. 1732 289 290 291 289 2891 
Afiliado al I.N.P. 31 11 5 8 10 65 
Total 1763 300 295 299 299 2956 

5.2 Administradoras de Fondos Previsionales 

R.Metrop. IV Región V Reglón VIII Reglón IX Región Nacional 
ltem N" N" N" N" N" N" 
Concordia o 1 o o o 1 
Cuprum 63 15 9 11 5 103 
Fomenta o o 1 o o 1 
Hábitat 858 94 153 107 114 1326 
Magister 11 o 1 o 2 14 
Planvital 28 11 4 15 6 64 
Previda 522 134 76 108 120 960 
Santa Maria 127 18 33 30 33 241 
Summa 102 13 13 20 9 157 
No sabe/no responde 21 3 o o o 24 
Total 1732 289 290 291 289 2891 
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3. COMPOSICIÓN GRUPO FAMILIAR 

3.1 Existencia de Grupo Familiar 

R.Metrop. IV Región V Región VIII Región IX Región Nacional 
ltem N' N' N' N' N' N' 
Con Familia 1653 278 280 288 282 2781 
Sin familia 110 22 15 11 17 175 
Total 1763 300 295 299 299 2956 

3.2 Componentes del Grupo Familiar 

R.Metrop. IV Región V Región VIII Reglón IX Región Nacional 
ltem N' N' w N' N' N' 
Cónyuge 1017 141 163 199 178 1698 
Conviviente 370 75 69 65 61 640 
Hijos 2463 354 414 446 444 4121 
Nietos 42 20 26 12 18 118 
Otro 660 212 210 85 153 1320 
Total 4552 802 882 807 854 7897 

3.3 Promedio de integrantes por grupo familiar: 

Promedio integrantes 

3.4 Promedio de edades del Grupo Familiar 

R.Metrop. IV Región V Región VIII Región IX Región Nacional 1 

ltem Edad Edad Edad Edad Edad Edad 
Cónyuges 38,2 38 37,9 37,5 35,8 37,48 
Convivientes 34 31,1 33 33,3 28,8 32,04 
Hijos 11,9 11 '1 11,6 10,5 10,8 11 '18 
Nieto 7,4 7 7,4 5,5 6,4 6,74 
Otro Familiar 35,4 43,5 42,3 38 39,9 39,82 

3.5 Actividad de la cónyuge o conviviente 

R.Metrop. IV Región V Región VIII Región IX Región Nacional 
ltem N' N' N' N' N' N' 
Dueña de casa 1151 171 185 213 214 1934 
Estudia 6 1 6 2 1 16 
Trabaja 223 39 39 42 22 365 
Cesante 7 5 2 7 1 22 
Total 1387 216 232 264 238 2337 

3.6 Existencia de hijos dentro del Grupo Familiar 

R.Metrop. IV Región V Región VIII Región IX Región Nacional 
ltem N' N' N' N' N' N' 
Con hijos 1442 221 239 233 228 2363 
Sin hijos 321 79 56 66 71 593 
Total 1763 300 295 299 299 2956 

3.7 Promedio de hijos: 

Promedio hijos 

3.8 Actividad realizada por los hijos 

R.Metrop. IV Región V Re~lón VIII Región IX Región Nacional 
ltem N' N' w N' N' N' 
Sin actividad 568 83 99 51 136 937 
Estudia 1602 235 272 347 240 2696 
Trabaja 245 29 35 35 43 387 
Cesante 48 7 8 13 25 101 
Total 2463 354 414 446 444 4121 
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3.9 Escolaridad de Hijos Estudiantes 

R.Metrop. IV Región V Región VIII Región IX Región Nacional 
ltem N" N' N' N' N' N' 
Pre-escolar 91 20 32 19 29 191 
1 o Ciclo Básico 477 72 90 94 89 822 
2'CicloBásico 516 77 97 101 73 864 
1' Ciclo Medio 210 28 . 39 49 28 354 
2'Ciclo Medio 226 36 10 66 20 358 
Superior 36 1 2 4 o 43 
Universitaria 42 1 1 11 o 55 
Colegio Especial 4 o 1 3 1 9 
Total 1602 235 272 347 240 2696 

3.10 Hijos fuera del Grupo Familiar 

R.Metrop. IV Región V Región VIII Región IX Región Nacional 
ltem N' N' N' N' N' N' 
Con otros hijos 418 84 73 67 45 687 
Sin otros hijos 1345 216 222 232 254 2269 
Total 1763 300 295 299 299 2956 

4. SITUACIÓN HABITACJONAL 

4.1 Situación habitacional del Grupo Familiar 

R.Metrop. IV Región V Región VIII Región IX Región Nacional 
ltem N' N' N' N' N' N' 
Soltero con Padres 103 48 26 38 22 237 
Allegado 454 59 53 73 61 700 
Arredatario 370 33 33 43 59 538 
Propietario deudor 379 62 30 47 47 565 
Propietario no deudor 350 ·77 109 64 91 691 
Otra 107 21 44 34 19 225 
Total 1763 300 295 299 299 2956 

Edad de Jos trabajadores y situación habitacional 

Situación Habitacional 

Soltero con Propietario Propietario no 
Padres Allegado Arrendatario deudor deudor Otra 

Tramo de edad N' N' N' N' N' N' 
18 o menos 14 4 5 1 2 2 
19 a 30 123 251 178 75 90 56 
31 a40 79 270 218 224 159 67 
41 a· 5o 20 150 94 191 224 65 
51 a 60 1 20 31 62 155 27 
61 o más o 5 12 12 61 8 
Frecuencia Total 237 700 538 565 691 225 
Porcentaje 8,0% '23,7% 18,2% 19,1% 23,4% 7,6% 

Estado civil y situación habitacional 

Situación Habitacional 

Soltero con Propietario Propietario no 
Padres Allegado Arrendatario deudor deudor Otra 

Estado civil N' N' N' N' N' N' 
Soltero 209 76 76 42 37 24 
Soltero convivente 27 178 125 48 71 47 
Casado o . 366 264 439 513 117 
Separado 1 44 28 13 20 14 
Separado conviviente o 35 39 16 30 21 
Viudo o 1 .6 7 20 2 
Frecuencia Total 237 700 538 565 691 225 
Porcentaje Total 8,0% 23,7% 18,2% 19,1% 23,4% 7,6% 

Totales 
Frecuencia Porcentaje 

28 0,9% 
773 26,2% 
1017 34,4% 
744 25,2% 
296 10,0% 
98 3,3% 

2956 100,0% 
100,0% 

Totales 
Frecuencia Porcentaje 

464 15,7% 
496 16,8% 
1699 57,5% 
120 4,1% 
141 4,8% 
36 1,2% 

2956 100% 
100,0% 
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5.3 Pensión Anticipada 

R.Metrop. IV Región V Región VIII Región IX Región Nacional 
ltem N" N" N" N" N" N' 
Con pensión anticipada 26 13 4 4 o 47 
Sin pensión anticipada 1706 276 286 287 289 2844 
Total 1732 289 290 291 289 2891 

5.4 Modalidad de Pensión Anticipada 

R.Metrop. IV Región V Región VIII Región IX Región Nacional 
ltem N' N' N" N' N" N' 
Retiro Programado 4 2 o 1 o 7 
Renta Vitalicia 22 11 4 3 o 40 
Total 26 13 4 4 o 47 

5.5 Sistema de Salud 

R.Metrop. IV Región V Región VIII Región IX Región Nacional 
ltem N' N' N' N' N' N' 
Fonasa 1456 282 265 274 273 2550 
lsapre 307 11 27 25 26 396 
No sabe o 7 3 o o 10 
Total 1763 300 295 299 299 2956 

Previsión en salud y especialidad 

Especialidad 
Administrati 

Previsión en salud Jemal Ayudante Maestro Capataz Jefe de Obra vo 
Fonasa 1189 267 936 97 31 30 
lsapre 129 29 87 52 68 31 
No sabe 4 2 3 1 o o 
Frecuencia Total 1322 298 1026 150 99 61 
Porcentaje Total 44,7% 10,1% 34,7% 5,1% 3,3% 2,1% 

5.6 Calificación beneficiarios Fonasa 

R.Metrop. IV Región V Región VIII Región IX Región Nacional 
ltem N' N' N' N' N' N' 
Fe nasa A 22 1 12 6 o 41 
Fonasa B 167 77 21 43 19 327 
Fonasa C 419 80 66 90 98 753 
Fonasa D 847 124 166 135 156 1428 
Total 1456 282 265 274 273 2550 

5.7 Credencial de salud beneficiarios Fonasa 

R.Metrop. IV Reglón V Región VIII Región IX Región Nacional 
ltem N' N' N' N' N' N' 
Con credencial Fonasa 867 153 142 143 174 1479 
Sin credencial Fonasa 589 129 123 131 99 1071 
Total 1456 282 265 274 273 2550 

5.8 lsapre afiliados sistema privado 

R.Metrop. IV Región V Región VIII Región IX Región Nacional 
ltem N' N' N' N' N' N' 
Banmédica 21 3 o 4 o 28 
Cigna 9 1 o o o 10 
Colmena o o 1 o o 1 
Con salud 169 7 16 18 13 223 
Cruz Blanca 32 o 2 o 8 42 
Ferrosalud o o o o 1 1 
ING 8 o 2 o o 10 
lsamédica 10 o o o o 10 
Más Vida 9 o o o 4 13 
Promepart 35 o 2 o o 37 
Sfera 6 o 2 o o 8 
Vida Tres 8 o 2 o o 10 
No sabe/no responde o o o 3 o 3 
Total 307 11 27 25 26 396 

Totales 

Frecuencia Porcentaje 
2550 86,3% 
396 13,4% 
10 0,3% 

2956 100% 
100,0% 
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5.9 Sistema de Salud del Grupo Familiar 

R.Metrop. IV Región V Región VIII Región IX Región Nacional 
ltem w w w w w w 
Sistema salud trabajador 1002 221 167 192 250 1832 
Otro sistema salud 651 54 110 96 32 943 
No sabe/no responde o 3 3 o o 6 
Total 1653 278 280 288 282 2781 

6. SITUACIÓN ECONÓMICA 

6.1 Ingreso promedio trabajadores 

Promedio ingreso 

6.2 Promedio de ingreso por especialidad 

6.3 Existencia de ahorro general 

6.4 Endeudamiento de los trabajadores 

R.Metrop. IV Región V Región VIII Región IX Región Nacional 
ltem w w w w w w 
Con deudas 861 154 131 182 135 1463 
Sin deudas 902 146 164 117 164 1493 
Total 1763 300 295 299 299 2956 

Situación de endeudamiento y especialidad 

Especialidad 
Administrati 

Endeudamiento Jornal Ayudante Maestro Capataz Jefe de Obra vo 
Con deuda 572 143 563 89 59 37 
Sin deuda 750 155 463 61 40 24 
Frecuencia Total 1322 298 1026 150 99 61 
Porcentaje Total 44,7% 10,1% 34,7% 5,1% 3,3% 2,1% 

6.5 Número promedio de deuda 

Número deudas 

6.6 Promedio Total Endeudamiento 

Monto deudas 

Promedio de deuda en relación a promedio ingreso por especialidad 

Promedio deuda Promedio ingreso Ingreso v/s deuda. 
Jornal $274.218 $ 137.681 2.0 
Ayudante $337.573 $ 162.398 2,1 
Maestro $ 350.651 $ 205.921 1.7 
Capataz $487.346 $ 304.614 1,6 
Jefe de Obra $815.611 $ 514.178 1,6 
Administrativo $459.497 $263.384 1,7 

Totales 

Frecuencia Porcentaje 
1463 49,5% 
1493 50,5% 
2956 100% 

100,0% 
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7. SITUACIÓN DE SALUD 

7.1 Situación de salud del Trabajador 

R.Metrop. IV Región V Re!lión VIII Región IX Re!lión Nacional 
ltem N" N' N' N' N' N' 
Con problemas de salud 196 29 45 33 23 326 
Sin problemas de salud 1567 271 250 266 276 2630 
Total 1763 300 295 299 299 2956 

7.2 Problemas de salud del Trabajador 

R.Metrop. IVRe!lión V Re!lión VIII Re!lión IXRe!lión Nacional 
ltem N' N' N' N' N' N' 
Alcoholismo/drogadicción o o 1 o o 1 
Artritis/artrosis 4 o 2 o 1 7 
Asma/Alergia 6 2 1 o 1 10 
Auditivo 5 o 5 3 1 14 
Broncopulmonar 5 2 5 o 2 14 
Cálculo/renal 12 1 3 o o 16 
Cáncer/tumor 1 o 1 o o 2 
Cardiaco a 2 5 1 2 1a 
Circulatorio/extremidades 1 o 1 o o 2 
Depresión o o 1 2 o 3 
Deficiencia mental/autismo 1 o o o o 1 
Diabetes 15 2 o '. 1 2 20 
Epilepsia 2 o o o o 2 
Hernia 11 2 1 3 o 17 
Higado o o 1 o o 1 
Hipertensión 26 2 2 2 1 33 
Lumbago/columna 19 4 6 5 5 39 
Oseo/reumatismo 9 1 4 o 1 15 
Otro 44 a 3 9 2 66 
Sistema nervioso 1 o o o 2 3 
Ulcera/Gastritis 16 1 3 5 o 25 
Visual 14 2 1 2 3 22 
Total 200 29 46 33 23 331 

7.3 Situación de salud del Grupo Familiar 

R.Metrop. IV Reglón V Región VIII Región IX Región Nacional 
ltem N' N' N' N' N' N' 
Con problemas de salud 326 69 a7 59 49 590 
Sin problemas de salud 1327 231 193 229 233 2213 
Total 1653 300 280 2a8 282 2803 

7.4 "Problemas de salud del Grupo Familiar 

R.Metrop. IV Reglón V Región VIII Región IX Región Nacional 
ltem N' N' N' N' N' N' 
Alcoholismo/drogadicción o o o 1 o 1 
Artritis/artrosis 16 5 4 o 1 26 
Asma/Alergia 22 6 9 2 3 42 
Auditivo 5 o 3 2 1 11 
Broncopulmonar 7 3 1 3 3 17 
Cálculo/renal 14 1 2 2 o 19 
Cáncer/tumor 23 1 2 1 o 27 
Cardiaco 26 5 a 3 5 47 
Circulatorio/extremidades 8 1 2 o o 11 
Deficiencia mentallautismo 14 o 7 3 2 26 
Depresión 5 2 o 1 o a 
Diabetes 42 11 7 10 7 77 
Epilepsia 8 2 o o 3 13 
Hernia 7 o o o 1 a 
Higado o o o o o o 
Hipertensión 36 7 14 6 a 71 
Lumbago/columna 15 2 3 2 o 22 
Oseo/reumatismo 17 3 6 o o 26 
Otro 4a 14 10 16 13 101 
Sistema nervioso 4 o 6 6 o 16 
Ulcera/Gastritis 9 3 4 2 1 19 
Visual ' 9 3 2 1 1 16 
Total 335 69 90 61 49 604 
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7.5 Práctica Deportiva Trabajadores 

R.Metrop. IV Reglón V Reglón VIII Región IX Región Nacional 
ltem N' N' N' N' N' N' 
Practica deporte 914 158 168 147 133 1520 
No practica deporte 849 142 127 152 166 1436 
Total 1763 300 295 299 299 2956 

7.6 Deportes Practicados 

R.Metrop. IV Región V Región VIII Región IX Región Nacional 
ltem N' N' N' N' N' N' 
Ajedrez 5 1 1 o o 7 
Artes Marciales 14 2 3 1 1 21 
Atletismo 16 3 4 3 1 27 
Básquetbol 31 4 4 2 1 42 
Boxeo 5 1 o o o 6 
Buceo - natación 12 2 4 1 o 19 
Caza 14 2 6 1 3 26 
Ciclismo 37 2 3 4 o 46 
Fútbol 678 136 142 126 104 1186 
Pesca 19 1 2 4 20 46 
Pesas 17 o 1 o o 18 
Ping-pong 24 2 3 o 2 31 
Rayuela 6 1 o 2 1 10 
Trote 15 o 1 1 o 17 
Voleybol 1 o 1 o o 2 
Otro 29 1 1 2 o 33 
Total 923 158 176 147 133 1537 

8. SITUACIÓN INTRAFAMILIAR. 

8.1 Problema relacionados con alcohol o drogas 

R.Metrop. IV Región V Región VIII Reglón IX Región Nacional 
ltem N' N' N' N' N' N' 
Hay problema 114 12 19 33 19 197 
Existió problema 176 25 32 38 34 305 
Sin problema 1469 263 244 228 246 2450 
No responde 4 o ,O o o 4 
Total 1763 300 295 299 299 2956 

8.2 Relación con los hijos 

R.Metrop. IV Región V Región VIII Región IX Región Nacional 
ltem N' N' N' N' N' N' 
Muy buena 307 58 69 63 61 558 
Buena 973 149 145 139 136 1542 
Regular 149 14 23 28 28 242 
Mala 13 o 2 3 3 21 
Total 1442 221 239 233 228 2363 

8.3 Relación con la cónyuge o conviviente 

R.Metrop. IV Región V Región VIII Región IX Región Nacional 
ltem N' N' N' N' N' N' 
Muy buena 303 58 68 66 57 552 
Buena 964 125 134 148 139 1510 
Regular 163 26 20 45 37 291 
Mala 21 7 10 5 6 49 
Total 1451 216 232 264 239 2402 

8.4 Comunicación dentro la familia 

R.Metrop. IV Región V Región VIII Región IX Región Nacional 
ltem N' N' N' N' N' N' 
Muy buena 224 67 57 52 39 439 
Buena 1117 171 188 187 201 1864 
Regular 293 28 33 45 39 438 
Mala 19 12 2 4 3 40 
Total 1653 278 280 288 282 2781 
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8.5 Aspectos familiares a mejorar 

· R.Metrop. IV Región V Región VIII Región IX Región Nacional 
ltem w w w w w N' 
Comunicación 701 155 139 144 105 1244 
Trato 281 22 117 49 33 502 
Relación con hijos 301 26 67 49 12 455 
Relación con cónyuge 299 37 57 56 15 464 
Ninguno 742 82 125 81 167 1197 
Total 2324 322 505 379 332 3862 

Aspectos familiares a mejorar y Estado civil 

Aspectos familiares a mejorar 

Relación con Relación con 
Comuni~ación Trato hijos cónyuge Ninguno Totales 

Estado civil N' N' N' N' N' Frecuencia Porcentaje 
Soltero convivente 219 87 62 102 148 618 18,7% 
Casado 667 274 299 697 588 2525 76,3% 
Separado conviviente 51 22 22 20 53 168 5,1% 
Frecuencia Total 937 383 383 819 789 3311 100.0% 
Porcentaje Total 28.~% 11,6% 11,6% 24,7% 23,8% 100.0% 

8.6 Problemas familiares más frecuentes 

R.Metrop. IV Reglón V Región VIII Región IX Región Nacional 
ltem N' N' N' N' N' N' 
Gritos 710 52 93 124 65 1044 
Discusiones 1014 108 173 155 94 1544 
Golpes 72 5 10 5 26 118 
Castigo físico 25 1 5 7 15 53 
Ninguno 565 114 88 78 169 1014 
Total 2386 280 369 369 369 3773 

Problemas familiares y Estado civil 

Problemas familiares 

Gritos Discusio-nes Golpes Castigo físico Ninguno Totales 
Estado civil N' N' N' N' N' Frecuencia Porcentaje 
Soltero convivente 172 278 35 15 133 633 21,9% 
Casado 603 870 62 23 521 2079 72,0% 
Separado conviviente 52 79 7 1 36 175 6,1% 
Frecuencia Total 827 1227 104 39 690 2887 100,0% 
Porcentaje Total 28,6% 42,5% 3,6% 1,4% 23,9% 100,0% 



9. RED SOCIAL CÁMARA CHILENA DE LA CONSTRUCCIÓN 

9.1 Conocimiento de la Red Social- Reglón Metropolitana 

R.Metrop. IV Reglón 
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V Reglón VIII Reglón IXReglón Nacional 
Entidad Conoce No conoce Conoce No conoce Conoce No conoce Conoce No conoce Conoce No conoce Conoce No conoce 
Hábitat 1662 101 223 77 273 22 264 35 236 63 2658 298 
Con salud 1384 379 120 180 150 145 162 137 100 199 1916 1040 
Mutual de Seguridad 1655 108 245 55 208 87 261 38 225 74 2594 362 
CCAF Los Andes 1435 328 164 136 201 94 196 103 171 128 2167 789 
Servicio Médico 420 1343 33 267 29 266 34 265 18 281 534 2422 
Corp. Salud Laboral 203 1560 6 294 4 291 4 295 4 295 221 2735 
Fund. Asist. Social 459 1304 25 275 46 249 66 233 68 231 664 2292 
Corp. Educacional 331 1432 17 283 18 277 31 268 6 293 403 2553 
Corp. Habitacional 564 1199 29 271 21 274 49 250 26 273 689 2267 
Corp. Capacitación 613 1150 23 277 38 257 48 251 12 287 734 2222 
Cia. Seguros 464 1299 21 279 22 273 35 264 2 297 544 2412 
Hipotecaria 162 1601 5 295 6 289 7 292 4 295 184 2772 
Corp. Deportes 355 1408 68 232 9 286 8 291 5 294 445 2511 
Corp. Cultural 203 1560 5 295 6 289 5 294 4 295 223 2733 
Ciedess 21 1742 2 298 o 295 o 299 1 298 24 2932 

9.2 Utilización de la Red Social- Reglón Metropolitana 

R.Metrop. IV Región V Reglón VIII Región IXReglón Nacional 
Entidad Usada No usada Usada No usada Usada No usada Usada No usada Usada No usada Usada No usada 
Hábitat 1198 565 151 149 173 122 169 130 137 162 1828 1128 
Consalud 535 1228 40 260 42 253 62 237 27 272 706 2250 
Mutual de Seguridad 1123 640 160 140 119 176 160 139 122 177 1684 1272 
CCAF Los Andes 770 993 95 205 28 267 131 168 117 182 1141 1815 
Servicio Médico 148 1615 14 286 7 288 21 278 3 296 193 2763 
Corp. Salud Laboral 37 1726 o 300 1 294 2 297 2 297 42 2914 
Fund. Asist. Social 459 1304 9 291 22 273 40 259 58 241 588 2368 
Coro. Educacional 87 1676 5 295 6 289 22 277 2 297 122 2834 
Corp. Habitacional 127 1636 9 291 4 291 9 290 4 295 153 2803 
Corp. Capacitación 263 1500 11 289 21 274 23 276 4 295 322 2634 
Cia. Seguros 66 1697 3 297 2 293 10 289 1 298 82 2874 
Hipotecaria 11 1752 o 300 o 295 1 298 1 298 13 2943 
Corp. Deportes 103 1660 41 259 2 293 1 298 1 298 148 2808 
Corp. Cultural 39 1724 1 299 o 295 1 298 1 298 42 2914 
Ciedess 2 1761 o 300 o 295 o 299 1 298 3 2953 

e 
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9.3 Opinión de los trabajadores que ha usado la Red Social 

AFPHABITAT 

R.Metrop. IV Región V Región VIII Región IX Reglón Nacional 
ltem N' N' N' N' N' N' 
Muy buena 37 1 6 14 26 84 
Buena 792 96 114 106 89 1197 
Regular 279 29 28 44 20 400 
Mala 54 8 7 5 2 76 
No responde 36 17 18 o o 71 
Total 1198 151 173 169 137 1828 

CONSALUD 

R.Metrop. IV Región V Región VIII Región IX Región Nacional 
ltem N' N' N' N' N" N' 
Muy buena 17 1 1 5 6 30 
Buena 219 12 15 26 11 283 
Regular 128 10 12 16 5 171 
Mala 171 11 11 12 5 210 
No responde o 6 3 3 o 12 
Total 535 40 42 62 27 706 

MUTUAL DE SEGURIDAD 

R.Metrop. IV Región V Región VIII Región IX Región Nacional 
ltem N' N' N' N' N' N' 
Muy buena 252 23 43 50 61 429 
Buena 775 108 61 92 52 1088 
Regular 65 12 10 16 2 105 
Mala 23 4 5 2 1 35 
No responde 8 13 o o 6 27 
Total 1123 160 119 160 122 1684 

CCAF LOS ANDES 

R.Metrop. IV Re!lión V Reglón VIII Región IX Región Nacional 
ltem N' N' N' N' N" N' 
Muy buena 88 11 10 25 31 165 
Buena 597 62 84 91 89 923 
Regular 64 4 6 9 2 85 
Mala 21 4 2 1 1 29 
No responde o 14 o 5 5 24 
Total 770 95 102 131 128 1226 

SERVICIO MEDICO 

R.Metrop. IV Región V Re!lión VIII Región IX Re11ión Nacional 
ltem N' N' N' N" N' N" 
Muy buena 22 1 3 5 1 32 
Buena 102 10 3 16 2 133 
Regular 17 1 1 o o 19 
Mala 7 o o o o 7 
No responde o 2 o o o 2 
Total 148 14 7 21 3 193 

CORPORACION SALUD LABORAL 

R.Metrop. IV Región V Región VIII Región IX Región Nacional 
ltem N' N' N' N' N' N' 
Muy buena 2 o 1 o 1 4 
Buena 24 o o 1 1 26 
Regular 7 o o o o 7 
Mala 4 o o 1 o 5 
No responde o o o o o o 
Total 37 o 1 2 2 42 
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FUNDACION ASISTENCIA SOCIAL 

R.Metrop. 
ltem N" 
Muy buena 37 
Buena 173 
Regular 10 
Mala 4 
No responde 
Total 224 

CORPORACION EDUCACIONAL 

R.Metrop. 
ltem N" 
Muy buena 16 
Buena 65 
Regular 6 
Mala o 
No responde o 
Total 87 

CORPORACION HABITACIONAL 

R.Metrop. 
ltem N" 
Muy buena 12 
Buena 95 
Regular 18 
Mala 2 
No responde o 
Total 127 
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IV Región V Región VIII Región IX Región Nacional 
N" N" N" N" N" 
2 5 13 31 88 
5 14 27 28 247 
1 3 o o 14 
o o o o 4 
1 o o o 1 
9 22 40 59 354 

IV Reaión V Región VIII Región IX Región Nacional 
N" N" N" N" N" 
1 2 7 1 27 
3 3 13 o 84 
o o 2 1 9 
o o o o o 
1 1 o o 2 
5 6 22 2 122 

IV Reaión V Región VIII Región IX Región Nacional 
N' N' N' N' N' 
o o 1 1 14 
8 3 6 3 115 
1 1 o o 20 
o o 1 o 3 
o o 1 o 1 
9 4 9 4 153 

CORPORACION DE CAPACITACION 

R.Metrop. IV Región VReaión VIII Región IX Región Nacional 
ltem N' N' N' N' N' N' 
Muy buena 37 4 6 5 o 52 
Buena 202 7 15 16 4 244 
Regular 19 o o 2 o 21 
Mala 5 o o o o 5 
No responde o o o o o o 
Total 263 11 21 23 4 322 

COMPAÑÍA DE SEGUROS 

R.Metrop. IV Región V Región VIII Región IX Región Nacional 
ltem N' N' N' N' N' N' 
Muy buena 4 1 o 1 o 6 
Buena 53 2 2 9 1 67 
Regular 9 o o o o 9 
Mala o o o o o o 
No responde o o o o o o 
Total 66 3 2 10 1 82 

HIPOTECARIA 

R.Metrop. IV Región V RJ>ilión VIII Región IX Región Nacional 
ltem N' N' ." hN' N' N' N' 
Muy buena 1 o "'·.:·o o o 1 
Buena 9 o '/·. ·., o 1 11 
Regular o o " .. ::o 1 o 1 
Mala o o ;¡r.·· 

"' o o o 
No responde 1 o r·~i · o o "·'1 
Total 11 o ~~-Y 1 1 ¡• ''iH 

''A! '· ¡'} 'li·:':i\ 
~::. 
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CORPORACION DE DEPORTES 

R.Metrop. 
ltem N" 
Muy buena 11 
Buena 85 
Regular 5 
Mala 2 
No responde o 
Total 103 

CORPORACION CULTURAL 

R.Metrop. 
ltem N" 
Muv buena 8 
Buena 30 
Regular 1 
Mala o 
No responde o 
Total 39 
CIEDESS 

R.Metrop. 
ltem N' 
Muy buena o 
Buena 2 
Regular o 
Mala o 
No responde o 
Total 2 
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IV Región V Región VIII Región IX Re!llón Nacional 
N" N" N" N" N" 
8 o o o 19 

28 2 1 1 117 
3 o o o 8 
1 o o o 3 
1 o o o 1 

41 2 1 1 148 

IV Reglón V Región VIII Región IX Región Nacional 
N' N' N' N' N' 
1 1 1 o 11 
o o o 1 31 
o o o o 1 
o o o o o 
o o o o o 
1 1 1 1 43 

IV Re!lión V Región VIII Región IX Región Nacional 
N' N' N' N' N' 
o o o o o 
o o o o 2 
o o o 1 1 
o o o o o 
o o o o o 
o o o 1 3 

9.4 Prioridad Entidades de la Red Social 

R.Metrop. IV Re!lión V Re!lión VIII Re!lión IX Re!lión Nacional 
Entidad N' N' N' N' N' N' 
Hábitat 727 45 36 121 44 973 
Consalud 296 29 10 27 14 376 
Mutual de Seguridad 986 76 129 179 98 1468 
CCAF Los Andes 483 43 61 114 78 779 
Servicio Médico 515 147 131 88 5 886 
Corp. Salud Laboral 216 21 35 29 1 302 
Fund. Asist. Social 297 92 114 78 48 629 
Corp. Educacional 313 102 56 54 4 529 
Corp. Habitacional 414 124 112 81 4 735 
Corp. Capacitación 410 61 106 55 2 634 
Cfa. Seguros 130 15 18 21 2 186 
Hipotecaria 22 4 1 1 o 28 
Corp. Deportes 159 76 50 14 2 301 
Corp. Cultural 72 22 11 8 o 113 
Ciedess 2 6 o 1 o 9 

1 
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REGION METROPOLITANA 

1. CARACTERIZACIÓN DEL TRABAJADOR 

1.1 Edad de los trabajadores- Región Metropolitana 

ltem N" Porcentaje 
18 o menos 16 0,9% 
19 a 30 448 25,4% 
31 a 40 606 34,4% 
41 aso 466 26.4% 
51 a 60 176 10.0% 
61 o más 51 2,9% 
Total 1763 100,0% 

1.2 Estado Civil de los trabajadores- Región Metropolitana 

ltem N" Porcentaje 
Soltero 288 16,3% 
Soltero convivente 280 15,9% 
Casado 1017 57,7% 
Separado 67 3,8% 
Separado conviviente 90 5,1% 
Viudo 21 1,2% 
Total 1763 100,0% 

1.3 Escolaridad de los trabajadores - Región Metropolitana 

ltem N" Porcentaje 
Analfabeto 15 0,9% 
Lee y Escribe 9 0,5% 
Básica Incompleta 450 25,5% 
Básica Completa 307 17.4% 
Media Incompleta 501 28,4% 
Media Completa 316 17,9% 
Técnica Incompleta 51 2,9% 
Técnica Completa 81 4,6% 
Universitarria Incompleta 25 1,4% 
Universitaria Completa 8 0,5% 
Total 1763 100,0% 

2. CARACTERIZACIÓN LABORAL 

2.1 Especialidad en la construcción - Reglón Metropolitana 

ltem N" Porcentaje 
Jornal 788 44,7% 
Ayudante 177 10,0% 
Maestro 608 34,5% 
Capataz 91 5,2% 
Jefe de Obra 62 3,5% 
Administrativo 37 2,1% 
Total 1763 100,0% 

Escolaridad de los trabajadores y especialidad- Región Metropolitana 

Especialidad 
Jefe de 1Admomstrat 

Escolaridad Jo mal Ayudante Maestro Capataz Obra ivo 
Analfabeto 14 O· 1 o o o 
Lee y Escribe 4 o 5 o o o 
Básica Incompleta 246 36 156 6 4 2 
Básica Completa 141 21 133 8 3 1 
Media Incompleta 233 49 164 22 11 2 
Media Completa 119 47 95 27 16 12 
Técnica Incompleta 16 8 15 2 4 6 
Técnica Completa 13 10 17 19 15 7 
Universitaria Incompleta 2 5 2 6 5 5 
Universitaria Completa o 1 o 1 4 2 
Frecuencia Total 788 177 608 91 62 37 
Porcentaje Total 45% 10% 34% 5% 4% 2% 

Totales 

Frecuencia Porcentaje 
15 0,9% 
9 0,5% 

450 25,5% 
307 17.4% 
501 28,4% 
316 17,9% 
51 2,9% 
81 4,6% 
25 1,4% 
8 0,5% 

1763 100% 
100% 
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2.2 Aprendizaje del Oficio- Región Metropolitana 

ltem N" Porcentaje 
Solo 1039 58,9% 
Con Familiar 198 11,2% 
Con Amigo 189 10,7% 
Con Jefe 151 8,6% 
En Liceo 46 2,6% 
Otro 140 7,9% 
Total 1763 100,0% 

Edad de los trabajadores y aprendizaje del oficio- Región Metropolitana 

Aprendizaje del oficio 
Solo Con Familiar Con Amigo Con Jefe En Liceo Otro 

Tramo de edad N" N" N" N" N" N" 
18 o menos 8 3 2 2 1 o 
19 a 30 241 73 49 37 19 29 
31 a40 355 61 73 49 16 52 
41 a 50 286 44 44 41 9 42 
51 a 60 114 12 15 19 1 15 
61 o más 35 5 6 3 o 2 
Frecuencia Total 1039 198 189 151 46 140 
Porcentaje Total 59% 11% 11% 9% 3% 8% 

2.3 Antigüedad en la construcción - Reglón Metropolitana 

ltem N" Porcentaje 
Hasta 5 años 478 27,1% 
6 a10 años 457 25,9% 
11a15años 292 16,6% 
16 a 20 años 226 12,8% 
21 a 25 años 127 7,2% 
26años o más 183 10,4% 
Total 1763 100,0% 

2.4 Antigüedad en la empresa: 6,5 años 

2.5 Ultima capacitación realizada - Región Metropolitana 

ltem N" Porcentaje 
Nunca 1096 62,2% 
Hace 1 año 261 14,8% 
1 a2años 103 5,8% 
3 a 4 años 115 6,5% 
5 añoso más 188 10,7% 
Total 1763 100,0% 

Escolaridad de los trabajadores y última capacitación- Región Metropolitana 

Ultima capacitación 

Totales 
Frecuencia Porcentaje 

16 0,9% 
448 25,4% 
606 34,4% 
466 26,4% 
176 10,0% 
51 2,9% 

1763 100,0% 
100% 

Nunca Hace 1 año 1 a2años 3a4años 5 anos o más Totales 
Escolaridad N" N" ' N" N" N" Frecuencia Porcentaje 
Analfabeto 13 2 o o o 15 0,9% 
Lee y Escribe 7 1 1 o o 9 0,5% 
Básica Incompleta 332 43 13 23 39 450 25,5% 
Básica Completa 205 31 19 17 35 307 17,4% 
Media Incompleta 312 74 22 30 63 501 28,4% 
Media Completa 166 62 23 29 36 316 17,9% 
Técnica Incompleta 24 9 9 4 5 51 2,9% 
Técnica Completa 23 29 10 11 8 81 4,6% 
Universitaria Incompleta 9 8 5 1 2 25 1,4% 
Universitaria Completa 5 2 1 o o 8 0,5% 
Frecuencia Total 1096 261 103 115 188 1763 100% 
Porcentaje Total 62% 15% 6% 7% 11 o/o 100% 
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3. COMPOSICIÓN GRUPO FAMILIAR 

3.1 Existencia de Grupo Familiar- Región Metropolitana 

ltem N" Porcentaje 
Con Familia 1653 93,8% 
Sin familia 110 6,2% 
Total 1763 100,0% 

3.2 Componentes del Grupo Familiar- Región Metropolitana 

ltem N" Porcentaje 
Cónyuge 1017 22,3% 
Conviviente 370 8,1% 
Hijos 2463 54,1% 
Nietos 42 0,9% 
Otro 660 14,5% 
Total 4552 100,0% 

3.3 Promedio de integrantes por grupo familiar: 3,6 personas 

3.4 Promedio de edades del Grupo Familiar- Región Metropolitana 

ltem Promedio edad 
Cónyuges 38,2 años 
Convivientes 34 años 
Hijos 11,9 años 
Nieto 7,4 años 
Otro Familiar 35,4 años 

3.5 Actividad de la cónyuge o conviviente- Región Metropolitana 

ltem N" Porcentaje 
Dueña de casa 1151 83,0% 
Estudia 6 0,4% 
Trabaja 223 16,1% 
Cesante 7 0,5% 
Total 1387 100,0% 

3.6 Existencia de hijos dentro del Grupo Familiar- Región Metropolitana 

ltem N" Porcentaje 
Con hijos 1442 81,8% 
Sin hijos 321 18,2% 
Total 1763 100,0% 

3.7 Promedio de hijos: 1,7 por grupo familiar 

3.8 Actividad realizada por los hijos- Región Metropolitana 

ltem N" Porcentaje 
Sin actividad 568 23,1% 
Estudia 1602 65,0% 
Trabaja 245 9,9% 
Cesante 48 1,9% 
Total 2463 100,0% 

3.9 Escolaridad de Hijos Estudiantes- Región Metropolitana 

ltem N" Porcentaje 
Pre-escolar 91 5,7% 
1" Ciclo Básico 477 29,8% 
2"Ciclo8ásico 516 32.2% 
1" Ciclo Medio 210 13,1% 
2"Cicio Medio 226 14,1% 
Superior 36 2,2% 
Universitaria 42 2,6% 
Colegio Especial 4 0,2% 
Total 1602 100,0% 
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3.10 Hijos fuera del Grupo Familiar- Región Metropolitana 

ltem N" Porcentaje 
Con otros hijos 418 23,7% 
Sin otros hijos 1345 76,3% 
Total 1763 100,0% 

4. SITUACIÓN HABITACIONAL 

4.1 Situación habitacional del Grupo Familiar- Región Metropolitana 

ltem N" Porcentaje 
Soltero con Padres 103 5,8% 
Allegado 454 25,8% 
Arrendatario 370 21,0% 
Propietarto deudor 379 21,5% 
Propietario no deudor 350 19,9% 
Otra 107 6,1% 
Total 1763 100,0% 

Edad de los trabajadores y situación habitacional- Región Metropolitana 

Situación Habitacional 

Soltero con Propietario Propietario 
Padres Allegado Arrendatario deudor no deudor Otra 

Tramo de edad N" N" N" N" N" N" 
18 o menos 8 2 4 1 o 1 
19 a 30 51 143 126 54 52 22 
31 a40 39 184 149 139 62 33 
41 a 50 5 112 61 138 115 35 
51 a 60 o 11 22 41 89 13 
61 o más o 2 8 6 32 3 
Frecuencia Total 103 454 370 379 350 107 
Porcentaje Total 6% 26% 21% 21% 20% 6% 

Estado civil y situación habitacional- Región Metropolitana 

Situación Habitacional 

Soltero con Propietario Propietario 
Padres Allegado Arrendatario deudor no deudor Otra 

Estado civil N" N" N" N" N" N" 
Soltero 103 59 58 38 14 16 
Soltero convivente o 108 89 22 37 24 
Casado o 239 180 290 259 49 
Separado o 25 15 9 11 7 
Separado conviviente o 22 27 13 19 9 
Viudo o 1 1 7 10 2 
Frecuencia Total 103 454 370 379 350 107 
Porcentaje Total 6% 26% 21% 21% 20% 6% 

4.2 Tipo de Vivienda - Región Metropolitana 

ltem N" PorcentaJe 
Casa 1222 69,3% 
Departamento 273 15,5% 
Pieza 174 9,9% 
Mediagua 68 3,9% 
Otra 26 1,5% 
Total 1763 100,0% 

4.3 Presencia de Allegados- Región Metropolitana 

ltem N" Porcentaje 
Con allegados 372 21,1% 
Sin allegados 1391 78,9% 
Total 1763 100,0% 

Totales 
Frecuencia Porcentaje 

16 0,9% 

448 25,4% 

606 34,4% 

466 26,4% 

176 10,0% 

51 2,9% 
1763 100,0% 
100% 

Totales 
Frecuencia Porcentaje 

288 16,3% 
280 15,9% 
1017 57,7% 
67 3,8% 

90 5,1% 

21 1,2% 
1763 100,0% 
100% 
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4.4 Ahorro Habitacional No Propietarios- Región Metropolitana 

ltem N' Porcentaje 
Con ahorro vivienda 315 30,5% 
Sin ahorro vivienda 719 69,5% 
Total 1034 100,0% 

4.5 Promedio ahorro mensual para vivienda: $ 21.390 por trabajador. 

4.6 Interés en Programa Habitacional de Ahorrantes -Región Metropolitana 

ltem N' Porcentaje 
Básico Serviu 129 41,0% 
Básico Privado 76 24,1% 
P.E.T. 23 7,3% 
Unificado Tramo 1 3 1,0% 
Unificado Tramo 2 4 1,3% 
Unificado Tramo 3 3 1,0% 
Otro Subsidio 49 15,6% 
No responde 28 8,9% 
Total 315 100,0% 

5. SITUACIÓN PREVISIONAL 

5.1 Sistema de Pensiones- Región Metropolitana 

ltem N' Porcentaje 
Afiliado a A.F.P. 1732 98,2% 
Afiliado al I.N.P. 31 1,8% 
Total 1763 100,0% 

5.2 Administradoras de Fondos Previsionales- Región Metropolitana 

ltem N' Porcentaje 
Concordia o 0,0% 
Cuprum 63 3,6% 
Fomenta o 0,0% 
Hábitat 858 48,7% 
Magister 11 0,6% 
Planvital 28 1,6% 
Previda 522 29,6% 
Santa Maria 127 7,2% 
Summa 102 5,8% 
No sabe/no responde 21 1,2% 
Total 1732 98,2% 

5.3 Pensión Anticipada- Región Metropolitana 

ltem N' Porcentaje 
Con pensión anticipada 26 1,5% 
Sin pensión anticipada 1706 98,5% 
Total 1732 100,0% 

5.4 Modalidad de Pensión Anticipada - Región Metropolitana 

ltem N' Porcentaje 
Retiro Programado 4 15,4% 
Renta Vitalicia 22 84,6% 
Total 26 100,0% 

5.5 Sistema de Salud- Región Metropolitana 

ltem N' Porcentaje 
Fa nasa 1456 82,6% 
lsapre 307 17,4% 
No sabe o 0,0% 
Total 1763 100,0% 
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Previsión en salud y especialidad- Región Metropolitana 

Especialidad 
JeTe ue Aumonostrat 

Previsión en salud Jornal Ayudante Maestro Capataz Obra ivo 
Fonasa 678 155 539 57 13 14 
lsapre 110 22 69 34 49 23 
No sabe o o o o o o 
Frecuencia Total 788 177 608 91 62 37 
Porcentaje Total 45% 10% 34% 5% 4% 2% 

5.6 Calificación beneficiarios Fonasa- Región Metropolitana 

Jtem N" Porcentaje 
Fonasa A 22 1,5% 
Fonasa B 168 11,5% 
Fonasa C 419 28,8% 
Fonasa D 847 58,2% 
Total 1456 100,0% 

5.7 Credencial de salud beneficiarios Fonasa- Región Metropolitana 

Jtem N" Porcentaje 
Con credencial Fonasa 867 59,5% 
Sin credencial Fonasa 589 40,5% 
Total 1456 100,0% 

5.8 lsapre afiliados sistema privado- Región Metropolitana 

Jtem N" Porcentaje 
Banmédica 21 6,8% 
Cigna 9 2,9% 
Colmena o 0,0% 
Consalud 169 55,0% 
Cruz Blanca 32 10,4% 
Ferrosalud o 0,0% 
ING 8 2,6% 
Jsamédica 10 3,3% 
Más Vida 9 2,9% 
Promepart 35 11,4% 
Sfera 6 2,0% 
Vida Tres 8 2,6% 
No sabe/no responde o 0,0% 
Total 307 100,0% 

5.9 Sistema de Salud del Grupo Familiar- Región Metropolitana 

Jtem N" Porcentaje 
Sistema salud trabajador 1002 60,6% 
Otro sistema salud 651 39,4% 
No sabe/no responde o 0,0% 
Total 1653 100,0% 

6. SITUACIÓN ECONÓMICA 

6.1 Ingreso promedio trabajadores $222.9771 

6.2 Promedio de ingreso por especialidad- Región Metropolitana 

Promedio ingreso 
Jornal $159.283 
Ayudante $188.544 
Maestro $241.274 
Capataz $365.824 
Jefe de Obra $639.850 
Administrativo $319.730 

: 

Totales 

Frecuencia Porcentaje 
1456 82,6% 
307 17,4% 
o 0,0% 

1763 100% 
100% 
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6.3 Existencia de ahorro general -Región Metropolitana 

ltem N" Porcentaje 
Con ahorro 487 27,6% 

Sin ahorro 1276 72,4% 
Total 1763 100,0% 

6.4 Endeudamiento de los trabajadores- Región Metropolitana 

ltem N" Porcentaje 
Con deudas 861 48,8% 

Sin deudas 902 51,2% 
Total 1763 100,0% 

Situación de endeudamiento y especialidad - Reglón Metropolitana 

Especialidad 
Endeudamiento Jornal Ayudante Maestro Capataz Jefe de Administra! 
Con deuda 340 84 322 53 37 25 
Sin deuda 448 93 286 38 25 12 
Frecuencia Total 788 177 608 91 62 37 
Porcentaje Total 45% 10% 34% 5% 4% 2% 

6.5 Número promedio de deuda 1 ,9 por trabajador 

6.6 Promedio Total Endeudamiento $ 366.188 por trabajador 

Promedio de deuda en relación a promedio ingreso por especialidad- Reglón Metropolitana 

Promedio deuda Promedio ingreso Ingreso v/s deuda 
Jornal $274.926 
Ayudante $267.205 
Maestro $336.890 
Capataz $512.774 
Jefe de Obra $1.019.639 
Administrativo $923.200 

7. SITUACIÓN DE SALUD 

7.1 Situación de salud del Trabajador- Región Metropolitana 

ltem N" Porcentaje 
Con oroblemas de salud 196 11,1% 

Sin problemas de salud 1567 88,9% 
Total 1763 100,0% 

7.2 Problemas de salud del Trabajador- Reglón Metropolitana 

ltem N" Porcentaje-
Alcoholismo/drogadicción o 0,0% 

Artritis/artrosis 4 2,0% 
Asma/Alergia 6 3,1% 
Auditivo 5 2,6% 
Broncopulmonar 5 2,6% 
Cálculo/renal 12 6,1% 
Cáncer/tumor 1 0,5% 
Cardíaco 8 4,1% 
Circulatorio/extremidades 1 0,5% 
Depresión o 0,0% 
Deficiencia mental/autismo 1 0,5% 
Diabetes 15 7,7% 

~ej)Sia 2 1,0% 
Hemia 11 5,6% 
Higado o 0,0% 
Hipertensión 26 13,3% 
Lumbago/columna 19 9,7% 
Oseo/reumatismo 9 4,6% 

Otro 44 22,4% 
Sistema nervioso 1 0,5% 

Ulcera/Gastritis 16 8,2% 
Visual 14 7,1% 
Total 200 102,0% 

$159.283 1,7 
$188.544 1,4 
$241.274 1,4 
$365.824 1,4 
$639.850 1,6 
$319.730 2,9 

•• Porcentaje en relación a los 196 
trabajadores que manifestaron 
problemas de salud, pudiendo indicar 
más de uno. 

Totales 
Frecuencia Porcentaje 

861 48,8% 

902 51,2% 

1763 100% 
100% 
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7.3 Situación de salud del Grupo Familiar- Región Metropolitana 

ltem N" Porcentaje 
Con problemas de salud 326 19,7% 
Sin problemas de salud 1327 80.3% 
Total 1653 100,0% 

7.4 "Problemas de salud del Grupo Familiar- Región Metropolitana 

ltem N" Porcentaje-
Alcoholismo/drogadicción o 0,0% 
Artritis/artrosis 16 4,9% 
Asma/Alergia 22 6,7% 
Auditivo 5 1,5% 
Broncopulmonar 7 2,1% 
Cálculo/renal 14 4,3% 
Cáncer/tumor 23 7,1% 
Cardíaco 26 8,0% 
Circulatorio/extremidades 8 2,5% 
Deficiencia mental/autismo 14 4,3% 
Depresión 5 1,5% 
Diabetes 42 12,9% 
Epilepsia 8 2,5% 
Hernia 7 2,1% 
Hígado o 0,0% 
Hipertensión 36 11,0% 
Lumbago/columna 15 4,6% 
Oseo/reumatismo 17 5,2% 
Otro 48 14,7% 
Sistema nervioso 4 1,2% 
Ulcera/Gastritis 9 2,8% 
Visual 9 2,8% 
Total 335 102,8% 

7.5 Práctica Deportiva Trabajadores- Región Metropolitana 

ltem N" Porcentaje 
Practica deporte 914 51,8% 
No practica deporte 849 48,2% 
Total 1763 100,0% 

7.6 Deportes Practicados- Región Metropolitana 

ltem N" Porcentaje 
Ajedrez 5 0,5% 
Artes Marciales 14 1,5% 
Atletismo 16 1,8% 
Básquetbol 31 3,4% 
Boxeo 5 0,5% 
Buceo - natación 12 1,3% 
Caza 14 1,5% 
Ciclismo 37 4,0% 
Fútbol 678 74,2% 
Pesca 19 2,1% 
Pesas 17 1,9% 

Pingcl"'nQ 24 2,6% 
Rayuela 6 0,7% 
Trote 15 1,6% 
Volevbol 1 0,1% 
Otro 29 3,2% 
Total 923 101,0% 

8. SITUACIÓN INTRAFAMILIAR. 

•• Porcentaje en relación a los 326 
trabajadores que indicaron problemas 
de salud en sus familiares, pudiendo 
indicar más de una enfermedad o 
familiar afectado. 

•• Porcentaje en relación a los 914 
trabajadores que realizan deporte, 
algunos desarrollando más de uno. 

8.1 Problema relacionados con alcohol o drogas- Región Metropolitana 

ltem N" Porcentaje 
Hay problema 114 6,5% 
Existió problema 176 10,0% 
Sin problema 1469 83,3% 
No responde 4 0,2% 
Total 1763 100,0% 
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8.2 Relación con los hijos- Región Metropolitana 

ltem N" Porcentaje 
Muy buena 307 21,3% 
Buena 973 67,5% 
Regular 149 10,3% 
Mala 13 0,9% 
Total 1442 100,0% 

8.3 Relación con la cónyuge o conviviente- Región Metropolitana 

ltem N" Porcentaje 
Muy buena 303 20,9% 
Buena 964 66,4% 
Regular 163 11,2% 
Mala 21 1,4% 
Total 1451 100,0% 

8.4 Comunicación dentro la familia -Región Metropolitana 

ltem N" Porcentaje 
Muy buena 224 13,6% 
Buena 1117 67,6% 
Regular 293 17,7% 
Mala 19 1,1% 
Total 1653 100,0% 

8.5 Aspectos familiares a mejorar- Región Metropolitana 

ltem N" Porcentaje-
Comunicación 701 39,8% 
Trato 281 15,9% 
Relación con hijos 301 17,1% 
Relación con cónyuge 299 17,0% 
Ninguno 742 42,1% 
Total 2324 131,8% 

Aspectos familiares a mejorar y Estado civil -Región Metropolitana 

**Porcentaje en relación a los 1763 
trabajadores; supera el100% ya que 
podían indicar más de un aspecto. 

Aspectos familiares a mejorar 
1'-'omum- l"(eJacJon con 1 KeJacJon con 
cación Trato hijos hijos Ninguno Totales 

Estado civil N" N" N" 
Soltero convivente 121 45 40 
Casado 411 175 210 
Separado conviviente 31 18 17 
Frecuencia Total 563 238 267 
Porcentaje Total 25% 11% 12% 

8.6 Problemas familiares más frecuentes- Región Metropolitana 

ltem N" Porcentaje-
Gritos 710 40,3% 
Discusiones 1014 57,5% 
Golpes 72 4,1% 
Castigo fisico 25 1,4% 
Ninguno 565 32,0% 
Total 2386 135,3% 

Problemas familiares y Estado civil -Región Metropolitana 

N" N" Frecuencia 
62 87 355 
607 373 1776 
15 38 119 
684 498 2250 
30% 22% 100% 

... Porcentaje en relación a los 1763 
trabajadores; supera ei100% ya que 
podían indicar más de un problema. 

Porcentaje 
15,8% 
78,9% 
5,3% 

100,0% 

Problemas familiares 
Castigo 

Gritos Discusio-nes Golpes físico Ninguno Totales 
Estado civil N" N" N" N" N" Frecuencia Porcentaje 
Soltero convivente 110 180 19 6 67 382 20,6% 
Casado 433 587 37 12 285 1354 73,0% 
Separado conviviente 37 55 5 o 23 120 6,5% 
Frecuencia Total 580 822 61 18 375 1856 100,0% 
Porcentaje Total 31% 44% 3% 1% 20% 100% 
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9. RED SOCIAL CÁMARA CHILENA DE LA CONSTRUCCIÓN 

9.1 Conocimiento de la Red Social - Región Metropolitana 

Conoce No conoce Total 
Entidad N" Porcentaje N" Porcentaje N" Porcentaje 
Hábitat 1662 94,3% 101 5,7% 1763 100% 
Consalud 1384 78.5% 379 21,5% 1763 100% 
Mutual de Seguridad 1655 93,9% 108 6,1% 1763 100% 
CCAF Los Andes 1435 81,4% 328 18.6% 1763 100% 
Servicio Médico 420 23.8% 1343 76,2% 1763 100% 
Corp. Salud Laboral 203 11.5% 1560 88.5% 1763 100% 
Fund. Asist. Social 459 26,0% 1304 74,0% 1763 100% 
Corp. Educacional 331 18,8% 1432 81,2% 1763 100% 
Corp. Habitacional 564 32,0% 1199 68,0% 1763 100% 
Corp. Capacitación 613 34,8% 1150 65,2% 1763 100% 
Cia. Seguros 464 26,3% 1299 73,7% 1763 100% 
Hipotecaria 162 9,2% 1601 90,8% 1763 100% 
Corp. Deportes 355 20,1% 1408 79,9% 1763 100% 
Corp. Cultural 203 11,5% 1560 88,5% 1763 100% 
Ciedess 21 1,2% 1742 98,8% 1763 100% 

9.2 Utilización de la Red Social - Reglón Metropolitana 

Usada No Usada Total 
Entidad N" Porcentaje N" Porcentaje N" Porcentaje 
Hábitat 1198 68,0% 565 32,0% 1763 100% 
Consalud 535 30,3% 1228 69,7% 1763 100% 
Mutual de Seguridad 1123 63,7% 640 36,3% 1763 100% 
CCAF Los Andes 770 43,7% 993 56,3% 1763 100% 
Servicio Médico 148 8,4% 1615 91,6% 1763 100% 
Corp. Salud Laboral 37 2,1% 1726 97,9% 1763 100% 
Fund. Asist. Social 459 26,0% 1304 74,0% 1763 100% 
Corp. Educacional 87 4,9% 1676 95,1% 1763 100% 
Corp. Habitacional 127 7,2% 1636 92,8% 1763 100% 
Corp. Capacitación 263 14,9% 1500 85,1% 1763 100% 
Cia. Seguros 66 3,7% 1697 96,3% 1763 100% 
Hipotecaria 11 0,6% 1752 99,4% 1763 100% 
Corp. Deportes 103 5,8% 1660 94,2% 1763 100% 
Corp. Cultural 39 2,2% 1724 97,8% 1763 100% 
Ciedess 2 0,1% 1761 99,9% 1763 100% 

9.3 Opinión de los trabajadores que ha usado la Red Social -Región Metropolitana 

AFP HABITAT 
ltem N" Porcentaje 
Muy buena 37 3,1% 
Buena 792 66,1% 
Regular 279 23,3% 
Mala 54 4,5% 
No responde 36 3,0% 
Total 1198 100,0% 

CONSALUD 
ltem N" Porcentaie 
Muy buena 17 3,2% 
Buena 219 40,9% 
Regular 128 23,9% 
Mala 171 32,0% 
No responde o 0,0% 
Total 535 100,0% 

MUTUAL DE SEGURIDAD 
ltem N" Porcentaje 
Muy buena 252 22,4% 
Buena 775 69,0% 
Regular 65 5,8% 
Mala 23 2,0% 
No responde 8 0,7% 
Total 1123 100,0% 
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CCAF LOS ANDES 
ltem N' Porcentaje 
Muy buena 88 11,4% 
Buena 597 77,5% 
Regular 64 8,3% 
Mala 21 2,7% 
No responde o 0,0% 
Total 770 100,0% 

SERVICIO MEDICO 
ltem N' Porcentaje 
Muy buena 22 14,9% 
Buena 102 68,9% 
Regular 17 11,5% 
Mala 7 4,7% 
No responde o 0,0% 
Total 148 100,0% 

CORPORACION SALUD LABORAL 
ltem N' Porcentaje 
Muy buena 2 5,4% 
Buena 24 64,9% 
Regular 7 18,9% 
Mala 4 10,8% 
No responde o 0,0% 
Total 37 100,0% 

FUNDACION ASISTENCIA SOCIAL 
ltem N' Porcentaje 
Muv buena 37 16,2% 
Buena 173 75,9% 
Regular 10 4,4% 
Mala 4 1,8% 
No responde 
Total 224 1 98,2% 1 

CORPORACION EDUCACIONAL 
ltem N' Porcentaje 
Muy buena 16 18,4% 
Buena 65 74,7% 
Regular 6 6,9% 
Mala o 0,0% 
No responde o 0,0% 
Total 87 100,0% 

CORPORACION HABITACIONAL 
ltem N' Porcentaje 
Muv buena 12 9,4% 
Buena 95 74,8% 
Regular 18 14,2% 
Mala 2 1,6% 
No responde o 0,0% 
Total 127 100,0% 

CORPORACION DE CAPACITACION 
ltem N' Porcentaje 
Muy buena 37 14,1% 
Buena 202 76,8% 
Regular 19 7,2% 
Mala 5 1,9% 
No responde o 0,0% 
Total 263 100,0% 

COMPAÑÍA DE SEGUROS 
ltem N' Porcentaje 
Muy buena 4 6,1% 
Buena 53 80,3% 
Regular 9 13,6% 
Mala o 0,0% 
No responde o 0,0% 
Total . 66 100,0% 



HIPOTECARIA 
ltem 
Muy buena 
Buena 
Regular 
Mala 
No responde 
Total 

CORPORACION DE DEPORTES 
ltem 
Muy buena 
Buena 
Regular 
Mala 
No responde 
Total 

CORPORACION CULTURAL 
ltem 
Muy buena 
Buena 
Regular 
Mala 
No responde 
Total 

CIEDESS 
ltem 
Muy buena 
Buena 
Regular 
Mala 
No responde 
Total 
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N" Porcentaje 
1 9,1% 
9 81,8% 
o 0,0% 
o 0,0% 
1 9,1% 

11 100,0% 

N" Porcentaje 
11 10,7% 
85 82,5% 
5 4,9% 
2 1,9% 
o 0,0% 

103 100,0% 

N" Porcentaje 
8 20,5% 

30 76,9% 
1 2,6% 
o 0,0% 
o 0,0% 

39 100,0% 

N" Porcentaje 
o 0,0% 
2 100,0% 
o 0,0% 
o 0,0% 
o 0,0% 
2 100,0% 

9.4 Prioridad Entidades de la Red Social -Región Metropolitana 

Entidad N" Porcentaje Pñoridad 
Hábitat 727 41,2% 2 
Consalud 296 16,8% 7 
Mutual de Seguridad 986 55,9% 1 
CCAF Los Andes 483 27,4% 4 
Servicio Médico 515 29,2% 3 
Corp. Salud Laboral 216 12,3% 9 
Fund. Asist. Social 297 16,8% 7 
Corp. Educacional 313 17,8% 8 
Coro. Habitacional 414 23,5% 5 
Corp. Capacitación 410 23,3% 6 
Cfa. Seguros 130 7,4% 11 
Hipotecaria 22 1,2% 13 
Coro. Deportes 159 9,0% 10 
Coro. Cultural 72 4,1% 12 
Ciedess 2 0,1% 14 
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1. CARACTERIZACIÓN DEL TRABAJADOR 

1.1 Edad de los trabajadores - IV Región 

ltem N" Porcentaje 
18 o menos 2 0,7% 
19 a 30 87 29,0% 
31 a 40 104 34,7% 
41 a 50 62 20,7% 
51 a 60 30 10.0% 
61 o más 15 5,0% 
Total 300 100,0% 

1.2 Estado Civil de los trabajadores - IV Región 

ltem N" Porcentaje 
Soltero 68 22,7% 
Soltero convivente 67 22,3% 
Casado 141 47,0% 
Separado 14 4,7% 
Separado conviviente 6 2,0% 
Viudo 4 1,3% 
Total 300 100,0% 

1.3 Escolaridad de los trabajadores -IV Región 

ltem N" Porcentaje 
Analfabeto 2 0,7% 
Lee y Escribe 1 0,3% 
Básica Incompleta 52 17,3% 
Básica Completa 50 16,7% 
Media Incompleta 92 30,7% 
Media Completa 69 23,0% 
Técnica Incompleta 7 2,3% 
Técnica Completa 12 4,0% 
Universitarria Incompleta 10 3,3% 
Universitaria Completa 5 1,7% 
Total 300 100,0% 

2. CARACTERIZACIÓN LABORAL 

2.1 Especialidad en la construcción -IV Región 

ltem N" Porcentaje 
Jornal 136 45,3% 
Ayudante 29 9,7% 
Maestro 105 35,0% 
Capataz 15 5,0% 
Jefe de Obra 8 2,7% 
Administrativo 7 2,3% 
Total 300 100,0% 

Escolaridad de los trabajadores y especialidad -IV Región 

Especialidad 
1""'" ue •u• ooo~••u• 

Escolaridad Jornal Ayudante Maestro Capataz Obra ivo 
Analfabeto 2 o o o o o 
Lee y Escribe 1 o o o o o 
Básica Incompleta 23 7 22 o o o 
Básica Completa 27 5 16 1 1 o 
Media Incompleta 45 8 33 4 2 o 
Media Completa 33 5 24 2 2 3 
Técnica Incompleta 1 o 4 1 o 1 
Técnica Completa 1 2 4 2 1 2 
Universitarria Incompleta 2 2 2 3 1 o 
Universitaria Completa 1 o o 2 1 1 
Frecuencia Total 136 29 105 15 8 7 
Porcentaje Total 45% 10% 35% 5% 3% 2% 

Totales 

Frecuencia Porcentaje 
2 0,7% 
1 0,3% 

52 17,3% 
50 16,7% 
92 30,7% 
69 23,0% 
7 2,3% 
12 4,0% 
10 3,3% 
5 1,7% 

300 100% 
100% 
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2.2 Aprendizaje del Oficio -IV Región 

ltem N" Porcentaje 
Solo 186 62,0% 
Con Familiar 35 11,7% 
Con Amigo 19 6,3% 
Con Jefe 26 8,-7% 
En Liceo 16 5,3% 
Otro 18 6,0% 
Total 300 100,0% 

Edad de los trabajadores y aprendizaje del oficio- IV Reglón 

Aprendizaje del oficio 
Solo Con Familiar Con Amigo Con Jefe En Liceo Otro 

Tramo de edad N" N" N" N" N" N" 
18 o menos 1 o o o 1 o 
19 a 30 49 11 3 8 8 8 
31 a40 62 12 11 10 5 4 
41 a 50 43 8 4 3 2 2 
51 a 60 18 4 1 4 o 3 
61 o más 13 o o 1 o 1 
Frecuencia Total 186 35 19 26 16 18 
Porcentaje Total 62% 12% 6% 9% 5% 6% 

2.3 Antigüedad en la construcción -IV Región 

ltem N" Porcentaje 
Hasta 5 años 116 38.7% 
6a10años 78 26,0% 
11 a 15años 42 14,0% 
16 a 20 años 32 10.7% 
21 a 25 años 16 5,3% 
26añoso más 16 5,3% 
Total 300 100,0% 

2.4 Antigüedad en la empresa: 3,3 años 

2.5 Ultima capacitación realizada -IV Región 

ltem N" Porcentaje 
Nunca 204 68,0% 
Hace 1 año 31 10,3% 
1 a2años 17 5,7% 
3a4años 17 5,7% 
5 añoso más 31 10,3% 
Total 300 100,0% 

Escolaridad de los trabajadores y última capacitación -IV Región 

Ultima capacitación 

Totales 
Frecuencia Porcentaje 

2 0,7% 
87 29,0% 
104 34,7% 
62 20,7% 
30 10,0% 
15 5,0% 
300 100.0% 

100% 

Nunca Hace 1.aHo 1 a2allos 3a4allos 5 años o mfts Totales 
Escolaridad N" N" N" N" N" Frecuencia Porcentaje 
Analfabeto 2 o o o o 2 0,7% 
Lee y Escribe 1 o o o o 1 0,3% 
Básica Incompleta 39 5 2 1 5 52 17,3% 
Básica Completa 38 3 3 1 5 50 16,7% 
Media Incompleta 59 13 4 5 11 92 30,7% 
Media Completa 42 5 6 7 9 69 23,0% 
Técnica Incompleta 6 o o 1 o 7 2,3% 
Técnica Completa 6 3 1 1 1 12 4,0% 
Universitarria Incompleta 9 o 1 o o 10 3,3% 
Universitaria Completa 2 2 o 1 o 5 1,7% 
Frecuencia Total 204 31 17 17 31 300 100% 
Porcentaje Total 68% 10% 6% 6% 10% 100% 
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3. COMPOSICIÓN GRUPO FAMILIAR 

3.1 Existencia de Grupo Familiar- IV Región 

ltem N" Porcentaje 
Con Familia 278 92,7% 
Sin familia 22 7,3% 
Total 300 100,0% 

3.2 Componentes del Grupo Familiar- IV Región 

ltem N" Porcentaje 
Cónyuge 141 17,6% 
Conviviente 75 9,4% 
Hijos 354 44,1% 
Nietos 20 2,5% 
Otro 212 26,4% 
Total 802 100,0% 

3.3 Promedio de integrantes por grupo familiar: 3,7 personas 

3.4 Promedio de edades del Grupo Familiar-IV Región 

lite m Promedio edad 
Cónyuge 36 años 
Convivientes 31,1 años 
Hijos 11,1 años 
Nieto 7 años 
Otro Familiar 43,5 años 

3.5 Actividad de la cónyuge o conviviente -IV Región 

ltem N" Porcentaje 
Dueña de casa 171 79,2% 
Estudia 1 0,5% 
Trabaja 39 18,1% 
Cesante 5 2,3% 
Total 216 100,0% 

3.6 Existencia de hijos dentro del Grupo Familiar- IV Región 

ltem N" Porcentaje 
Con hijos 221 73,7% 
Sin hijos 79 26,3% 

Total 300 100,0% 

3.7 Promedio de hijos: 1,6 por grupo familiar 

3.8 Actividad realizada por los hijos - IV Región 

ltem N" Porcentaje 
Sin actividad 83 23,4% 
Estudia 235 66,4% 
Trabaja 29 8,2% 

Cesante 7 2,0% 
Total 354 100,0% 

3.9 Escolaridad de Hijos Estudiantes- IV Región 

ltem N" Porcentaje 
Pre-escolar 20 8,5% 
1 o Ciclo Básico 72 30,6% 
2"CicloBásico 77 32,8% 

1" Ciclo Medio 28 11,9% 
2"Ciclo Medio 36 15,3% 
Superior 1 0,4% 
Universitaria 1 0,4% 
Colegio Especial o 0,0% 
Total 235 100,0% 
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3.10 Hijos fuera del Grupo Familiar- IV Región 

ltem N" Porcentaje 
Con otros hijos 84 28,0% 
Sin otros hijos 216 72,0% 
Total 300 100,0% 

4. SITUACIÓN HABITACIONAL 

4.1 Situación habitacional del Grupo Familiar- IV Región 

ltem N" Porcentaje 
Soltero con Padres 48 16,0% 
Allegado 59 19,7% 
Arrendatario 33 11,0% 

Propietario deudor 62 20,7% 
Propietario no deudor 77 25,7% 
Otra 21 7,0% 
Total 300 100,0% 

Edad de los trabajadores y situación habitacionai-IV Región 

Situación Habitacional 

Soltero con Propietario Propietario 
Padres Allegado Arrendatario deudor no deudor Otra 

Tramo de edad N" N" N" N" N" N" 
18 o menos 2 o o o o o 
19 a30 19 31 12 9 6 10 
31 a40 21 12 11 28 26 6 
41 a 50 5 10 8 17 18 4 
51 a 60 1 3 2 5 18 1 
61 o más o 3 o 3 9 o 
Frecuencia Total 48 59 33 62 77 21 
Porcentaje Total 16% 20% 11% 21% 26% 7% 

Estado civil y situación habitacionai-IV Región 

Situación Habitacional 

Soltero con Propietario Propietario 
Padres Allegado Arrendatario deudor no deudor Otra 

Estado civil N" N" N" N" N" N" 
Soltero 45 5 6 3 4 5 
Soltero convivente 2 30 9 9 10 7 
Casado o 18 12 45 58 8 
Separado 1 3 5 3 1 1 
Separado conviviente o 3 1 2 o o 
Viudo o o o o 4 o 
Frecuencia Total 48 59 33 62 77 21 
Porcentaje Total 16% 20% 11% 21% 26% 7% 

4.2 Tipo de Vivienda - IV Reglón 

ltem N" Porcentaje 
Casa 277 92,3% 
Departamento 3 1,0% 
Pieza 13 4,3% 
Mediagua 7 2,3% 
Otra o 0,0% 

Total 300 100,0% 

4.3 Presencia de Allegados -IV Región 

ltem N" Porcentaje 
Con allegados 60 20,0% 
Sin allegados 240 80,0% 

Total 300 100,0% 

Totales 
Frecuencia Porcentaje 

2 0,7% 
87 29,0% 

104 34,7% 
62 20,7% 
30 10,0% 

15 5,0% 
300 100,0% 

100% 

Totales 
Frecuencia Porcentaje 

68 22,7% 
67 22,3% 
141 47,0% 

14 4,7% 
6 2,0% 
4 1,3% 

300 100,0% 

100% 
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4.4 Ahorro Habitacional No Propietarios - IV Región 

ltem N" Porcentaje 
Con ahorro vivienda 44 27.3% 
Sin ahorro vivienda 117 72.7% 
Total 161 100,0% 

4.5 Promedio ahorro mensual para vivienda: $ 16.970 por trabajador. 1 

4.6 Interés en Programa Habitacional de Ahorrantes - IV Región 

ltem N" Porcentaje 
Básico Serviu 21 47.7% 
Básico Privado 8 18.2% 
P.E.T. 5 11,4% 
Unificado Tramo 1 1 2,3% 
Unificado Tramo 2 o 0,0% 
Unificado Tramo 3 o 0,0% 
Otro Subsidio 7 15.9% 
No responde 2 4,5% 
Total 44 100,0% 

5. SITUACIÓN PREVJSJONAL 

5.1 Sistema de Pensiones -IV Región 

ltem N" Porcentaje 
Afiliado a A.F.P. 289 96,3% 
Afiliado al I.N.P. 11 3,7% 
Total 300 100,0% 

5.2 Administradoras de Fondos Previsionales -IV Región 

ltem N" Porcentaje 
Concordia 1 0,3% 
Cuprum 15 5,2% 
Fomenta o 0,0% 
Hábitat 94 32.5% 
Magister o 0,0% 
Planvital 11 3,8% 
Previda 134 46.4% 
Santa Maria 18 6,2% 
Summa 13 4,5% 
No sabe/no responde 3 1,0% 
Total 289 100,0% 

5.3 Pensión Anticipada- IV Región 

ltem N" Porcentaje 
Con pensión anticipada 13 4,5% 
Sin pensión anticipada 276 95,5% 
Total 289 100,0% 

5.4 Modalidad de Pensión Anticipada - IV Región 

ltem N" Porcentaje 
Retiro Programado 2 15.4% 
Renta Vitalicia 11 84,6% 
Total 13 100,0% 

5.5 Sistema de Salud - IV Región 

ltem N" Porcentaje 
Fa nasa 282 94,0% 
lsapre 11 3,7% 
No sabe 7 2,3% 
Total 300 100,0% 
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Previsión en salud y especialidad -IV Región 

Especialidad 

Jefe de Administra! 
Previsión en salud Jornal Ayudante Maestro Capataz Obra ivo 
Fonasa 133 28 99 12 5 5 
lsapre 1 o 3 2 3 2 
No sabe 2 1 3 1 o o 
Frecuencia Total 136 29 105 15 8 7 
Porcentaje Total 45% 10% 35% 5% 3% 2% 

5.6 Calificación beneficiarios Fonasa -IV Región 

ltem N" Porcentaje 
FonasaA 1 0,4% 
Fonasa B 77 27,3% 
Fonasa C 80 28,4% 
Fonasa D 124 44,0% 
Total 282 100,0% 

5.7 Credencial de salud beneficiarios Fonasa -IV Región 

ltem N" Porcentaje 
Con credencial Fonasa 153 54,3% 
Sin credencial Fonasa 129 45,7%'" 
Total 282 100,0% 

5.8 lsapre afiliados sistema privado -IV RegiÓn 

ltem N" Porcentaje 
Banmédica 3 27,3% 
Cigna 1 9,1% 
Colmena o 0,0% 
Consalud 7 63,6% 
Cruz Blanca o 0,0% 
Ferrosalud o 0,0% 
ING o 0,0% 
lsamédica o 0,0% 
Más Vida o 0,0% 
Promepart o 0,0% 
Sfera o 0,0% 
Vida Tres o 0,0% 
No sabe/no responde o 0,0% 
Total 11 100,0% 

5.9 Sistema de Salud del Grupo Familiar -IV Reglón 

ltem N" Porcentaje 
Sistema salud trabajador 221 79,5% 
otro sistema salud 54 19,4% 
No sabe/no responde 3 1,1% 
Total 278 100,0% 

6. SITUACIÓN ECONÓMICA 

6.1 Ingreso promedio trabajadores 1$172.837.-

6.2 Promedio de ingreso por especialidad- IV Región 

Promedio ingreso 
Jo mal $127.794 
Ayudante $147.310 
Maestro $195.133 
Capataz $287.667 
Jefe de Obra $474.375 
Administrativo $228.571 

Totales 

Frecuencia Porcentaje 
282 94,0% 
11 3,7% 
7 2,3% 

300 100% 
100% 
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6.3 Existencia de ahorro general - IV Región 

!te m N" Porcentaje 
Con ahorro 48 16,0% 
Sin ahorro 252 84,0% 
Total 300 100,0% 

6.4 Endeudamiento de los trabajadores -IV Región 

ltem N" Porcentaje 
Con deudas 154 51,3% 
Sin deudas 146 48,7% 
Total 300 100,0% 

Situación de endeudamiento y especialidad -IV Reglón 

Especialidad 
Jefe de Administrat 

Endeudamiento Jornal Ayudante Maestro Capataz Obra ivo 
Con deuda 63 16 62 7 5 1 
Sin deuda 73 13 43 8 3 6 
Frecuencia Total 136 29 105 15 8 7 
Porcentaje Total 45% 10% 35% 5% 3% 2% 

6.5 Número promedio de deuda 1,7 por trabajador 

6.6 Promedio Total Endeudamiento $315.725.- portrabajador 

Promedio de deuda en relación a promedio ingreso por especialidad -IV Región 

Promedio deuda Promedio Ingreso Ingreso v/s deuda 
Jornal $218.727 $127.794 1,7 
Ayudante $370.133 $ 147.310 2,5 
Maestro $308.657 $195.133 1,6 
Capataz $514.657 $287.667 1,8 
Jefe de Obra $988.000 $474.375 2,1 
Administrativo $450.000 $228.571 2,0 

7. SITUACIÓN DE SALUD 

7.1 Situación de salud del Trabajador- IV Región 

ltem N" Porcentaje 
Con problemas de salud 29 9,7% 
Sin problemas de salud 271 90,3% 
Total 300 100,0% 

7.2 Problemas de salud del Trabajador- IV Región 

ltem N" Porcentaje 
Alcoholismo/drogadicción o 0,0% 
Artritis/artrosis o 0,0% 
Asma/Alergia 2 6,9% 
Auditivo o 0,0% 
Broncopulmonar 2 6,9% 
Cálculo/renal 1 3,4% 
Cáncer/tumor o 0,0% 
Cardiaco 2 6,9% 
Circulatortolextremidades o 0,0% 
Depresión o 0,0% 
Deficiencia mentaVautismo o 0,0% 
Diabetes 2 6,9% 
Epilepsia o 0,0% 
Hernia 2 6,9% 
Hfgado o 0,0% 

Hipertensión 2 6,9% 
Lumbago/columna 4 13,8% 
Oseo/reumatismo 1 3,4% 
Otro 8 27,6% 
Sistema nervioso o 0,0% 
Ulcera/Gastrttis 1 3,4% 
Visual 2 6,9% 
Total 29 100,0% 

Totales 

Frecuencia Porcentaje 
154 51,3% 
146 48,7% 
300 100% 

100% 
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7.3 Situación de salud del Grupo Familiar-IV Región 

ltem N" Porcentaje 
Con problemas de salud 69 23,0% 
Sin problemas de salud 231 77,0% 
Total 300 100,0% 

7.4 ""Problemas de salud del Grupo Familiar- IV Región 

ltem N" Porcentaje 
Alcoholismo/drogadicción o 0,0% 
Artritis/artrosis 5 7,2% 
Asma/Alergia 6 8,7% 
Auditivo o 0,0% 
Broncopulmonar 3 4,3% 
Cálculo/renal 1 1,4% 
Cáncer/tumor 1 1,4% 
Cardiaco 5 7,2% 
Circulatorio/extremidades 1 1,4% 
Deficiencia mentallautismo o 0,0% 
Depresión 2 2,9% 
Diabetes 11 15,9% 
Epilepsia 2 2,9% 
Hernia o 0,0% 
Higado o 0,0% 
Hipertensión 7 10,1% 
Lumbago/columna 2 2,9% 
Oseo/reumatismo 3 4,3% 
Otro 14 20,3% 
Sistema nervioso o 0,0% 
Ulcera/Gastritis 3 4,3% 
Visual 3 4,3% 
Total 69 100,0% 

7.5 Práctica Deportiva Trabajadores- IV Región 

ltem N" Porcentaje 
Practica deporte 158 52,7% 
No practica deporte 142 47,3% 
Total 300 100,0% 

7.6 Deportes Practicados -IV Región 

ltem N" Porcentaje 
Ajedrez 1 0,6% 
Artes Marciales 2 1,3% 
Atletismo 3 1,9% 
Básquetbol 4 2,5% 
Boxeo 1 0,6% 
Buceo - natación 2 1,3% 
Caza 2 1,3% 
Ciclismo 2 1,3% 
Fútbol 136 86,1% 
Pesca 1 0,6% 
Pesas o 0,0% 
Ping-pong 2 1,3% 
Rayuela 1 0,6% 
Trote o 0,0% 
Volevbol o 0,0% 
Otro 1 0,6% 
Total 158 100,0% 

8. SITUACIÓN INTRAFAMILIAR. 

8.1 Problema relacionados con alcohol o drogas -IV Región 

ltem N" Porcentaje 
Hay problema 12 4,0% 
Existió problema 25 8,3% 

Sin problema 263 87,7% 
No responde o 0,0% 
Total 300 100,0% 
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8.2 Relación con los hijos - IV Región 

ltem N" Porcentaje 
Muy buena 58 26,2% 
Buena 149 67,4% 
Regular 14 6,3% 
Mala o 0,0% 
Total 221 100,0% 

8.3 Relación con la cónyuge o conviviente -IV Región 

ltem N" Porcentaje 
Muy buena 58 26,9% 
Buena 125 57,9% 
Regular 26 12.0% 
Mala 7 3,2% 
Total 216 100,0% 

8.4 Comunicación dentro la familia -IV Región 

ltem N" Porcentaje 
Muy buena 67 24,1% 
Buena 171 61,5% 
Regular 28 10,1% 
Mala 12 4,3% 
Total 278 100,0% 

8.5 Aspectos familiares a mejorar -IV Región 

ltem N" Porcentaje** 
Comunicación 155 51,7% 
Trato 22 7,3% 
Relación con hijos 26 8,7% 
Relación con cónyuge 37 12,3% 
Ninguno 82 27,3% 
Total 322 107,3% 

Aspectos familiares a mejorar y Estado civil - IV Región 

IVREGION 

**Porcentaje en relación a los 300 
trabajadores; supera el 1 00% ya que 
podían indicar más de un aspecto. 

Aspectos familiares a mejorar 

Comuni- Relación con Relación con 
cación Trato hijos cónyuge Ninguno Totales 

Estado civil N" N" 
Soltero convivente 31 7 
Casado 62 9 
Separado conviviente 4 o. 
Frecuencia Total 97 16 
Porcentaje Total 42% 7% 

H.ti t~rooremas ramruares mas trecuentes -IV Kegron 

ltem N" Porcentaje** 
Gritos 52 17,3% 
Discusiones 108 36,0% 
Golpes 5 1,7% 
Castigo físico 1 0,3% 
Ninguno 114 38,0% 
Total 280 93,3% 

Problemas familiares y Estado civil -IV Región 

N" 
5 
18 
o 

23 
10% 

N" Frecuencia 
15 26 84 
20 34 143 
1 1 6 

36 61 233 
15% 26% 100% 

••Porcentaje en relación a los 300 
trabajadores; supera el100% ya que 
podían indicar más de un problema. 

Porcentaie 
36,1% 
61,4% 
2,6% 

100,0% 

Problemas familiares 
Castigo 

Gritos Discusiones Golpes flslco Ninguno Totales 
Estado civil N" N" N" N" Frecuencia Porcentaje 
Soltero convivente 13 22 1 o 35 71 32,4% 
Casado 23 54 3 o 61 141 64,4% 
Separado conviviente 1 4 o o 2 7 3,2% 
Frecuencia Total 37 80 4 o 98 219 100,0% 
Porcentaje Total 17% 37% 2% O% 45% 100% 
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9. RED SOCIAL CÁMARA CHILENA DE LA CONSTRUCCIÓN 

9.1 conocimiento de la Red Sociai-IV Región 

Conoce No conoce Total 
Entidad N" Porcentaje N" Porcentaje N" Porcentaje 
Hábitat 223 74,3% 77 25,7% 300 100% 
Consalud 120 40,0% 180 60,0% 300 100% 
Mutual de Seguridad 245 81,7% 55 18,3% 300 100% 
CCAF Los Andes 164 54,7% 136 45,3% 300 100% 
Servicio Médico 33 11,0% 267 89,0% 300 100% 
Corp. Salud Laboral 6 2,0% 294 98,0% 300 100% 
Fund. Asist. Social 25 8,3% 275 91,7% 300 100% 
Corp. Educacional 17 5,7% 283 94,3% 300 100% 
Corp. Habitacional 29 9,7% 271 90,3% 300 100% 
Corp. Capacitación 23 7,7% 277 92,3% 300 100% 
Cia. Seguros 21 7,0% 279 93,0% 300 100% 
Hipotecaria 5 1,7% 295 98,3% 300 100% 
Corp. Deportes 68 22.7% 232 77,3% 300 100% 
Corp. Cultural 5 1,7% 295 98,3% 300 100% 
Ciedess 2 0,7% 298 99,3% 300 100% 

9.2 Utilización de la Red Social - IV Región 

Usada No Usada Total 
Entidad N" Porcentaje N" Porcentaje N" Porcentaje 

Hábitat 151 50,3% 149 49,7% 300 100% 
Consalud 40 13,3% 260 86,7% 300 100% 
Mutual de Seguridad 160 53,3% 140 46,7% 300 100% 
CCAF Los Andes 95 31,7% 205 68,3% 300 100% 
Servicio Médico 14 4,7% 286 95,3% 300 100% 
Corp. Salud Laboral o 0,0% 300 100,0% 300 100% 
Fund. Asist. Social 9 3,0% 291 97,0% 300 100% 
Corp. Educacional 5 1,7% 295 98,3% 300 100% 
Corp. Habitacional 9 3,0% 291 97,0% 300 100% 
Corp. Capacitación 11 3,7% 289 96,3% 300 100% 
Cia. Seguros 3 1,0% 297 99,0% 300 100% 
Hipotecaria o 0,0% 300 100,0% . 300 100% 
Corp. Deportes 41 13,7% 259 86,3% 300 100% 
Corp. Cultural 1 0,3% 299 99,7% 300 100% 
Ciedess o 0,0% 300 100,0% 300 100% 

9.3 Opinión de los trabajadores que ha usado la Red Sociai-IV Región 

AFPHABITAT 
ltem N" Porcentaje 

Muy buena 1 0,7% 
Buena 96 63,6% 
Regular 29 19,2% 
Mala 8 5,3% 
No responde 17 11,3% 

Total 151 100,0% 

CONSALUD 
ltem N" Porcentaje 
Muy buena 1 2,5% 
Buena 12 30,0% 
Regular 10 25,0% 
Mala 11 27,5% 
No responde 6 15,0% 
Total 40 100,0% 

MUTUAL DE SEGURIDAD 
ltem N" Porcentaje 
Muy buena 23 14,4% 
Buena 108 67,5% 
Regular 12 7,5% 

Mala 4 2,5% 
No responde 13 8,1% 

Total 160 100,0% 
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CCAF LOS ANDES 
ltem N" Porcentaje 
Muy buena 11 11,6% 
Buena 62 65,3% 
Regular 4 4,2% 
Mala 4 4,2% 
No responde 14 14,7% 
Total 95 100,0% 

SERVICIO MEDICO 
ltem N" Porcentaje 
Muy buena 1 7,1% 
Buena 10 71,4% 
Regular 1 7,1% 
Mala o 0,0% 
No responde 2 14,3% 
Total 14 100,0% 

CORPORACION SALUD LABORAL 
ltem N" Porcentaje 
Muy buena o 0,0% 
Buena o 0,0% 
Regular o 0,0% 
Mala o 0,0% 
No responde o 0,0% 
Total o 0,0% 

FUNDACION ASISTENCIA SOCIAL 
ltem N" Porcentaje 
Muy buena 2 22,2% 
Buena 5 55,6% 
Regular 1 11,1% 
Mala o 0,0% 

No responde 1 11,1% 
Total 9 100,0% 

CORPORACION EDUCACIONAL 
ltem N" Porcentaje 

Muy buena 1 20,0% 
Buena 3 60,0% 
Regular o 0,0% 

Mala o 0,0% 

No responde 1 20,0% 
Total 5 100,0% 

CORPORACION HABITACIONAL 
ltem N" Porcentaje 

Muy buena o 0,0% 
Buena 8 88,9% 
Regular 1 11,1% 

Mala o 0,0% 
No responde o 0,0% 
Total 9 100,0% 

CORPORACION DE CAPACITACION 

ltem N" Porcentaje 

Muy buena. 4 36,4% 
Buena 7 63,6% 
Regular o 0,0% 

Mala o 0,0% 

No responde o 0,0% 

Total 11 100,0% 

COMPAÑÍA DE SEGUROS 
ltem N" Porcentaje 
Muy buena 1 33,3% 

Buena 2 66,7% 
Regular o 0,0% 

Mala o 0,0% 

No responde o 0,0% 

Total 3 100,0% 
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HIPOTECARIA 
ltem 
Muy buena 
Buena 
Regular 
Mala 
No responde 
Total 

CORPORACION DE DEPORTES 
ltem 
Muy buena 
Buena 
Regular 
Mala 
No responde 
Total 

CORPORACION CULTURAL 
ltem 
Muy buena 
Buena 
Regular 
Mala 
No responde 
Total 

CIEDESS 
ltem 
Muy buena 
Buena 
Regular 
Mala 
No responde 
Total 

DIAGNOSTICO SOCIOECONOMICO DE TRABAJADORES DE FAENA 
CARMARA CHILENA DE LA CONSTRUCCION 

IVREGION 

N" Porcentaje 
o 0,0% 
o 0,0% 
o 0,0% 
o 0,0% 
o 0,0% 
o 0,0% 

N" Porcentaje 
8 19,5% 

28 68,3% 
3 7,3% 
1 2,4% 
1 2,4% 

41 100,0% 

N" Porcentaje 
1 100,0% 
o 0,0% 
o 0,0% 
o 0,0% 
o 0,0% 
1 100,0% 

N" Porcentaje 
o 0,0% 
o 0,0% 
o 0,0% 
o 0,0% 
o 0,0% 
o 0,0% 

9.4 Prioridad Entidades de la Red Social- IV Región 

Entidad N" Porceritaie Prioridad 
Hábitat 45 15,0% 7 
Consalud 29 9,7% 9 
Mutual de Segundad 76 25,3% 5 
CCAF Los Andes 43 14,3% 8 
Servicio Médico 147 49,0% 1 
Corp. Salud Laboral 21 7,0% 11 
Fund. Asist. Social 92 30,7% 4 
Corp. Educacional 102 34,0% 3 
Corp. Habitacional 124 41,3% 2 
Corp. Capacitación 61 20,3% 6 
Cía. Seguros 15 5,0% 12 
Hipotecaria 4 1,3% 14 
Corp. Deportes 76 25,3% 5 
Corp. Cultural 22 7,3% 10 
Ciedess 6 2,0% 13 
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1. CARACTERIZACIÓN DEL TRABAJADOR 

1.1 Edad de los trabajadores- V Región 

ltem N" Porcentaje 
18 o menos 5 1,7% 
19 a 30 72 24.4% 
31 a40 105 35,6% 
41 aSO 70 23.7% 
51 a 60 32 10.8% 
61 o más 11 3,7% 
Total 295 100,0% 

1.2 Estado Civil de los trabajadores - V Región 

ltem N" Porcentaje 
Soltero 41 13,9% 
Soltero convivente 53 18,0% 
Casado 163 55,3% 
Separado 16 5,4% 
Separado conviviente 16 5,4% 
Viudo 6 2,0% 
Total 295 100,0% 

1.3 Escolaridad de los trabajadores- V Región 

ltem N" Porcentaje 
Analfabeto 2 0,7% 
Lee y Escribe o 0,0% 
Básica Incompleta 68 23.1% 
Básica Completa 56 19,0% 
Media Incompleta 96 32,5% 
Media Completa 49 16,6% 
Técnica Incompleta 6 2,0% 
Técnica Completa 11 3,7% 
Universitama Incompleta 3 1,0% 
Universitaria Completa 4 1,4% 
Total 295 100,0% 

2. CARACTERIZACIÓN LABORAL 

2.1 Especialidad en la construcción- V Región 

ltem N" Porcentaje 
Jemal 132 44,7% 
Ayudante 29 9,8% 
Maestro 105 35,6% 
Capataz 13 4,4% 
Jefe de Obra 15 5,1% 
Administrativo 1 0,3% 
Total 295 100,0% 

Escolaridad de los trabajadores y especialidad -V Reglón 

Especialidad 
1 ~e e ue "umomsrrat 

Escolaridad Jornal Ayudante Maestro Capataz Obra ivo 
Analfabeto 2 o o o o o 
Lee y Escribe o o o o o o 
Básica Incompleta 33 4 29 o 2 o 
Básica Completa 34 3 19 o o o 
Media Incompleta 43 11 36 1 5 o 
Media Completa 17 9 17 6 o o 
Técnica Incompleta 2 1 2 1 o o 
Técnica Completa 1 1 2 3 3 1 
Universitaria Incompleta o o o 2 1 o 
Universitaria Completa o o o o 4 o 
Frecuencia Total 132 29 105 13 15 1 
Porcentaje Total 45% 10% 36% 4% 5% 0% 

Totales 

Frecuencia Porcentaje 
2 0,7% 
o 0,0% 
68 23,1% 
56 19,0% 
96 32,5% 
49 16,6% 
6 2,0% 

11 3,7% 
3 1,0% 

4 1.4% 
295 100% 

100% 
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2.2 Aprendizaje del Oficio- V Región 

ltem N" Porcentaje 
Solo 154 52.2% 
Con Familiar 58 19,7% 
Con Amigo 31 10,5% 
Con Jefe 20 6,8% 
En Liceo 2 0,7% 
Otro 30 10,2% 
Total 295 100,0% 

Edad de Jos trabajadores y aprendizaje del oficio- V Región 

Aprendizaje del oficio 
Solo Con Familiar Con Amigo Con Jefe En Liceo Otro 

Tramo de edad N" N" N" N" N" N" 
18 o menos 2 2 o 1 o o 
19 a 30 33 16 9 2 1 11 
31 a 40 49 26 12 8 o 10 
41 a 50 43 8 7 7 o 5 
51 a 60 21 3 2 2 1 3 
61 o más 6 3 1 o o 1 
Frecuencia Total 154 58 31 20 2 30 
Porcentaje Total 52% 20% 11% 7% 1% 10% 

2.3 Antigüedad en la construcción -V Región 

ltem N" Porcentaje 
Hasta 5 años 71 24,1% 
6 a10 años 70 23,7% 
11 a 15 años 59 20,0% 
16 a 20 años 49 16,6% 
21 a 25 años 18 6,1% 
26añoso más 28 9,5% 
Total 295 100,0% 

2.4 Antigüedad en la empresa: 2,6 años 

2.5 Ultima capacitación realizada- V Región 

Jtem N" PorcentaJe 
Nunca 207 70,2% 
Hace 1 año 52 17,6% 
1 a2años 8 2,7% 
3a4años 13 4,4% 
Sañoso más 15 5,1% 
Total 295 100,0% 

Escolaridad de Jos trabajadores y última capacitación- V Región 

Ultima capacitación 

Totales 
Frecuencia Porcentaje 

5 1,7% 
72 24,4% 
105 35,6% 
70 23,7% 
32 10,8% 
11 3,7% 

295 100,0% 
100% 

Nunca Hace 1 afta 1 a2aftos 3a4años 5 años o más Totales 
Escolaridad N" N" N" N" N" Frecuencia Porcentaje 
Analfabeto 2 o o o o 2 0,7% 
Lee y Escribe o o o o o o 0,0% 
Básica Incompleta 52 9 1 3 3 68 23,1% 
Básica Completa 46 5 1 o 4 56 19,0% 
Media Incompleta 71 15 4 2 4 96 32,5% 
Media Completa 25 13 1 6 4 49 16,6% 
Técnica Incompleta 6 o o o o 6 2,0% 
Técnica Completa 3 6 1 1 o 11 3,7% 
Universitarria Incompleta 2 1 o o o 3 1,0% 
Universitaria Completa o 3 o 1 o 4 1,4% 
Frecuencia Total 207 52 8 13 15 295 100% 
Porcentaje Total 70% 18% 3% 4% 5% 100% 
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3. COMPOSICIÓN GRUPO FAMILIAR 

3.1 Existencia de Grupo Familiar- V Región 

ltem N• Porcentaje 
Con Familia 280 94,9% 
Sin familia 15 5,1% 
Total 295 100,0% 

3.2 Componentes del Grupo Familiar- V Región 

Jtem N" Porcentaje 
Cónyuge 163 18,5% 
Conviviente 69 7,8% 
Hijos 414 46,9% 
Nietos 26 2,9% 
Otro 210 23,8% 
Total 882 100,0% 

3.3 Promedio de integrantes por grupo familiar: 4 personas 

3.4 Promedio de edades del Grupo Familiar- V Región 

Jtem Promedio edad 
Cónyuges 37,9 años . 

Convivientes 33 años 
Hijos 11,6 años 
Nieto 7,4 años 
Otro Familiar 42,3 años 

3.5 Actividad de la cónyuge o conviviente- V Región 

Jtem N" Porcéntaje 
Dueña de casa 185 79,7% 
Estudia 6 2,6% 
Trabaja 39 16,8% 
Cesante 2 0,9% 
Total 232 100,0% 

3.6 Existencia de hijos dentro del Grupo Familiar- V Región 

item N" Porcentaje 
Con hijos 239 81,0% 
Sin hijos 56 19,0% 
Total 295 100,0% 

3.7 Promedio de hijos: 1,4 por grupo familiar 

3.8 Actividad realizada por Jos hijos- V Región 

Jtem No Porcentaje 

Sin actividad 99 23,9% 
Estudia 272 65,7% 
Trabaja 35 8,5% 
Cesante 8 1,9% 
Total 414 100,0% 

3.9 Escolaridad de Hijos Estudiantes- V Región 

ltem N" Porcentaje 
Pre-escolar 32 11,8% 
1 • Ciclo Básico 90 33,1% 
2•CicloBásico 97 35,7% 
1 o Ciclo Medio 39 14,3% 
2•ciclo Medio 10 3,7% 
Supertor 2 0,7% 
Universitaria 1 0,4% 
Colegio Especial 1 0,4% 
Total 272 55,1% 
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3.10 Hijos fuera del Grupo Familiar- V Región 

ltem N" Porcentaje 
Con otros hijos 73 24,7% 
Sin otros hijos 222 75,3% 
Total 295 100,0% 

4. SITUACIÓN HABITACIONAL 

4.1 Situación habitacional del Grupo Familiar- V Región 

ltem N" Porcentaje 
Soltero con Padres 26 8,8% 
Allegado 53 18,0% 
Arrendatario 33 11,2% 
Propietario deudor 30 10,2% 
Propietario no deudor 109 36,9% 
Otra 44 14,9% 
Total 295 100,0% 

Edad de los trabajadores y situación habitaclonal- V Región 

Situación Habitacional 

Soltero con Propietario Propietario 
Padres Allegado Arrendatario deudor no deudor Otra 

Tramo de edad N" N" N" N" N" N" 
18 o menos 3 o 1 o 1 o 
19 a 30 14 15 10 4 16 13 
31 a 40 8 24 9 16 33 15 
41 aSO 1 11 7 8 33 10 
51 a 60 o 3 2 1 21 5 
61 o más o o 4 1 5 1 
Frecuencia Total 26 53 33 30 109 44 
Porcentaje Total 9% 18% 11% 10% 37% 15% 

Estado civil y situación habitacional- V Región 

Situación Habitacional 

Soltero con Propietario Propietario 
Padres Allegado Arrendatario deudor no deudor Otra 

Estado civil N" N" N" N" N" N" 
Soltero 26 4 3 o 6 2 
Soltero convivente o 16 5 7 15 10 
Casado o 26 16 22 79 20 
Separado o 6 3 o 4 3 
Separado conviviente o 1 3 1 2 9 
Viudo o o 3 o 3 o 
Frecuencia Total 26 53 33 30 109 44 
Porcentaje Total 9% 18% 11% 10% 37% 15% 

4.2 Tipo de Vivienda - V Reglón 

ltem N" Porcentaje 
Casa 224 75,9% 
Departamento 33 11,2% 
Pieza 7 2,4% 
Mediagua 31 10,5% 
Otra o 0,0% 
Total 295 100,0% 

4.3 Presencia de Allegados -V Región 

ltem N" Porcentaje 
Con allegados 59 20,0% 
Sin allegados 236 80,0% 
Total 295 100,0% 

Totales 
Frecuencia Porcentaje 

5 1,7% 
72 24,4% 
105 35,6% 
70 23,7% 
32 10,8% 
11 3,7% 
295 100,0% 

100% 

Totales 
Frecuencia Porcentaje 

41 13,9% 
53 18,0% 
163 55,3% 
16 5,4% 
16 5,4% 
6 2,0% 

295 100,0% 
100% 
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4.4 Ahorro Habitacional No Propietarios- V Región 

ltem N' Porcentaje 
Con ahorro vivienda 23 10,6% 
Sin ahorro vivienda 133 61,6% 
Total 156 72,2% 

4.5 Promedio ahorro mensual para vivienda: $ 30.272 por trabajador. 

4.6 Interés en Programa Habitacional de Ahorrantes - V Región 

ltem N' Porcentaje 
Básico Serviu 7 30,4% 
Básico Privado 2 8,7% 
P.E.T. 2 8,7% 
Unificado Tramo 1 1 4,3% 
Unificado Tramo 2 o 0,0% 
Unificado Tramo 3 o 0,0% 
Otro Subsidio o 0,0% 
No responde 11 47,8% 
Total 23 100,0% 

5. SITUACIÓN PREVISIONAL 

5.1 Sistema de Pensiones -V Región 

ltem N' Porcentaje 
Afiliado a A.F.P. 290 98,3% 
Afiliado al I.N.P. 5 1,7% 
Total 295 100,0% 

5.2 Administradoras de Fondos Prevlslonales- V Reglón 

ltem N' Porcentaje 
Concordia o 0,0% 
Cupnum 9 3,1% 
Fomenta 1 0,3% 
Hábitat 153 52,8% 
Magister 1 0,3% 
Planvital 4 1,4% 
Previda 76 26,2% 
Santa Maria 33 11,4% 
Summa 13 4,5% 
No sabelno responde o 0,0% 
Total 290 100,0% 

5.3 Pensión Anticipada- V Región 

ltem N' Porcentaje 
Con pensión anti~ipada 4 1,4% 
Sin pensión anticipada 286 98,6% 
Total 290 100,0% 
5.4 Modalidad de Pens16n AntiCipada- V Reglón 

ltem N' Porcentaje 
Reüro Programado o 0,0% 
Renta Vitalicia 4 100,0% 
Total 4 100,0% 

5.5 Sistema de Salud- V Región 

ltem N' Porcentaje 
Fonasa 265 89,8% 
lsapre 27 9,2% 
No sabe 3 1,0% 
Total 295 100,0% 
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Previsión en salud y especialidad -V Región 

Especialidad 
Jefe de Administrat 

Previsión en salud Jornal Ayudante Maestro Capataz Obra lvo 
Fa nasa 126 25 103 7 3 1 
lsapre 4 3 2 6 12 o 
No sabe 2 1 o o o o 
Frecuencia Total 132 29 105 13 15 1 
Porcentaje Total 45% 10% 36% 4% 5% O% 

5.6 Calificación beneficiarios Fonasa- V Región 

ltem N" Porcentaje 
FonasaA 12 4,5% 
Fonasa B 21 7,9% 
Fonasa C 66 24,9% 
Fonasa D 166 62,6% 
Total 265 100,0% 

5.7 Credencial de salud beneficiarlos Fonasa- V Región 

ltem N" Porcentaje 
Con credencial Fonasa 142 53,6% 
Sin credencial Fonasa 123 46,4% 
Total 265 100,0% 

5.8 lsapre afiliados sistema privado -V Región 

ltem N" Porcentaje 
Banmédica o 0,0% 
Cigna o 0,0% 
Colmena 1 3,7% 
Consalud 16 59,3% 
Cruz Blanca 2 7,4% 
Ferrosalud o 0,0% 
ING 2 7,4% 
lsamédica o 0,0% 
Más Vida o 0,0% 
Promepart 2 7,4% 
Sfera 2 7,4% 
Vida Tres 2 7,4% 
No sabe/no responde o 0,0% 
Total 27 100,0% 

5.9 Sistema de Salud del Grupo Familiar- V Región 

ltem N" Porcentaje 
Sistema salud trabajador 167 59,6% 
Otro sistema salud 110 39,3% 
No sabe/no responde 3 1,1% 
Total 280 100,0% 

6. SITUACIÓN ECONÓMICA 

6.1 Ingreso promedio trabajadores 210.378 1 

6.2 Promedio de ingreso por especialidad- V Región 

Promedio ingreso 
Jornal $148.100 
Ayudante $187.103 
Maestro $227.543 
Capataz $376.923 
Jefe de Obra $526.667 
Administraüvo $270.000 

Totales 

Frecuencia Porcentaje 
265 89,8% 
27 9,2% 
3 1,0% 

295 100% 
100% 



DIAGNOSTICO SOCIOECONOMICO DE TRABAJADORES DE FAENA 
CAMARA CHILENA DE LA CONSTRUCCION 

VREGION 

6.3 Existencia de ahorro general - V Reglón 

ltem N" Porcentaje 
Con ahorro 60 20,3% 
Sin ahorro 235 79,7% 
Total 295 100,0% 

6.4 Endeudamiento de los trabajadores -V Región 

ltem N" Porcentaje 
Con deudas 131 44,4% 
Sin deudas 164 55,6% 
Total 295 100,0% 

Situación de endeudamiento y especialidad- V Región 

Especialidad 
Endeudamiento Jemal Ayudante Maestro Capataz Jefe de Administrat 
Con deuda 56 11 49 6 8 1 
Sin deuda 76 18 56 7 7 o 
Frecuencia Total 132 29 105 13 15 1 
Porcentaje Total 45% 10% 36% 4% 5% O% 

6.5 Número promedio de deuda 1,73 portrabajador 

6.6 Promedio Total Endeudamiento $742,793 por trabajador 

Promedio de deuda en relación a promedio ingreso por especialidad- V Región 

Promedio deuda 
Jornal $473.863 
Ayudante $516.700 
Maestro $504.369 
Capataz $478.800 
Jefe de Obra $1.118.750 
Administrativo $370.000 

7. SITUACIÓN DE SALUD 

7.1 Situación de salud del Trabajador- V Región 

ltem N" Porcentaje 
Con problemas de salud 45 15,3% 
Sin problemas de salud 250 84,7% 
Total 295 100,0% 

7.2 Problemas de salud del Trabajador- V Región 

ltem N" Porcenta¡_e•• 
Alcoholismo/drogadicción 1 2,2% 

Artritis/artrosis 2 4,4% 
Asma/Alergia 1 2,2% 
Auditivo 5 11,1% 
Broncopulmonar 5 11,1% 
Cálculo/renal 3 6,7% 
Cáncer/tumor 1 2,2% 
Cardíaco 5 11,1% 
Circulatorio/extremidades 1 2,2% 
Depresión 1 2,2% 
Deficiencia mental/autismo o 0,0% 
Diabetes o 0,0% 
Epilepsia o 0,0% 

Hernia 1 2,2% 
Hígado 1 2,2% 
Hipertensión 2 4,4% 
Lumbago/columna 6 13,3% 

Oseo/reumatismo 4 8,9% 

Otro 3 6,7% 

Sistema nervioso o 0,0% 

Ulcera/Gastritis 3 6,7% 

Visual 1 2,2% 

Total 46 102,2% 

Promedio inJ:~reso Ingreso v/s deuda 
$ 148.100 3,2 
$187.103 2,8 
$227.543 2,2 
$376.923 1,3 
$526.667 2,1 
$270.000 1,4 

** Porcentaje en relación a los 45 
trabajadores que manifestaron 
problemas de salud. 

Totales 
Frecuencia Porcentaje 

131 44,4% 
164 55,6% 
295 100% 

100% 
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7.3 Situación de salud del Grupo Familiar- V Región 

ltem N" Porcentaje 
Con problemas de salud 87 31,1% 
Sin problemas de salud 193 68,9% 
Total 280 100,0% 

7.4 "Problemas de salud del Grupo Familiar- V Región 

ltem N" Porcentaje-
Alcoholismo/drogadicción o 0,0% 
Artritis/artrosis 4 4,6% 

Asma/Alergia 9 10,3% 
Auditivo 3 3,4% 

Broncopulmonar 1 1,1% 
Cálculo/renal 2 2,3% 
Cáncer/tumor 2 2,3% 

Cardíaco 8 9,2% 
Circulatorio/extremidades 2 2,3% 

Deficiencia mentallautismo 7 8,0% 
Depresión o 0,0% 
Diabetes 7 8,0% 

Epilepsia o 0,0% 

Hernia o 0,0% 

Hfgado o 0,0% 

Hipertensión 14 16,1% 
Lumbago/columna 3 3,4% 

Oseo/reumatismo 6 6,9% 

Otro 10 11,5% 
Sistema nervioso 6 6,9% 

Ulcera/Gastritis 4 4,6% 

Visual 2 2,3% 

Total 90 103,4% 

7.5 Práctica Deportiva Trabajadores- V Reglón 

ltem N" Porcentaje 
Practica deporte 168 56,9% 

No practica deporte 127 43,1% 
Total 295 100,0% 

7.6 Deportes Practicados- V Región 

ltem N" Porcentaje 
Ajedrez 1 0,6% 

Artes Marciales 3 1,8% 

Atletismo 4 2,4% 

Básquetbol 4 2,4% 

Boxeo o 0,0% 

Buceo - natación 4 2,4% 

Caza 6 3,6% 

Ciclismo 3 1,8% 
Fútbol 142 84,5% 
Pesca 2 1,2% 

Pesas 1 0,6% 

Ping-pong 3 1,8% 

Rayuela o 0,0% 
Trote 1 0,6% 

Voleybol 1 0,6% 
Otro 1 0,6% 

Total 176 104,8% 

8. SITUACIÓN INTRAFAMILIAR. 

8.1 Problema relacionados con alcohol o drogas- V Reglón 

ltem N" Porcentaje 
Hay problema 19 6,4% 

Existió problema 32 10,8% 

Sin problema 244 82,7% 
No responde o 0,0% 

Total 295 100,0% 

VREGION 

•• Porcentaje en relación a los 87 
trabajadores que indicaron problemas 
de salud en sus familiares. 

•• Porcentaje en relación a los 168 
trabajadores que realizan deporte, 
algunos desarrollando más de uno. 
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8.2 Relación con los hijos -V Región 

ltem N• Porcentaje 
Muy buena 69 28,9% 
Buena 145 60,7% 
Regular 23 9,6% 
Mala 2 0,8% 
Total 239 100,0% 

8.3 Relación con la cónyuge o conviviente- V Región 

ltem N" Porcentaje 
Muy buena 68 29,3% 
Buena 134 57,8% 
Regular 20 8,6% 
Mala 10 4,3% 
Total 232 100,0% 

8.4 Comunicación dentro la familia -V Reglón 

ltem N• Porcentaje 
Muy buena 57 20,4% 
Buena 188 67,1% 
Regular 33 11,8% 
Mala 2 0,7% 
Total 280 100,0% 

8.5 Aspectos familiares a mejorar- V Región 

ltem N• Porcentaje-
Comunicación 139 47,1% 
Trato 117 39,7% 
Relación con hiios 67 22,7% 
Relación con cónyuge 57 19,3% 
Ninguno 125 42,4% 
Total 505 171,2% 

Aspectos familiares a mejorar y Estado civil -V Región 

VREGION 

**Porcentaje en relación a Jos 295 
trabajadores; supera el1 00% ya que 
podían indicar más de un aspecto. 

Aspectos familiares a mejorar 

Comuni- Relación con Relación con 
caclón Trato hijos cónyuge Ninguno Totales 

Estado civil N• N• 
Soltero convivente 18 14 
Casado 50 41 
Separado conviviente 3 3 
Frecuencia Total 71 58 
Porcentaje Total 26% 21% 

8.6 Problemas familiares más frecuentes- V Región 

ltem N" Porcentaje-
Gritos 93 31,5% 
Discusiones 173 58,6% 
Golpes 10 3,4% 
casügo fisico 5 1,7% 
Ninguno 88 29,8% 
Total 369 125,1% 

P.roblemas familiares y Estado civil -V Región 

N" 
6 
34 
o 

40 
15% 

N" Frecuencia 
8 13 59 

28 45 198 
1 7 14 

37 65 271 
14% 24% 100% 

**Porcentaje en relación a los 295 
trabajadores; supera el 100% ya que 
podían indicar más de un problema. 

Porcentaje 
21,8% 
73,1% 
5,2% 

100,0% 

Problemas familiares 
Castigo 

Gritos Discusiones Golpes físico Ninguno Totales 
Estado civil N• N• N" N" Frecuencia Porcentaje 
Soltero convivente 14 24 3 1 8 50 21,7% 
Casado 36 82 2 1 42 163 70,9% 
Separado conviviente 5 6 1 1 4 17 7,4% 
Frecuencia Total 55 112 6 3 54 230 100,0% 
Porcentaje Total 24% 49% 3% 1% 23% 100% 

' 
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9. RED SOCIAL CÁMARA CHILENA DE LA CONSTRUCCIÓN 

9.1 Conocimiento de la Red Social- V Región 

Conoce No conoce Total 
Entidad N" Porcentaje N" Porcentaje N" Porcentaje 
Hábitat 273 92,5% 22 7,5% ,295 100% 
Consalud 150 50,8% 145 49,2% 295 100% 
Mutual de Seguridad 208 70,5% 87 29,5% 295 100% 
CCAF Los Andes 201 68,1% 94 31,9% 295 100% 
Servicio Médico 29 9,8% 266 90,2% 295 100% 
Corp. Salud Laboral 4 1,4% 291 98,6% 295 100% 
Fund. Asist. Social 46 15,6% 249 84,4% 295 100% 
Corp. Educacional 18 6,1% 277 93,9% 295 100% 
Corp. Habitacional 21 7,1% 274 92,9% 295 100% 
Corp. Capacitación 38 12,9% 257 87,1% 295 100% 
Cía. Seguros 22 7,5% 273 92,5% 295 100% 
Hipotecaria 6 2,0% 289 98,0% 295 100% 
Corp. Deportes 9 3,1% 286 96,9% 295 100% 
Corp. Cultural 6 2,0% 289 98,0% 295 100% 
CiE!dess o 0,0% 295 100,0% 295 100% 

9.2 Utilización de la Red Social • V Región 

Usada No Usada Total 
Entidad N" Porcentaje N" Porcentaje N" Porcentaje 
Hábitat 173 58,6% 122 41,4% 295 100% 
Consalud 42 14,2% 253 85,8% 295 100% 
Mutual de Seguridad 119 40,3% 176 59,7% 295 100% 
CCAF los Andes 28 9,5% 267 90,5% 295 100% 
Servicio Médico 7 2,4% 288 97,6% 295 100% 
Corp. Salud Laboral 1 0,3% 294 99,7% 295 100% 
Fund. Asist. Social 22 7,5% 273 92,5% 295 100% 
Corp. Educacional 6 2,0% 289 98,0% 295 100% 
Corp. Habitacional 4 1,4% 291 98,6% 295 100% 
Corp. Capacitación 21 7,1% 274 92,9% 295 100% 
Cia. Seguros 2 0,7% 293 99,3% 295 100% 
Hipotecaria o 0,0% 295 100,0% 295 100% 
Corp. Deportes 2 0,7% 293 99,3% 295 100% 
Corp. Cultural o 0,0% 295 100,0% 295 100% 
Ciedess o 0,0% 295 100,0% 295 100% 

9.3 Opinión de los trabajadores que ha usado la Red Social -V Región 

AFPHABITAT 
ltem N" Porcenta~e 

Muy buena 6 3,5% 
Buena 114 65,9% 
Regular 28 16,2% 
Mala 7 4,0% 
No responde 18 10,4% 
Total 173 100,0% 

CONSALUD 
ltem N" Porcentaje 
Muy buena 1 2,4% 
Buena 15 35,7% 
Regular 12 28,6% 

Mala 11 26,2% 
No responde 3 7,1% 
Total 42 100,0% 

MUTUAL DE SEGURIDAD 
ltem N" Porcentaje 
Muy buena 43 36,1% 
Buena 61 51,3% 
Regular 10 8,4% 
Mala 5 4,2% 
No responde o 0,0% 
Total 119 100,0% 
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CCAF LOS ANDES 
ltem N" Porcentaje 
Muy buena 10 9,8% 
Buena 84 82,4% 
Regular 6 5,9% 
Mala 2 2,0% 
No responde o 0,0% 
Total 102 100,0% 

SERVICIO MEDICO 
ltem N" Porcentaje 
Muy buena 3 42,9% 
Buena 3 42,9% 
Regular 1 14,3% 
Mala o 0,0% 
No responde o 0,0% 
Total 7 100,0% 

CORPORACION SALUD LABORAL 
ltem N" Porcentaje 
Muy buena 1 100,0% 
Buena o 0,0% 
Regular o 0,0% 
Mala o 0,0% 
No responde o 0,0% 
Total 1 100,0% 

FUNDACION ASISTENCIA SOCIAL 
ltem N" Porcentaje 
Muy buena 5 22,7% 
Buena 14 63,6% 
Regular 3 13,6% 
Mala o 0,0% 
No responde o 0,0% 
Total 22 100,0% 

CORPORACION EDUCACIONAL 
ltem N" Porcentaje 
Muy buena 2 33,3% 
Buena 3 50,0% 
Regular o 0,0% 
Mala o 0,0% 
No responde 1 16,7% 
Total 6 100,0% 

CORPORACION HABITACIONAL 
ltem N" Porcentaje 
Muy buena o 0,0% 
Buena 3 75,0% 
Regular 1 25,0% 
Mala o 0,0% 
No responde o 0,0% 
Total 4 100,0% 

CORPORACION DE CAPACITACION 
ltem N" Porcentaje 
Muy buena 6 28,6% 
Buena 15 71,4% 
Regular o 0,0% 
Mala o 0,0% 
No responde o 0,0% 
Total 21 100,0% 

COMPAÑÍA DE SEGUROS 
ltem N" Porcentaje 
Muy buena o 0,0% 
Buena 2 100,0% 
Regular o 0,0% 
Mala o 0,0% 
No responde o 0,0% 
Total 2 100,0% 



HIPOTECARIA 
ltem 
Muy buena 
Buena 
Regular 
Mala 
No responde 
Total 

CORPORACION DE DEPORTES 
ltem 
Muy buena 
Buena 
Regular 
Mala 
No responde 
Total 

CORPORACION CULTURAL 
ltem 
Muy buena 
Buena 
Regular 
Mala 
No responde 
Total 

CIEDESS 
ltem 
Muy_ buena 
Buena 
Regular 
Mala 
No responde 
Total 
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N" Porcentaje 
o 0,0% 
1 100,0% 
o 0,0% 
o 0,0% 

o 0,0% 

1 100,0% 

N" Porcentaje 
o 0,0% 
2 100,0% 
o 0,0% 

o 0,0% 
o 0,0% 

2 100,0% 

N" Porcentaje 
1 100,0% 
o 0,0% 

o 0,0% 
o 0,0% 
o 0,0% 
1 100,0% 

N" Porcentaje 
o 0,0% 
o 0,0% 

o 0,0% 
o 0,0% 
o 0,0% 

o 0,0% 

9.4 Prioridad Entidades de la Red Social -V Región 

Entidad N" Porcentaje Prioridad 
Hábitat 36 12,2% 9 
Consalud 10 3,4% 13 
Mutual de Seguridad 129 43,7% 2 
CCAF Los Andes 61 20,7% 6 
Servicio Médico 131 44,4% 1 
Corp. Salud Laboral 35 11,9% 10 
Fund. Asist. Social 114 38,6% 3 
Corp. Educacional 56 19,0% 7 
Corp. Habitacional 112 38,0% 4 
Corp. Capacitación 106 35,9% 5 
Cia. Seguros 18 6,1% 11 
Hipotecaria 1 0,3% 14 
Corp. Deportes 50 16,9% 8 
Corp. Cultural 11 3,7% 12 
Ciedess o 0,0% 15 
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1. CARACTERIZACIÓN DEL TRABAJADOR 

1.1 Edad de los trabajadores- VIII Región 

ltem N" Porcentaje 
18omenos 2 0,7% 
19 a 30 78 26,1% 
31 a 40 95 31,8% 
41 a 50 75 25,1% 
51 a 60 38 12,7% 
61 o más 11 3,7% 
Total 299 100,0% 

1.2 Estado Civil de los trabajadores -VIII Región 

ltem N" Porcentaje 
Soltero 19 6,4% 
Soltero convivente 48 16,1% 
Casado 199 66,6% 
Separado 15 5,0% 
Separado conviviente 17 5,7% 
Viudo 1 0,3% 
Total 299 100,0% 

1.3 Escolaridad de los trabajadores - VIII Reglón 

ltem N" Porcentaje 
Analfabeto 4 1,3% 
Lee y Escribe o 0,0% 
Básica Incompleta 79 26,4% 
Básica Completa 56 18,7% 
Media incompleta 89 29,8% 
Media Completa 49 16,4% 
Técnica Incompleta 3 1,0% 
Técnica Completa 9 3,0% 
Universitarria Incompleta 8 2,7% 
Universitaria Completa 2 0,7% 
Total 299 100,0% 

2. CARACTERIZACIÓN LABORAL 

2.1 Especialidad en la construcción- VIII Región 

ltem N" Porcentaje 
Jornal 134 44,8% 
Ayudante 30 10,0% 
Maestro 104 34,8% 
Capataz 16 5,4% 
Jefe de Obra 6 2,0% 
Administrativo 9 3,0% 
Total 299 100,0% 

Escolaridad de los trabajadores y especialidad- VIII Región 

Especialidad 
,Jere ae ¡Aamm•strat 

Escolaridad Jornal Ayudante Maestro Capataz Obra ivo 
Analfabeto 3 o 1 o o o 
Lee y Escribe o o o o o o 
Básica Incompleta 49 7 22 1 o o 
Básica Completa 30 5 19 1 1 o 
Media Incompleta 35 8 45 1 o o 
Media Completa 15 . 6 13 10 1 4 
Técnica Incompleta 1 2 o o o o 
Técnica Completa o 2 2 2 o 3 
Universitaria Incompleta 1 o 2 1 2 2 
Universitaria Completa o o o o 2 o 
Frecuencia Total 134 30 104 16 6 9 
Porcentaje Total 45% 10% 35% 5% 2% 3% 

Totales 

Frecuencia Porcentaje 

4 1,3% 
o 0,0% 

79 26,4% 
56 18,7% 

89 29,8% 
49 16,4% 
3 1,0% 
9 . 3,0% 

8 2,7% 

2 0,7% 
299 100% 

100% 
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2.2 Aprendizaje del Oficio -VIII Región 

ltem N" Porcentaje 
Solo 143 47,8% 
Con Familiar 46 15,4% 
Con Amigo 30 10,0% 
Con Jefe 47 15,7% 
En Liceo 16 5,4% 
Otro 17 5,7% 
Total 299 100,0% 

Edad de los trabajadores y aprendizaje del oficio- VIII Región 

Aprendizaje del oficio 
Solo Con Familiar Con Amigo Con Jefe En liceo Otro 

Tramo de edad N" N' N' N' N' N' 
18 o menos o 2 o o o o 
19 a 30 35 12 9 13 S 4 
31 a40 44 17 8 13 6 7 
41 a 50 39 13 7 10 4 2 
51 a 60 19 2 3 9 1 4 
61 o más 6 o 3 2 o o 
Frecuencia Total 143 46 30 47 16 17 
Porcentaje Total 48% 15% 10% 16% 5% 6% 

2.3 Antigüedad en la construcción - VIII Reglón 

ltem N' Porcentaje 
Hasta 5 años 81 27,1% 
6a10años 90 30,1% 
11 a 15 años 47 15,7% 
16 a 20 años 42 14,0% 
21 a 25 años 22 7,4% 
26 años o más 17 5,7% 
Total 299 100,0% 

2.4 Antigüedad en la empresa: 3,1 años 

2.5 Ultima capacitación .realizada- VIII Región 

ltem N' Porcentaje 
Nunca 212 70,9% 
Hace 1 año 56 18,7% 
1 a2años 6 2,0% 
3a4años 10 3,3% 
5 años o más 15 5,0% 
Total 299 100,0% 

Escolaridad de los trabajadores y última capacitación- VIII Región 

Ultima capacitación 

Totales 
Frecuencia Porcentaje 

2 0,7% 
78 26,1% 
95 31,8% 

75 25,1% 
38 12,7% 
11 3,7% 

299 100,0% 
100% 

Nunca Hace 1 ano 1a2años 3a4anos 5 anos o más Totales 
Escolaridad N' N' N' N' N' Frecuencia Porcentaje 
Analfabeto 4 o o o o 4 1,3% 
Lee y Escribe o o o o o o 0,0% 
Básica Incompleta 66 9 1 1 2 79 26,4% 
Básica Completa 43 9 o 2 2 56 18,7% 
Media Incompleta 58 19 1 3 8 89 29,8% 
Media Completa 28 13 3 2 3 49 16,4% 
Técnica Incompleta 1 1 o 1 o 3 1,0% 
Técnica Completa 6 2 o 1 o 9 3,0% 
Universitarria Incompleta S 3 o o o 8 2,7% 
Universitaria Completa 1 o 1 o o 2 0,7% 
Frecuencia Total 212 56 6 10 15 299 100% 
Porcentaje Total 71% 19% 2% 3% 5% 100% 
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3. COMPOSICIÓN GRUPO FAMILIAR 

3.1 Existencia de Grupo Familiar- VIII Región 

ltem N" Porcentaje 
Con Familia 288 96,3% 
Sin familia 11 3,7% 
Total 299 100,0% 

3.2 Componentes del Grupo Familiar- VIII Región 

ltem N" Porcentaje 
Cónyuge 199 25,6% 
Conviviente 65 8,4% 
Hijos 446 57,5% 
Nietos 12 1,5% 
Otro 85 11,0% 
Total 807 104,0% 

3.3 Promedio de integrantes por grupo familiar: 3,7 personas 

3.4 Promedio de edades del Grupo Familiar- Vlll Región 

ltem Promedio edad 
Cónyuges 37,5 años 
Convivientes 33,3 años 
Hros 10,5 años 
Nieto 5,5 años 
Otro Familiar 38 años 

3.5 Actividad de la cónyuge o conviviente - VIII Región 

ltem N" Porcentaje 
Dueña de casa 213 80,7% 
Estudia 2 0,8% 
Trabaja 42 15,9% 
Cesante 7 2,7% 
Total 264 100,0% 

3.6 Existencia de hijos dentro del Grupo Familiar- Vlll Región 

ltem N" Porcentaje 
Con hijos 233 77,9% 
Sin hijos 66 22,1% 
Total 299 100,0% 

3.7 Promedio de hijos: 1,9 por grupo familiar 

3.8 Actividad realizada por los hijos -VIII Reglón 

ttem N" Porcentaje 
Sin actividad 51 11,4% 
Estudia 347 77,8% 
Trabaja 35 7,8% 

Cesante 13 2,9% 
Total 446 100,0% 

3.9 Escolaridad de Hijos Estudiantes- VIII Región 

ttem N" Porcentaje 
Pre-escolar 19 5,5% 

1" Ciclo Básico 94 27,1% 
2"CicloBásico 101 29,1% 
1 o Ciclo Medio 49 14,1% 
2"Ciclo Medio 66 19,0% 
Superior 4 1,2% 
Universitaria 11 3,2% 
Colegio Especial 3 0,9% 
Total 347 67,4% 
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3.10 Hijos fuera del Grupo Familiar- VIII Región 

ltem N" Porcentaje 
Con otros hijos 67 22,4% 
Sin otros hros 232 77,6% 
Total 299 100,0% 

4. SITUACIÓN HABITACIONAL 

4.1 Situación habitacional del Grupo Familiar- VIII Región 

ltem N" Porcentaje 
Soltero con Padres 38 12,7% 
Allegado 73 24,4% 
Arrendatario 43 14,4% 
Propietario deudor 47 15,7% 
Propietario no deudor 64 21,4% 
Otra 34 11,4% 
Total 299 100,0% 

Edad de los trabajadores y situación habitacional- VIII Región 

Situación Habitacional 

Soltero con Propietario Propietario 
Padres Allegado Arrendatario deudor no deudor Otra 

Tramo de edad N" N" N" N" N" N" 
18 o menos 1 o o o o 1 
19 a 30 24 31 7 5 5 6 
31 a 40 8 28 22 18 12 7 
41 a 50 5 11 11 14 22 12 
51 a 60 o 3 3 8 18 6 
61 o más o o o 2 7 2 
Frecuencia Total 38 73 43 47 64 34 
Porcentaje Total 13% 24% 14% 16% 21% 11% 

Estado civil y situación habitacional- VIII Región 

Situación Habitacional 

Soltero con Propietario Propietario 
Padres Allegado Arrendatario deudor no deudor Otra 

Estado civil N" N" N" N" N" N" 
Soltero 16 1 1 1 o o 
Soltero convivente 22 7 5 8 4 2 
Casado o 50 28 37 54 30 
Separado o 7 5 1 2 o 
Separado conviviente o 8 4 o 3 2 
Viudo o o o o 1 o 
Frecuencia Total 38 73 43 47 64 34 
Porcentaje Total 13% 24% 14% 16% 21% 11% 

4.2 Tipo de Vivienda- VIII Reglón 

ltem N" Porcentaje 
casa 229 76,6% 
Departamento 10 3,3% 
Pieza 40 13,4% 
Mediagua 19 6,4% 

Otra 1 0,3% 
Total 299 100,0% 

4.3 Presencia de Allegados- VIII Región 

ltem N" Porcentaje 
Con allegados 67 22,4% 

Sin allegados 232 77,6% 

Total 299 100,0% 

Totales 
Frecuencia Porcentaje 

2 0,7% 

78 26,1% 
95 31,8% 
75 25,1% 

38 12,7% 
11 3,7% 

299 100,0% 
100% 

Totales 
Frecuencia Porcentaje 

19 6,4% 

48 16,1% 
199 66,6% 

15 5,0% 

17 5,7% 
1 0,3% 

299 100,0% 
100% 
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4.4 Ahorro Habitacional No Propietarios- VIII Región 

ltem N" Porcentaje 
Con ahorro vivienda 72 38,3% 
Sin ahorro vivienda 116 61,7% 
Total 188 100,0% 

4.5 Promedio ahorro mensual para vivienda: $ 33.455 por trabajador. 

4.6 Interés en Programa Habitacional de Ahorrantes -VIII Región 

ltem N" Porcentaje 
Básico Serviu 20 27,8% 
Básico Privado 5 6,9% 
P.E.T. 1 1.4% 
Unificado Tramo 1 2 2,8% 
Unificado Tramo 2 o 0,0% 
Unificado Tramo 3 o 0,0% 
Otro Subsidio 9 12,5% 
No responde 35 48,6% 
Total 72 100,0% 

5. SITUACIÓN PREVISIONAL 

5.1 Sistema de Pensiones- VIII Región 

ltem N" Porcentaj_e 
Afiliado a A.F.P. 291 97,3% 
Afiliado al I.N.P. 8 2,7% 
Total 299 100,0% 

5.2 Administradoras de Fondos Previsionales- VIII Reglón 

ltem N" Porcentaj_e 
Concordia o 0,0% 
Cuprum 11 3,8% 
Fomenta o 0,0% 
Hábitat 107 36,8% 
Magister o 0,0% 
Planvital 15 5,2% 
Previda 108 37,1% 
Santa Maria 30 10,3% 
Summa 20 6,9% 
No sabe/no responde o 0,0% 
Total 291 100,0% 

5.3 Pensión Anticipada- VIII Región 

ltem N" Porcentaje 
Con pensión anticipada 4 1.4% 
Sin pensión anticipada 287 98,6% 

Total 291 100,0% 

5.4 Modalidad de Pensión Anticipada- VIII Reglón 

ltem N" Porcentaje 
Retiro Programado 1 25,0% 

Renta Vitalicia 3 75,0% 
Total 4 100,0% 

5.5 Sistema de Salud- VIII Región 

ltem N" Porcentaje 
Fonasa 274 91,6% 
lsapre 25 8,4% 
No sabe o O, O% 
Total 299 100,0% 
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Previsión en salud y especialidad- VIII Región 

Especialidad 
Jefe de Administra! 

Previsión en salud Jornal Ayudante Maestro Capataz Obra ivo 
Fonasa 128 28 94 12 5 7 
lsapre 6 2 10 4 1 2 
No sabe o o o o o o 
Frecuencia Total 134 30 104 16 6 9 
Porcentaje Total 45% 10% 35% 5% 2% 3% 

5.6 Calificación beneficiarios Fonasa- VIII Región 

ltem N' Porcentaje 
FonasaA 6 2,2% 
Fonasa B 43 15,7% 
Fonasa C 90 32,8% 
Fonasa D 135 49,3% 
Total 274 100,0% 

5.7 Credencial de salud beneficiarios Fonasa- VIII Reglón 

ltem N" Porcentaje 
Con credencial Fonasa 143 52,2% 
Sin credencial Fonasa 131 47,8% 
Total 274 100,0% 

5.8 lsapre afiliados sistema privado- VIII Región 

ltem N' Porcentaj_e 
Banmédica 4 16,0% 
Cigna o 0,0% 

Colmena o 0,0% 
Consalud 18 72,0% 
Cruz Blanca o 0,0% 
Ferrosalud o 0,0% 
ING o 0,0% 
lsamédica o 0,0% 
Más Vida o 0,0% 

Promepart o 0,0% 
Sfera o 0,0% 
Vida Tres o 0,0% 
No sabe/no responde 3 12,0% 
Total 25 100,0% 

5.9 Sistema de Salud del Grupo Familiar- VIII Región 

ltem N' Porcentaje 
Sistema salud trabajador 192 66,7% 
Otro sistema salud 96 33,3% 
No sabe/no responde o 0,0% 
Total 288 100,0% 

6. SITUACIÓN ECONÓMICA 

6.1 Ingreso promedio trabajadores l$171.453.-

6.2 Promedio de ingreso por especialidad- VIII Región 

Promedio ingreso 
Joma! $ 129.489 
Ayudante $151.200 
Maestro $192.620 
Capataz $257.625 
Jefe de Obra $526.667 
Administrativo $263.333 

Totales 

Frecuencia Porcentaje 
274 91,6% 
25 8,4% 
o 0,0% 

299 100% 
100% 
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7.3 Situación de salud del Grupo Familiar- VIII Región 

7.4 ''Problemas de salud del Grupo Familiar.:. VIII Región 

ltem N' Porcentaje•• 
Alcoholismo/drogadicción 1 1,7% 
,l!..rtritis!artrcsis o 0,0% 
Asma/Alergia 2 3,4% 
Auditivo 2 3,4% 
tsroncop_!Jimonar 3 b,i% 
Cálculo/renal 2 3,4% 
Cáncer/tumor 1 1,7% 
Cardiaco 3 5,1% 
Circulatorio/extremidades o 0,0% 
nefiC'jen("J;:l ment811.8TJtismo ~ fi,1% 

1Depres1ón 
Diabetes 

1,7% 
10 169% 

Epi!ep&ia o 0,0% 
Hernia o 0,0% 
Higado o 0,0% 
Hipertensión 6 10,2% 
Lumbago/columna 2 3,4% 
Oseo/reumatismo o 0.0% 
Otro 16 27,1% 
Sistema nervioso 6 10,2% 
Ulc:3ra/Castritis 2 ~ 110/_ 

""o"T /U 

o 1,7Yo 
61 103,4% 

7.5 Práctica Deportiva Trabajadores- VIII Región 

7.6 Deportes Practicados - VIII Reglón 

o 

Boxeo ü ü,ü% 

Buceo - natación 1 0,7% 
Caza 1 0,7% 
Ciclismo 4 2,7% 
Fútbol 126 85,7% 
Pesr:-..::a " ?,7% 

B. SITUACIÓN JNTRAFAMILIAR. 

8.1 Problema relacionados con alcohol o drogas- VIII Reglón 

ltem N' Porcentaje 
Hay problema 33 11,0% 
t=":lstló prcb!ema 38 12,7% 
Sin problema 228 76,3% 
No responde o 0,0% 

!10t31 --- . -- -~· 1UU1U 7o 

VIII REGION 

"'* Porcentaje en relacióii g les 59 
trabajadores que indicaron problemas 
de salud en sus familiares. 
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6.3 Existencia de ahorro general- VIII Región 

6.4 Endeudamiento de los trabajadores -VIII Región 

ltem 
Con deudas 

Siiuación de endeudamiento y especiaiiciad- Viii Región 

Especialidad 
Endeudamiento Jornal Ayudante Maestro Capataz Jefe de Administra! 
Con deuda 62 21 74 13 5 7 
Sin (1~1.1d~ 7? ~ ~n ~ 1 ? 

Frecuencia Total 134 30 104 16 6 9 
Porcentaje Total 45% 10% 35% 5% 2% 3% 

6.5 Número promedio de deuda 2 por trabajador 

Promedio de deuda en relación a promedio ingreso por especialidad- VIII Región 

Promedio deuda Promedio ingreso Ingreso v/s deuda 
Jemal $ 182.403 $ 129.489 1.4 
Ayudante $320.750 $151.200 2,1 
Maestro $262.571 $192.620 1.4 
Capataz $600.500 $257.625 2.3 
Jefe de übra $ i75.üüü $526.667 ü,3 
Administrativo $254.286 $263.333 1,0 

7. SITUACIÓN DE SALUD 

7.1 Situación (:1~ sal•.u:t (i~l Tral)aj:;:~(for- VIII Reglón 

7.2 Problemas de salud del Trabajador- VIII Región 

ptem N" 1 Porcentaje 
Alcoholismo/drogadicción o 0,0% 
Artritis/artrosis o 0,0% 
Asma/Aierqia o 0,0% 
Auditivo 3 9,1% 
Broncopulmonar o 0,0% 
Ct:!cu!o/ren~l o 0 no1. , .. , .. 
Cáncer/tumor o 0,0% 
Cardíaco 1 3,0% 
Circulatorioiextremidades u U,U% 
Depresión 2 6,1% 
Deficiencia mental/autismo o 0,0% 

• ID1abetes 
Epilepsia 

3,0Yo 

IHigado 

Hernia 
o 0,0% 
3 9,1% 
o 0,0% 
2 61% H1pertens1ón 

LurrlilaguicuiurTJTJa 5 i5,2% 
Oseo/reumatismo o 0,0% 
Otro 9 27,3% 
Sistema nervioso o 0,0% 
Ulcera/Gastritis 5 15,2% 
Visual 2 6,1% 

!Total 33 100,0% 

Totales 
Frecuencia Porcentaje 

182 60,9% 
117 ::\~.1% 

299 100% 
100% 
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8.2 Relación con los hijos -VIII Región 

ltem N" Porcentaje 
Muy buena 63 27,6% 
Buena 139 61,0% 
Regular 28 12,3% 
Mala 3 1,3% 
Total 233 102,2% 

8.3 Relación con la cónyuge o conviviente- VIII Región 

ltem N" Porcentaje 
Muy buena 66 28,3% 
Buena 148 63,5% 
Regular 45 19,3% 
Mala 5 2,1% 
Total 264 113,3% 

8.4 Comunicación dentro la familia -VIII Reglón 

ltem N" Porcentaje 
Muy buena 52 20,2% 
Buena 187 72,5% 
Regular 45 17,4% 
Mala 4 1,6% 
Total 288 111,6% 

8.5 Aspectos familiares a mejorar- VIII Región 

ltem N" Porcentaje .. 
Comunicación 144 48,2% 
Trato 49 16,4% 
Relación con hijos 49 16,4% 
Relación con cónyuge 56 18,7% 
Ninguno 81 27,1% 
Total 379 126,8% 

VIIIREGION 

**Porcentaje en relación a los 299 trabajadores; 
supera el 100% ya que podían indicar más de un 
aspecto, 

Aspectos familiares a mejorar y Estado civil -VIII Región 

Aspectos familiares a mejorar 
Comuni-
cación Trato 

Estado civil N" N" 
Soltero convivente 24 5 
Casado 81 34 
Separado conviviente 8 o 
Frecuencia Total 113 39 
Porcentaje Total 39% 14% 

8.6 Problemas familiares más frecuentes- VIII Región 

ltem N" Porcentaje-
Gritos 124 41,5% 
Discusiones 155 51,8% 
Golpes 5 1,7% 
Castigo físico 7 2,3% 
Ninguno 78 26,1% 
Total 369 123,4% 

Problemas familiares y Estado civil -VIII Reglón 

Relación con 
hijos 

N" 
8 

31 
5 

44 
15% 

Relación con 
cónyuge Ninguno Totales 

N" Frecuencia Porcentaje 
12 5 54 18,8% 
34 37 217 75,3% 
3 1 17 5,9% 

49 43 288 100,0% 
17% 15% 100% 

**Porcentaje en relación a los 299 trabajadores; 
supera e11 00% ya que podran indicar más de un 
problema. 

Problemas familiares 
.-astigo 

Gritos Discusiones Golpes fislco Ninguno Totales 
Estado civil N" N" N" N" Frecuencia Porcen~ 
Soltero convivente 22 27 6 4 4 63 21,9% 
Casado 72 93 7 2 34 208 72,2% 
Separado conviviente 5 9 o o 3 17 5,9% 
Frecuencia Total 99 129 13 6 41 288 100,0% 
Porcentaje Total 34% 45% 5% 2% 14% 100% 
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9. RED SOCIAL CÁMARA CHILENA DE LA CONSTRUCCIÓN 

9.1 Conocimiento de la Red Social ·VIII Región 

Conoce No conoce Total 
Entidad N" Porcentaje N" Porcentaje N" Porcentaje 
Habitat 264 88,3% 35 11,7% 299 100% 
Consalud 162 54,2% 137 45,8% 299 100% 
Mutual de Seguridad 261 87,3% 38 12,7% 299 100% 
CCAF Los Andes 196 65,6% 103 34,4% 299 100% 
Servicio Médico 34 11.4% 265 88,6% 299 100% 
Corp. Salud Laboral 4 1,3% 295 98,7% 299 100% 
Fund. Asist. Social 66 22,1% 233 77,9% 299 100% 
Corp. Educacional 31 10,4% 268 89,6% 299 100% 
Corp. Habitacional 49 16,4% 250 83,6% 299 100% 
Corp. Capacitación 48 16,1% 251 83,9% 299 100% 
Cia. Seguros 35 11,7% 264 88,3% 299 100% 
Hipotecaria 7 2,3% 292 97,7% 299 100% 
Corp. Deportes 8 2,7% 291 97,3% 299 100% 
Corp. Cultural 5 1,7% 294 98,3% 299 100% 
Ciedess o 0,0% 299 100,0% 299 100% 

9.2 Utilización de la Red Social -VIII Región 

Usada No Usada Total 
Entidad N" Porcentaje N" Porcentaje N" Porcentaje 
Habitat 169 56,5% 130 43,5% 299 100% 
Consalud 62 20,7% 237 79,3% 299 100% 
Mutual de Seguridad 160 53,5% 139 46,5% 299 100% 
CCAF Los Andes 131 43,8% 168 56,2% 299 100% 
Servicio Médico 21 7,0% 278 93,0% 299 100% 
Corp. Salud Laboral 2 0,7% 297 99,3% 299 100% 
Fund. Asist. Social 40 13,4% 259 86,6% 299 100% 
Corp. Educacional 22 7,4% 277 92,6% 299 100% 
Corp. Habitacional 9 3,0% 290 97,0% 299 100% 
Corp. Capacitación 23 7,7% 276 92,3% 299 100% 
Cia. Seguros 10 3,3% 289 96,7% 299 100% 
Hipotecaria 1 0,3% 298 99,7% 299 100% 
Corp. Deportes 1 0,3% 298 99,7% 299 100% 
Cor¡>, Cultural 1 0,3% 298 99,7% 299 100% 
Ciedess o 0,0% 299 100,0% 299 100% 

9.3 Opinión de los trabajadores que ha usado la Red Social -VIII Región 

AFPHABITAT 
ltem N" Porcentaje 
Muy buena 14 8,3% 
Buena 106 62,7% 
Regular 44 26,0% 
Mala 5 3,0% 
No responde o 0,0% 

Total 169 100,0% 

CONSALUD 
ltem N" PorcentaJe 
Muy buena 5 8,1% 

Buena 26 41,9% 
Regular 16 25,8% 
Mala 12 19,4% 
No responde 3 4,8% 
Total 62 100,0% 

MUTUAL DE SEGURIDAD 
item N" Porcentaje 
Muy buena 50 31,3% 
Buena 92 57,5% 
Regular 16 10,0% 

Mala 2 1,3% 

No responde o 0,0% 

Total 160 100,0% 
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CCAF LOS ANDES 
ltem N" Porcentaje 
Muy buena 25 19,1% 
Buena 91 69,5% 
Regular 9 6,9% 
Mala 1 0,8% 

Nore~nde 5 3,8% 
Total 131 100,0% 

SERVICIO MEDICO 
ltem N" Porcentaje 
Muy buena 5 23,8% 
Buena 16 76,2% 
Regular o 0,0% 
Mala o 0,0% 
No responde o 0,0% 
Total 21 100,0% 

CORPORACION SALUD LABORAL 
ltem N" Porcentaje 
Muy buena o 0,0% 
Buena 1 50,0% 
Regular o 0,0% 
Mala 1 50,0% 
No responde o 0,0% 
Total 2 100,0% 

FUNDACION ASISTENCIA SOCIAL 
ltem N" Porcenta,[_e 
Muy buena 13 32,5% 
Buena 27 67,5% 
Regular o 0,0% 
Mala o 0,0% 
No responde o 0,0% 
Total 40 100,0% 

CORPORACION EDUCACIONAL 
ltem N" Porcentaje 
Muv buena 7 31,8% 
Buena 13 59,1% 
Regular 2 9,1% 
Mala o 0,0% 

No responde o 0,0% 
Total 22 100,0% 

CORPORACION HABITACIONAL 
ltem N" Porcentaje 
Muy buena 1 11,1% 
Buena 6 66,7% 
Regular o 0,0% 
Mala 1 11,1% 
No responde 1 11,1% 
Total 9 100,0% 

CORPORACION DE CAPACITACION 
ltem N" Porcentaje 
Muy buena 5 21,7% 
Buena 16 69,6% 
Regular 2 8,7% 
Mala o 0,0% 
No responde o 0,0% 

Total 23 100,0% 

COMPAÑÍA DE SEGUROS 
ltem N" Porcentaje 
Muvbuena 1 10,0% 
Buena 9 90,0% 
Regular o 0,0% 

Mala o 0,0% 
No responde o 0,0% 

Total 10 100,0% 
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HIPOTECARIA 
ltem 
Muy buena 
Buena 
Regular 
Mala 
No responde 
Total 

CORPORACION DE DEPORTES 
ltem 
Muy buena 
Buena 
Regular 
Mala 
No responde 
Total 

CORPORACION CULTURAL 
ltem 
Muy buena 
Buena 
Regular 
Mala 
No responde 
Total 

CIEDESS 
ltem 
Muy buena 
Buena 
Regular 
Mala 
No responde 
Total 
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N" PorcentaJe 
o 0,0% 
o 0,0% 
1 100,0% 
o 0,0% 

o 0,0% 
1 100,0% 

N" Porcentaje 
o 0,0% 
1 100,0% 
o 0,0% 
o 0,0% 
o 0,0% 
1 100,0% 

N" Porcentaje 
1 100,0% 
o 0,0% 
o 0,0% 
o 0,0% 
o 0,0% 
1 100,0% 

N" Porcentaje 
o 0,0% 
o 0,0% 
o 0,0% 
o 0,0% 
o 0,0% 
o 0,0% 

9.4 Prioridad Entidades de la Red Social -VIII Región 

Entidad N" Porcentaje Prioridad 
Hábitat 121 40,5% 2 
Consalud 27 9,0% 10 
Mutual de Seguridad 179 59,9% 1 
CCAF Los Andes 114 38,1% 3 
Servicio Médico 88 29,4% 4 
Corp. Salud Laboral 29 9,7% 9 
Fund. Asist. Social 78 26,1% 6 
Corp. Educacional 54 18,1% 8 
Corp. Habitacional 81 27,1% 5 
Corp. Capacitación 55 18,4% 7 
era. Seguros 21 7,0% 11 
Hipotecaria 1 0,3% 14 
Corp. Deportes 14 4,7% 12 
Corp. Cultural 8 2,7% 13 
Ciedess 1 0,3% 14 
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1. CARACTERIZACIÓN DEL TRABAJADOR 

1.1 Edad de !os trab~jadores - !X R~giór! 

ptem No Porcentaje ..... - - -- 3 I,O~ío IOUIIIC'IIU;, 

19 a 30 88 29,4% 
31 a40 107 35,8% 
41 a 50 71 23,7% 
51 a 60 20 6,7% 
61 o más 10 3.3% 

!rotal 299 100,0% 

1.2 Estado Civil de lea trabajadores- :x Reglón 

Jtem No PorcentaJe 
::ioltero 48 16,1% 
Soltero convivente 48 16,1% 
Casado 179 59,9% 
Separado 8 2,7% 
Separado conviviente 12 4,0% 
Viudo 4 1,3% 

!rotal 299 100,0% 

i .3 Escoiaridad de ios trabajadores- iX Región 

lltem N• 1 Porcentaje 
Analfabeto 6 2,0% 
Lee y Escribe 3 1,0% 
Básica Incompleta 126 42,1% 
Básica Completa 41 13,7% 
Media Incompleta 67 22,4% 
Media Completa 36 12,0% 
Técnica Incompleta 3 1,0% 
Técnica Completa 13 4,3% 
Universitarria Incompleta 4 1,3% 
Universitaria Completa o 0,0% 
Total 299 100,0% 

2. CARACTERIZACIÓN LABORAL 

2.1 Especialidad en la construcción- IX Reglón 

ltem N" Porcentaie 
Jornal 132 44,1% 
Ayudante 33 11,0% 
Maestro 104 34,8% 
Capataz 15 5,0% 
Jefe de Obra 8 2,7% 
Administrativo 7 2,3% 
Total 299 100,0% 

Escolaridad de los trabajadores y especialidad- IX Región 

Especialidad 
l"ere ae ¡Aammostra 

Escolaridad Jornal Ayudante Maestro Capataz Obra ivo 
Analfabeto 5 o 1 o o o 
Lee y Escribe 3 o o o o o 
Básica Incompleta 71 8 47 o o o 
Básica Completa 14 4 19 3 1 o 
Media Incompleta 27 9 23 5 1 2 
Media Completa 7 11 10 4 4 o 
Técnica Incompleta 1 1 1 o o o 
Técnica Completa 4 o 2 1 2 4 
Universitaria Incompleta o o 1 2 o 1 
Universitaria Completa o o o o o o 
Frecuencia Total 132 33 104 15 8 7 
Porcentaje Total 44% 11% 35% 5% 3% 2% 

Totales 

Frecuencia Porcentaje 
6 2,0% 
3 1,0% 

126 42,1% 

41 13,7% 
67 22,4% 
36 12,0% 
3 1,0% 
13 4,3% 
4 1,3% 
o 0,0% 

299 100% 
100% 
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2.2 Aprendizaje del Oficio -IX Región 

ltem N" Porcentaje 
Solo 161 53,8% 
Con Familiar 30 10,0% 
Con Amigo 54 18,1% 
Con Jefe 30 10,0% 
En Liceo 15 5,0% 
Otro 9 3,0% 
Total 299 100,0% 

Edad de los trabajadores y aprendizaje del oficio- IX Región 

Aprendizaje del oficio 
Solo Con Familiar Con Amigo Con Jefe En Liceo Otro 

Tramo de edad N" N" N" N" N" N" 
18 o menos 3 o o o o o 
19 a 30 51 9 12 6 6 4 
31 a40 57 10 18 11 6 5 
41 a 50 33 8 16 12 2 o 
51 a 60 10 3 6 1 o o 
61 o más 7 o 2 o 1 o 
Frecuencia Total 161 30 54 30 15 9 
Porcentaje Total 54% 10% 18% 10% 5% 3% 

2.3 Antigüedad en la construcción -IX Región 

!te m N" Porcentaje 
Hasta 5 años 94 31,4% 
6 a10 años 98 32,8% 
11 a 15 años 58 19,4% 
16 a 20 años 22 7,4% 
21 a 25 años 16 5,4% 
26añoso más 11 3,7% 
Total 299 100,0% 

2.4 Antigüedad en la empresa: 3,6 años 

2.5 Ultima capacitación realizada - IX Región 

!te m N" Porcentaje 
Nunca 186 62,2% 
Hace 1 año 52 17,4% 
1 a2años 30 10,0% 
3a4años 18 6,0% 
Sañoso más 13 4,3% 
Total 299 100,0% 

Escolaridad de los trabajadores y última capacitación - IX Región 

Ultima capacitación 

Totales 
Frecuencia Porcentaje 

3 1,0% 
88 29,4% 
107 35,8% 
71 23,7% 
20 6,7% 
10 3,3% 

299 100,0% 
100% 

Nunca Hace 1 año 1 a 2 anos Ja4años 5 años o más Totales 
Escolaridad N" N" N" N" N" Frecuencia Porcentaje 
Analfabeto 5 1 o o o 6 2,0% 
Lee y Escribe 3 o o o o 3 1,0% 
Básica Incompleta 98 11 10 5 2 126 42,1% 
Básica Completa 21 10 5 2 3 41 13,7% 
Media Incompleta 35 17 9 3 3 67 22,4% 
Media Completa 18 5 4 5 4 36 12,0% 
Técnica Incompleta 2 1 o o o 3 1,0% 
Técnica Completa 3 5 2 3 o 13 4,3% 
Universitaria Incompleta 1 2 o o 1 4 1,3% 
Universitaria Completa o o o o o o 0,0% 
Frecuencia Total 186 52 30 18 13 299 100% 
Porcentaje Total 62% 17% 10% 6% 4% 100% 
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3. COMPOSICIÓN GRUPO FAMILIAR 

3.1 Existencia de Grupo Familiar- IX Región 

ltem N' Porcentaje 
Con Familia 282 94,3% 
Sin familia 17 5,7% 
Total 299 100,0% 

3.2 Componentes del Grupo Familiar-IX Región 

ltem N' Porcentaje 
Cónyuge 178 20,8% 
Conviviente 61 7,1% 
Hijos 444 52,0% 
Nietos 18 2,1% 
Otro 153 17,9% 
Total 854 100,0% 

3.3 Promedio de integrantes por grupo familiar: 3,9 personas 

3.4 Promedio de edades del Grupo Familiar-IX Región 

ltem Promedio edad 
Cónyuges 35,8 años 
Convivientes 28,8 años 
Hijos 10,8 años 
Nieto 6,4 años 
Otro Familiar 39,9 años 

3.5 Actividad de la cónyuge o conviviente - IX Región 

ltem N' Porcentaje 
Dueña de casa 214 89,9% 
Estudia 1 0,4% 
Trabaja 22 9,2% 
Cesante 1 0,4% 
Total 238 100,0% 

3.6 Existencia de hijos dentro del Grupo Familiar-IX Región 

ltem N' PorcentaJe 
Con hijos 228 76,3% 
Sin hijos 71 23,7% 
Total 299 100,0% 

3.7 Promedio de hijos: 1,6 por grupo familiar 

3.8 Actividad realizada por los hijos -IX Región 

ltem N' Porcentaje 
Sin actividad 136 30,6% 
Estudia 240 54,1% 
Trabaja 43 9,7% 
Cesante 25 5,6% 
Total 444 100,0% 

3.9 Escolaridad de Hijos Estudiantes- IX Región 

ltem N' Porcentaje 
Pre-escolar 29 8,4% 
1' Ciclo Básico 89 25,6% 
2'CicloBásico 73 21,0% 
1 o Ciclo Medio 28 8,1% 
2'Ciclo Medio 20 5,8% 
Superior o 0,0% 
Universitaria o 0,0% 
Colegio Especial 1 0,3% 
Total 240 35,2% 
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3.10 Hijos fuera del Grupo Familiar- IX Región 

ltem N' Porcentale 
Con otros hijos 45 15,1% 
Sin otros hijos 254 84,9% 
Total 299 100,0% 

4. SITUACIÓN HABITACIONAL 

4.1 Situación habitacional del Grupo Familiar- IX Reglón 

ltem N' Porcentaje 
Soltero con Padres 22 7,4% 
Allegado 61 20,4% 
Arrendatario 59 19,7% 
Propietario deudor 47 15,7% 
Propietario no deudor 91 30,4% 
Otra 19 6,4% 
Total 299 100,0% 

Edad de los trabajadores y situación habltacionai-IX Reglón 

Situación Habitaclonal 
~unoou cuu 

no ... ~eudor Padres Allegado Arrendatario deudor Otra 
Tramo de edad N' N" N' N" N" N" 
18 o menos o 2 o o 1 o 
19a 30 15 31 23 3 11 5 
31 a40 3 22 27 23 26 6 
41 a 50 4 6 7 14 36 4 
51 a 60 o o 2 7 9 2 
61 o más o o o o 8 2 
Frecuencia Total 22 61 59 47 91 19 
Porcentaje Total 7% 20% 20% 16% 30% 6% 

Estado civil y situación habitaclonal-IX Región 

Situación Habitaclonal 

Soltero con Propietario Propietario 
Padres Allegado Arrendatario deudor no deudor Otra 

Estado civil N" N' N" N' N" N" 
Soltero 19 7 8 o 13 1 
Soltero convivente 3 17 17 2 5 4 
Casado o 33 28 45 63 10 
Separado o 3 o o 2 3 
Separado conviviente o 1 4 o 6 1 
Viudo o o 2 o 2 o 
Frecuencia Total 22 61 59 47 91 19 
Porcentaje Total 7% 20% 20% 16% 30% 6% 

4.2 Tipo de Vivienda -IX Reglón 

ltem N" Porcentaje 
Casa 242 80,9% 
Departamento 14 4,7% 
Pieza 28 9.4% 
Medlagua 13 4,3% 
Otra 2 0,7% 
Total 299 100,0% 

4.3 Presencia de Allegados -IX Reglón 

ltem N" Porcentaje 
Con allegados 46 15,4% 
Sin allegados 253 84,6% 
Total 299 100,0% 

Totales 
Frecuencia Porcentaje 

3 1,0% 
88 29,4% 
107 35,8% 
71 23,7% 
20 8,7% 
10 3,3% 

299 100,0% 
100% 

Totales 
Frecuencia Porcentaje 

48 16,1% 
48 16,1% 

179 59,9% 
8 2,7% 
12 4,0% 
4 1,3% 

299 100,0% 
100% 
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4.4 Ahorro Habitacional No Propietarios- IX Reglón 

ltem N" Porcentaje 
Con ahorro vivienda 56 34,8% 
Sin ahorro vivienda 105 65,2% 
Total 161 100,0% 

4.5 Promedio ahorro mensual para vivienda: $ 15.250 por trabajador. 

4.6 Interés en Programa Habitacional de Ahorrantes -IX Región 

ltem N" Porcentaje 
Básico Serviu 9 16,1% 
Básico Privado 1 1,8% 
P.E. T. 4 7,1% 
Unificado Tramo 1 1 1,8% 
Unificado Tramo 2 o 0,0% 
Unificado Tramo 3 o 0,0% 
Otro Subsidio 21 37,5% 
No responde 20 35,7% 
Total 56 100,0% 

5. SITUACIÓN PREVISIONAL 

5.1 Sistema de Pensiones -IX Región 

ltem N" Porcentaje 
Afiliado a A.F.P. 289 96,7% 
Afiliado al I.N.P. 10 3,3% 
Total 299 100,0% 

5.2 Administradoras de Fondos Provisionales -IX Región 

ltem N" Porcentaje 
Concordia o 0,0% 
Cuprum 5 1,7% 
Fomenta o 0,0% 
Hábitat 114 39,4% 
Magister 2 0,7% 
Planvital 6 2,1% 
Previda 120 41,5% 
Santa María 33 11,4% 
Summa 9 3,1% 
No sabe/no responde o 0,0% 
Total 289 100,0% 

5.3 Pensión Anticipada- IX Región 

ltem N" Porcentaje 
Con pensión anticipada o 0,0% 
Sin censión anticipada 289 100,0% 
Total 289 100,0% 

5.4 Modalidad de Pensión Anticipada -IX Reglón 

ltem N" Porcentaje 
Retiro Programado o 0,0% 
Renta Vitalicia o 0,0% 
Total o 0,0% 

5.5 Sistema de Salud -IX Región 

ltem N" Porcentaje 
Fa nasa 273 91,3% 
lsapre 26 8,7% 
No sabe o 0,0% 
Total 299 100,0% 
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Previsión en salud y especialidad -IX Reglón 

Especialidad 
Jefe de Administra! 

Previsión en salud Jornal Ayudante Maestro Capataz Obra ivo 
Fonasa 124 31 101 9 5 3 
lsapre 8 2 3 6 3 4 
No sabe o o o o o o 
Frecuencia Total 132 33 104 15 8 7 
Porcentaje Total 44% 11% 35% 5% 3% 2% 

5.6 Calificación beneficiarios Fonasa -IX Reglón 

ltem N" Porcentaje 
FonasaA o 0,0% 
Fonasa B 19 7,0% 
Fonasa C 98 35,9% 
Fonasa D 156 57,1% 
Total 273 100,0% 

5.7 Credencial de salud beneficiarios Fonasa -IX Región 

ltem N" Porcentale 
Con credencial Fonasa 174 63,7% 
Sin credencial Fonasa 99 36,3% 
Total 273 100,0% 

5.8 lsapre afiliados sistema privado -IX Región 

ltem N" Porcentaje 
Banmédica o 0,0% 
Cígna o 0,0% 
Colmena o 0,0% 
Consalud 13 50,0% 
Cruz Blanca 8 30,8% 
Ferrosalud 1 3,8% 
ING o 0,0% 
lsamédica o 0,0% 
Más Vida 4 15,4% 
Promeoart o 0,0% 
Sfera o 0,0% 
Vida Tres· o 0,0% 
No sabe/no responde o 0,0% 
Total 26 100,0% 

5.9 Sistema de Salud del Grupo Familiar -IX Reglón 

ltem N" Porcentaje 
Sistema salud trabajador 250 88,7% 
Otro sistema salud 32 11,3% 
No sabe/no responde o 0,0% 
Total 282 100,0% 

6. SITUACIÓN ECONÓMICA 

6.1 Ingreso promedio trabajadores $153.9971 

6.2 Promedio de ingreso por especialidad- IX Región 

Promedio ingreso 
Jemal $123.739 
Ayudante $ 137.833 
Maestro $ 173.034 
Capataz $235.033 
Jefe de Obra $403.333 
Administrativo $235.286 

Totales 

Frecuencia Porcentaje 
273 91,3% 
26 8,7% 
o 0,0% 

299 100% 
100% 
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6.3 Existencia de ahorro general -IX Región 

ltem N" Porcentaje 

Con ahorro 25 8,4% 

Sin ahorro 274 91,6% 
Total 299 100,0% 

6.4 Endeudamiento de los trabajadores - IX Región 

ltem N" Porcentaje 
Con deudas 135 45,2% 
Sin deudas 164 54,8% 
Total 299 100,0% 

Situación de endeudamiento y especialidad - IX Reglón 

Especialidad 
Jefe de Administra! 

Endeudamiento Jornal Ayudante Maestro Capataz Obra lvo 
Con deuda 51 11 56 10 4 3 
Sin deuda 81 22 48 5 4 4 
Frecuencia Total 132 33 104 15 8 7 
Porcentaje Total 44% 11% 35% 5% 3% 2% 

6.5 Número promedio de deuda 2,1 por trabajador 

6.6 Promedio Total Endeudamiento $ 325.552 por trabajador 

Promedio de deuda en relación a promedio ingreso por especialidad -IX Reglón 

Promedio deuda Promedio ingreso Ingreso v/s deuda 
Jornal $221.173 $123.739 1,8 
Ayudante $213.077 $137.833 1,5 
Maestro $340.768 $ 173.034 2,0 
Capataz $330.000 $235.033 1,4 
Jefe de Obra $776.667 $403.333 1,9 

7. SITUACIÓN DE SALUD 

7.1 Situación de salud del Trabajador- IX Región 

ltem N" Porcentaje 
Con problemas de salud 23 7,7% 
Sin problemas de salud 276 92,3% 
Total 299 100,0% 

7.2 Problemas de salud del Trabajador- IX Región 

ltem N" Porcentaje 
Alcoholismo/drogadicción o 0,0% 
Artritis/artrosis 1 4,3% 
Asma/Alergia 1 4,3% 

Auditivo 1 4,3% 
Broncopulmonar 2 8,7% 
Cálculo/renal o 0,0% 
Cáncer/tumor o 0,0% 

Cardiaco 2 8,7% 
Circulatorio/extremidades o 0,0% 
Depresión o 0,0% 
Deficiencia mentallautismo o 0,0% 
Diabetes 2 8,7% 
Epilepsia o 0,0% 
Hernia o 0,0% 
Hígado o 0,0% 

Hipertensión 1 4,3% 
Lumbago/columna 5 21,7% 
Oseolreumatismo 1 4,3% 

Otro 2 8,7% 

Sistema nervioso 2 8,7% 

Ulcera/Gastritis o 0,0% 

Visual 3 13,0% 
Total 23 100,0% 

Totales 

Frecuencia Porcentaje 
135 45,2% 
164 54,8% 
299 100% 

100% 
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7.3 Situación de salud del Grupo Familiar- IX Región 

ltem N" Porcentaje 
Con problemas de salud 49 17.4% 
Sin problemas de salud 233 82,6% 
Total 282 100,0% 

7.4 Problemas de salud del Grupo Familiar- IX Reglón 

ltem N• Porcentaje 
Alcoholismo/drogadicción o 0,0% 
Artritis/artrosis 1 2,0% 
Asma/Alergia 3 6,1% 
Auditivo 1 2,0% 
Broncopulmonar 3 6,1% 
Cálculo/renal o 0,0% 
Cáncer/tumor o 0,0% 
Cardiaco 5 10,2% 
Circulatorio/extremidades o 0,0% 
Deficiencia mentallautismo 2 4,1% 
Depresión o 0,0% 
Diabetes 7 14,3% 
Epilepsia 3 6,1% 
Hernia 1 2,0% 
Higado o 0,0% 
Hipertensión 8 16,3% 
Lumbago/columna o 0,0% 
Oseo/reumaüsmo o 0,0% 
Otro 13 26,5% 
Sistema nervioso o 0,0% 
Ulcera/Gastritis 1 2,0% 
Visual 1 2,0% 
Total 49 100,0% 

7.5 Práctica Deportiva Trabajadores- IX Región 

ltem N• Porcentaje 
Practica deporte 133 44,5% 
No practica deporte 166 55,5% 
Total 299 100,0% 

7.6 Deportes Practicados - IX Región 

ltem N• Porcentaje 
Aiedrez o 0,0% 
Artes Marciales 1 0,9% 
Atletismo 1 0,9% 
Básquetbol 1 0,9% 
Boxeo o 0,0% 
Buceo - natación o 0,0% 
Caza 3 2,6% 
Ciclismo o 0,0% 
Fútbol 104 91,2% 
Pesca 20 17,5% 
Pesas o 0,0% 
Ping-pong 2 1,8% 
Rayuela 1 0,9% 
Trote o 0,0% 
Voleybol o 0,0% 
Otro o 0,0% 
Total 133 116,7% 

8. SITUACIÓN INTRAFAMILIAR. 

8.1 Problema relacionados con alcohol o drogas -IX Región 

ltem N" Porcentaje 
Hay problema 19 6,4% 
Existió problema 34 11,4% 
Sin problema 246 82,3% 
No responde o 0,0% 
Total 299 100,0% 
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8.2 Relación con los hijos -IX Región 

ltem N" Porcentaje 
Muy buena 61 26,8% 
Buena 136 59,6% 
Regular 28 12,3% 
Mala 3 1,3% 
Total 228 100,0% 

8.3 Relación con la cónyuge o conviviente -IX Región 

ltem N" Porcentaje 
Muy buena 57 24,5% 
Buena 139 59,7% 
Regular 37 15,9% 
Mala 6 2,6% 
Total 239 102,6% 

8.4 Comunicación dentro la familia -IX Región 

ltem N" PorcentaJe 
Muy buena 39 15,1% 
Buena 201 77,9% 
Regular 39 15,1% 
Mala 3 1,2% 
Total 282 109,3% 

8.5 Aspectos familiares a mejorar -IX Región 

ltem N" Porcentaje** 
Comunicación 105 35,1% 
Trato 33 11,0% 
Relación con hijos 12 4,0% 
Relación con cónyuge 15 5,0% 
Ninguno 167 55,9% 
Total 332 111,0% 

Aspectos familiares a mejorar y Estado civil -IX Región 

IXREGION 

**Porcentaje en relación a los 299 trabajadores; 
supera el 100% ya que podían indicar más de un 
aspecto, 

Aspectos familiares a mejorar 

Comunl-
cación Trato 

Estado civil N" N" 
Soltero convivente 25 16 
Casado 63 15 
Separado conviviente 5 1 
Frecuencia Total 93 32 
Porcentaje Total 35% 12% 

8.6 Problemas familiares más frecuentes -IX Región 

ltem N" Porcentaje .. 

Gritos 65 21,7% 
Discusiones 94 31,4% 
Golpes 26 8,7% 
Castigo físico 15 5,0% 
NinQuno 169 56,5% 
Total 369 123,4% 

Problemas familiares y Estado civil -IX Región 

Relación con 
hijos 

N" 
3 
6 
o 
9 

3% 

Relación con 
cónyuge Ninguno Totales 

N" N• Frecuencia Porcentaje 
5 17 66 24,5% 
8 99 191 71,0% 
o 6 12 4,5% 
13 122 269 100,0% 
5% 45% 100% 

**Porcentaje en relación a los 299 trabajadores; 
supera el100% ya que podfan indicar más de un 
problema. 

Problemas familiares 
l.08St1QO 

Gritos Discusiones Golpes físico Ninguno Totales 
Estado civil N" N" N" N" N" Frecuencia Porcentaje 
Soltero convivente 13 25 6 4 19 67 22,8% 
Casado 39 54 13 8 99 213 72,4% 
Separado conviviente 4 5 1 o 4 14 4,8% 
Frecuencia Total 56 84 20 12 122 294 100,0% 
Porcentaje Total 19% 29% 7% 4% 41% 100% 
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9. RED SOCIAL CÁMARA CHILENA DE LA CONSTRUCCIÓN 

9.1 Conocimiento de la Red Social -IX Región 

Conoce No conoce Total 
Entidad N" Porcentaje N" Porcentaje N" Porcentaje 
Hábitat 236 78,9% 63 21,1% 299 100% 
Consalud 100 33.4% 199 66,6% 299 100% 
Mutual de Seguridad 225 75,3% 74 24,7% 299 100% 
CCAF Los Andes 171 57,2% 128 42.8% 299 100% 
Servicio Médico 18 6,0% 281 94.0% 299 100% 
Corp. Salud Laboral 4 1,3% 295 98,7% 299 100% 
Fund. Asist. Social 68 22.7% 231 77.3% 299 100% 
Corp. Educacional 6 2,0% 293 98,0% 299 100% 
Corp. Habitacional 26 8,7% 273 91,3% 299 100% 
Corp. Capacitación 12 4,0% 287 96,0% 299 100% 
Cia. Seguros 2 0,7% 297 99,3% 299 100% 
Hipotecaria 4 1,3% 295 98,7% 299 100% 
Corp. Deportes 5 1,7% 293 98,0% 298 100% 
Corp. Cultural 4 1,3% 295 98,7% 299 100% 
Ciedess 1 0,3% 298 99,7% 299 100% 

9.2 Utilización de la Red Social -IX Región 

Usada No Usada Total 
Entidad N" Porcentaje N" Porcentaje N" Porcentaje 
Hábitat 137 45,8% 162 54,2% 299 100% 
Consalud 27 9,0% 272 91,0% 299 100% 
Mutual de Seguridad 122 40,8% 177 59,2% 299 100% 
CCAF Los Andes 117 39,1% 182 60,9% 299 100% 
Servicio Médico 3 1,0% 296 99,0% 299 100% 
Corp. Salud Laboral 2 0,7% 297 99,3% 299 100% 
Fund. Asist. Social 59 19,7% 240 80,3% 299 100% 
Corp. Educacional 2 0,7% 297 99,3% 299 100% 
Corp. Habitacional 4 1,3% 295 98,7% 299 100% 
Corp. Capacitación 4 1,3% 295 98,7% 299 100% 
Cia. Seguros 1 0,3% 298 99,7% 299 100% 
Hipotecaria 1 0,3% 298 99,7% 299 100% 
Corp. Deportes 1 0,3% 298 99,7% 299 .100% 
Corp. Cultural 1 0,3% 298 99,7% 299 100% 
Ciedess 1 0,3% 298 99,7% 299 100% 

9.3 Opinión de los trabajadores que ha usado la Red Social - IX Región 

AFPHABITAT 
!te m N" Porcentaje 
Muy buena 26 19,0% 
Buena 89 65,0% 
Regular 20 14,6% 
Mala 2 1,5% 
No responde o 0,0% 
Total 137 100,0% 

CONSALUD 
item N" Porcentaje 
Muy buena 6 22,2% 
Buena 11 40,7% 
Regular 5 18,5% 
Mala 5 18,5% 
No responde o 0,0% 
Total 27 100,0% 

MUTUAL DE SEGURIDAD 
!te m N" Porcentaje 
Muy buena 61 50,0% 
Buena 52 42,6% 
Regular 2 1,6% 
Mala 1 0,8% 
No responde 6 4,9% 
Total 122 100,0% 
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CCAF LOS ANDES 
ltem N' Porcentaje 
Muy buena 31 24,2% 
Buena 89 69,5% 
Regular 2 1,6% 
Mala 1 0,8% 
No responde 5 3,9% 
Total 128 100,0% 

SERVICIO MEDICO 
ltem N' Porcentaje 
Muy buena 1 33,3% 
Buena 2 66,7% 
Regular o 0,0% 
Mala o 0,0% 
No responde o 0,0% 
Total 3 100,0% 

CORPORACION SALUD LABORAL 
ltem N' Porcentaje 
Muy buena 1 50,0% 
Buena 1 50,0% 
Regular o 0,0% 
Mala o 0,0% 
No responde o 0,0% 
Total 2 100,0% 

FUNDACION ASISTENCIA SOCIAL 
ltem N' Porcentaje 
Muy buena 31 52,5% 
Buena 28 47,5% 
Regular o 0,0% 
Mala o 0,0% 
No responde o 0,0% 
Total 59 100,0% 

CORPORACION EDUCACIONAL 
ltem N" Porcentaje 
Muv buena 1 50,0% 
Buena o 0,0% 
Regular 1 50,0% 
Mala o 0,0% 
No responde o 0,0% 
Total 2 100,0% 

CORPORACION HABITACIONAL 
ltem N' Porcentaje 
Muy buena 1 25,0% 
Buena 3 75,0% 
Regular o 0,0% 
Mala o 0,0% 
No responde o 0,0% 
Total 4 100,0% 

CORPORACION DE CAPACITACION 
ltem N' Porcentaje 
Muy buena o 0,0% 
Buena 4 100,0% 
Regular o 0,0% 
Mala o 0,0% 
No responde o 0,0% 
Total 4 100,0% 

COMPAÑÍA DE SEGUROS 
ltem N' Porcentaje 
Muy buena o 0,0% 
Buena 1 100,0% 
Regular o 0,0% 
Mala o 0,0% 
No responde o 0,0% 
Total 1 100,0% 
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HIPOTECARIA 
ltem N' 
Muvbuena o 
Buena 1 
Regular o 
Mala o 
No responde o 
Total 1 

CORPORACION DE DEPORTES 
ltem N' 
Muy buena o 
Buena 1 
Re¡¡ u lar o 
Mala_ o 
No responde o 
Total 1 

CORPORACION CULTURAL 
ltem N' 
Muvbuena o 
Buena 1 
Regular o 
Mala o 
No responde o 
Total 1 

CIEDESS 
ltem N' 
Muy buena o 
Buena o 
Regular 1 
Mala o 
No· responde o 
Total 1 
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Porcentaje 
0,0% 

100,0% 
0,0% 
0,0% 
0,0% 

100,0% 

Porcentaje 
0,0% 

100,0% 
0,0% 
0,0% 
0,0% 

100,0% 

Porcentaje 
0,0% 

100,0% 
0,0% 
0,0% 
0,0% 

100,0% 

Porcentaje 
0,0%' 
0,0% 

100,0% 
0,0% 
0,0% 

100,0% 

9.4 Prioridad Entidades de la Red Social - IX Reglón 

Entidad N' Porcentaje Prioridad 
Hábitat 44 14,7% 4 
Consalud 14 4,7% 5 
Mutual de Seguridad 98 32,8% 1 
CCAF Los Andes 78 26.1% 2 
Servicio Médico 5 1,7% 6 
Corp. Salud Laboral 1 0,3%- 9 
Fund. Asist. Social 48 16,1% 3 
Corp: Educacional 4 1,3% 7 
Corp.'. Habitacional 4 1,3% 7 
Corp: Capacitación 2 0,-7% 8 
cra: .• seguros 2 0,7,%' 8 
Hipotecaria o 0,0% o 
Corp. Deportes 2 0,7% 8 
Corp. Culturar o 0,0% o 
Ciedess o 0,0% o 




